


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ชุดที่ ๒๓  ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๗ (สมัยสามัญทัว่ไป) 
วันพฤหัสบดีที่  ๖  มีนาคม  พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-----------------  

        
          หนา 
เรื่องหารือ 
  -  นางฐิติมา  ฉายแสง      ๑  
  -  นางสาวสพุัชรี  ธรรมเพชร     ๒ 
  -  นายบุญเลิศ  ครุฑขุนทด     ๔ 
  -  นายศุภชัย  ศรีหลา      ๙ 
  -  นายกอเกยีรติ  สิริยะเสถียร     ๑๑ 
  -  นายสุทัศน  เงินหมื่น     ๑๓ 
  -  นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ ์     ๑๕ 
  -  นายชูวิทย  พิทักษพรพลัลภ     ๑๘ 
  -  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห     ๑๙, ๒๕, ๒๓๘ 
  -  นายบุญจง  วงศไตรรัตน     ๒๐ 
  -  นางสาวพมิพภัทรา  วชิัยกุล     ๒๒ 
  -  วาที่รอยตรี พงศพันธ  สุนทรชัย    ๒๓ 
  -  นายทศพล  เพ็งสม      ๒๔ 
  -  นายเรวัต  อารีรอบ      ๒๘ 
  -  นายทวีวฒัน  ฤทธิ์ฤาชัย     ๒๘ 
  -  นายสัมพนัธ  ตั้งเบญจผล     ๓๐ 
  -  นายประสทิธิ์  ชัยวิรัตนะ     ๓๓ 
  -  นายสงกรานต  จิตสุทธิภากร    ๓๔ 
  -  นายปวีณ  แซจึง      ๓๕ 
  -  นายสุวโรช  พะลัง      ๓๗, ๔๘, ๑๘๒ 



- ๒ -  
 

  -  นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ     ๓๘ 
  -  นายสมคดิ  บาลไธสง     ๔๑ 
  -  นายสามารถ  พิริยะปญญาพร    ๔๒ 
  -  นายชลนาน  ศรีแกว      ๔๓ 
  -  นายอิสสระ  สมชัย      ๔๖ 
  -  นายเกียรติกร  พากเพยีรศิลป    ๕๓ 
  -  นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี     ๕๖ 
  -  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี     ๕๗, ๕๘ 
  -  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลทัธศักดิ์ศริิ     ๕๘ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม      ๖๑   
๑.๑  กระทูถามทั่วไป 

๑.๑.๑  กระทูถาม ที่ ๐๐๒ เร่ือง ความคืบหนาของ   ๖๑ 
  การกอตั้งมหาวิทยาลัยมหิดล จังหวดัอํานาจเจรญิ 

  -  นายอภิวัฒน  เงนิหมืน่     ๖๒, ๖๙ 
  -  นายบุญลอื  ประเสริฐโสภา     ๖๕, ๗๐ 

๑.๑.๒  กระทูถาม ที่ ๐๐๔ เร่ือง การกอสรางขยาย   ๗๑ 
ชองจราจรทางหลวงหมายเลข ๑๐๖ (เถิน-ลี-้บานโฮง) 

      -  นายสถาพร  มณีรัตน     ๗๒, ๗๖, ๑๐๒ 
          ๑๑๒ 
  -  นายสันต ิ พรอมพัฒน     ๗๔, ๗๖ 
 ๑.๑.๓  กระทูถาม ที่ ๐๐๘ เร่ือง ปญหามลพิษ   ๗๗ 

           จากขยะมูลฝอยในจังหวัดสมุทรสาคร 
       -  นาวาตรี สธุรรม  ระหงษ                           ๗๘, ๘๙ 
  -  นายสหสั  บัณฑิตกุล     ๘๑ 
       -  นายสุวิทย  คุณกิตติ      ๘๕, ๙๒ 

 



- ๓ - 
 

       -  นายชวรัตน  ชาญวีรกลู     ๙๓ 
 

๑.๒  กระทูถามสด        ๙๕ 
  -  นายเทพไท  เสนพงศ     ๙๖, ๙๙, ๑๐๐ 
  -  นายสมัคร  สนุทรเวช     ๙๗, ๑๐๐ 
  -  นายมิ่งขวญั  แสงสุวรรณ     ๑๐๔ 
  -  นายสมศกัดิ์  ปริศนานันทกุล    ๑๐๘ 
  -  นายทนุศกัดิ์  เล็กอุทัย     ๑๑๒ 
  -  นายกรณ  จาติกวณิช     ๑๑๔, ๑๑๘, ๑๒๐ 
          ๑๒๑, ๑๒๓ 
  -  นายสุนัย  จุลพงศธร      ๑๑๗ 
  -  นายสาทิตย  วงศหนองเตย     ๑๑๘ 
  -  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ     ๑๑๙ 
  -  นายประดษิฐ  ภัทรประสิทธิ ์    ๑๒๐, ๑๒๑, ๑๒๔ 
          ๑๒๖ 
  -  นายจุติ  ไกรฤกษ      ๑๒๕, ๒๐๙ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมมี   ๑๒๖ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี    ๑๒๖ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี ๑๒๖ 
 
เรื่องดวน         ๑๒๖ 
  -  นายอลงกรณ  พลบุตร     ๑๒๗ 
  -  นายไพจิต  ศรีวรขาน     ๑๒๘ 
  -  นายอรรถพร  พลบุตร     ๑๒๙ 



- ๔ - 
 
  -  นายมณฑล  ไกรวัตนสุสรณ     ๑๓๖ 
  -  นายประพร  เอกอุรุ      ๑๓๙ 
  -  นางสาวอนุสรา  ยังตรง     ๑๔๓ 
  -  นายชุมพล  จุลใส      ๑๔๘ 
  -  นายสุรพงษ  โตวจิักษณชัยกุล    ๑๕๖ 
  -  นายจุฤทธิ ์ ลักษณวิศิษฏ     ๑๕๙ 
  -  นางฟาริดา  สุไลมาน     ๑๖๕ 
  -  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี      ๑๖๘, ๒๕๙ 
   -  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห     ๑๗๔, ๒๓๘ 
  -  นายประมวล  พงศถาวราเดช    ๑๗๙ 
   -  นายสุวโรช  พะลัง       ๑๘๒ 
  -  นายสุกิจ  อัถโถปกรณ     ๑๘๒, ๑๙๘ 
  -  นายเจือ  ราชสีห      ๑๘๓ 
  -  นายครรชิต  ทับสุวรรณ     ๑๘๕ 
  -  นางสาวพมิพภัทรา  วชิัยกุล     ๑๙๐ 
  -  นายฮอชาลี  มาเหร็ม     ๑๙๒ 
  -  นายสราวธุ  ออนละมยั     ๑๙๗ 
  -  นายอันวาร  สาและ      ๒๐๒ 
  -  นายจุติ  ไกรฤกษ      ๒๐๙ 
  -  รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง     ๒๐๙ 
  -  นางสาวเฉลิมลักษณ  เก็บทรัพย    ๒๑๑ 
  -  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล     ๒๑๗, ๒๕๕ 
  -  นายสมคดิ  บาลไธสง     ๒๒๓ 
  -  นายนิพนธ  บุญญามณี     ๒๒๕, ๒๔๐ 
  -  นายประดษิฐ  ภัทรประสิทธิ ์    ๒๔๑ 
  -  พลโทหญิง พูนภิรมย  ลิมปตพัลลภ    ๒๔๕ 



- ๕ -  
 
  -  นายสมศกัดิ์  ปริศนานันทกุล    ๒๔๘ 
  -  นายสุขุมพงศ  โงนคํา     ๒๕๕ 
  -  นายชินวรณ  บุณยเกยีรติ     ๒๕๖ 
  -  นายนิพนธ  วิสษิฐยทุธศาสตร    ๒๕๘ 
 

--------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๗ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๖ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 
----------------- 

  
เร่ิมประชุมเวลา  ๑๐.๕๙  นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๕๘   คน 
 

  ( เนื่ อ งจาก  นายยงยุทธ  ติยะไพรั ช  ประธานสภาผู แทนราษฎร  
และนายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ติดราชการ  
พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อเกินจํานวน ๑ ใน ๕ ผมขอเปดการประชุมวาระพิจารณา 
เร่ืองกระทูถาม กอนจะเปดใหกระทูถามก็จะเปดโอกาสใหบรรดาเพื่อนสมาชิกหารือ 
ตอที่ประชุมแหงนี้ ทานแรกขอเชิญคุณฐิติมา ฉายแสง ครับ 
   นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา) : กราบขอบพระคุณคะ กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน ฐิติมา ฉายแสง ส.ส. ฉะเชิงเทรา พรรคพลังประชาชน 
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสดิฉันหารือเปนคนแรกคะ เมื่อวานดิฉัน   
ยกมือไปหลายครั้งทีเดียวคะแตวาอยูขางหลัง วันนี้จึงยายที่นั่งมาอยูขางหนานะคะ  
ทานประธานคะ  วันนี้ดิฉันมีขอหารือกับทานประธานถึงเรื่องเกี่ยวกับสวัสดิภาพ 
ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของพี่นองประชาชนผูใชทางหลวงหมายเลข ๓๐๔ 
ตอนมีนบุรี-ฉะเชิงเทรา หรือเรียกทั่วไปวา ถนนสุวินทวงศ หลักกิโลเมตรที่ ๖๑-๖๒  
บริเวณจุดกลับรถสามแยกตลาดสุวินทวงศ ตําบลคลองอุดมชลจร  อําเภอเมือง  
จังหวัดฉะเชิงเทรา ทานประธานคะ จุดกลับรถตรงนี้หรือสามแยกตรงนี้ ---------------------- 
 
                      - ๒/๑ 
 



๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ณัฐวัฒน ๒/๑ 
 
เปนจุดที่มีการสัญจรไปมามากมาย เพราะวามีประชาชนใชบริเวณนี้ เยอะทีเดียว 
เพราะวามีอยางนี้นะคะ ทานประธานคะ มีรถยนต หรือรถมอเตอรไซค รถบรรทุก  
รถเทรลเลอร (Trailer) ถึง ๓,๐๐๐-๔,๐๐๐ คันตอวัน แลวก็มีวัดถึง ๔ วัดดวยกัน มีโรงเรียนอยู  
๒ โรงเรียน มีตลาดสดแลวก็ตลาดนัดถึง ๓ แหง มีหมูบานถึง ๕ หมูบาน มีโรงงานถึง  
๘ โรงงาน แลวก็มีธนาคาร ที่ดิฉันพูดมานั้นหมายความวามันมีความเจริญเกิดขึ้น  
มีประชาชนมากขึ้นที่จะใชตรงนี้ แตทานประธานคะ จุดดังกลาวนี้ไมมีสัญญาณไฟจราจร
คะ ไมมีไหลทางที่จะทําใหเกิดความสะดวกสบายกับพอแมพี่นองที่ใชถนนนะคะ 
เพราะฉะนั้นจึงเกิดอุบัติเหตุมากมาย มีผูคนเสียชีวิตและเสียทรัพยสินมากมาย ดิฉันเคย
หารือเร่ืองดังกลาวคลาย ๆ แบบนี้ ณ จุดอื่นไปแลวกับสมัยที่แลว ไดรับความกรุณาจาก
ทางแขวงการทางฉะเชิงเทราของกรมทางหลวงไดจัดการใหจุดตรงนั้นมีประโยชนเกิดขึ้น 
คือแกปญหาประชาชนไดทันทีทันใดตรงนั้น แตวาสําหรับจุดนี้แนวทางแกไขปญหาก็คือ
วา ขยายไหลทางเพิ่มชองจราจร แลวก็ติดสัญญาณไฟจราจรใหกับประชาชนตรงนั้นจะ
ชวยแกปญหาได อยากจะฝากทานประธานอยางนี้คะวา คราวที่แลวที่ดิฉันหารือนี่เปน
เมื่อสมัยที่แลวคะ เมื่อ ๒๓ พฤศจิกายน ๒๕๔๘ นับตั้งแตวันที่หารือ ณ ตอนนั้นจนกระทั่ง
กอสรางเสร็จมันใชเวลา ๑ ป กับ ๕ เดือน ซึ่งมันใชเวลายาวนานมากทีเดียว คราวนี้ดิฉัน
จึงขอความกรุณาทานประธานสั่งการหรือวาขอความชวยเหลือไปที่แขวงการทาง
ฉะเชิงเทราอีกครั้ง หรือกระทรวงคมนาคมอีกครั้ง โดยที่ดิฉันจะขอยื่นหนังสือหารือไปที่
ทานประธานเพื่อความรวดเร็วดวยนะคะ กราบขอบพระคุณนะคะทานประธานคะ 
เพื่อที่จะชวยเหลือประชาชนใหมีความสุขตอไป  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตอไปเชิญคุณสุพัชรี ธรรมเพชร ครับ  
   นางสาวสุพัชรี  ธรรมเพชร (พัทลุง) : ขอบพระคุณคะ กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรค
ประชาธิปตย ดิฉันใครขออนุญาตปรึกษาหารือทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณในเรื่องของการแกไขปญหาการขาดแคลนน้ําและการบรรเทา 



๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ณัฐวัฒน ๒/๒ 
 
อุทกภัยของจังหวัดพัทลุง ซึ่งปญหาการขาดแคลนน้ํา แลวก็การบรรเทาอุทกภัยนั้น ดิฉัน 
ก็คิดวาเปนปญหาของทุกจังหวัดอยูแลว และจังหวัดพัทลุงก็เปนจังหวัดหนึ่งที่เกิดปญหา
เชนนี้ ตามที่กรมชลประทาน สังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดมีการทําการวาจาง
กลุมบริษัทที่ปรึกษาบริษัทหนึ่งเพื่อศึกษาโครงการพัฒนาแหลงน้ํา แลวก็บรรเทาอุทกภัย
ของจังหวัดพัทลุง เมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๙ ที่ผานมา ไดมีการศึกษาพื้นที่แลววามีพื้นที่ 
ที่เหมาะสมในการกอสรางอางเก็บน้ําคลองใหญขึ้นมาตั้งอยูในอําเภอศรีนครินทร จังหวัด
พัทลุง แลวก็ ณ ปจจุบันนี้อางเก็บน้ําคลองใหญยังไมมีการดําเนินการในขั้นตอนใด ๆ  
อางเก็บน้ําคลองใหญที่จะสรางขึ้นมานี่เพื่อที่จะใชผลิตน้ําประปาของสวนภูมิภาคของ
จังหวัดพัทลุง แลวก็เพื่อการอุปโภค บริโภคของประชากรในจังหวัดพัทลุง แลวก็เพื่อ
การเกษตรของจังหวัดพัทลุงดวย จังหวัดพัทลุงไดเกิดปญหาในขณะนี้ก็คือในสวนของ 
ในฤดูแลงก็จะมีน้ําใชในพื้นที่ไมเพียงพอ สวนในฤดูฝนก็จะเกิดปญหาก็คือน้ําทวมในเขต
พื้นที่ในบริเวณนั้น ดังนั้นดิฉันก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณไดถามในเรื่องของโครงการอางเก็บน้ําคลองใหญที่ไดมีการ
สํารวจเรียบรอยแลว แตยังไมมีการดําเนินการ ไมทราบวาการดําเนินการไปถึงขั้นตอน
ไหนแลวนะคะ แลวก็มีการกอสรางเสร็จเมื่อไร อยางไร จึงอยากจะฝากทานรัฐมนตรี 
ชวยเรงรัดใหมีโครงการนี้ขึ้นมาดวยเพื่อที่จะแกไขปญหาความเดือดรอนของพี่นองจังหวัด 
พัทลุง ขอกราบขอบพระคุณคะ  
 
                                                                                                                         - ๓/๑ 
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  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : วันนี้
รูสึกมีผูประสงคจะอภิปรายหารือคอนขางมากนะครับ ขณะนี้ผมจดไวได ๒๐ กวาทาน
แลวนะครับ แตเกรงวาคงจะอภิปรายกันไมหมดนะครับ ก็จะพยายามเรียงตามลําดับ 
ที่ยกมือกอนหลังนะครับ ทานตอไป คุณบุญเลิศ ครุฑขุนทด ครับ  
  นายบุญเลิศ  ครุฑขุนทด (นครราชสีมา) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ
ครับ กระผม นายบุญเลิศ ครุฑขุนทด สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา 
พรรคพลังประชาชน ตองกราบขอบพระคุณเปนอยางสูงที่ทานไดใหโอกาสขึ้นมาตั้ง 
ขอหารือ จริง ๆ แลวกระผมเพิ่งไดมีโอกาสเปนครั้งแรกที่ไดรับความไววางใจจาก 
พี่นองประชาชนใหมาทําหนาที่ในสภาแหงนี้เปนหนแรกนะครับ ก็ไดรับทราบปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนเปนอันมากครับ  
   ปญหาแรกคงเปนปญหาเดียวกับทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเมื่อกี้นี้  
แตตางภูมิภาคกัน คือปญหาเกี่ยวกับการขาดแคลนน้ํา ปญหาภัยแลงแลวก็อุทกภัย      
ซึ่งปญหาเรื่องนี้นี่มันเกิดซ้ําซอนและซ้ําซากในเขตพื้นที่ภาคอีสาน โดยเฉพาะในเขต
จังหวัดนครราชสีมาฝงตะวันตกครับ พื้นที่ที่ผมพูดถึงนี้ก็คือพื้นที่บริเวณซึ่งเปนแหลง      
ตนน้ําลําธาร และเปนลําน้ําสาขาของลําน้ํามูลสาขาหนึ่งครับ ซึ่งถือกําเนิดอยูบริเวณ 
ฝงตะวันตกสุดของภาคอีสาน บริเวณสันเขาพังเหยครับ ก็ตองขอเรียนในเชิงภูมิศาสตร 
ใหทานประธานไดทราบถึงที่ตั้งของสันเขานี้ สันเขาพังเหยนี้เปนสันเขาที่กั้นแดนระหวาง
ภาคอีสานกับภาคกลางซึ่งทอดยาวจากภาคเหนือ ซึ่งเชื่อมตอกับพื้นปาของจังหวัดชัยภูมิ
ที่อําเภอเทพสถิต ลงมาทางใตเชื่อมกับปาดงพญาเย็นสวนหนึ่งของเขาใหญ ดานตะวันตก
เปนที่ลาดชันครับ ลาดชันลงสูที่ราบภาคกลางบริเวณของจังหวัดลพบุรีแลวก็สระบุรี  
สวนดานตะวันออกของสันเขาพังเหยนั้นจะเปนที่ลาดเท ลงไปทางตะวันออกถึงลุมน้ํามูล 
สภาพดั้งเดิมของสันเขาพังเหยเมื่อกอนนั้นทานครับเปนเขตปาที่สมบูรณมีความชุมชื้น  
ใตดิน มีแหลงน้ําซับ เกิดลําธารเล็กนอยไหลรวมเปนลําธารขนาดใหญหลายสายเขาไป
รวมกันที่สวนกลางของอําเภอดานขุนทด รวมเปนลําเชียงไกร ไหลผานอําเภอโนนไทย 
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โนนสูง แลวไปลงแมน้ํามูลที่อําเภอพิมาย แตระยะเวลาที่ผานมาประมาณ ๒๐ กวาปครับ  
มีการรุกล้ําทํากินของราษฎรเขาไปในพื้นที่ปา มีการครอบครองพื้นที่ทํากินในสวนที่เปน
แหลงน้ําซับ มีการตัดไมทําลายปาจนสภาพปจจุบันนี้ไมเหลือความสมบูรณใตดินไมมี
แหลงน้ําซับ ลําธารสาขาขนาดกลาง ขนาดเล็ก และลําธารที่มันเปนลําหวยขนาดใหญ
ของสาขาลําเชียงไกรก็ตื้นเขิน มีพี่นองประชาชนเขาไปครอบครองทํากิน ทําไร ทํานา  
ทําใหไมมีชองทางวิ่งของน้ํา เพราะฉะนั้นปจจุบันนี้น้ําที่ลงไปในลําเชียงไกรที่จะไปเติม 
น้ํามูลก็คงอาศัยเพียงน้ําฝนอยางเดียว ปญหาตัวนี้ละครับ ซึ่งผมไดยื่นกระทูถาม 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งก็ไมทราบจะไดรับการบรรจุเขาวาระ
เมื่อไรเกี่ยวกับการควบคุมบริหารจัดการน้ําในชวงนี้เพื่อแกปญหาภัยแลง แตปรากฏวา 
ใน ๒ ปที่ผานมานั้นเกิดปญหาน้ําทวมครับ เนื่องจากน้ําที่เปนน้ําฝนตกและปริมาณน้ํา 
ที่ตกบริเวณสันเขาพังเหยนั้น จริง ๆ แลว ๗๐ กวาเปอรเซ็นต ไหลลงไปทางดานทิศตะวันตก 
ไปรวมกับน้ําปาสัก ไปรวมกับน้ําในเขื่อนปาสักชลสิทธิ์ ๒๐ กวาเปอรเซ็นตเทานั้น 
ของปริมาณน้ําที่ตกบริเวณนั้น ไหลหลากลงมาทางตะวันออก ลงมาเติมลําเชียงไกร  
ในป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ ถึงป ๒๕๔๙ ชวงปลายป เกิดภาวะฝนแลงอยางตอเนื่องในพื้นที่
ตรงนั้นครับ ซึ่งมีอางเก็บน้ํารองรับสายน้ําลําเชียงไกรตอนลาง ๑ อาง อางเก็บน้ํากั้นน้ํา
สาขาตอนบน ๒ อาง ในขณะที่เกิดภัยแลงครับ ลําเชียงไกรตอนลางซึ่งตั้งอยูในเขตตําบล
บัลลังก อําเภอโนนไทย สามารถกักเก็บน้ําไดประมาณ ๑๐ กวาลานลูกบาศกเมตร  
ในตนป ๒๕๔๙ ครับ พื้นที่ที่กักเก็บน้ําได ๑๐ ลานลูกบาศกเมตร เหลือเพียงแองน้ําไมเกิน 
๒๐๐ ตารางวา เปนปลัก เห็นวัวเห็นควายลงไปนอนปลักอยู ----------------------------------- 
 

 - ๔/๑ 
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สวนอางเก็บน้ําตอนบนอยูที่ตําบลหวยบง อําเภอดานขุนทด เขื่อนลูกนี้กักเก็บน้ําได
ประมาณ ๘ ลานลูกบาศกเมตร ในชวงที่แลงจัดเหลือน้ําไมถึงครึ่งไมถึง ๓ ลานลูกบาศกเมตร 
แลวอีกลูกหนึ่งอยูที่ตําบลบานเกา เขื่อนลูกนี้กั้นลําน้ําสาขาลําเชียงไกร คือลําน้ําสระพัง 
จริง ๆ แลวเขื่อนลูกนี้นาจะกักเก็บน้ําไดถึง ๘ ลานลูกบาศกเมตร เพราะทางราชการได
อนุมัติเงินเวนคืนใหกับพี่นองประชาชนที่ครอบครองทํากินที่ดินบริเวณนั้นหลายรอยลานบาท 
แตเมื่อมีฝนเขามาจริง ๆ แลวอางลูกนี้เก็บน้ําไดเพียงครึ่งเดียว คือ ๔ ลานลูกบาศกเมตร 
อาจจะดวยปญหาขอบปากหวยมันต่ําหรือเปนประการใดก็ไมทราบ แตในชวงแลงจัด 
อางลูกนี้เก็บน้ําเหลอืเพียงน้ํากนอางประมาณ ๖ แสนลูกบาศกเมตร นั่นคือความแหงแลง
ที่ผานมา แตตอมาในปลายป ๒๕๔๙ ทานประธานครับ ในขณะที่จังหวัดอื่น ภาคอื่น 
เขาเกิดน้ําทวม เพิ่งเกิดอานิสงสวามีฝนตกบริเวณนั้น น้ําที่ตกบริเวณเทือกสันเขาพังเหย 
ก็ไหลหลากลงไปทางดานตะวันออก ก็อยางที่เรียนครับ สภาพพื้นที่ไมเหลือลําธาร ไมเหลือ
ลําหวย พื้นที่สวนใหญก็ถูกรุกล้ําทํากินจึงเกิดน้ําบาไปตามทิศทางที่พอจะไปได บาหลาก
ลงไปทางตะวันออกเกิดไปทวมขังในบริเวณที่อยูอาศัย กัดเซาะถนนเชื่อมระหวางหมูบาน 
ตําบลหลายสายขาด ทวมถนน บาลงไปทวมพื้นที่ของอําเภอโนนไทย ไปถึงโนนสูงและ    
พิมาย นั่นคือป ๒๕๔๙ แตความเสียหายเพียงความเดือดรอนในเรื่องของประชาชนที่อยู
อาศัยตามวิถีชีวิตเทานั้น แตป ๒๕๕๐ ทานประธานครับ เสียหายและเดือดรอนหนักกวา 
ป ๒๕๔๙ เพราะมีพายุชางสารเขามาในชวงปลายปประมาณเดือนตุลาคมชวงเดียวกัน 
เนื่องจากในป ๒๕๔๙ ปลายปนี่มีฝนมาจึงมีน้ําบางสวนที่ยังคงขังคางอยูทําใหพี่นอง
ประชาชนในเขตนั้นเริ่มทําไรทํานาได เพราะในป ๒๕๔๘ นี้ไมมีใครทําไร ทําสวน ทํานา
หรอกครับเพราะไมมีน้ํา พอมาป ๒๕๔๙ มีน้ําบาง ตนป ๒๕๕๐ ก็เลยทําไร ทําสวนกัน  
มีการทํานา ปลูกขาวโพด ปลูกพริก ปลูกมันสําปะหลัง ซึ่งชวงเวลาที่จะเก็บเกี่ยวนี้สวนใหญ
อยูประมาณเดือนพฤศจิกายน ธันวาคม ถึงประมาณตนเดือนมกราคม แตปรากฏวา 
ในเดือนตุลาคม ป ๒๕๕๐ ฝนตกใหญขึ้นมาคือพายุชางสารเขา ปริมาณน้ําที่หลากมา
จากสันเขาพังเหยครั้ งนี้ รุนแรงยิ่ งกวาป   ๒๕๔๙  มันไหลหลากไปทวมที่ทํากิน 
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ทางการเกษตรดวย ตัดขาดถนนหนทางดวย ทวมที่อยูอาศัยดวย พี่นองประชาชนไดรับ 
ความเดือดรอนทําใหพืชพันธุทางการเกษตรเสียหาย แลวก็ปรากฏวาน้ําที่อยูในอางที่มีอยู
แลวมันเปนตัวผลักดันใหน้ําไหลหลากไปทางโนนไทย พระทองคํา ถึงโนนสูงและพิมาย 
ปญหาที่ผมจะขอหารือกับทานประธานก็คือวาในป ๒๕๕๑ นี้ผมคาดวาปญหาอุทกภัยนี้
จะกลับมาอีกครับ เพราะมันเปนวัฏจักรครบรอบของมัน เพราะแถวนั้นถาแลง ๔ ป  
ฝนจะตกติดตอกันประมาณ ๔ ป แตนี่มันแลงมา ๓ ป เพราะวาปนี้ก็ปที่ ๓ แลวในปที่ ๓ 
ขณะนี้มันมีน้ํามีทาคอนขางจะบริบูรณอยู พี่นองประชาชนที่เปนเกษตรกรในเขตพื้นที่  
๔-๕ อําเภอนั้นก็เร่ิมเตรียมดินเพื่อจะทําการเกษตร ทํานา ทําไร ทําสวน และเลี้ยงปลา 
แลวทานคิดดูครับ ถาหากเกิดอุทกภัยน้ําไหลหลากจากฝงตะวันตกหลากเขามาเหมือน  
๒ ปที่แลว ความเสียหายที่จะเกิดขึ้นไมเพียงเฉพาะน้ําทวม แตจะทําใหความเสียหายเกิด
ขึ้นกับพี่นองเกษตรกร ในปที่แลวพื้นที่ทําการเกษตรถูกน้ําทวมใน ๔-๕ อําเภอตรงนั้นเปน
แสนไรครับทาน ความเสียหายมากมายมหาศาล เพราะฉะนั้นการเตรียมรับมือในปนี้จึง
เปนเรื่องจําเปน ก็เลยตองเรียนฝากทานประธานวาการแกปญหาตรงนี้อยากจะเรียนฝาก
ผานทานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณวาจะเตรียมการอยางไรกับ 
ปญหานี้นี่คือปญหาที่ ๑ ครับ  
   สวนอีกปญหาหนึ่ง ก็คือปญหาดานการคมนาคมบนถนนหลวง หมายเลขที่ 
๒๐๑ ซึ่งถนนหลวงเสนนี้เปนถนนหลวงที่เชื่อมตอระหวางจังหวัดเลย และจังหวัด
นครราชสีมาผานมาทางอําเภอเมือง จังหวัดชัยภูมิ เมื่อประมาณสัก ๑๐ ปมาแลวนี้  
ผมไมทราบวาชวงนั้นรัฐบาลมีทานใดเปนนายกรัฐมนตรี แลวก็ทานใดเปนรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคม ไดมีการอนุมัติโครงการใหขยายเสนทางจราจรจาก ๒ ชองทางจราจร
เปน ๔ ชองทาง ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 



๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๕/๑ 
 
จากอําเภอเมืองจังหวัดชัยภูมิมาถึงอําเภอสีคิ้วซึ่งเชื่อมตอถนนมิตรภาพที่นั่นเปนระยะทาง
ประมาณ ๑๒๐ กิโลเมตรครับ แตประมาณ ๑๐ ปมาแลวจนถึงบัดนี้ ถนนเสนนี้ขยาย
เสนทาง ๔ เลน ไดประมาณ ๗๐ กิโลเมตรเทานั้น ในสวนที่เหลือสวนใหญถนนนี้ผานเขาไป
อําเภอดานขุนทดแลวก็อําเภอสีคิ้ว ที่ปญหาสําคัญคือชวงรอยตอของถนน ๔ ชองทาง  
ซึ่งผานเขามาในเขตดานขุนทดประมาณสัก ๑๐ กวากิโลเมตร แลวก็ลดลงมาเหลือ ๒ 
ชองทางเปนลักษณะคอขวด จากชองทางตรงนั้นกอนถึงดานขุนทดประมาณสัก ๑๓ 
กิโลเมตร เปนเสนทางคดเคี้ยวผิวถนนแคบ และไมมีไหลทาง เกิดอุบัติเหตุบอยครั้ง  
ซึ่งคุณแมของผมก็ตองไดรับอุบัติเหตุเสียชีวิตที่ตรงนี้ หลังจากนั้นถนนก็มีการขยาย 
ในเขตเทศบาลตําบลดานขุนทดประมาณสัก ๑,๘๐๐ เมตร เสร็จแลวก็มาสิ้นสุดอยูตรง 
คอสะพานเชนกันครับ เหลือเปน ๒ ชองทางวิ่ง แลวก็ลุมต่ําลาดลง ซึ่งผมขอเรียนวา 
โดยสวนใหญแลวนี่สะพานที่ขามลําหวยทุกสายที่ถนนเสนนี้ตัดผานเปนลําหวยที่เปน 
ลําน้ําสาขาของลําเชียงไกรทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นหลายเสนลําหวยจะถูกพี่นองประชาชน 
เขาไปครอบครองทํากิน ครอบครองเปนที่อยูอาศัย จึงเกิดปญหาในเรื่องของอุทกภัย 
ดังที่เรียนมา แตปญหาที่จะเกิดในระยะสั้นครับ ทานประธานครับ ถนนหลวงเสนนี้ 
มีพี่นองประชาชนใชสัญจรไปมาระหวางภาคกลางสู อีสานตอนบนหลายจังหวัด 
โดยเฉพาะในชวงเทศกาลซึ่งมีอีกไมกี่วันละครับประมาณเดือนเศษก็จะถึงเทศกาล
สงกรานตแลวครับ พี่นองประชาชนที่จะเดินทางกลับภูมิลําเนา ที่จะเลี่ยงเสนถนนหลัก
สายมิตรภาพก็จะเลี่ยงเขาเสนนี้แหละครับ เสร็จแลวก็จะไปกระจุกกันอยูตรงชองคอขวด 
นี่ละครับในชวงเทศกาล โดยเฉพาะในชวงที่จะเขาเทศบาลดานขุนทดตรงนั้นเปนสะพาน
แคบขามลําหวย เขาเรียกวา ลําหวยพุทรา สมัยกอนผมเปนเด็กเลี้ยงวัวเลี้ยงควายก็จะมี
ตนพุทราขึ้นแถวนั้น สมัยกอนก็จะมีสะพานไมเปนสะพานที่ไมมีราวสะพานเขาเรียกวา
สะพานหัวโลน แตดานตะวันตกของถนนปรากฏวามีประชาชนเขาไปครอบครองเปนที่อยู
อาศัยปดทางน้ําครับ นอกจากปดทางน้ําแลวมันทําใหตรงนั้นมันเปนที่ลุมต่ํา ปดทางน้ํา 
มีราวสะพานมันเปนการบังคับในเสนทางการจราจรโดยปริยาย ในขาขึ้นไมเทาไร 
 



๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๕/๒ 
 
ทานประธานครับ ในขากลับสิครับ กลับจากภูมิลําเนาเพื่อจะกลับไปทํางานอาจจะเปน 
เวลาเดียวกันในการที่จะแยงใหกลับทันเวลา เสร็จแลวก็ตองมากระจุกอยูตรงชวงปลาย
ของ ๔ ชองทางจราจร อยางนอยก็เปนวันครับ นั่นคือปญหาในเทศกาล แลวในชวง       
อีกปญหา 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :      
ขอความกรุณากระชับดวยนะครับ เพราะมีเพื่อนที่รออภิปรายอยูเปนจํานวนมาก 
   นายบุญเลิศ  ครุฑขุนทด  (นครราชสีมา) : ขอเวลาอีกนิดเดียวครับ         
ทานประธานมันเกี่ยวของกับปญหาน้ําทวมเมื่อกี้นี้ละครับ เพราะวาถนนเสนนี้มันตัดผาน
ขวางทางน้ําที่หลากมาจากสันเขาบางเหยอยางที่เรียนแลว เพราะฉะนั้นในป ๒๕๔๙  
ป ๒๕๕๐ ที่ผานมาถนนเสนนี้ถูกน้ําที่หลากมาจากตะวันตกไหลบาทวมขัง บางบริเวณ  
พื้นที่นี่สูงกวา ๑ เมตร ทวมขัง ๒-๓ คืน พี่นองที่สัญจรไปมาเดือดรอนไมสามารถที่จะ 
เดินทางผานได จึงขอเรียนผานทานประธานที่เคารพไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ แลวก็ 
สวนงานที่เกี่ยวของไดโปรดใหการแกปญหาในระยะสั้นดังที่ผมเรียนมา ขอกราบขอบพระคุณ
มากครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปจะเปน ดอกเตอรศุภชัย ศรีหลา นะครับ ขณะนี้มีผูแสดงความจํานงที่ผมจดไวแลว
ประมาณ ๓๐ กวาทานนะครับ เกรงวาจะอภิปรายไมทัน ก็ขอความกรุณาทานที่หารือ   
ทุกทานไดกรุณากระชับดวยนะครับ ใชเวลาไมควรเกิน ๕ นาทีครับ  
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร อุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย ผมจะ
ใชเวลาในสภานี้ไมมากครับทานครับ ขออนุญาตกราบเรียนถึงความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชนในเขตพื้นที่ของกระผม คือเขต ๑ อุบลราชธานี เมืองอุบลมวงสามสิบ เขื่องใน 
เหลาเสือโกก ดอนมดแดง ทานประธานครับ พี่นองในเขตเลือกตั้งของกระผมนี้ โดยปกติ
ประกอบอาชีพทํานา แตถาเผื่อวาถึงชวงฤดูแลงมีพี่นองเปนจํานวนมากที่ปลูกพริก 
       



๑๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๕/๓ 
 
พริกที่นี่เปนพริกที่ขายทั่วทั้งประเทศ ในขณะที่ปลูกพริกก็มีความตั้งใจวาอยากจะใชอาชีพนี้
ในชวงฤดูแลงเพื่อใหสามารถเลี้ยงตัวเองได ทานประธานครับ พริกเปนอาหารที่ทุกคน 
บริโภคเหมือนขาวไมแตกตางกัน ทุกมื้ออาหารเรามักจะมีพริกอยูในมื้ออาหารนั้น ๆ ดวย
แตเปนที่นาเสียดายวาในขณะที่พี่นองของกระผมมีความขยันขันแข็ง ราคาพริกปนี้ตกต่ํา 
มากทานครับ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                         - ๖/๑ 
    
 



๑๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนุช ๖/๑ 
 
ตนทุนตอกิโลกรัม กิโลกรัมละ ๑๕ บาท แตวันนี้ราคาพริกเพียงกิโลกรัมละ ๑๐ บาท
เทานั้น คาเก็บ จางคนเก็บกิโลกรัมละ ๕–๖ บาท นั่นแสดงวาพี่นองของกระผมในวันนี้ 
มวงสามสิบ เขื่องใน เหลาเสือโกก ดอนมดแดง รวมถึงเมืองอุบล มีความลําบากและ
ขาดทุนจากการประกอบอาชีพเสริมในชวงฤดูแลง ผมขออนุญาตประทานกราบเรียนถึง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย เราสามารถพยุงราคาขาวได เรามีมาตรการตาง ๆ  
เพื่อชวยเหลือพี่นองชาวนา เปนไปไดไหมครับวาเราจะมีมาตรการตาง ๆ ชวยเหลือพี่นอง      
ที่ปลูกพริกในพื้นที่ภาคอีสาน  อาจจะหมายรวมถึงเขตพื้นที่จังหวัดอื่น ๆ ดวยครับ  
ขออนุญาตประทานกราบเรียนถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยในความเดือดรอน
ของพี่นองเกษตรกรเรื่องการปลูกพริกดวยครับ ขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเชิญคุณกอเกียรติ สิริยะเสถียร ครับ 
   นายกอเกียรติ  สิริยะเสถียร (นครปฐม) : กราบเรียนทานประธานสภา      
ที่เคารพครับ กระผม กอเกียรติ สิริยะเสถียร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครปฐม      
พรรคพลังประชาชน วันนี้อยากจะกราบเรียนทานประธานนะครับวา เร่ืองของสื่อสารมวลชน 
ขอมูลขาวสารที่เราทั้งหลายไดใชบริการ ก็คือเร่ืองการสงขาวสารทาง  ช็อต เมสเสจ 
(Short message) สงผานโทรศัพทมือถือหรือที่เราเรียกกันวา เอสเอ็มเอส (SMS) นัน่นะครบั 
ผมเห็นวาวันนี้การใชภาษาของบริษัทตาง ๆ ที่ใหบริการเปนปญหาครับทานประธานครับ 
มีหลายคําพูดในช็อต เมสเสจที่สงเขามา ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทั้งหลายในสภาแหงนี้ 
ผมเชื่อวาก็เปนผูใชบริการ เสียคาบริการรายเดือนในการใชบริการ แตวาภาษาที่ใชนั้น
ขาดความรับผิดชอบ ที่ผมตองพูดอยางนี้นะครับทานประธานครับ  ผมไดรับขอความ 
ซึ่งจะยกเปนตัวอยางใหทานประธานและทานเพื่อนสมาชิกไดฟงสัก ๒ ขอความ ขอความ
แรกนะครับ เมื่อวันที่ ๒๔ กุมภาพันธ ของไอเอ็นเอ็น โพลล (INN poll) ไดสงเขามานะครบัวา 
ยงยุทธโกงเลือกตั้ง ใชคําวา โกง ลต นะครับ จริง แลวก็มีเครื่องหมายตกใจ มติ กกต. 
(คณะกรรมการการเลือกตั้ง) ๓ ตอ  ๒  ควักใบแดงโยนใสหนาสงศาลฎีกาชี้ขาด  
 



๑๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนุช ๖/๒ 
 
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานครับวาทานยงยุทธเปนประมุขของสภานิติบัญญัติ  
แตทานใชคําพูดวา โกงเลือกตั้งจริง ซึ่งความจริงยังไมปรากฏนะครับ ในสวนที่ ๒  
ควักใบแดงโยนใสหนา ไมทราบวาทานยงยุทธตองไปเย็บกี่เข็มนะครับ เร่ืองอยางนี้ผมวา
ไมถูกตอง มันทําใหภาษานี่วิบัติ นอกจากนั้นสรางความแตกแยกในสังคมแลวก็ชี้นํา 
สังคมในทางที่ไมถูกไมตองนะครับ 
   ตัวอยางที่ ๒ ที่อยากจะยกใหทานประธานไดรับทราบนะครับ เมื่อวันที่ 
๒๘ กุมภาพันธ มีขอความสงเขามาวา พจมานหอบลูกมารอผัวสุวรรณภูมิกวน ๑๑๑ 
ม็อบ (Mob) ใชคําวา ม็อบ นะครับ ม็อบเชียรคน พปช. ดี๊ดาสุดลิ่ม ผมถามวา คุณพจมาน
ที่เรารูกันนี่ทานเปนคุณหญิง การจะไดตําแหนงคุณหญิงไมใชงาย ๆ นะครับ ตองโปรดเกลา
โปรดกระหมอมฉะนั้นการใชคําพูดแบบนี้ผมถือวาเปนการดูแคลน แลวก็ไมเหมาะสม 
แลวใชคําวา หอบลูกมารอผัว ผมเชื่อวาทุกทานที่นั่งอยูที่นี้ทราบอยูแลว คําวา ผัว  
ของสํานักขาวแหงนี้หมายถึงใคร ทานก็เปนอดีตนายกรัฐมนตรี ความจริงแลวจะใช ------- 
 
                     - ๗/๑  
 
 



๑๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  วนัทนา ๗/๑ 
 
ความสะใจเพื่อการตลาดเพียงอยางเดียวนั้นผมวาไมถูกตอง วันนี้ตองฝากทานประธาน
เพื่อจะผานไปยังทานรัฐมนตรีหรือผูเกี่ยวของที่รับผิดชอบเรื่องนี้ไดโปรดกรุณาไดดูแล
ควบคุมการใชภาษาที่เหมาะสม ไมอยางนั้นผูบริโภคไมวาจะเปนทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
หรือวาพี่นองประชาชนทั่วประเทศซึ่งถือวาเปนผูบริโภคตองจายเงินเพื่อจะซื้อขอมูล
ขาวสารเหลานี้เปนรายเดือน แตวาบริษัทที่สงขอมูลขาวสารเหลานี้ก็นึกจะเอาอะไรยัดเขามา
ใหผูบริโภค ผูบริโภคก็ตองรับ อยางนี้ไมถูกตองนะครับ สวนการใหบริการนั้นใหมีผูเลน 
ในสนามมาก ๆ เปนเรื่องดี แตวาผูเลนตองมีคุณภาพดวย วันนี้อยากจะวิงวอนผาน 
ทานประธานไปถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวของชวยกรุณาไดตรวจสอบแลวก็ควบคุมการดําเนินการ
การใชภาษาเพื่อไมใหภาษาไทยเราวิบัติ และขอใหไดรับความเปนธรรมตอผูที่ถูกกลาวถึงดวย 
ขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ ผมพยายามจะจัดสลับระหวางทานผูอาวุโสกับบรรดา ส.ส. ใหม เพื่อให
โอกาส ส.ส. ใหมดวย ในขณะเดียวกันก็จะสลับระหวางพรรคดวย ตอไปเชิญทานสุทัศน 
เงินหมื่น ครับ  
   นายสุทัศน  เงินหมื่น (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
สุทัศน เงินหมื่น พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตที่จะหารือทานประธานในวาระการหารือ
โดยใชเวลาสั้นที่สุด เพื่อเปดโอกาสใหเพื่อนสมาชิกไดมีโอกาสปรึกษาทานประธาน 
ประเด็นที่กระผมจะปรึกษาทานประธานนี้บังเอิญเกี่ยวของกับหลายกระทรวง เชน 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงพาณิชย และอื่น ๆ จึงจําเปนจะตองฝากขอหารือ
ไปยังทานนายกรัฐมนตรี ทานประธานครับ ทานประธานเคยไดยินคําวา วัวหูยาว ไหมครับ 
วันนี้วัวหูยาวเขาสภา กลาวคือปญหานี้เปนปญหาความเดือดรอนของพี่นองชาวอีสาน  
พี่นองภาคกลางบางสวนและพี่นองภาคเหนือ เมื่อประมาณ ๔–๕ ปที่แลวไดมีวัวพันธุหนึ่ง
คือวัวฮนิดูบราหมัน ซึ่งชาวบานหรือประชาชนเรียกวาวัวหูยาว ลักษณะตัวโตหูยาว ยิ่งหูยาว
มากยิ่งราคาดี พอพันธุบางตัวราคา ๑๐–๒๐ ลานบาท บางตัวก็ถึง ๓๐ ลานบาท ซึ่งเรื่องนี้ 
 



๑๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๗/๒ 
 
เพื่อนสมาชิกหลายทานก็ทราบดี มีความนิยม เพราะเชื่อวาจะไดราคาดีเมื่อเลี้ยง 
วัวหูยาว ประชาชนก็นิยมและไปซื้อน้ําเชื้อวัวหูยาวมาผสมกับวัวพันธุพื้นเมือง บางทาน
บางคนก็ซื้อวัวตัวละ ๔–๕ แสนบาทมาเลี้ยงไวไมเคยอาบน้ําใหเมีย ไมเคยหาอาหาร 
ใหเมีย แตก็ตองอาบน้ําใหวัวและหาหญาใหวัว ขณะนี้วัวหูยาวเผยแพรไปทั่วภาคอีสาน 
ภาคเหนือ และภาคกลางบางสวน แตราคาตกต่ํามากครับ ซื้อมา ๔–๕ แสนบาท แตขายได
อยางมากก็เพียง ๒๐,๐๐๐–๓๐,๐๐๐ บาท ผมคิดวาประเด็นนี้เปนเรื่องใหญทีเดียว 
เพราะถาปลอยทิ้งไวแลวจะตองมาอุมวัวหูยาวไปอีกไมรูกี่ปและจะขาดทุนไปเรื่อย ๆ  
ตองฝากรัฐมนตรีที่เกี่ยวของไดดูแลเรื่องนี้โดยรีบดวนครับ  
   เร่ืองที่ ๒ สั้น ๆ ครับ เปนความเดือดรอนของพี่นองประชาชนจังหวัด
อุบลราชธานี จังหวัดยโสธร จังหวัดอํานาจเจริญ และจังหวัดมุกดาหาร กลาวคือขณะนี้   
มีการกอสรางทาง ๔ ชองจราจร อุบลราชธานี-เขื่องใน-ยโสธร อุบลราชธานี-มวงสามสิบ 
อํานาจเจริญ-มุกดาหาร แตการกอสรางยังไมแลวเสร็จ ประชาชน ๒ ขางทางเดือดรอน 
เพราะฝุนละอองและความสกปรกจากการรดน้ําถนน รวมทั้งไฟจราจรไมไดติดปายจราจร
ไมสมบูรณ ทําใหเกิดอุบัติเหตุอยางมากมาย ----------------------------------------------------- 
  
                     - ๘/๑ 
 
 



๑๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๘/๑ 
 
จึงขอฝากทานประธานเพื่อฝากไปถึงกระทรวงคมนาคมซึ่งดูแลในเรื่องนี้ไดบรรเทา        
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในสวนนี้ดวยครับ กราบขอบพระคุณทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
เชิญคุณวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ ครับ 
  นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
มุกดาหาร ตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่เคารพเปนอยางมากนะคะ เนื่องจากวา
ดิฉันวันนี้ไดยื่นกระทูถามสด แตเนื่องจากวาในวิป (Whip) ของสภาไดมีการตกลงกันนะคะ 
ก็เลยไดถอนกระทูถามแลวก็ขอหารือ เนื่องจากวาในชวงนี้เหตุการณที่เกิดขึ้นกับกลุม
เกษตรกรนั้นมีอยางมาก แลวก็เปนนโยบายเรงดวนของรัฐบาลที่จะมอบใหกับประชาชน
ชาวเกษตรกรทั้งหลายนะคะ เกี่ยวกับเรื่องขาวและเรื่องมันสําปะหลัง ซึ่งดิฉันไดทราบ 
มาวานะคะ และไดรับทราบขาวจากทางหนังสือพิมพเกี่ยวกับเร่ืองขาวในพื้นที่ประเทศไทยนี้
ปลูกขาวสวนมากอยูในภาคกลาง แตในภาคอีสานนะคะ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือก็มี
สวนที่ปลูกขาวมากเหมือนกัน โดยเฉพาะอยางยิ่งที่จังหวัดมุกดาหารพื้นที่ที่ปลูกขาวนั้น
ประมาณ ๔๐ เปอรเซ็นตนะคะ ๔๐ เปอรเซ็นต แลวก็ปลูกออย ปลูกมันสําปะหลังนั้น
ประมาณ ๓๐ เปอรเซ็นต ปลูกออยและยางนั้นก็แคประมาณ ๒๐ เปอรเซ็นตเทานั้นเอง 
จึงเปนวาเปนอานิสงสที่ใหกับกลุมชาวนา กลุมเกษตรกรทั้งหลาย เนื่องจากวาในปนี้มี
ผลกระทบจากเวียดนาม จากเวียดนามและจีนแดงซึ่งมีอากาศหนาวทําใหพื้นที่ที่นาของ
จีนแดงและเวียดนาม เวียดนามเหนือพื้นที่ไรนาของเขาเสียหาย ทีนี้การผลิต ผลผลิตของ
เขานั้นลดลงจากเดิมมาก การบริโภคของเขาจะตองนําสงใหกับเวียดนามใต เวียดนามใต
จะตองสงไปถึงเวียดนามเหนือ ทีนี้ในกรณีนี้ในการแขงขันเรื่องดานราคา ราคาขาว 
ประเทศไทยและประเทศเวียดนามนี้รวมกันเปนประเทศที่สงออกสูงสุดมากที่สุดอันดับ ๑ 
หรืออันดับ ๒ แลวก็จีนแดงก็อาจจะมาถึงอันดับ ๓ ทีนี้ในสวนนี้มันจะเปนอานิสงสใหกับ
ประเทศไทยของเราที่จะสามารถสงออกขาวไดมากกวาเนื่องจากวาเวียดนามนี้ประกาศ 
 



๑๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๘/๒ 
 
ออกมาแลววาจะไมแขงขันเรื่องราคา จะยึดราคาโดยไมอิงราคาของตลาดโลกนะคะ 
ไมอิงอัตราแลกเปลี่ยนของตลาดโลก อยางเชน ตอนนี้สวนมากเห็นวาผูสงออกนั้นจะไป 
อิงราคาของดอลลาร ซึ่งดอลลารนี้ตกไปเรื่อย ๆ และเงินไทยก็แข็งตัวขึ้นมาเรื่อย ๆ ทีนี้ 
ถาหากวาเราอิงอัตราแลกเปลี่ยนของประเทศอื่นก็จะสามารถไดราคาที่เปนราคาใหกับ
ประชาชนชาวเกษตรกร ทีนี้ปญหาที่เกิดขึ้นในขณะนี้ ปญหาที่ขณะนี้ไดทราบมาวา
ประเทศไทยนี้เราไดมีการประมูลไปแลว ประมูลไดขายขาวใหสงออกแลวไปล็อท (Lot) ๑
ทีนี้จะเขามาล็อทที่ ๒  ล็อทที่ ๒ เห็นวาจะประมูลในชวงเดือนมีนาคม ทีนี้ปญหาที่เกิดขึ้น
ในตอนนี้นะคะ ตอนนี้ก็คือวาผูสงออกนะคะ ผูสงออกเปนนายทุนหลักของประเทศที่มี
เงินทุนที่จะสามารถซื้อขาวจากกลุมโรงสีขาว ทีนี้กลุมโรงสีขาวนี้จะตองเปนตัวหลักที่จะ
ซื้อขาวจากเกษตรกร ปญหาที่เกิดขึ้น ณ ขณะนี้วากลุมสงออกนี้ไปอิงราคาเงินดอลลาร 
แลวก็มาคํานวณในราคาที่จะซื้อกับโรงสีขาว แลวก็ใหโรงสีขาวสงในราคาที่กําหนดของ
ราคาเงินดอลลารที่ตกลงขณะนี้เทากับวาเปนการกดราคานะคะ จึงอยากจะหารือก็ใชใน
กรณีหารือนี้ เพราะเนื่องจากวาไมไดกระทูถามสดก็คงจะไมไดถามตรงถึงทานรัฐมนตรี 
ที่ดูแลผูที่รับผิดชอบ แตวาขอหารือทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีที่ดูแลเกี่ยวกับ
เร่ืองการสงออกขาวและ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                          - ๙/๑ 



๑๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุทธาทิพ ๙/๑ 
 
ขอหารือทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีที่ดูแลเกี่ยวกับเร่ืองการสงออกขาวและ 
การผลิตขาว และอีกอยางหนึ่งนะคะ ไดรับทราบวานโยบายของรัฐบาลนี้เรงดวนในดาน
ผลผลิตทางการเกษตร ไมวาขาวหรือมันสําปะหลัง ครั้งนี้ก็ไดรับทราบมาอีกวาการแขงขัน
เร่ืองขายมันสําปะหลังนั้น ราคาที่อยูในพื้นที่ยังต่ําอยู ทั้ง ๆ ที่มันสําปะหลังนี้สามารถที่จะ
เพิ่มราคาใหกับเกษตรกรที่ปลูกมันสําปะหลังได ๑.ในสวนที่จะสามารถเพิ่มไดก็คือ 
รัฐบาลมีนโยบายในการเอามันสําปะหลังนี้มาทําเปนน้ํามันเอทานอล (Ethanol) สามารถ
ลดตนทุนใหกับเกษตรกร แลวก็เพิ่มรายไดใหเกษตรกรไดในผลผลิตของเขาถาหากวาขาย
ไดราคา ทีนี้ในกรณีนี้ไดทราบมาวาตางประเทศ โดยเฉพาะเยอรมนีตอนนี้ไดทําเปน
พลาสติกชีวภาพ พลาสติกชีวภาพนี้ใชวัตถุดิบก็คือมันสําปะหลัง แลวก็เห็นวาเมื่อปที่แลว
ไดมีการสงเสริมทําโฟมมันสําปะหลัง ซึ่ง ๒ สวนนี้ถาหากวารัฐมนตรีผูที่ดูแลและรับผิดชอบ
ในสวนดานผลผลิตทางการเกษตร ดานมันสําปะหลัง แลวก็ขาว ก็จะสามารถชวยเหลือ
เกษตรกรไดเทาที่ควร แลวก็จะดีมากดวย ก็ขอหารือในสวนนี้วา ในสวนของราคาในสวนที่
พื้นที่ปลูกมันสําปะหลังและปลูกขาวไดขยายพื้นที่ใหกับเขาไหม และอยากจะหารือ 
ทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรีที่ดูแลเร่ืองราคา ถาหากวาการสงออกไดราคาที่สูงขึ้น 
ก็นาจะใหมีอานิสงสสงมาถึงกลุมโรงสีขาวและกลุมเกษตรกร ก็ขอหารือในสวนนี้เกี่ยวกับ
เร่ืองเรงดวนในขณะนี้นะคะ เพราะอยูในระหวางที่ผูสงออกนั้นไดประมูลซื้อขาวมาแลว 
และก็อยูในชวงที่เกษตรกรกําลังจะนําขาวจากพื้นที่นาสงขายมาสูที่โรงสี แลวก็ไดนําไป 
สีขาว สีออกมาแลวก็สงมาเปนกระสอบสงมาถึงผูสงออกอีกทีหนึ่งนะคะ แลวก็เกี่ยวกับ
เร่ืองมันสําปะหลัง ถาหากวาในสวนที่เราใหราคาตกต่ําอยูขณะนี้ พื้นที่ปลูกนั้นเขาก็จะไมปลูก 
แลวถาหากวาขาวไดราคาหรือออยไดราคา เขาก็จะไปเรงรัดในการปลูกขาวอยางนี้  
ก็อยากจะใหหารือผานทานประธานใหรัฐมนตรีผูที่ดูแลรับผิดชอบในสวนนี้ไดแจงให 
กับเกษตรกรไดทราบ แลวก็กําหนดโซน (Zone) ใหเขาทราบดวย เมื่อขณะที่มันจะมีราคา
ในปหนานี้ ก็ขอใหกําหนดใหเขาปลูกไดเทา ๆ กับที่เรามีออรเดอร (Order : คําสั่งซื้อ) 
สงออก แลวก็ขอหารือในสวนนี้เพื่อที่จะแกไขตามที่ รัฐบาลไดมีนโยบายออกมาวา 
ลดตนทุน ลดรายจาย เพิ่มรายได ขอขอบคุณคะ   



๑๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สุทธาทิพ ๙/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เพื่อนสมาชิกครับ วันนี้เปนวันพิเศษจริง ๆ มีเพื่อนสมาชิกยกมือหารือ ผมจดไวประมาณ  
๔๐ ทานแลวครับ บรรดาทานที่เขามาใหมก็ไมตองยกแลวครับ เพราะวาในคิวยังเยอะครับ  
   (นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณชูวิทยประทวงเรื่องอะไรครับ  
   นายชูวิทย  พิทักษพรพัลลภ (อุบลราชธานี) : ทานประธานที่เคารพ  
ผม ชูวิทย พิทักษพรพัลลภ ขออนุญาต ฯพณฯ สุทัศน เงินหมื่น พาดพิงเมื่อกี้นี้ครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ความจริงทานพาดพิงก็ไมไดระบุชื่อนะครับ  
   นายชูวิทย  พิทักษพรพัลลภ (อุบลราชธานี) : ก็ไมไดระบุชื่อครับ แตวามี 
วัวตัวเดียวที่แพงที่สุด ๓๐ ลานบาทคือวัวผมครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ ขอกระชับดวยนะครับ  
   นายชูวิทย  พิทักษพรพัลลภ (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ซึ่ง ฯพณฯ สุทัศน ไดพาดพิงเกี่ยวกับเร่ืองวัวหูยาว ซึ่งเขาบอกวาวัวหูยาว แลวก็
วัวที่ราคา ๓๐ ลานบาท ก็คือวัวคุณบอยอุบลที่ดังที่สุดในขณะนี้ ซึ่งตองกราบเรียนวาวันนี้
วัวหูยาวเปนการพัฒนาพันธุ ซึ่งชาวบานเขามีวัวตัวเล็ก ๆ คือวัวพันธุไทย หรือวัวพันธุ 
บราหมัน แลวนํามาผสมกับวัวหูยาวซึ่งพันธุฮินดูบราซิล ผมก็บอกวาพี่นองตองมาพัฒนา
พันธุรวมกัน ซึ่งวัวพันธุไทยก็คือรถจักรยาน ถาวัวบราหมันคือรถปกอัพ เมื่อนํามาผสมกับ
รถเกง อยางไร ๆ มันก็ออกมาเปนปกอัพเกา ๆ มันก็ยังดีกวาที่จะเอาจักรยานผสมจักรยาน 
แตวันนี้ไมใชวัวหูยาวอยางเดียวนะครับ วัวทุกประเภท วัวทุกชนิด -------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๑๐/๑ 
 



๑๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๐/๑ 
    
อยางเดียวนะครับ วัวทุกประเภท วัวทุกชนิดวันนี้ไมวาตุกตุก จักรยาน มอเตอรไซค ปกอัพ 
รถเกง ราคาตกหมด ซึ่งเปนกับภาวะตลาด วันนี้เศรษฐกิจตกต่ํา มีแตคนจะขายวัว คนซื้อ
วัวไมมี แตจะฝากถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณนะครับวาวันนี้วัวถูกครับ 
แตวัวเขียงยังมีราคาแพงอยู จึงอยากจะฝากถึง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณไดแกไขปญหาเรื่องนี้ครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
เชิญคุณบุญจง วงศไตรรัตน ครบั 
  (นายพิษณุ หัตถสงเคราะห  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู) : ทานประธานครับ ประทวง
ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :    
คุณพิษณุใชไหมครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู) : ทานประธานครับ ผม พิษณุ 
หัตถสงเคราะห จากจังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ประทวง
ทานประธานที่ผมยกมือตั้งแตทานประธานเดินเขามานะครับ แลวไมทราบวาจัดคิว
อยางไร อยากฝากทานประธานวาถาเปนไปไดในเรื่องการหารือนี่เอาคนละ ๒ นาที แลวก็
กรุณามาเซ็นชื่อกอนดวยวาใครจะหารือนะครับ ถามาแตเชาก็ใหคนนั้นไดหารือกอน     
จะเปนประโยชนกวา เพราะวาถายกมือแลวทานประธานไมรูจักก็มีปญหา แลวนอง ๆ 
หลายคนนะครับ ๑๘๐ คนเปน ส.ส. ใหม ทานประธานอาจจะไมรูจัก แลวก็ทางเจาหนาที่
อาจจะไมรูจักก็ไมไดขึ้นพูดสักที ประทวงแคนี้ครับทานประธานครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :       
ก็ขอบคุณครับในขอหารือนะครับ ความจริงคุณพิษณุ หัตถสงเคราะห อยูในลําดับที่ตอ
จากคุณพงศพันธนะครับ เดี๋ยว ๆ สักพัก เพราะวาอยางนี้ครับ ก็ตองขอเรียนทานสมาชิก
ทั้งหลายครับในตอนที่เขามาทานยกทีเดียว ๓๐ กวาทาน ผมก็จดไปเรื่อยนะครับ แลวก็จะ 
 



๒๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๐/๒ 
 
พยายามอยางที่เรียนชี้แจงในตอนตนวาจะสลับระหวางผูอาวุโสบาง แตสวนใหญจะให 
นอง ๆ ส.ส. ใหมไดมีโอกาสอภิปรายกอนนะครับ ซึ่งคุณพิษณุก็อยูในคิวอยูแลวครับ 
เพราะฉะนั้นแตละทานที่ยกมือแลวผมพยักหนาแสดงวาผมจดแลวครับ เชิญคุณบุญจง
ตอครับ 
  นายบุญจง  วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม บุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมาจากพรรค   
พลังประชาชน ผมเห็นบรรยากาศอยางนี้นี่คือความจริงครับ สภาผูแทนราษฎรกอนเขา
ประชุมพวกเราหารือปญหาของประชาชน ปเศษ ๆ ที่ผานมา สภา สนช. ผมติดตาม    
การประชุมตลอดไมคอยเจอบรรยากาศอยางนี้ นั่นคือความจริงที่บอกวาผูแทนราษฎรนั้น
ยึดโยงกับพี่นองประชาชน ทานประธานครับ วันนี้ผมจะหารือและอยากจะเสนอแนะ  
และอยากจะไดยินเสียงทานประธานตอบวิธีการขอหารือพวกเราวาหลังจากที่พวกเรา
หารือทั้งหมดแลว ปญหาของประชาชนจะถูกการแกไขแบบใดบาง วันนี้วิธีทํางานของ
พวกเรา ชองทางพวกเราที่จะเอาปญหาของประชาชนสูการแกไขมีกระทูถามสด กระทูถาม
ทั่วไป   ๑ สัปดาห ๖ เร่ือง วันนี้กรรมาธิการยังไมไดตั้ง เราไมมีทางที่จะเดินเอาปญหาของ
ประชาชนไปสูการแกไข เราก็มาหารืออยูในที่ประชุมแหงนี้ ทานประธานครับ ทุกคนรับ
ความทุกขความเดือดรอนของประชาชนมา วันนี้ผมเปนคณะกรรมาธิการทําขอบังคับการ
ประชุมมีอยูขอหนึ่ง ซึ่งเราเขียนแลวเรามั่นใจวาถาเดินไปในทางนี้แลวความเดือดรอนของ
ประชาชนที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยางพวกเรานํามาบอกประธานนั้นจะสูการแกไข
อยางเปนระบบและก็รวดเร็ว ทานประธานครับ ๖ กระทูถามที่ถามนี่มันไมเพียงพอกับ
ปญหาของ ส.ส. ที่มาอยูตรงนี้ ฉะนั้นผมอยากเรียนทานประธานวาสิ่งที่พวกเราหารือกัน
ทั้งหมดนี้อยากเสนอแนะทานประธานนั้นชวยกรุณาทําถึงฝายบริหารที่รับผิดชอบแตละ
หนวยงาน แลวก็ประสานความรวมมือกันวาใหสงวิธีการแกปญหาแตละเรื่องนั้นมายัง
ทานประธานภายในกี่วัน ในขอบังคับการประชุมใหมนั้นเรากําหนดไววาภายใน ๓๐ วัน
ครับ หลังจากนั้นเสร็จ  ทานประธานไดกรุณาติดไวในที่เปดเผยบริเวณสภา อาจจะเปน 
 



๒๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๐/๓ 
 
หนาหองประชุมแลวก็สงสําเนาใหกับสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พวกเราที่ไดหารือปญหา 
ของประชาชน  ก็เอาไปบอกพี่นองประชาชนใหเขารูวาสิ่งที่เราแกปญหาใหเขานั้นไดรับ 
การแกไขจากฝายบริหารอยางไร ผมไดมีโอกาสเจอกับฝายบริหารหลายทานครับ  
ทานบอกพรอมที่จะแกไขใหสงมาเถอะ ซึ่งขอจํากัดของพวกเราตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 
๒๖๖ กาวกายแทรกแซงขาราชการประจําเพื่อประโยชนผูอ่ืน มันก็เปนปญหา ถาเรา 
จะตรงเลยยังหัวหนาสวนราชการก็จะผิดกฎหมาย นี่คือสิ่งที่ผมอยากกราบเรียนทาน
ประธานวาอยากจะไดยินทานประธานถึงวิธีการแกปญหาใหกับพวกเราในขอหารือ
ปญหาตาง ๆ อยางนี้ครับ ขอบคุณครับ 
 

         - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 



๒๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๑๑/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณคุณบุญจงครับ แตเดิมสภาผูแทนราษฎรไดทําอยางที่คุณบุญจงไดเสนอ แตหยุด
ไปชั่วระยะหนึ่ง ผมเองไดประสานกับทานเลขาธิการใหกลับมาร้ือฟนทําเหมือนเดิม 
เพราะวาประโยชนของการหารือจะเกิดขึ้นตรงนี้แลวกับพี่นองประชาชนจะไดรับประโยชน
อยางแนนอนครับ ตอไปขอเชิญคุณพิมพภัทรา วิชัยกุล ครับ 
   นางสาวพิมพภัทรา  วิชัยกุล (นครศรีธรรมราช) : ขอบพระคุณทานประธานคะ  
ดิฉัน พิมพภัทรา วิชัยกุล ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตยคะ เนื่องดวยพื้นที่ 
ที่รับผิดชอบของดิฉันประกอบไปดวยอําเภอขนอม สิชล ทาศาลา พรหมคีรี และนบพิตํา  
มี ๓ อําเภอดวยกันคะที่ตั้งอยูบริเวณชายฝงอาวไทย ตอนนี้พี่นองชาวประมงที่อยูบริเวณ
ชายฝงประสบทั้งปญหาน้ํามันแพง คาครองชีพขึ้นราคา สัตวน้ําที่เขาจับมาไดนี่นะคะ 
มีราคาถูก แตมีปญหาที่เรงดวนอีกปญหาหนึ่งคะที่อยากจะเรียนฝากทานประธานไปถึง
หนวยงานที่เกี่ยวของก็คือวาตอนนี้มีปญหากันระหวางพี่นองประมงพาณิชยและพี่นอง
ประมงพื้นบาน ทั้ง ๒ สวนนี้เปนพี่นองชาวประมงดวยกันคะ แตเขาอาศัยพื้นที่ทํากิน 
บนผืนแผนทะเลแผนเดียวกัน แตกลับมาประสบปญหาขัดแยงกัน เนื่องดวยตองมาแยง
พื้นที่ทํามาหากินคะ ดฉิันอยากจะฝากทานประธานเรียนถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ อยากใหหา
มาตรการเรงดวนเพื่อที่จะจัดการแบงพื้นที่ใหชัดเจน ลดความขัดแยงระหวางประมง
พื้นบานและประมงพาณิชยคะ อยาปลอยใหเขาตองแกปญหาโดยการที่รวมตัวกันแลวไป
ปดถนนคะ ดิฉันไมอยากเห็นเหตุการณอยางนี้เกิดขึ้นอีก อีกทั้งยังมีเรือลากหอยที่ยังล้ํา
เขตแดนเขามาสงผลกระทบใหพี่นองชาวประมงพื้นบานตอนนี้ตองเสียอวน คาหัวตอครั้ง
ที่ประสบความเดือดรอนหลายบาทเลยทีเดียว ปญหาเรงดวนคะ ทานประธานคะ อยากให
ทานประสานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ หาขอยุติเร่ืองนี้คะ ขอบพระคุณมากคะทาน
ประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย ครับ 
 



๒๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๑๑/๒ 
 
   วาที่รอยตรี พงศพันธ  สุนทรชัย (หนองคาย) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองคาย 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ เม่ือ ๒-๓ ปที่แลว เร่ืองที่ผมจะหารือ
ตอไปนี้เปนเรื่องเดิมที่เคยหารือในสภาแหงนี้ แลวก็ไดรับการตอบสนองบางพอสมควร 
เปนปญหาเกี่ยวกับเอกสารสิทธิที่ทํากินของพี่นองประชาชน ไดรับความเดือดรอนไมใช
เฉพาะจังหวัดหนองคายเพียงอยางเดียว เปนปญหาที่พี่นองประชาชนทั้งประเทศไดรับ
ความเดือดรอนเกี่ยวกับเอกสารสิทธิจากที่ไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชน ไมวาจะ
เปนทาน ส.ส. สมคิดก็ไดรับการรองเรียนมา ส.ส. ชมภูก็ไดรับมา ทานเชิดพงศ ไตรรงค 
ยุทธพงษก็ไดรับเรื่องนี้มาเชนเดียวกัน แลวมอบใหผมไดหารือทานประธานเกี่ยวกับเร่ือง
เอกสารสิทธิบริเวณโคกดวงดีและเหลาหนองโน ซึ่งเปนบริเวณเขตเทศบาลเมืองหนองคาย 
ตลอดระยะเวลา ๓๐ กวาปที่เขาไดมีการเขามาอาศัยอยูในบริเวณแหงนี้มีบานเรือน  
มีบานเลขที่ มีน้ําประปา ไฟฟา ครบสมบูรณทุกอยาง แตปรากฏวาจากการสํารวจที่แหงนี้
เปนที่ทําเลเลี้ยงสัตว และผมก็ไดนําเรียนทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยที่เกี่ยวของกับเร่ืองกรมที่ดิน รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณที่เกี่ยวของกับเร่ืองของ ส.ป.ก. ที่ดินสาธารณประโยชน ไดรับการพิจารณาตรงนี้
เมื่อ ๒-๓ ปที่แลว แลวก็ออกการสํารวจเปนอยางดีวาถาใครเปนที่ทํากินก็จะออกเอกสาร
สิทธิ ส.ป.ก. ให ถาใครมีเปนที่อยูอาศัยก็จะออก ส.ป.ก. ๔-๐๑ ช. ให  เร่ืองนี้หายไปเกือบ 
๓ ปแลวครับทาน ทานประธานที่เคารพ ก็อยากจะทวงถามเรื่องนี้กับรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ
วา ที่เอกสารสิทธิไมวาจะเปนหัวไรปลายนาของประชาชนที่ไดรับความเดือดรอนอยูใน
ปจจุบันนี้เปนอยางไร แลวก็ประกอบดวยกับที่สาธารณะโคกดวงดีและเหลาหนองโนนี้ 
ที่ไดรับความเดือดรอน ก็ขอใหทานประธานไดติดตามกับทางรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ 
 

- ๑๒/๑ 
 
 



๒๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๒/๑ 
 
  สั้น ๆ อีกสักเรื่องครับทานประธานที่เกี่ยวกับผมนิดเดียว เกี่ยวกับเร่ืองความ
เดือดรอนของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ตอนนี้เมื่อสัก ๒–๓ วันที่ผานมามีการตรวจสุขภาพ
ของทานรัฐมนตรี ผมก็ดีใจที่วาทางกระทรวงสาธารณสุขเอาใจใสตอรัฐมนตรี แตสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรยังไมมีขาววาจะมีการตรวจสุขภาพเมื่อไร เพราะเปนธรรมเนียมปกติ 
ของทุกปที่จะมีการตรวจสุขภาพของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรใหมีความพรอมในการปฏิบัติ 
หนาที่ ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข 
ใหความสนใจกับทางสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสักนิดหนึ่งนะครับ เพราะขณะนี้เห็น 
หลายทานไดไปหองพยาบาลเปนประจําอยูนะครับ ขอบพระคุณทานมากครับผม 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เร่ืองที่ ๒ อันนี้ขอฝากทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรชวยประสานดวยนะครับ ตอไป
เชิญคุณทศพล เพ็งสม ครับ 
   นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ 
ผม ทศพล เพ็งสม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี พรรคประชาธิปตย กอนอื่น 
ก็ขอขอบพระคุณทานประธานที่ใหผม ส.ส. ใหมมีโอกาสมาพูดแทนพอแมพี่นอง 
ชาวจังหวัดนนทบุรี ทานประธานครับ ผมเองไดรับเร่ืองรองเรียนจากพอแมพี่นอง 
ชาวจังหวัดนนทบุรี ปทุมธานี แลวก็นครปฐม บริเวณรอยตอของนนทบุรีครับ ทานประธานครับ 
ปญหาที่สําคัญในเวลานี้ก็คือวา ปรากฏมีการตัดสายไฟ สายโทรศัพทเปนจํานวนมาก 
ในพื้นที่ครบั แตปรากฏวาทางภาครัฐยังไมไดวางมาตรการในการปองกันไมใหเกิดขึ้นครับ 
ทานประธานครับ การที่สายไฟถูกตัดปรากฏวาทําใหเกิดอาชญากรรมเปนจํานวน 
มากครับ ไมวาจะใตสะพานกลับรถก็ดี บริเวณถนนราชพฤกษก็ดี เสนพระราม ๔ ก็ดี  
เสนพระราม ๕ ก็ดี ทานประธานทราบไหมครับวา ปจจุบันนี้คดีอาชญากรรมในพื้นที่ 
ของนนทบุรีคอนขางสูง ผมไดเสนอแนวทางการแกไขดังตอไปนี้ครับ  
 
 
 



๒๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๑๒/๒ 
 
   ลําดับแรกครับ ทานประธานครับ ๑. ควรจะวางมาตรการใหรานคา 
ที่ประกอบกิจการเกี่ยวกับการรับซื้อของเกาขึ้นทะเบียนของคนที่นําสายไฟฟา สายโทรศัพท 
จดทะเบียนไวนะครับวา ใครบางไดนําสายไฟเกามาขายไวที่รานคาแลวเก็บรวบรวมขอมูล
สงไปที่ปองกันจังหวัดบาง หรือผานไปยังผูวาราชการจังหวัดบาง ไดทําประวัติวาบุคคล 
ในบานที่นําสายไฟ สายโทรศัพทไปขายใหกับรานคา รานรับซื้อของเกาเพื่อจะไดนําเจาหนาที่
ไปติดตามวาสายไฟดังกลาวนั้น สายโทรศัพทนั้นไดมาจากแหลงใด ทานประธานครับ  
สิ่งที่มันเกิดขึ้นในปจจุบันในพื้นที่จังหวัดนนทบุรีไมใชมีเฉพาะอาชญากรรมอยางเดียว 
สิ่งแวดลอมอีก คราวหนาผมคงไดหารือทานประธานอีก วันนี้เกรงใจทานสมาชิกทานอื่น 
ที่ยังมีโอกาสที่จะไดหารือทานประธาน วันนี้ขอบคุณทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณพิษณุ หัตถสงเคราะห ครับ 
   นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ตองขอขอบพระคุณทานประธานที่กรุณาจําชื่อผมได
นะครับ เพราะวามันหางไกลกันเหลือเกินทานประธานกับผมนะครับ ก็ตองขอขอบพระคุณ 
สถานการณหมายความวาระยะทางหางไกลกันเหลือเกิน ทานประธานครับ วันนี้ขออนุญาต
หารือสั้น ๆ นะครับ มีประเด็นที่สําคัญเอาเรื่องที่กําลังคุยกันอยูนั่นก็คือเร่ืองของการหารือ 
ขอเสนอทานประธานวานาจะทําสมุดคิวไวใครมาเชาลงชื่อกอนลงเวลาดวยมีเจาหนาที่ดู 
แลวก็ใหพูดไมเกินคนละ ๕ นาที จะเปนประโยชนกับสภานะครับ เพราะวาถาใคร 
มีความเดือดรอนจากพี่นองประชาชนจะตองมาลงชื่อตั้งแตตีหา  
   เ ร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ เปนความเดือดรอนจากพี่นองจังหวัด
หนองบัวลําภู ๒ ปที่ผานมาไมมีสภาผูแทนราษฎร มีการพัฒนาลุมน้ําในเขตจังหวัด
หนองบัวลําภู นั่นก็คือโครงการพัฒนาลุมน้ําลําพะเนียง ทานประธานครับ โครงการนี้
ไดรับอนุมัติจาก ฯพณฯ ทักษิณ ชินวัตร ใหทําการขุดลอกเปนระยะทาง ๔๐ กวากิโลเมตร  
 



๒๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๑๒/๓ 
 
ปรากฏวาหลังจากลอกแลวมีปญหา เพราะวาทางชลประทานลอกใหญเกินไปนะครับ 
บางจุดก็กวางกวาแบบที่ออกแบบไว --------------------------------------------------------------- 
 

         -๑๓/๑ 



๒๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๑๓/๑ 
 
ทางชาวบานก็มาหารือกับผมซึ่งขณะนั้นยังไมไดเปน ส.ส. ทานประธานครับ ก็พยายาม
ติดตอกับทางกรมชลประทานแตไมไดรับการตอบรับ เพราะฉะนั้นวันนี้ก็ขออนุญาต
รองเรียนผานทานประธานไปยังกรมชลประทานวาชวยดูดวย มีประชาชนเดือดรอน  
๑๔๐ กวาคน อันนี้เฉพาะที่ฟองศาลปกครองไปแลว และศาลปกครองไดตัดสินในชั้นตน
วาใหกรมชลประทานชดใชเงินตามราคาประเมิน ทานประธานครับ เราขอแคราคา
ประเมินเราก็พอใจแลวนะครับ  ตารางวาละ  ๑๐๐-๒๐๐  บาท  ก็พอใจ  ผมเรียน 
ทานประธานอีกนิดหนึ่งวาใหเห็นถึงปญหาชัด ๆ พี่นองบางทานที่มีที่ดินอยูติดลําน้ํา  
ลําพะเนียง สมมุติวา ๓ ไร แตวาขนานไปกับลําน้ําหลังจากลอกแลวไมเหลือที่ดิน 
แมแตตารางวาเดียวครับทานประธานครับ เดือดรอนขนาดนั้น เพราะฉะนั้นฝากไปยัง 
ทานประธานดวย ทางรัฐมนตรีที่เกี่ยวของดวยนะครับ  
   เร่ืองสุดทาย ทานประธานครับ อยากจะหารือเกี่ยวกับสภาของเรา ผมอยู
ในสภาแหงนี้แมวายังไมไดเปน ส.ส. แตก็มาทํางานอยูที่นี่เปนเวลา ๑๐ ปแลว เกาอี้บางตัว
ก็ยังเปนเกาอี้เดิมอยู ทานประธานดูที่หองโถงขางลางนะครับ จําสีไมไดแลววาสีอะไร 
สําหรับรับแขก แขกบานแขกเมืองที่มาจากตางประเทศก็จะมองใหสภาของเราไมสงางาม 
ฝากทานประธานแกไขดวย 
   อีกเรื่องหนึ่งก็คือหองแถลงขาว ทานประธานครับ ไปแถลงขาวปรากฏวา
นักขาวตองรีบเก็บของออกจากโตะแถลงขาว ไมมีที่เก็บของ  ฝากทานประธานชวยดูแล
นอง ๆ นักขาวดวยวานาจะมีหองแถลงขาวใหม หรือวาจะมีล็อกเกอร (Locker) ใหกับทาง
นอง ๆ นักขาว    
   แลวสุดทายนั่นก็คือล็อกเกอรของ ส.ส. ทานประธานครับ มีแตล็อกเกอร 
แตวาหากุญแจไมเจอครับทานประธาน ก็ฝากดูดวยถาจะเพิ่มจํานวนล็อกเกอร สุดทาย   
ก็ขอขอบพระคุณทานประธานที่ใหเวลา ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เร่ืองที่ ๒ ฝากทานเลขาธิการดวยนะครับ ตอไปคุณเรวัต อารีรอบ ครับ 
 



๒๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๑๓/๒ 
 
  นายเรวัต  อารีรอบ (ภูเก็ต) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายเรวัต อารีรอบ ประชาธิปตย จังหวัดภูเก็ต เปนที่ทราบกันอยูแลววาจังหวัดภูเก็ต 
เปนแหลงทองเที่ยวทั้งคนไทยและคนตางประเทศเปนจํานวนมากหลาย ๆ ปญหามีเยอะมาก
ครับ แตวันนี้ผมจะขอปรึกษาหารือทางทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน  
   เนื่องจากขอที่ ๑ แรงงานตางดาวชาวพมามาทํางานในจังหวัดภูเก็ต
ประมาณ ๖๐,๐๐๐ คน ที่ผมเช็คไปเมื่อวานมีคนแรงงานตางดาวมาลงทะเบียน ประมาณ 
๓๑,๐๗๙ คน แลวถามวา ๒๐,๐๐๐ กวาคนนี้ไปอยูที่ไหนก็ทํางานอยูครับ แตที่ผม 
ตั้งขอสังเกตวา ถาหากวาใหคน ๒๐,๐๐๐ กวาคนนี้ทํางานในจังหวัดภูเก็ตโดยไมผาน
ระบบการตรวจสุขภาพ ปญหาจะตามมาในจังหวัดภูเก็ตก็คือ ที่แรงงานตางดาวจะมี
โรคติดตอเขามาที่คนในจังหวัดภูเกต็กลัวมากก็คือ โรคเทาชาง โรควัณโรค  
   สวนขอที่ ๒ ปญหาแรงงานผูหญิงที่เขามาคลอด ผมก็ไดเช็คไปที่ทาง
โรงพยาบาลอยู ๓ โรงพยาบาล ไดแก โรงพยาบาลวชิระภูเก็ต โรงพยาบาลปาตอง  
และโรงพยาบาลถลาง ทั้งป ๒๕๕๐  ๕๕๐ คน แตถามวาบุตรที่คลอดออกมาแลวนี่ 
ใครรับผิดชอบ สัญชาติก็ไมได ตอไปในอนาคตตองสรางปญหากับสังคมในจังหวัดภูเก็ต
อยางแนนอน ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน 
วา  ๒  ขอทั้งที่ผมกลาวไปแลวขางตนนี้จะทําอยางไรที่ มีปญหาอยู ในขณะนี้ครับ  
ขอกราบขอบพระคุณมากครับ สวัสดีครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชา ครับ 
   นายทวีวัฒน  ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพ กระผม ทวีวัฒน 
ฤทธิ์ฤาชัย ไมใช ฤทธิ์ฤาชา ครับ พรรคพลังประชาชน จากเขต ๑ จังหวัดสกลนคร  
ผมขอกราบเรียนหารือทานประธานในประเด็นสั้น ๆ ซึ่งเปนปญหาสําคัญที่ประชาชน 
ที่ประกอบธุรกิจขายตรงซึ ่งอยู ในความรับผิดชอบของสํานักงานคณะกรรมการ 
คุ มครองผู บริโภค  สํานักนายกรัฐมนตรีในขณะนี ้ไดร ับความเดือดรอนอยางยิ ่ง  
 



๒๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๑๓/๓ 
 
สํานักงานคณะกรรมการคุมครองผูบริโภคนั้นไดมีกฎหมายขายตรงและตลาดแบบตรง  
ซึ่งออกประมาณป ๒๕๔๔ ซึ่งรางเดิมนั้นกระผม ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย เปนบุคคลหนึ่ง  
ซึ่งเสนอรางกฎหมายนี้เขาสูสภา และสมัยนั้นพรรคประชาธิปตยเปนรัฐบาล ขออนุญาต
เอยนาม ทานจุรินทร ลักษณวิศิษฏ เปนรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ไดผาน
กฎหมายฉบับนี้ออกมาบังคับใช -------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๑๔/๑ 
 
เราคาดหมายวาจะทําใหธุรกิจขายตรงนอกกฎหมายซึ่งขายจิปาถะ ซึ่งมันอยูในกฎหมาย
ขายตรงนั้นจะสามารถกําราบปราบปรามได แตก็ปรากฏวาเมื่อกฎหมายนี้ออกมา 
บังคับใชแลวไมสามารถที่จะแกปญหาเหลานี้ได ผูประกอบธุรกิจขายตรงที่ถูกตอง 
ตามกฎหมาย เชนวา บริษัท แอมเวย (Amway) ก็ดี บริษัทอื่น ๆ ก็ดีในประเทศไทยนะครับ
ไดรับผลกระทบอยางยิ่ง ซึ่งธุรกิจขายตรงนั้นเปนธุรกิจที่เปดโอกาสใหทุกคน ทุกเพศ  
ทุกวัย ไดมีโอกาสเปนเจาของธุรกิจอยางแทจริง อยางเทาเทียมกัน ทํารายไดเขาสูประเทศ
ปละหลายหมื่นลานบาท เพราะฉะนั้นผมจึงอยากเรียกรองกับรัฐบาลไปยังสํานักงาน
คุมครองผูบริโภค สํานักนายกรัฐมนตรีไดพิจารณาปรับปรุงกฎหมายฉบับนี้ใหทันสมัย 
สามารถกําราบปราบปรามบุคคลที่ทําธุรกิจผิดกฎหมายนอกกฎหมายได จะทําใหธุรกิจ
ขายตรงทุกประเภทไดรับการคุมครองดูแลอยางทั่วถึงกัน ผมขอฝากเปนประเด็นสั้น ๆ  
แคนี้ครับ ขอบคุณครับ ขอบคุณทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญคุณสัมพันธ ตั้งเบญจผล ครับ 
   นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดสุโขทัย  
ซึ่งผมจะขอปรึกษาหารือตอทานประธานจะขอฝากผานไปถึง ๒ กรม ๒ กระทรวงก็คือ 
กรมเชื้อเพลิงธรรมชาติ กระทรวงพลังงาน และกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่น 
ของกระทรวงมหาดไทย ซึ่งมีอยูวาที่จังหวัดสุโขทัย จังหวัดกําแพงเพชร และจังหวัด
พิษณุโลก ๓ จังหวัดนี้ครับทานประธาน มีแหลงน้ํามันดิบและแหลงกาซธรรมชาติ 
เปนจํานวนมาก ซึ่งมีบริษัทที่ไดเขาไปขุดเจาะบอน้ํามันดิบและกาซธรรมชาติไดเขาไป 
ขุดเจาะหลายบอดวยกัน อยางเชน จังหวัดกําแพงเพชร จังหวัดพิษณุโลก จังหวัดสุโขทัย
นั้นนะครับก็จะเกี่ยวโยงไปที่มีบอน้ํามันคือ บอสิริกิติ์ ซึ่งเปนฐานบอน้ํามันเดียวกัน  
ซึ่งทางรัฐบาลก็ไดนําน้ํามันดิบเหลานี้สูบขึ้นมาสงเพื่อที่ไปกลั่นเปนน้ํามันตาง ๆ เพื่อที่มา
ใชในประเทศของเรา แตปญหามีอยูวากาซธรรมชาติที่เกิดขึ้นเหนือผิวของน้ํามันดิบ 
 



๓๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๑๔/๒ 
 
เหลานี้ทางบริษัทที่สูบน้ํามันไดทําการเผากาซทิ้งทุกวันโดยทําใหเกิดภาวะโลกรอน  
ทําใหเกิดมลภาวะเปนพิษกับอําเภอกงไกรลาศของจังหวัดสุโขทัย อําเภอบางระกํา 
จังหวัดพิษณุโลก และอําเภอลานกระบือของจังหวัดกําแพงเพชรทุกคืน ถาผมกลับไป 
ที่จังหวัดจะเห็นไดวาออกมานอกบานทุกคืนครับจะเห็นการเผากาซทิ้ง ทองฟาแดงทุกวัน
นะครับ ซึ่งสิ่งเหลานี้ผมวามันทําใหเกิดภาวะโลกรอนอันหนึ่ง แลวก็ในอนาคตขางหนา 
ก็จะทําใหเกิดการที่ประชาชนในพื้นที่นั้นตองมีปญหาเกี่ยวกับโรคผิวหนังหรือโรคอื่น ๆ 
ตามมานะครับ ผมก็อยากจะใหทางกรมเชื้อเพลิงธรรมชาติของกระทรวงพลังงานนั้น 
ไดเขาไปแกไขในเรื่องของการเผากาซ ทําอยางไรจะใหการนํากาซธรรมชาติที่ทาน 
เผาทิ้งนั้นมาทําใหเกิดประโยชนตอไป อยางเชน ไปตั้งโรงเพื่อที่จะผลิตกาซธรรมชาติ 
เปนกาซแอลพีจี (LPG) หรือเอ็นจีวี (NGV) ตอไป ซึ่งทางกระทรวงพลังงานนั้นก็ไดไป
ประชุมเชิงปฏิบัติการและไดทดลองในเรื่องของการนํากาซธรรมชาติมาใชใหเกิดประโยชน
ใหกับกลุมแมบานบางก็พอใชได แตถาทางที่ดีผมวานาจะนํามาใชใหหมด แลวมาขาย 
ในราคาถูกใหกับชาวบานในการทําเปนกาซแอลพีจีใหกับชาวบาน แลวสิ่งที่ตามมา 
อีกเรื่องหนึ่งก็คือเรื่องของการจัดสรรคาภาคหลวงปโตรเลียมของทั้ง ๓ อําเภอในจังหวัด
ตาง ๆ ก็คืออําเภอกงไกรลาศของจังหวัดสุโขทัย อําเภอบางระกําของจังหวัดพิษณุโลก  
และอําเภอลานกระบือของจังหวัดกําแพงเพชร ทานประธานครับทั้ง ๓ อําเภอนี้ 
แตละอําเภอจะมีตําบลตาง ๆ ลอมรอบในแหลงน้ํามัน------------------------------------------- 
       

- ๑๕/๑ 



๓๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา  ๑๕/๑  
 
แตการจัดสรรภาษีปโตรเลียมตามที่กระทรวงมหาดไทยเปนผูออกกฎกระทรวงใหกับองคการ
บริหารสวนตําบลก็ดี หรือองคการบริหารสวนจังหวัดก็ดีนั้น มันเกิดความไมเทาเทียมกัน 
อยางกรณีเชนขององคการบริหารสวนจังหวัดนั้นก็จะมีกฎหมายขององคการบริหารสวน
จังหวัด พ.ร.บ. ขององคการบริหารสวนจังหวัดที่การจัดสรรคาภาคหลวงปโตรเลียมนั้น 
จังหวัดนั้นสามารถไดคาภาคหลวงปโตรเลียมในปหนึ่ง ๆ ประมาณรวม ๒๐๐ ลานบาท
ของจังหวัดสุโขทัย จังหวัดพิษณุโลก และจังหวัดกําแพงเพชร ทําใหองคการบริหาร 
สวนจังหวัดนั้นสามารถนํางบประมาณของภาษีปโตรเลียมนั้นไปพัฒนาไดทุกอําเภอ 
ของในจังหวัดนั้น แตมันมีปญหาขององคการบริหารสวนตําบล ซึ่งองคการบริหารสวน
ตําบลนั้นในการเขียนกฎกระทรวงของกระทรวงมหาดไทยซึ่งรับผิดชอบเกี่ยวกับเร่ือง
กฎกระทรวงตรงนี้ เขียนใหเฉพาะที่ภาษีปโตรเลียมตั้งอยูในที่นั้นเทานั้น อยางเชน 
ของจังหวัดกําแพงเพชร อําเภอลานกระบือ อําเภอลานกระบือมี ๗ ตําบล แตไดภาษี
ปโตรเลียมไปแค ๔ ตําบลกับอีก ๑ เทศบาล อีก ๒–๓ ตําบลนั้นไมได อําเภอกงไกรลาศ 
มีทั้งหมด ๑๑ ตําบล ไดภาษีปโตรเลียมไปแค ๒ ตําบล แตอีก ๘–๙ ตําบลนั้นไมได  
และอีก ๑ เทศบาลไมได อําเภอบางระกําก็เชนกันก็ไมไดเหมือนกัน อยางนี้เปนตน ทําให
เกิดความเหลื่อมล้ําในเรื่องของรายไดภาษีปโตรเลียม ซึ่งทั้ง ๆ  ที่ในอําเภอนั้นตองรับ
กรรมเกี่ยวกับเร่ืองของภาวะโลกรอน เกี่ยวกับเร่ืองของอากาศเปนพิษตาง ๆ ซึ่งอันเกิด
จากกาซธรรมชาติเหลานี้ ฉะนั้นผมขอฝากไปถึงทางกระทรวงมหาดไทยใหไดโปรดแกไข
กฎกระทรวงใหองคการบริหารสวนตําบลที่ตั้งอยูในอําเภอนั้นไดภาษีปโตรเลียมเทากับ
ตําบลอ่ืนที่อําเภอนั้น ๆ อยูในของอําเภอที่อําเภอนั้นมีอยู ก็ตองฝากถึงกระทรวงมหาดไทย
เพื่อที่จะไดเกิดความเทาเทียมกัน เพราะภาษีปโตรเลียมใน ๑ ตําบลจะไดปละประมาณ 
๒๐ ลานบาท อําเภอกงไกรลาศได ๒ ตําบล ตําบลละ ๒๐ ลานบาท แตตําบลอ่ืนนั้นไมได 
อําเภอลานกระบือ ตําบลอ่ืนก็ไมได ไดแค ๔ ตําบล อีก ๓ ตําบลก็ไมได อยางนี้เปนตน 
นะครับ ก็ตองฝากทานประธานถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดโปรดพิจารณา
แกไขในเรื่องของภาษีปโตรเลียมใหกับในทองถิ่นของจังหวัดนั้น ๆ ดวยครับ ขอกราบขอบคุณ
มากครับ  



๓๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา ๑๕/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
เชิญนายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ครับ 
  นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ 
พรรคพลังประชาชน ตองขอบคุณที่ทานประธานใหโอกาสไดปรึกษาหารือ วันนี้ผมอยาก
ปรึกษาหารือทานประธานเพื่อผานไปถึงกระทรวงที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิ่งครับ
ขณะนี้ผูสูงอายุมีปญหามากในเรื่องการกินอยู เนื่องจากเศรษฐกิจ ๑ ป ๘ เดือนที่ผานมา
นี่เศรษฐกิจมีปญหามาก ลูกหลานคนที่ทํางานยากจน ทานประธานครับ ปรากฏวาตกงาน
ไมมีเงินสงไปใหผูสูงอายุ งบประมาณซึ่งสมัยทานทักษิณ ทานไดชวยเหลือเบี้ยยังชีพ
ผูสูงอายุนี่เปนลานคน แตตอนนี้มีปญหามากครับเบี้ยยังชีพ รัฐบาลชุดที่ผานมาไปเพิ่ม
จาก ๓๐๐ บาทเปน ๕๐๐ บาท ทําใหการกระจายแทนที่จะไดทุกคน ปรากฏวามีปญหา
เร่ืองนี้เปนอันมาก ชวงที่หาเสียงเห็นแลวนาสงสารครับ ทานประธาน ๘๐ ปก็ยังไมไดรับ
เบี้ยยังชีพ ๗๐ ปก็ยังไมได ผมถึงอยากฝากทานประธานเพื่อผานไปถึงรัฐบาลวาสมควรที่
จะหยิบประเด็นนี้ขึ้นมา เบี้ยยังชีพของผูสูงอายุตอนนี้ เชน ในเทศบาลบานคายนี่ขาดไป 
๔๐๐ กวาคน ในตําบลโนนสําราญก็ขาดเปน ๔๐๐ คน ตอนนี้องคการทองถิ่น ทานได 
เอาเงินสวนทองถิ่นนี่เจียดจัดสรรมาเปนรายป ---------------------------------------------------- 
 
                             - ๑๖/๑  
 
 
 
 
 



๓๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            เบญจมาภรณ ๑๖/๑ 
 
ซึ่งผมดูแลวมันเปนสิ่งที่จะไปกระทบกระเทือนในการพัฒนาในตําบลนั้น อยากฝากรัฐบาล
เร่ืองเบี้ยยังชีพของผูสูงอายุ เทาที่ดู ๔ ลานกวาคนตอนนี้รัฐบาลไดใหไปลานกวาคน  
ถาไปตัดพวกที่มีบําเหน็จบํานาญสวนราชการก็คงเหลือประมาณลานคน อยากฝาก 
ทานประธานเพื่อผานไปถึงกระทรวงที่เกี่ยวของชวยกรุณาผลักดันตรงนี้  
   และอีกเรื่องหนึ่งก็เบี้ยเหมือนกันนั่นคือเบี้ยเสี่ยงภัย ผมไดเจอกับตํารวจ
ทานหนึ่งครับเปนนายดาบ ทานประธานครับ สมัยกอนไดเบี้ยเสี่ยงภัยเปนนายดาบ 
๑๒,๐๐๐ บาท ปรากฏวารัฐบาลชุดที่แลวลดลงเหลือแค ๘,๐๐๐ บาท อยางนี้มันจะเปน
การบั่นทอนคนที่จะไปอาสาชวยเหลือเบี้ยเสี่ยงภัยที่ภาคใต ทานประธานครับ ฝากไปถึง
หนวยงานที่เกี่ยวของชวยกรุณานะครับ เบี้ยเสี่ยงภัยอยาไปลดเขาเลยครับ ก็คงปรึกษาหารือ 
ทานประธาน ๒ เร่ือง ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
เชิญคุณสงกรานต จิตสุทธิภากร ครับ  
   นายสงกรานต  จิตสุทธิภากร (นครสวรรค) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม สงกรานต จิตสุทธิภากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดนครสวรรค กอนอื่นตองขอขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาส ส.ส. ใหม 
อยางผม วันนี้ผมจะไมรบกวนเวลามากครับ คงใชเวลาเพียงนิดเดียว เร่ืองของผมคือ 
เร่ืองของปญหาการมีน้ําในคลองชลประทานไมเพียงพอตอการทํานาของชาวนาในหลาย
พื้นที่ของจังหวัดนครสวรรค ทานประธานครับ ผมขอฝากไปถึงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณใหแจงไปยังกรมชลประทานที่จังหวัดนครสวรรคนะครับวา 
เปนที่นาเสียดายในหลายพื้นที่ของจังหวัดนครสวรรคนั้นมีคลองชลประทานอยูแลว  
แตปญหาคือวาไมสามารถจะเอาน้ําจากแมน้ําขึ้นมาใสคลอง แลวก็สงน้ํานั้นไปยังพื้นที่ 
ที่ชาวบานไดทํานาอยู พื้นที่ปญหาหลัก ๆ ที่ผมไดพบมีอยู ๒-๓ จุด จุดแรกคือที่ตําบล    
บางมวง อําเภอพยุหคีรี จุดที่ ๒ คือที่ตําบลเกยชัย อําเภอชุมแสง และจุดที่ ๓ คือที่อําเภอ  
พิกุล ไผสิงห แลวก็หนองกระเจา ทั้ง ๓ แหงนี้มีคลองชลประทานเรียบรอย หนาน้ําน้ําทวม 
 



๓๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            เบญจมาภรณ ๑๖/๒ 
 
แตพอหนาแลงไมมีน้ําใช ชาวบานตองใชเครื่องสูบน้ําสูบน้ําไป มองไปที่คลองชลประทาน 
ก็ไมเห็นน้ํา ปญหามีอยูนิดเดียวครับที่นาเสียดายก็คือวา ชาวบานเขาบอกวาเขาขอแค 
แพสูบน้ําเทานั้น อยางผมยกเปนรายตําบลนะครับ ตําบลบางมวงเขามีมอเตอรเรียบรอย
แลว  มีน้ําเรียบรอยแลว แตกรมชลประทานนั้นมีประตูใหแตไมสามารถสูบได เพราะ
เนื่องจากอยูสูงเกินไป ก็คือขอใหทางกรมชลประทานนั้นชวยไปดูแลดวย ที่ตําบลเกยชัย
นั้นนาเห็นใจมากก็คือวา เมื่อ ๗-๘ ปที่แลวคลองนี้มีน้ําตลอด แตเมื่อรัฐบาลมีการไปทํา
เขื่อนเพื่อปองกันตลิ่งทรุด หลังจากนั้นเขาก็เอาแพสูบน้ํานั้นออกไป จนถึงบัดนี้ชาวบาน 
ยังไมไดเห็นเลยนะครับวาแพสูบน้ํานั้นเอาไปแลวยังไมเอากลับมา คลองก็เลยไมมีน้ําอยู
จนถึงวันนี้ สุดทายครับ ที่ตําบลพิกุล ที่คลองระนง อันนี้ชาวบานไดรับการสนับสนุน 
จากชลประทานเปนอยางดี นําแพสูบน้ําดวยไฟฟาไปใหแลวแตยังไมเพียงพอ นั่นเปนเรื่อง
หลัก ๆ ผมจึงขอถือโอกาสนี้กราบเรียนทานประธานสภาไปถึงทานรัฐมนตรีวาในจังหวัด
นครสวรรคมีแมน้ําเจาพระยา มีบึงบอระเพ็ด แตไมนาเชื่อวาชาวบานในหลายตําบลนั้น 
ยังแลงอยู ผมถือโอกาสวาใหทานรัฐมนตรีแจงกับทางชลประทานจังหวัดใหไปดูแล 
ในพื้นที่นี้ดวย ขอขอบพระคุณมากครับ สวัสดีครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณปวีณ แซจึง ครับ  
   นายปวีณ  แซจึง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม ปวีณ แซจึง 
ศรีสะเกษ เขตเลือกตั้งที่ ๑ พรรคพลังประชาชน ผมมีเร่ืองที่จะขออนุญาตกราบเรียนหารือ
ทานประธานอยู ๓ เร่ืองครับ  
   เรื่องที่ ๑ ก็คือการจายเงินชดเชยโครงการฝายราษีไศล ซึ่งไดกอสราง 
แลวเสร็จตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๓๖ ครอบคลุมพื้นที่จังหวัดศรีสะเกษ สุรินทร รอยเอ็ด 
พื้นที่เหนือฝาย------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๑๗/๑ 



๓๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                  สายชล ๑๗/๑ 
 
ที่จะตองจายเงินชดเชยมีประมาณ  ๕๘ ,๐๐๐  ไร  ขณะนี้ ไดดําเนินการไปเพียง  
๒๕ เปอรเซ็นตครับ ยังเหลืออยูอีกมาก แลวขณะเดียวกันที่กลุมผูที่ไดรับผลกระทบ 
ไดรองขอมาก็คือ รัฐบาลไดดําเนินการตั้งคณะทํางานเพื่อที่จะแกไขปญหาผูที่ไดรับ
ผลกระทบโดยจายเงินชดเชยคาที่ดิน ในชวงที่รัฐบาลที่ผานมา ฯพณฯ ไพบูลย ซึ่งเปน
ประธานคณะกรรมการไดพนสภาพไปตามรัฐบาลชุดกอน ก็ยังไมไดตั้งคณะกรรมการ
ขึ้นมาดําเนินการตอ ผูที่ไดรับผลกระทบจึงรองขอมาโดยมีหลายกลุมบอกวา อยากให
รัฐบาลรีบดําเนินการตั้งคณะกรรมการขึ้นทดแทนนะครับ ก็อยากจะกราบเรียน 
ถึงทานประธานไดฝากถึงผูที่ มีสวนเกี่ยวของวา  ขอใหตั้ งคณะกรรมการขึ้นมา  
เปนคณะกรรมการที่จะดําเนินการโครงการนี้ตอ เนื่องจากวาโครงการนี้เปนโครงการ
พัฒนาลุมแมน้ํามูล พื้นที่ที่จะไดรับประโยชนประมาณ ๑๘๐,๐๐๐ ไร ๑๖ ปเต็ม ๆ ครับ 
ไมไดรับผลประโยชนแตอยางใด เราแกปญหาเรื่องที่ดินไมแลวเสร็จ ก็อยากจะกราบเรียน
วาอยากใหดําเนินการเรื่องนี้ใหแลวเสร็จเพื่อที่จะไดดําเนินการโครงการกระจายน้ํา และ
จะไดเปนประโยชนกับราษฎรผูที่อยูในพื้นที่ของโครงการนี้ 
   เร่ืองที่ ๒ ครับ เร่ืองถนนทางหลวงแผนดินสาย ๒๒๑๖ อําเภอราษีไศล 
ผานอําเภอยางชุมนอยถึงอําเภอกันทรารมย ถนนบางตอนบางชวงเนื่องจากวาการ
กอสราง กอสรางมาประมาณ ๒๐ กวาปแลว บางชวงเหลือความกวางอยูเพียง ๔ เมตร 
๕๐ เชนติเมตร เวลารถยนตที่สัญจรไปมา รถคันหนึ่งจะตองหลบลงขางทางครับ ทําให
เกิดอุบัติเหตุบอย ๆ แลวบังเอิญบริเวณในชวงของอําเภอยางชุมนอยที่ตอกับอําเภอ
กันทรารมยเปนพื้นที่เพื่อการเกษตรที่ปลูกหอม กระเทียม เกษตรกรใชรถเพื่อการเกษตร  
มีอุบัติเหตุบอยมากครับ ก็อยากจะกราบเรียนขอความอนุเคราะหทางกระทรวงคมนาคม 
ไดดําเนินการเขาไปชวยเหลือดําเนินการในการปรับปรุงถนนเสนนี้ ใหผิวจราจรกลับคืนมา 
เปน ๖ เมตรเหมือนเดิมครับ 
   เร่ืองตอไปครับ เร่ืองที่ ๓ ทานประธานที่เคารพครับ เราจะไดรับทราบจาก
สื่อสารมวลชน ไมวาจะเปนหนังสือพิมพที่จะตีขาวเรื่องราคาขาวเปลือก กลุมผูสงออก 
 



๓๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                  สายชล ๑๗/๒ 
 
บอกวาโรงสีกักขาวไมยอมปลอยขาว ขาวในตลาดเดี๋ยวนี้ราคาสูงเกินไป กลุมโรงสี 
ก็บอกวาขณะนี้ขาวไมไดอยูในมือของกลุมโรงสี ผมอยากจะกราบเรียนวาปญหาที่มัน 
เกิดขึ้นนี้มันเกิดขึ้นเพราะระบบที่เคยดําเนินการมาก็คือระบบการประกันราคาขาว  
โดยการรับจํานําขาวของรัฐบาลที่ผานมา เปนมาตรการที่จะควบคุมราคาไมใหต่ําและ
ไมใหสูงจนเกินไป ปที่แลวมาไมไดมีการดําเนินการ ถึงแมวามีการดําเนินการก็ไมมี
เกษตรกรที่ไหนจะไปจํานํา เพราะราคาขาวในทองตลาดตอนนี้ขาวหอมมะลิ ๑๓ บาท 
เปดตลาดทานบอกวาจะขอใหจํานําขาวหอมมะลิ ๙ บาท ๓๐ สตางค คือตันละ ๙,๓๐๐ 
บาท ขณะนี้ขาวตันละ ๑๓,๐๐๐ บาท ไมมีใครไปจํานําหรอกครับ เพราะฉะนั้นปญหา 
ที่เกิดขึ้นก็อยากจะกราบเรียนทางผูที่เกี่ยวของ กรมการคาภายใน กระทรวงพาณิชย หรือ
คณะกรรมการที่เกี่ยวของกับนโยบายขาววา ขอใหทานไดพิจารณาเรื่องนี้อยางถองแท 
อยาไดเพิ่งเชื่อพอคาสงออก และขณะเดียวกันก็อยาไดเชื่อกลุมของผูคาขาวหรือโรงสี 
เพราะวาผูที่ไดรับผลกระทบโดยตรงก็คือเกษตรกร น้ํามันขึ้นราคาครับ ถาขาวตันละ 
๑๓,๐๐๐ บาท ผมคิดวาไมนาจะสูง นาจะอยูในเกณฑนี้ ก็ขอกราบเรียนทานประธาน 
ไดฝากถึงผูที่มีสวนเกี่ยวของไดกรุณาไดดูเร่ืองนี้กอนที่จะตัดสินใจทําอยางใดอยางหนึ่ง 
ลงไปครับ ขอบคุณทานประธานมากครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขณะนี้ทานรัฐมนตรีมารอตอบกระทูถามนะครับ ผมจะเปดโอกาสใหเพื่อนสมาชิกอภิปราย
หารือไดอีก ๔ ทานนะครับ ทานแรกอภิชาต ศักดิเศรษฐ ทานที่ ๒ คุณสมคิด บาลไธสง  
ทานที่ ๓ คุณสามารถ พิริยะปญญาพร และก็ทานสุดทายขอเปนนายแพทยชลนาน ศรีแกว ครับ 
เชิญคุณอภิชาตครับ  
   นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร) : ทานประธานครับ ผมยกมือนานแลวครับ  
ขออนุญาตอีกคนหนึ่งครับ ทางนี้ครับทานประธานดูทางซายครับ  
 
                  - ๑๘/๑ 
 



๓๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๑๘/๑ 
  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ความจริงทานสุวโรชเขามาก็ยกครับ แตหลายทานยกตั้งแตตอนเปดสภา แลวผมไดจดไว
แลวครับ ก็ตองขอความกรุณาจริง ๆ ครับ แตถาหากวามีเร่ืองสําคัญที่จะหารือก็อาจจะ 
ขอพิเศษใหอีก ๑ ทานนะครับ   
   นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพครับ กระผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปตย ผมมีเร่ืองจะหารือทานประธาน ๒ เร่ืองครับ เพื่อไมใหเปนการรบกวน
เวลาของสภา  
   เร่ืองแรกก็คือผมไดรับการรองเรียนจากชาวบานในหมูที่ ๑๑ ตําบลปากพูน 
อําเภอเมือง จังหวัดนครศรีธรรมราช ซึ่งอยูในเขตเลือกตั้งของกระผมนะครับวา ขอใหชวย
ประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของไปปรับปรุงหนองน้ําสาธารณะในหมูบานที่เรียกวา 
หนองชางตายนะครับ หนองชางตายแหงนี้เปนหนองน้ําสาธารณะของหมูบาน มีเนื้อที่
ประมาณ ๑๐๙ ไร แตปญหาก็คือวา หนองชางตายถูกปลอยปละละเลยมายาวนาน     
นะครับ แลวก็ขาดการดูแล การปรับปรุงมายาวนาน ปจจุบันนี้ก็ทําใหเกิดสภาพที่มีวัชพืช
ขึ้นปกคลุม แลวก็น้ําเนาเสียใชประโยชนไมได ที่สําคัญก็คือหนองชางตายนี่เปนแหลง    
น้ําดิบของการประปาหมูบานของหมูที่ ๑๑ ตําบลปากพูน ซึ่งถาหากวาเรายังปลอยให
สภาพเชนนี้เสื่อมโทรมไปเรื่อย ๆ ประชาชนแถบนั้นก็จะมีปญหาเรื่องการขาดน้ําประปา 
ไปดวย อยางไรก็ตามครับทานประธาน องคการบริหารสวนตําบลปากพูนโดยทานนายก
องคการบริหารสวนตําบล คุณธนาวุฒิ ถาวรพราหมณ ก็ไดเขาไปดูแลปญหานี้ในเบื้องตน
แลวนะครับ โดยองคการบริหารสวนตําบลปากพูนก็ไดจัดทํากอสรางถนนรอบอางเก็บน้ํา
สาธารณะแหงนี้เปนระยะทางประมาณ ๒ กิโลเมตร เปนถนนขนาด ๔ เมตร ซึ่งสามารถ
เปนที่สัญจรไปมาของประชาชนภายในหมูบาน แลวก็ยังใชเปนที่ออกกําลังกาย เปนที่เดิน
พักผอนของชาวบานในบริเวณใกลเคียงไดดวยนะครับ ขณะเดียวกันองคการบริหารสวน
ตําบลก็ไดเสนอแผนงานโครงการไปยังกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬานะครับ เพื่อที่จะขอ 
 



๓๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๑๘/๒ 
 
งบประมาณซึ่งจะใชเงินประมาณ ๔๐ ลานบาทในการมาปรับปรุงหนองชางตายแหงนี้นะครับ 
โดยองคการบริหารสวนตําบลปากพูนมีโครงการที่จะทําใหหนองชางตายเปนสวนสาธารณะ 
เปนแหลงพักผอนหยอนใจของชาวบานในพื้นที่ แลวก็เปนที่ออกกําลังกาย เปนแหลง
เพาะพันธุน้ําจืด แลวก็เปนแหลงเรียนรูชุมชนของเยาวชนในบริเวณแถบนั้น สิ่งที่ชาวบาน
ตองการเวลานี้ก็คือ 
    ๑. การขุดลอกหนองน้ําใหเอามูลดินเอาวัชพืชออกนะครับ เพื่อปรับปรุง
ภูมิทัศนใหหนองน้ําสามารถฟนสภาพนิเวศขึ้นมาใหได  
   ๒ .  ก็คือการปรับปรุงถนนหนองชางตายที่จะเขาไปจากถนนสาย
นครศรีธรรมราช-ทาศาลาไปยังหนองชางตายระยะทางประมาณแค ๔๐๐ เมตรเทา
นั้นเองนะครับ ถามีงบประมาณไปชวยเหลือก็จะทําใหถนนลูกรังที่เปนหลุมเปนบอนี่
สามารถเปนถนนที่เขาสูสวนสาธารณะที่สามารถใหผูคนไดไปใชประโยชนไดอยางเต็มที่
นะครับ ก็เลยตองฝากเรียนไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณนะครับ     
ใหประสานไปยังกรมชลประทาน กรมประมง เพื่อการปรับปรุงสวนสาธารณะแหงนี้ แลวก็
ฝากไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาใหพิจารณาขอเสนอขององคการ
บริหารสวนตําบลปากพูนดวยนะครับ  
   เร่ืองที่ ๒ ก็คือเร่ืองของการบรรจุระเบียบวาระนะครับ ผมมีขอสงสัยเรื่อง
การบรรจุระเบียบวาระวาดวยญัตตินะครับ ผมไดเสนอญัตติเร่ืองการขอใหตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาการคุมครองสิทธิเสรีภาพสื่อมวลชน   และการสงเสริม
จรรยาบรรณแหงวิชาชีพ ปรากฏวาทานประธานสภาไดบรรจุไวในเร่ืองเสนอใหมที่ ๖.๑๓ 
นะครับ ผมมีขอสงสัยก็คือวา ประธานมีหลักเกณฑในการบรรจุญัตติเรียงลําดับกอนหลัง
นี้อยางไรนะครับ เนื่องจากวาญัตติของผมนี่ไดเสนอเปนลําดับแรก เลขรับเลขที่ ๑ ลงวันที่ 
๒๘ มกราคม เปนญัตติแรกของสภาชุดที่ ๒๓ นี้นะครับ แตวาเมื่อไปปรากฏอยูในเรื่อง
เสนอใหมลําดับที่ ๖.๑๓ นี่กวาที่เร่ืองของผมจะไดรับการพิจารณาก็ไปบวกกับเร่ืองที่คาง
พิจารณา เร่ืองดวนเรื่องอะไรตาง ๆ ผมคิดวาคงเปนลําดับที่เกือบ ๓๐ ปญหาเรื่องสิทธิ 
 



๔๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๘/๓ 
 
เสรีภาพสื่อมวลชนเปนเรื่องสําคัญ  เ ร่ืองของการสงเสริมจรรยาบรรณเรื่องของ 
ความรับผิดชอบตอสังคมเปนเรื่องสําคัญ ซึ่งเพื่อนสมาชิกจากจังหวัดนครปฐม เมื่อสักครูนี้
ก็ไดหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมา ผมคิดวาเปนประเด็นปญหาที่เราตองใหสภาแหงนี้ไดพิจารณา
รวมกันโดยเร็วนะครับ กราบขอบพระคุณครับ  
 
                  - ๑๙/๑ 
 
 



๔๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๑๙/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอตอบคุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ ปกติจะจัดตามลําดับที่ยื่นเขามา เผอิญเรื่องนี้ 
คุณนคร มาฉิม ก็เคยตามเรื่องมาครั้งหนึ่งแลว เผอิญเรื่องไปติดอยูที่หองประธานยงยุทธ 
ติยะไพรัช แลวชวงนั้นทานไมไดทําหนาที่ ก็ตองขออภัยครับ พอหลังจากนั้นผมก็เรียกเรื่อง
มาแลวก็บรรจุเลย ตอไปขอเชิญคุณสมคิด บาลไธสง ครับ 
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย)  :  ขอบคุณทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดหนองคาย กระผมอยากหารือ        
๒ เร่ืองยอ ๆ   
   เร่ืองแรกก็คือเร่ืองคาทางดวนแพง ขึ้นราคาผิดปกติ ถาทานใดใชทางดวน
ประจําจะรูเลยวาผูใชทางดวนรับภาระหนักนะครับ เมื่อขณะที่เรากําลังหาเสียงกันอยูนั้น
เรามากรุงเทพมหานครคาทางดวนแค ๒๕ บาท แตพอไดเปนผูแทนราษฎรมานี่ กอนที่จะ
เขามาเปนผูแทนราษฎร กอนที่จะเปดสภา ราคาทางดวนขึ้นเปน ๔๐ บาท ๗๕ เปอรเซ็นต
ผมวานะครับ มันแปลกประหลาดผมวาใครเปนคนมาขึ้นคาทางดวน ซึ่งผมอยากใหทาง
รัฐบาลหรือผูเกี่ยวของไปตรวจสอบวาการขึ้นคาทางดวนขึ้นผิดปกติอยางนี้ แทนที่ขึ้นทีละ 
๕ บาทหรือตามนโยบายของรัฐบาล เดี๋ยวนี้มันขึ้นเปน ๗๐ เปอรเซ็นต ทานนายกรัฐมนตรี
ก็บอกวาจะพยายามใหของขึ้นราคาหรืออะไรตาง ๆ ขึ้นทีละสลึง ทีละ ๕๐ สตางค  
ทีละบาท แตทางดวนขึ้น ผมวาไมมีเหตุผลที่จะขึ้นคาทางดวน เพราะวาไมเกี่ยวกับคา
น้ํามัน  ไมไดลงทุนอะไรอีกเลย  เพราะวาลงทุนครั ้งเด ียวมาแลว  อันนี ้อยากฝาก 
ทานประธานผานไปถึงรัฐบาลและผูเกี่ยวของ  
   สําหรับเรื่องที่ ๒ เร่ืองเดือดรอนของประชาชน โดยเฉพาะพี่นองทางริมฝง
แมน้ําโขง แมน้ําโขงประมาณรวม ๑,๐๐๐ กิโลเมตร จังหวัดที่อยูริมฝงแมน้ําโขงตลิ่งพัง
มากโดยเฉพาะจังหวัดหนองคายที่ผมอยูนั้นนะครับก็ไดรับความเดือดรอน บางแหงไดรับ
งบประมาณแลว ก็มีการโยกงบประมาณไปทําที่อ่ืน ก็ไมทราบวาเพราะเหตุไร โดยเฉพาะ
บานเดื่อนะครับ เสาเรือนอยูหางฝงไมถึงเมตร เพราะฉะนั้นก็มีหลายหลังคาเรือน
เดือดรอน ไดรับงบประมาณแลวปที่แลว แตวาตอนนี้ไดถูกโยกงบประมาณไปเมื่อชวง 



๔๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๑๙/๒ 
 
ปฏิวัติแลวครับ ก็เลยไมไดทําเลยประมาณ ๗๐๐ เมตร ตลิ่งริมฝงนี้ นอกจากที่ริมฝงแมน้ํา
โขงผมก็อยากใหทางรัฐบาลไดมองถึงฝงแมน้ําภายในประเทศดวย สําหรับแมน้ําโขง 
มันเปนเขตแดนระหวางประเทศ เราก็เทากับเสียดินแดนไปปละประมาณ ๕๐ เซนติเมตร
ถึง ๒ เมตร บางแหง แตแมน้ําภายในก็มีปญหาเหมือนกัน ไมวาฝงน้ํามูล ฝงน้ําชี ฝงน้ํา
สงครามในประเทศนะครับ แมน้ําสาละวิน แมน้ําเมยพวกนี้มีการเปลี่ยนแปลงทางไหล
ของน้ํา แลวก็เสียดินแดนไปจํานวนมาก ก็อยากใหทางรัฐบาลไดใหความสําคัญตรงนี้       
ขอบคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับบรรดาคณะครูและผูปกครองโรงเรียนบานโพธิ์เงิน อําเภอ
กันทรวิชัย จังหวัดมหาสารคาม ขอใหทุกทานเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพตอไปเปน 
คุณสามารถ พิระยะปญญาพร  
   นายสามารถ  พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ผม นายสามารถ พิริยะปญญาพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี  
พรรคประชาธิปตย มีขอหารือ ๒ เร่ืองครับ  
   เร่ืองแรกคือ เร่ืองการศึกษาขั้นประถมในจังหวัดราชบุรี หลายโรงเรียน     
ในจังหวัดราชบุรีรวมทั้งอําเภอเมืองซึ่งหางจากตัวเมืองไปเพียง ๑๐ กิโลเมตรก็มีปญหา
เร่ืองนี้ครับ กลาวคือการขาดแคลนอาจารยที่จะสอนนักเรียน บางโรงเรียนเปนโรงเรียน
ขนาดเล็กมีนักเรียนแค ๕๐–๖๐ คนเทานั้น แตวามีครูแค ๔ คน แลวเวลาการเรียน 
การสอนเขาทําอยางนี้นะครับ คือวาหองหนึ่งมีเด็ก ป. ๑ ป. ๒ ป. ๓ มารวมกันในหอง
เดียวกันแลวมีครูสอน ๑ คน แลว ป. ๔  ป. ๕  ป. ๖  มีครู ๑ คน แลวบางครั้งผูอํานวยการ
ตองไปตัดหญาดวยตัวเอง ก็ฝากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งรัฐมนตรี 
ชวยวาการเพิ่งเขามาพอดีเปนผูแทนราษฎรจังหวัดเดียวกันชวยนําปญหานี้ไปแกไขดวย  
 
                  - ๒๐/๑ 



๔๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                รัชนพีร ๒๐/๑ 
 
เพราะวากอนที่รัฐบาลจะแจกโนตบุค (Notebook) ใหกับนักเรียนนะครับ ขอเพิ่มอาจารย
ใหครบชั้นเรียนดวยครับ เคยถามผูใหญของการศึกษาในจังหวัดราชบุรี เขาบอกวาติด
ระเบียบเรื่องครู ๑ คนตอเด็ก ๒๐ คน ก็เลยอยากใหทานชวยแกระเบียบเรื่องนี้ดวย           
     สวนเรื่องที่ ๒ เร่ืองฝนตกขี้หมูไหลนะครับ ที่อําเภอปากทอ จังหวัดราชบุรี 
เปนอําเภอที่มีการเลี้ยงสุกรจํานวนมาก แลวก็เปนแหลงเศรษฐกิจของจังหวัดราชบุรี แตมี
ปญหาเพียงบางฟารมเทานั้นที่มีการปลอยน้ําขี้หมูปนออกมา โดยเฉพาะอยางยิ่ง           
ที่คลองประดูมีปญหารองเรียนมาตลอดแลวก็ไมไดรับการแกไขที่จริงจังสักที แลวที่สําคัญ
คลองนี้เปนคลองที่ติดกันระหวางอําเภอวัดเพลง จังหวัดราชบุรี กับอําเภออัมพวา จังหวัด
สมุทรสงคราม แลวก็ที่สําคัญมีบานของผูหลักผูใหญสําคัญของบานเมืองอยูริมคลอง      
นี้นะครับ ก็ฝากทานประธานชวยเรียนใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอมชวยแกปญหาอยางจริงจังครับ  
       สุดทายครับ ผมขอคัดคานการตั้งบอนกาสิโน (Casino) ในประเทศไทย
ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :       
ขออีกสัก ๓ ทานนะครับ เร่ิมจากนายแพทยชลนาน ศรีแกว แลวทานตอไปก็นาจะเปน
ทานอิสสระ  สมชัย  หรือไมก็ทานสุวโรช  พะลัง  ขออนุญาตใหตกลงกันเองดวย                
แลวทานสุดทายจะกลับมาที่พรรคมัฌชิมาธิปไตยครับ คุณกอเกียรตินะครับ 
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นายแพทย    
ชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน พรรคพลังประชาชน ตองขอ      
กราบขอบคุณทานประธานที่ไดใหโอกาสผมไดนําเอาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน 
โดยเฉพาะในพื้นที่จังหวัดนานของกระผมไดมานําเรียนทานประธานไปยังหนวยงาน           
ที่ เกี่ยวของเพื่อแกไขขอเดือดรอนของพี่นองประชาชน  ทานประธานที่ เคารพครับ              
มีความจําเปนอยางยิ่งที่จะตองดําเนินการแกไขอยางเรงดวนนะครับ เพราะวาพี่นอง      
ในจังหวัดนานบานผมที่ประสบปญหาเกี่ยวกับเสนทางจราจรเปนถนนเขาสูหมูบานและ 
 



๔๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                รัชนีพร ๒๐/๒ 
 
ตําบล ซึ่งอยูในความรับผิดชอบขององคการบริหารสวนจังหวัด จริง ๆ แลวผมเองกับ 
ทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดเปนเพื่อนกันสามารถที่จะไปบอกกลาวไดแตก็ติดขัด  
เร่ืองของบทบัญญัติรัฐธรรมนูญที่ผมจําเปนตองใชชองทางของสภาผานทานประธาน     
ไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของเพื่อใหดําเนินการตอไป ถนนสายที่ผานบริเวณ บานนาสา    
บุญเรือง ทาลี่ ในพื้นที่ตําบลไหลนาน ทานประธานครับ มีหลายครั้งที่พี่นองชาวตําบลไหลนาน 
ตองสูญเสียน้ําตาไปเพราะลูกหลานเขาประสบอุบัติเหตุ สะพานแคบมากทานประธานครับ 
สะพานสรางมาประมาณรวม ๓๐ ป เปนสะพานแบบเกา มีพื้นผิวของสะพานแค ๔ เมตร 
รถสวนกันไมไดครับ มี ๔ จุด ก็กราบเรียนทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของไดชวย 
ดูแลหางบประมาณที่จะขยายสะพาน รวมทั้งพื้นผิวของถนนดวย  ถนนสายบานนาสา-ทาลี่  
บานบุญเรืองนะครับ ซึ ่งกระผมเองตองนําเรื ่องนี ้ขึ ้นมากราบเร ียนทานประธาน 
เพราะวาในการเลือกตั้งแตละครั้งนี่ไดรับความทุกขทรมานมาก เพราะวาคูแขงทาง 
การเมืองเขาจะใชประเด็นนี้ไปกลาวโจมตีผมตลอดเวลา ในฐานะที่ผมเกิดที่บานนาสา 
ทานประธานครับ อีกสายหนึ่งครับเปนความเดือดรอนของพี่นองชาวเผามง เขามีอยู  
๒ หมูบาน บานบอหอยภักดีธรรมอยูในพื้นที่อําเภอเวียงสา แตโชครายครับ เขาเปน 
คนเวียงสา ถาจะใชเสนทางในการจราจรติดตอหนวยงานที่เวียงสานี้ตองผานจังหวัดแพร  
ผานบานน้ําพุสูง ผานทางรองกวางลงเขามา ถนนสายนี้เปนความรับผิดชอบของ อบจ. 
(องคการบริหารสวนจังหวัด) เชนเดียวกันครับทานประธาน แตวาปญหาอุปสรรคในการ 
ที่จะกอสรางจะตองไดรับความเห็นชอบรวมระหวาง อบจ. แพรกับนาน พี่นองราษฎร  
สวนใหญมีอาชีพทําสวนลิ้นจี่ครับ นี่ใกลฤดูการผลิตเขาก็กังวลมากวาจะเอาลิ้นจี่ 
เขาออกไดอยางไร เปนถนนลูกรังซึ่งเปนพื้นที่ลาดชัน ปไหนถาฝนตกนะครับลิ้นจี่ 
ออกไมไดก็เปนความจําเปนเรงดวนครับ ทานประธานครับ ๘ กิโลเมตรเองครับ  
อบจ. พยายามที่จะปรับปรุงบริเวณลาดชัน แตก็ยังแกไขปญหาไมหมดก็ฝากทานประธาน
ไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของนะครับ โดยเฉพาะทานรัฐมนตรีที่รับผิดชอบในเรื่องนี้ไดชวย
พิจารณาใหความสําคัญ 
 



๔๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                รัชนพีร ๒๐/๓ 
 
  เร่ืองที่ ๓ ทานประธานครับ เปนเรื่องที่ทาน ส.ส. วิชาญ มีนชัยนันท        
ไดพยายามที่จะยกมือขอหารือทานประธานอยูตลอดเวลา จริง ๆ เมื่อวานก็พูดไปครั้งหนึ่ง
แลวทานประธานครับ เปนความเดือดรอนของมูลนิธิ -------------------------------------------- 
 

  - ๒๑/๑ 
 
 
 
                
 
 
 



๔๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๑/๑ 
 
เอกชนมูลนิธิที่เขาไดขึ้นบัญชีรวมกับศูนยนเรนทรในการที่จะทํารถกูชีพ เพื่อจะชวยเหลือ  
พี่นองประชาชนที่ประสบอุบัติเหตุ ในกรุงเทพมหานครนี่ผานทางศูนยเอราวัณครับ โดยมี
กติกาวาถาเขาไดผานการฝกอบรม ๑๑๐ ชั่วโมงแลว ไดขึ้นทะเบียนแลว ถาเขาสง
ผูบาดเจ็บหรือสงผูที่ไดรับอุบัติเหตุไปยังโรงพยาบาลเขาจะไดรับคาตอบแทน แตขณะนี้
อยางเชน  มูลนิธิอาสาหนองจอกนะครับ ๕ เดือนที่ผานมาเขาทําไปทั้งหมด ๒๔๐ ราย   
ยังไมไดรับคาตอบแทนครับ มูลนิธิรมไทรรวม ๖๐๐ ราย ก็ยังไมไดรับคาตอบแทน         
สิ่งเหลานี้ก็เปนขวัญกําลังใจของผูปฏิบัติงาน แลวก็เปนการดูแลพี่นองประชาชนครับ   
ทาน ส.ส. วิชาญมีความเปนหวงเปนใย ในฐานะที่ทานทํางานอยูที่กรุงเทพมหานคร        
ก็ฝากทานประธานไดประสานหนวยงานที่เกี่ยวของไดชวยติดตามชวยดูแลวาเพราะเหตุใด  
เงินคาตอบแทนเหลานั้นถึงยังไมไดรับ ผมหมายความรวมถึงทั่วประเทศดวยนะครับ 
ทานประธานครับ เพราะวาเปนกติกาวาถาหนวยงานใดเขารวมโครงการนี้ก็จะไดรับ
คาตอบแทน จังหวัดนานบานผมก็เชนกันครับ ฝากทานประธานชวยดูแลใน ๒ ประเด็น
ใหญนี้ กราบขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เรียนเชิญทานอิสสระ สมชัย ครับ  
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม อิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ ขอหารือที่กระผมจะนําเรียนตอไปนี้ถือวาเปนความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชนซึ่งคางคากันมาตั้งแตป ๒๕๔๙ คือพี่นองเกษตรกร ผมเขาใจวา 
จะเปนทั่วประเทศครับ กรณีการจายเงินชดเชยใหกับพี่นองเกษตรกรผูมีอาชีพทํานา  
ทานประธานครับตั้งแตป ๒๕๔๙ ตอเนื่องมาจนถึงป ๒๕๕๐ ไดเกิดภาวะความเดือดรอน
ใหกับพี่นองประชาชน เนื่องจากวาพี่นองไดรับผลกระทบจากการเกิดโรคไหมคอรวง 
ในตนขาว  มีเฉพาะที่จังหวัดอุบลราชธานี  ป  ๒๕๔๙  ตอเนื่องมาจนกระทั่งถึงป  
พ.ศ. ๒๕๕๐ ๒ ปติดตอกัน จนเดี๋ยวนี้ยังไมไดรับเงินชดเชยจากทางรัฐบาลซึ่งรับปากวา 
 



๔๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๑/๒ 
 
จะดําเนินการให ในป พ.ศ. ๒๕๕๐ ไดเกิดภาวะฝนแลง ฝนทิ้งชวงขึ้นมาอีกครับ ทานประธาน 
ทั้ง ๒ กรณีนี้ ทางรัฐบาลไดมีการสํารวจความเสียหายแลว แตจนกระทั่งขณะนี้ในจังหวัด
อุบลราชธานียังไมไดมีการจายเงินชดเชยใหกับเกษตรกร ซึ่งไดรับความเสียหายในกรณีนี้เลย 
  เร่ืองที่ ๒ ที่อยากจะกราบเรียน ทานประธานที่เคารพครับ กรณีที่สํานักงาน
คณะกรรมการการอาชีวศึกษาไดมอบหมายใหวิทยาลัยเทคนิคอุบลราชธานีเปดวิทยาเขต
พิบูลมังสาหาร ทานประธานครับ ไดเปดดําเนินการมาตั้งแตป พ.ศ. ๒๕๕๐ รับนักเรียนไป
แลว ๑๖๐ คน ป ๒๕๕๑ กําลังจะรับอีก ๒๔๐ คน นักเรียนเหลานี้ เดี๋ยวนี้ไปฝากเรียนอยูที่
โรงเรียนพิบูลมังสาหาร ยังไมไดรับการจัดสรรเงินงบประมาณไปสรางสถานที่อาคารเรียน
ใหแกนักเรียนเหลานี้เลย เลยอยากจะกราบเรียนทานประธานฝากไปยังกระทรวงซึ่งเปน
หนวยงานที่เกี่ยวของวา เดี๋ยวนี้องคกรปกครองสวนทองถิ่นไดบริจาคเงิน เชน เทศบาล
พิบูลมังสาหาร จัดเงินให ๑ ลานบาท องคการบริหารสวนตําบลกุดชมภู จัดงบประมาณ
ให ๔ ลานบาท และมีองคการบริหารสวนตําบลใกลเคียงไดจัดสรรเงินงบประมาณ 
มาสมทบ แตจนเดี๋ยวนี้สํานักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษายังไมไดใหความสําคัญ
โดยจัดสรรเงินงบประมาณไปใหแตประการใด ทั้ง ๆ ที่มีนักเรียนไดเปดการเรียนการสอนแลว 
แตไปฝากเรียนที่อ่ืน จึงขอกราบเรียนทานประธานไดนําขอหารือนี้ใหกระทรวงศึกษาธิการ 
ไดนําไปพิจารณาและจัดสรรเงินงบประมาณใหหนวยงานนี้ตอไปดวย ขอบพระคุณครับ
ทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ทานสมาชิกครับ นับตั้งแตทานไดยกมือ จบแลวใชไหมครับ เดี๋ยวนะครับ นับตั้งแตที่ทาน
ไดยกมือ แลวผมก็ไดจัดลําดับตามการยกมือของทานนะครับ นอกจากนั้นก็จะมาจัดลําดับ
เฉลี่ยในแตละพรรคใหเทาเทียมกัน เมื่อเฉลี่ยแตละพรรคแลว ผมก็จะเฉลี่ยวาในแตละ
พรรคนั้นเฉลี่ยในแตละภาคดวย นอกจากเฉลี่ยแตละภาคแลวก็มาจัดสลับ ระหวาง 
ทานผูอาวุโสและทาน ส.ส. ใหมนะครับ เพราะฉะนั้นตองขอความกรุณาดวยในบางครั้ง 
ที่อาจจะเรียกทานใหลุกขึ้นหารือไดไมหมดนะครับ  
   



๔๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๒๑/๓ 
 
   (นายสุวโรช พะลัง ไดยนืและยกมือขึน้) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
คุณสุวโรชประทวงอะไรครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : ผมไมไดประทวงทานประธานครับ     
เห็นทานประธานบอกเมื่อสักครูวา ทานอิสสระ แลวผมเทานั้นเองครับ 
   

   - ๒๒/๑ 
 
 
 



๔๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๒๒/๑ 
     
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ไมใชครับ เดิมตกลงกันวาระหวางทานอิสสระกับทานสุวโรชใหเลือกเอาคนหนึ่งครับ 
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน) : ก็เอาทั้ง ๒ เลยเปนอยางไรครับ แลวมัน
ก็ไมไดเสียหายอะไรเลย 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :     
ขออนุญาตพิเศษสักคน เชิญคุณสุวโรชนะครับ 
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกผูแทนราษฎร  แบบสัดสวนของพรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ มีดวยกัน ๓ กลุมที่อยากจะกราบเรยีนตอทานประธาน แลวก็เปนผลงาน
ของทานประธาน เปนผลงานของฝายนิติบัญญัติเอง ก็ในเร่ืองเมื่อวานที่ผมกราบเรียน 
ในที่ประชุมนี้ละครับ เร่ืองเกี่ยวกับการตัดไมทําลายปาที่ตําบลหาดยาย อําเภอหลังสวน 
จังหวัดชุมพรครับ แลวทานรองนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยก็มายืนยัน
ในที่ประชุมบอกทานไมไดเกี่ยวของกับคนที่ผมไดกราบเรียนไป ก็เปนผลสําเร็จเลยครับ 
กระบวนการฝายยุติธรรมก็ไดขับเคลื่อนทันที ก็หลังจากที่ทานยืนยันปุบก็มีการจับกุม
ดําเนินคดีคนดังกลาวนั้นเปนผูตองหา แลวก็ไดมีการดําเนินคดีกับเจาพนักงานปาไม 
ไปดวย นี่คือผลงานของทางฝายนิติบัญญัติเปนผลงานของทานประธานสภาที่ผม
อยากจะกราบเรียนในเบื้องตนใหเห็นครับวา ถาหากทานประธานไดกรุณาใชเวลาตรงนี้
ใหเปนประโยชนตอพี่นองประชาชน ตอประเทศชาติแลวก็สามารถที่จะขับเคลื่อนเพื่อ
สรางความเปนธรรมใหเกิดขึ้นในสังคมได นั่นก็คือในเรื่องที่ ๑ ของกลุมปญหาในเรื่องที่ ๑ 
เชนเดียวกันครับ เปนเรื่องของกลุมปญหาที่เปนผลสืบเนื่องที่อยากจะกราบเรียนตอไป 
ก็คือเปนขาวฝากนะครับ ของทาน ส.ส. ยุคล ชนะวัฒนปญญา ซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดจันทบุรีของพรรคประชาธิปตยครับ ทานก็ไดยกมือมานาน  แตวาเมื่อทานประธาน
บอกไมมีเวลาก็ฝากผม ผมก็ขอถือโอกาสตรงนี้ครับ  กราบเรียนผานทานประธาน ๒ เร่ือง
ของทาน ส.ส. ยุคล  ก็คือ    
 



๕๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๒๒/๒ 
 
  ในเรื่องที่ ๑ ครับ เปนเรื่องของปญหาภัยแลงของพี่นองชาวสวนผลไม 
จังหวัดจันทบุรี จังหวัดระยอง จังหวัดตราด และก็คงไปถึงจังหวัดภาคใตดวย จังหวัด
ชุมพร จังหวัดระนอง จังหวัดนครศรีธรรมราช จังหวัดสุราษฎรธานี เร่ืองปญหาภัยแลง     
ที่จะใชในเรื่องของสวนผลไม แลวก็เปนเรื่องที่อยากจะฝากกราบเรียนผานทานประธานวา
เร่ืองภัยแลงที่จะตามมานะครับ ก็เปนเรื่องที่หนวยงานที่เกี่ยวของคงจะตองเรงรีบ          
ในการดําเนินการแกไข 
  ในเรื่องที่ ๒ ครับ ของ ส.ส. ยุคล เร่ืองปญหาที่ทํากินในเขตทหาร ซึ่งชาวบาน
อยูในที่ดินดังกลาวมาเปนเวลาไมนอยกวา ๑๐ ป แลวก็วันนี้ถูกเจาหนาที่ของรัฐไป
ดําเนินการจับกุม ขับไล แลวก็ดําเนินคดีขึ้นศาลอยู ชาวบานเขาเดือดรอน ก็อยากจะฝาก
ใหทางกระทรวงกลาโหมไปดําเนินการแกไขปญหาดังกลาวใหกับพี่นองที่อยูในเขตทหาร
ของจังหวัดจันทบุรีดวย 
  เร่ืองตอมาครับ ก็คือเร่ืองของเจาหนาที่สวนปา อุตสาหกรรมสวนปาที่ ๑ 
ที่สลุย ทาแซะ จังหวัดชุมพร ไดไลสมาชิกสหกรณการเกษตรซึ่งปลูกพืชผลอาสินอยูใน
ที่ดินตรงนี้ครับ เขาไดยื่นคํารองรองเรียนมาในเรื่องของการจดทะเบียนคนจนตาม
นโยบายของรัฐบาลชุดที่แลว แลวก็ไดดําเนินการตามระเบียบของทางราชการทุกประการ 
มา ณ วันนี้ก็ยังไมมีผลในการดําเนินการ เปนคํารองเรียนของ นางปนสุคนธ สมทอง  
ซึ่งผมจะไดฝากเอกสารดังกลาวผานทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ  
  ในเรื่องกลุมปญหาที่ ๒ ทานประธานครับ เปนเรื่องของการบรรจุระเบียบ
วาระของทานประธานเชนเดียวกันครับ ผมไดเสนอญัตติดวน เ ร่ืองขอใหสภาตั้ง
กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาที่ดินทํากินของเกษตรกรในที่ดินของรัฐ
ประเภทตาง ๆ ที่เสื่อมสภาพ อยากจะฟงจากทานประธานครับวาการใชดุลยพินิจของ
ทานประธานในเรื่องของเรื่องใดเปนเรื่องของญัตติดวนหรือเปนญัตติธรรมดานะครับ   
ทานประธานใชดุลยพินิจจากอะไร เพราะในเรื่องของปญหาเรื่องที่ดินทํากินนะครับ    
ทานประธานเองก็ทราบ ฟงจากเพื่อนผูแทนราษฎรในที่ประชุมแหงนี้ ผมใชคําพูดไดเลยครับ 
 



๕๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๒๒/๓ 
 
ไมนอยกวา ๘๐ เปอรเซ็นต พูดแตเร่ืองที่ทํากินซึ่งเปนปญหาทั้งสิ้น ลักษณะอยางนี้ไมใช 
เปนเรื่องดวนหรือครับ และการที่ทานประธานไดวินิจฉัยในญัตติของผมวาไมใชเปนเรื่อง 
ญัตติดวนแลวเปนญัตติทั่วไป ผมก็ไมม่ันใจวาญัตติของผมในสมัยประชุมนี้หรือในอายุ
ของสภา รัฐบาลชุดนี้จะไดมีการอภิปรายหรือไม ผมเปนหวงวาถาหากทานประธานไดใช
ดุลยพินิจลักษณะดังกลาว ผมกลัววาเรื่องดวนกลัวจะไมเปนเรื่องดวน และพอเวลาที่ไมใช
เร่ืองดวนทานก็เปนเรื่องดวน ผมไมอยากจะบอกวาทานประธานใชตรงนี้เพื่อประโยชน   
ในสวนที่ทานเห็นเปนเรื่องของทางการเมืองหรือไม ซึ่งผมเคารพในทานประธาน              
ก็อยากจะฝากกราบเรียนถามในเรื่องตรงนี้  
  เร่ืองสุดทายทานประธานครับ เปนเรื่องของการออกคําสั่งตั้งตามกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ ซึ่งตรงนี้ความจริงควรจะเปนกระทูถามสด แตเนื่องจากวามีประเด็นของ
ปญหาที่เปนกระทูถามสด ---------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๓/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 



๕๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒๓/๑ 
 
ที่ไดรับการบรรจุไปแลวแลวก็เปนเรื่องดวน ที่ขออนุญาตหยิบยกขึ้นมาเพื่อที่จะฝาก 
กราบเรียนไปยังทานนายกรัฐมนตรีครับ เร่ืองเกี่ยวกับคําสั่งของสํานักนายกรัฐมนตรี  
ที่ ๓๔/๒๕๕๑ เร่ืองการแตงตั้งคณะกรรมการสอบสวนทางวินัยกับ พลตํารวจเอก เสรีพิศุทธ 
เตมียาเวส ซึ่งในคําสั่งแตงตั้งนายชัยเกษม นิติศิริ อัยการสูงสุดเปนประธานกรรมการ  
ตรงนี้ครับอยากจะฝากกราบเรียนผานทานประธานไปยังทานนายกรัฐมนตรีครับวา 
ไปดูกฎหมายรัฐธรรมนูญ (รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐) 
มาตรา ๒๕๕ จะเห็นไดวาพนักงานอัยการมีความเปนอิสระ เปนองคกรอิสระที่ไมอยู
ภายใตการกํากับของหนวยงานใด แลวการกระทํากิจการใด ๆ ที่กระทบตอการปฏิบัติ
หนาที่หรือเสื่อมเสียเกียรติยศแหงตําแหนงหนาที่ราชการ และตองไมเปนกรรมการผูจัดการ
หรือที่ปรึกษากฎหมายหรือตําแหนงอื่นใดในลักษณะที่คลายคลึงในลักษณะดังกลาวนี้  
ก็อยากจะหารือผานทานประธานไปยังทานนายกรัฐมนตรีครับวา การตั้งทานอัยการ
สูงสุดมาเปนประธานกรรมการในการสอบสวนทางวินัยกับ พลตํารวจเอก เสรีพิศุทธ  
เตมียาเวส ที่ถูกกลาวหาวากระทําผิดวินัยอยางรายแรงตรงนี้เปนคําสั่งที่ชอบดวย
กฎหมายรัฐธรรมนูญหรือไม กราบขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอตอบทานสุวโรชดังนี้นะครับ ในการพิจารณาวาญัตติใดเปนญัตติดวนหรือไม มันมี
หลักการพิจารณาชัดเจนครับวาเปนเรื่องที่มีผลกระทบตอชีวิตความเปนอยูของพี่นอง
ประชาชนอยางยิ่งยวด และก็ยังไมมีคณะกรรมการหรือหนวยงานใด ๆ รับผิดชอบโดยตรง 
สําหรับเร่ืองที่คุณสุวโรช พะลัง เสนอมานั้นมีผลกระทบตอพี่นองประชาชนอยูนะครับ 
เพียงแตวาไดมีหนวยงานและคณะกรรมการตาง ๆ ไดพิจารณาเรื่องนี้อยูบางแลว 
เพราะฉะนั้นความจําเปนเรงดวนจึงดวนนอยกวาญัตติอยางที่คุณอรรถพรไดเสนอเขามา
ในวันนี้ ก็เปนขอพิจารณานะครับ ทานสุดทายของการหารือในวันนี้จะเปนคุณเกียรติกร 
พากเพียรศิลป จากพรรคมัชฌิมาธิปไตย และกอนที่คุณเกียรติกรจะหารือ ขออนุญาต
เรียนทานผูมีเกียรตินะครับ สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับคณะอาจารยและนักศึกษา 
 



๕๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒๓/๒ 
 
สาขาวิชานิติศาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏอุดรธานี ที่ทานมีความคิดเปนประชาธิปไตย 
ได ให โอกาสมาเยี่ ยมเราวันนี้  ขอใหท านเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพนะครับ  
เชิญคุณเกียรติกร พากเพียรศิลป ครับ 
   นายเกียรติกร  พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานครับ 
ผม เกียรติกร พากเพียรศิลป ครับ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปราจีนบุรี พรรค
มัชฌิมาธิปไตยครับ พอดียกมือมา ๒ วันแลว หารือครับ เพิ่งไดอภิปรายนะครับ  
สิ่งที่ผมจะหารือ คือเกี่ยวกับโครงการอางเก็บน้ําหวยโสมงครับ ซึ่งโครงการนี้เปนโครงการ
พระราชดําริ ขออานความเปนมาโครงการนะครับ พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
ภูมิพลอดุลยเดชทรงมีพระราชดํารัสเกี่ยวกับโครงการหวยโสมง จังหวัดปราจีนบุรี 
เปนครั้งแรกเมื่อวันที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๒๑ ใหกรมชลประทานพิจารณาวางโครงการ
ชลประทานประเภทอางเก็บน้ําในลุมแมน้ําหวยพระปรงและลุมแมน้ําหวยโสมง ซึ่งเปน 
ลําน้ําสาขาแมน้ําปราจีนบุรี โดยรวมแลวทรงมีพระราชดํารัสรับสั่งเกี่ยวกับการพัฒนา
พื้นที่ราบเชิงเขาจังหวัดปราจีนบุรีตามพระราชดํารัสรวม ๖ ครั้ง โดยครั้งสุดทายทรงมี 
พระราชดํารัสเกี่ยวกับการดําเนินการในโครงการตาง ๆ ที่สําคัญ เมื่อวันที่ ๓๐ เมษายน 
พ.ศ. ๒๕๔๔ ความตอนหนึ่งวา โครงการพัฒนาพื้นที่ราบเชิงเขาจังหวัดปราจีนบุรี จังหวัด
สระแกว ตามพระราชดําริ เชน โครงการอางเก็บน้ําพระปรง อางเก็บน้ําหวยสะโตน  
อางเก็บน้ําทากระบาก และอางเก็บน้ําอื่น ๆ เปนโครงการที่ดีมาก ทําใหมีปริมาณน้ําใช
เพิ่มมากขึ้น และมีผลที่ไดรับเพิ่มเติมคือทําใหที่ดินมีการพัฒนาตามมาดวยครับ โครงการ
อันนี้เปนโครงการที่เนิ่นนานมา ๓๐ ปครับ คนปราจีนบุรีเดือดรอน ทานประธานเคยฟง 
รับขาวทุกปของจังหวัดปราจีนบุรี น้ําทวมทุกปครับ ๓๐ ปแลวครับทานประธานครับ 
โครงการนี้เร่ิมดําริตั้งแตป ๒๕๒๑ ยังไมมีการดําเนินการครับ ซึ่งเปนการตอเนื่องของ
คณะรัฐมนตรีอีกหลายคณะ ผานนายกรัฐมนตรีมา ๗ สมัย คณะรัฐมนตรีที่ประชุมศึกษา
เมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๓๒ มีมติเห็นชอบในหลักการของการพัฒนาแหลงน้ําลุมแมน้ํา
บางปะกงตอนบนและสาขานะครับ ซึ่งโครงการหวยโสมงเปนสวนหนึ่งในลุมแมน้ํา 
 



๕๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒๓/๓ 
 
บางปะกงที่ไดรับการพิจารณาวามีศักยภาพ กรมชลประทานจึงไดดําเนินการวาจาง 
ที่ปรึกษาทําการศึกษาความเหมาะสม -------------------------------------------------------------  
                                                                                                                      
                   - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๔/๑ 
 
และผลกระทบสิ่งแวดลอมโครงการอางเก็บน้ําหวยโสมง จังหวัดปราจีนบุรี แลวเสร็จเมื่อ
เดือนพฤษภาคม ๒๕๓๘ และไดสงรายงานดังกลาวใหสํานักนโยบายและแผนสิ่งแวดลอม 
ปจจุบันคือสํานักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม พิจารณาตาม
ขั้นตอนของการชลประทานขนาดใหญภายใตกรอบพระราชบัญญัติสงเสริมและรักษา
คุณภาพสิ่งแวดลอมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ เร่ืองนี้ไดดําเนินการมาตอเนื่องปแลวปเลานะครับ 
จนกระทั่งเมื่อป ๒๕๔๙ ทางกรมชลประทานไดศึกษาและไดดําเนินการวาจางมหาวิทยาลัย 
เกษตรศาสตรใหดําเนินการศึกษาผลกระทบสิ่งแวดลอม โครงการอางเก็บน้ําหวยโสมง 
จังหวัดปราจีนบุ รี เปนระยะเวลา  ๔๕๐ วัน  นับตั้งแตวันที่ ๒๒ สิงหาคม  ๒๕๔๙  
พอสิงหาคมอนุมัติ กันยายนก็ปฏิวัติมันก็หายไป ผมก็อยากจะถามฝากทานประธานถึง
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ และก็รัฐมนตรีวาการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม เพราะวามันเลยมาแลว จากวันที่ ๒๒ สิงหาคม  
ใชเวลา ๔๕๐ วันนั้นมันจะตกครบ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ซึ่งวันนี้ก็เกินมา ๑๐๔ วัน 
ชาวปราจีนบุรีมีความเดือดรอนนะครับ น้ําขาดแคลนทุกป ทุกปเดือนตุลาคมชาวอําเภอ
กบินทรบุรีทานจะไดขาวตลอดวาน้ําทวมกี่ปก็แกไขไมไดถาไมทําหวยโสมง ชาวปราจีนบุรี
รอเร่ืองนี้มา ๓๐ ป ก็ฝากทานประธานถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ซึ่งเรื่องนี้มันเปนเรื่อง
ของ ๒ กระทรวงนะครับ เพราะมันเกี่ยวกับเร่ืองอุทยานแหงชาติ เร่ืองมรดกโลกนะครับ  
ก็ฝากทานประธานถึงรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทาน และผูเกี่ยวของทั้งหมดนะครับ ชวยเหลือคน
ปราจีนบุรีที่รอโครงการนี้ตามพระราชดํารัสของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวใหลุลวง
ตามที่ไดดํารัสไวเปนเวลา ๓๐ ปแลว ขอใหทานประธานฝากถึงทานรัฐมนตรีดวยครับ 
ขอบคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขออีกทานเปนทานสุดทายนะครับ ส.ส. ใหม คุณอรรถวิชช สุวรรณภักดี นะครับ 
 
 



๕๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๔/๒ 
 
   นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :  ครับ กระผม อรรถวิชช 
สุวรรณภักดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับที่ตองยกมือคางแลวคางอีกขอเวลาทานเพียง ๕ นาทีครับ เร่ืองเรงดวน 
ม็อบกําลังจะมาสภาครับหลายรอยคนอาทิตยหนา ไมพูดไมไดครับ ปญหาสําคัญวันนี้ 
ที่ขออนุญาตอภิปรายในสภาครับ นั่นคือปญหาการสรางรถไฟฟาสายสีแดงครับ  
ทานประธานครับ ในชารท (Chart) นี้นะครับ ติ่งเล็ก ๆ นี่ละครับปญหาชีวิตผมครับ เขตบางซื่อ 
จตุจักรวันนี้ที่กระทบตอรถไฟฟาสายสีแดงที่ทํา เสนบางซื่อ-ตลิ่งชัน นิดเดียวครับ ๑๐ กวากิโลเมตร 
เทานั้นเอง แตปญหาที่ตามมาครับ ทานประธานทราบไหมครับวาในเขตพื้นที่ผมนั้นชุมชน 
๑๐ ชุมชนในเขตบางซื่อและจตุจักรตองไมมีบานอยูครับ ๑,๔๕๓ หลังคาเรือนจะถูก 
ร้ือถอนแลวหายไปเลยครับ ทานที่เคยขึ้นรถไฟกลับบานที่ใตตองผานเสนบางซื่อ ชุมชน 
ที่อยูขางทางอยูกันมา  ๔๐–๕๐ ป จะหมดไปจากรถไฟฟาเสนนี้ครับ ขออนุญาต 
อานสักนิดครับทานประธาน ชุมชนโชติวัฒนบางซื่อ ๖๔ หลังคาเรือน ชุมชนบอฝร่ังที่เขตจตุจักร  
๓๓ หลังคาเรือน ชุมชนสุขสันต ๑  ๓๐ หลังคาเรือน ชุมชนสุดซอยสมถวิล ๒๖๐ หลังคาเรือน 
ชุมชนสะพานดําบางซื่อ ๒๑๔ หลังคาเรือน ชุมชนซอยยิ้มประยูรพัฒนา ๔๓ หลังคาเรือน 
ชุมชนสีน้ําเงิน ๓  ๕๐๒ หลังคาเรือน ชุมชนวัดเสาหิน ๓๗ หลังคาเรือน ชุมชนพระราม ๖  
๑๗๔  หลังคาเรือนและชุมชนแพริมน้ํา ถนนพระราม ๖  ๙๖ หลังคาเรือน ทานประธานครับ 
โครงการนี้ใชเงิน ๘,๐๐๐ กวาลานบาทในการสรางรถไฟฟาสายสีแดงเลียบทางรถไฟบาง
ซื่อเปนระดับลอยฟาขึ้นมา ขางลางทําเปนโลคัล โรด (Local road) เพราะฉะนั้นชุมชน 
ไปหมดนะครับ วันนี้เขาใชวิธีการยื่นซองประมูลโดยวิธีการบวกราคาใหผูรับเหมาเอกชน
ไปไลที่เอาเอง วันนี้เอกชนเริ่มไลที่แลวครับ ๑,๐๐๐ กวาหลังคาเรือนในเขตบางซื่อ 
และเขตจตุจักรของผม -------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๕/๑ 
 
 



๕๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๒๕/๑ 
 
ปญหาคือวันนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมตองตอบโจทยใหไดวาทานใหยื่น
ซองแบบนี้แลวเอกชนไปไลเขา ๑. มีทําตารางไวหรือเปลาวา เด็กที่เขาจะเรียนหนังสือนี้
เขาปดเทอมเมื่อไรถึงจะยายบานได คาร้ือถอนเปนจํานวนเงินกี่บาท แลวก็ฝากขามไปยัง
กระทรวงการคลังถึงกรมธนารักษดวยครับ ผมเองเปนผูแทนราษฎรเขตนี้เราเปนฝายคาน
ครับ ที่เราไปหาที่ใหชาวบานในกรมธนารักษวามีที่ไหนวางบางในเขตบางซื่อ ไมมีครับ  
แตเขตไกล ๆ ยังมีอยู ทานรัฐมนตรีที่กํากับดูแลกรมธนารักษชวยทีเถอะครับ หาที่ให
ชาวบานผมอยูดวย แลวก็หาวิธีครับ ทําอยางไรทําตารางชัดเจน เด็กจะออกโรงเรียน
เมื่อไร ไปอยูที่ใหมเมื่อไร เพราะการยายครัวเรือนถึง ๑,๐๐๐ กวาหลังคาเรือนนี้เร่ืองใหญ
นะครับ ไมใชเฉพาะแตเพียงเขตผมนะครับ ทานประธานครับ ตองบอกวาทั้งโครงการนี้ 
ร้ือบานถึง ๓,๓๗๔ หลังคาเรือน รถไฟฟาสายสีแดงนะครับ ๑๘ ชุมชน ขามไปตลิ่งชันโนน
ดวยครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวาขอฝากคําถามถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  
ผูกํากับดูแลกรมธนารักษ ฝากคําถามถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมใหชวยดู 
พี่นองผมดวยในการรื้อถอนรถไฟฟาสายสีแดง ผมไมอยากใหม็อบมาที่นี่อาทิตยหนา 
๑๐๐ กวาคนนะครับ ก็ขอฝากไวดวยขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ วันนี้เรามีบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดหารือถึงปญหาความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชนมากครับ ไมวาจะฝายรัฐบาลหรือฝายคาน ผมตองขอขอบคุณ 
ทุกทานที่ไดใหความสําคัญในการแกไขปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ขอเปน
ทานสุดทายนะครับ ทาน รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ครับ ทานสุดทายจริง ๆ ครับ 
   นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานคะ ขออนุญาตคะ 
พาดพิงนะคะ ตอจากทานเชาวรินก็ไดคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มันคงจะหมดเวลาแลวครับ คือถาตอใหไปเร่ือย ๆ  เดี๋ยวทานรัฐมนตรีมารอแลว 
ไมไดตอบกระทู 
 



๕๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๒๕/๒ 
 
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
ผม รอยตํารวจโท  เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิ ริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ระบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชน  ผมรบกวนเวลานิดเดียว ดวยความดีใจที่ เห็นนักศึกษาจาก
มหาวิทยาลัยราชภัฏอุดรธานี ภาควิชานิติศาสตร มาเยี่ยมสภาของเรา แตถาผม 
ไมพูดตรงนี้ผมตายไปก็นอนไมหลับทานประธาน นักศึกษาอาจจะมองภาพสภานี้ดวย
ความเขาใจผิด สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ๔๘๐ คน ไปไหนกันหมด ก็ขออนุญาต 
กราบเรียนทานประธานผานไปยังนักศึกษาวาขณะนี้ ส.ส. อยูรอบหองประชุม บางก็กําลัง
ปรึกษาหารือกัน บางก็ทานอาหารเที่ยง เพราะฉะนั้นถาไมทําความเขาใจนอง ๆ นักศึกษา
อาจจะเขาใจวา ส.ส. ไมทําหนาที่ ผมขอรบกวนเพียงแคนี้วาสวนใหญอยูรอบหองประชุม 
ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ครับ ก็ตองเรียนนอง ๆ นะครับ วาขณะนี้เรากําลังอยูในเรื่องการหารือปญหาความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชน ขอคุณรังสิมาเปนทานสุดทายครับ แลวก็เดี๋ยวจะเขาวาระกระทูถามครับ  
   นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัด
สมุทรสงคราม เมื่อกี้นี้ทาน ส.ส. สามารถ พิริยะปญญาพร จากราชบุรี พูดถึงขี้หมูที่ไหล
ลงมาสูจังหวัดสมุทรสงคราม ทานประธานก็ทราบดีทุกครั้งเลยที่ดิฉันมาเปนผูแทนราษฎร
ดิ ฉั นก็ จ ะพู ด เ รื่ อ ง ขี้ หมู จ ากจั งหวั ด ร าชบุ รี ไ หลลงมาจั งหวั ดสมุ ท รสงคราม  
เมื่อไมกี่วันนี้ทางทานรัฐมนตรีอนงควรรณ เทพสุทิน ทานไดไปตรวจราชการแลวก็ไปดู 
ขี้หมูที่คลองวัดประดู แตอยากจะกราบเรียนผานทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีทุกทาน
วา เวลาทานจะไปราชการจังหวัดไหนขอความกรุณาแจงให ส.ส. ในพื้นที่จังหวัดนั้น  
หรือจังหวัดใกลเคียงที่มีผลกระทบทราบดวย คือทานจะไดรับทราบปญหาที่แทจริง  
แตเมื่อทานไปดูขี้หมูเมื่อไมกี่วันนี้ทานทราบไหมคะ เวลาทานจะไปทานแจงลวงหนาขี้หมู
ไมมีหรอกคะ เพราะเขาเอาน้ําไลขี้หมูไปกอนแลว เพราะฉะนั้นทานจะไปดูตอนไหนนี่ 
 



๕๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๒๕/๓ 
 
ทานมาหาดิฉัน ใหรัฐมนตรีมาหาดิฉันแลวดิฉันจะพาไปดูสิ่งที่เปนจริงวาขี้หมูมันมีมาก 
ตอนไหน ประมาณเดือนเมษายนนี่ทานติดตอดิฉันมาไดเลย ดิฉันจะไดพาไปใหเห็นจริง ๆ 
วามันมากนอยแคไหน แลวเวลารัฐมนตรีจะไปจังหวัดไหนอยาไปบอกลวงหนากอน 
เพราะวามันจะเปนผักชีโรยหนา ทานจะไมเห็นอะไรที่แทจริงเลย ประการที่ ๑ นะคะ  
ไหน ๆ ลุกขึ้นพาดพิงแลวดิฉันขออีกเรื่องนะคะ เร่ืองที่ดิฉันจะกราบเรียนทานประธาน 
คือเมื่ออาทิตยที่แลวดิฉันพูดถึงบัตรจอดรถในสภาวามีการกอบปบัตร ดิฉันไมไดโทษเจาหนาที่
ของสภานะคะ คือดิฉันไมสบายใจวาเจาหนาที่สภาคิดวาดิฉันนี่โทษเจาหนาที่สภา -------- 
 

     - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๒๖/๑ 
 
คือวานักการเมืองของเราเองนี่ไปกอบปบัตรจอดรถที่ติดหนารถของสภาผูแทนราษฎร 
ใหเหมือนกัน พอเสร็จแลว ๑ คนไปกอบปหลายใบมันก็ทําใหที่จอดรถไมเพียงพอ  
แลวเจาหนาที่เองก็ไมสามารถที่จะไปตอสูกับคนที่เอาบัตรกอบปมาได เพราะไมรูวา 
บัตรนั้นปลอมหรือบัตรนั้นจริง ดิฉันจึงเสนอนะคะวาควรที่จะทําบัตรเปนอิเล็กทรอนิกส 
คือเปนบัตรปลอมแลวรถคันนั้นไมสามารถเขาได  
  แลวอีกประการหนึ่งคือคนที่ไมมีบัตรเอาเขามาจอดแลวใสซองใหกับยาม
แลวสามารถจอดได แตทีนี้ก็มีเจาหนาที่บอกวาดิฉันดูถูกอีก ดูถูกตํารวจของสภา 
(เจาหนาที่รักษาความปลอดภัยภายในรัฐสภา) วาไปเรียกเขาวา ยาม ดิฉันตองกราบ 
ขออภัยและกราบขอโทษเจาหนาที่ของสภานะคะ ตํารวจสภา เพราะวาคนที่บอกดิฉัน
บอกใหกับยาม เพราะสมัยที่แลวจะมีบริษัทยามนี่มาบริการจอดรถใหกับสมาชิกในสภา 
เพราะฉะนั้นดิฉันก็แยกไมถูกวาคนไหนเปนยาม คนไหนเปนตํารวจสภา เพราะเขาบอก
ดิฉันมาวาเปนยาม เพราะฉะนั้นทางเจาหนาที่ของสภา ตํารวจสภาบอกวาเห็นดิฉัน 
ก็เปนคนดี นี่ดิฉันไมไดชมเอง คือเขาก็ชมดิฉันวาทานก็เปนคนดีแตทําไมทานมาดูถูก
ตํารวจสภาวาเปนยาม ดิฉันไมดูถูกใครนะคะ มาลงคะแนนใหดิฉันไดดิฉันยังไหวเลย 
เพราะดิฉันถือวาเขามีบุญคุณ แตอันนี้เขาเปนคนนะคะ แตเขาบอกดิฉันมาอยางนี้  
ดิฉันก็เรียนกับทานประธานแบบนี้ เพราะฉะนั้นดิฉันเสนอนะคะวาควรจะเปลี่ยน
แบบฟอรมไปเลย แลวจะเรียกอะไรก็ใหเรียกเหมือนกัน เพราะวา ส.ส. ๔๘๐ คน 
ยังไมทราบเลยวาตํารวจสภานี่ เปนตํารวจจริงหรือวาตํารวจไมจริง คือมันแตงตัว
เหมือนกันหมด ดิฉันก็เลยเสนอวาควรที่จะเปนแบบฟอรมของสภา แลวใหเ รียก 
เปนมาตรฐานเดียวกัน 
    ไหน ๆ พูดเรื่องนี้แลวดิฉันก็ฝากอีกเรื่องหนึ่งนะคะ เร่ืองเกี่ยวกับเจาหนาที่
ทําความสะอาดในสภา ดิฉันก็นึกถึงเขามาตลอด คือทานไมมีหองใหเขาไวสําหรับ 
นั่งทานขาวหรือจะนั่งพักผอน เวลาเขาจะทานขาวทีหนึ่งเขาตองไปนั่งตามซอกมุมตาง ๆ 
ทานลองขึ้นไปดูที่ชั้น ๓ อยาเห็นเขาเปนบุคคลชั้น ๒ นะคะ เขาเปนคนเหมือนกัน  
 



๖๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๒๖/๒ 
 
เขาตองไดรับสิทธิที่พึงมีพึงได ไมใชพอจะกินขาวทีไปนั่งตามซอกที่วางหนังสือตามขาง
โตะตาง ๆ ใหหาที่ใหเขาไดนั่งรับประทานอาหารหรือวานั่งพักผอนดวยนะคะ ขอบคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เร่ืองนี้ขอตอบคุณรังสิมาอยางนี้นะครับวา เร่ืองแรกขอใหทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร
นําไปพิจารณาดําเนินการและตรวจสอบดวยวาขอเท็จจริงเปนอยางไร ควรจะปรับปรุง
อยางไร สําหรับเรื่องที่ ๒ เร่ืองการเปลี่ยนเครื่องแบบนั้นในฐานะที่ผมดูแลสํานัก รปภ. 
ไดใหนโยบายกับผูอํานวยการสํานัก ทานรองเลขาธิการไปวาในอนาคตนาจะตองมี 
การเปลี่ยนเครื่องแบบของตํารวจรัฐสภานะครับ แตอยางไรก็ตามนาจะคงคําวา ตํารวจ
รัฐสภา ไวเพื่อเปนเกียรติและศักดิ์ศรีของสภาแหงนี้ครับ   

ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๑.๑ กระทูถามทั่วไป 
     ๑.๑.๑ กระทูถาม เร่ือง ความคืบหนาของการกอตั้งมหาวิทยาลัยมหิดล 

จังหวัดอํานาจเจริญ ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงศึกษาธิการไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ 
ทานบุญลือ ประเสริฐโสภา เปนผูตอบนะครับ ถามโดยคุณอภิวัฒน เงินหมื่น ครับ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๒๖/๓ 
 

ขอเชิญผูตั้งกระทูครับ 
  นายอภิวัฒน เงินหมื่น (อํานาจเจริญ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม อภิวัฒน เงินหมื่น สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอํานาจเจริญ พรรคประชาธิปตย 
ขอยื่นกระทูถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการผานทานประธานสภาผูแทนราษฎร
นะครับ เร่ืองความลาชาของโครงการกอสรางมหาวิทยาลัยมหิดล จังหวัดอํานาจเจริญ   
   ทานประธานครับ  เมื่อ  พ .ศ .  ๒๕๓๘  คณะรัฐมนตรีได มีการจัดตั้ ง
มหาวิทยาลัยมหิดล วิทยาเขตจังหวัดอํานาจเจริญ และสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ในขณะนั้นคือทานสุทัศน เงินหมื่น และนายแพทยชัยพร  ทองประเสริฐ ไดมีหนังสือเรงรัด
ใหรัฐบาลจัดสรรงบประมาณสําหรับสนับสนุนดําเนินการ -------------------------------------- 
 

        - ๒๗/๑ 
 



๖๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๒๗/๑  
 
จัดหาสถานที่และกอสรางใหแลวเสร็จเพื่อเปดการเรียนการสอนโดยเร็ว และตอมา 
จังหวัดอํานาจเจริญไดจัดตั้งคณะกรรมการระดับจังหวัด โดยมีทั้งภาครัฐและภาคเอกชน
รวมดําเนินการ ได รับการตอบรับและการสนับสนุนอยางดีจากขาราชการ พอคา 
ประชาชนของจังหวัดทุกคนในอํานาจเจริญ แตทานประธานครับ การดําเนินการ 
ในระยะเริ่มแรกมีอุปสรรคมาก เนื่องจากการขอใชที่ดินบางสวนลาชา เพราะเปนที่ดิน 
ในเขตปาสงวนแหงชาติ และบางสวนเปนเขตการปฏิรูปที่ดินและประสบปญหา 
ดานงบประมาณ แตจังหวัดอํานาจเจริญไดรับความกรุณาจากมหาวิทยาลัยมหิดล  
กรุณารับนักเรียนจากจังหวัดอํานาจเจริญเขาศึกษาในหลักสูตรตาง ๆ ของมหาวิทยาลัย
ในลักษณะของโครงการพิเศษปละประมาณ ๑๐๐ คนนะครับ นับตั้งแต พ.ศ. ๒๕๔๓ 
และยังพิจารณารับนักเรียนจากจังหวัดใกลเคียงคือจังหวัดยโสธร จังหวัดรอยเอ็ด 
และจั งหวัดมุกดาหารเข า เรียนตามโครงการพิ เศษตอไป  แตตองฝากเรียนที่
ม ห า วิ ท ย าลั ยมหิ ดล  ก รุ ง เ ทพมหานคร  ไ ม ส ามา รถจั ด ก า ร เ รี ย นกา รสอน 
ในจังหวัดอํานาจเจริญไดเพราะยังขาดสถานที่ซึ่งระยะแรกถามีอาคารอเนกประสงค 
ก็จะสามารถดําเนินการเรียนการสอนไดนะครับ ทานประธานครับ คณะรัฐมนตรีไดมีมติ
ในการประชุมคณะรัฐมนตรีสัญจร  เมื่อวันที่  ๑๖  พฤศจิกายน  ๒๕๔๗  มอบให
กระทรวงศึกษาธิการไปประสานงานกับมหาวิทยาลัยมหิดลเพื่อสนับสนุนงบประมาณ 
การกอสราง  โดยใหขอจายจากเงินรายไดของสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล 
หรือจากงบประมาณกลางประจําป ๒๕๔๘ มติคณะรัฐมนตรีดังกลาวถือวาผูกพัน 
รัฐบาลทุกรัฐบาลตองปฏิบัติตาม แตจนถึงปจจุบันนี้ครับยังไมมีการจัดสรรงบประมาณ 
ดังกลาวเลย ดวยเหตุนี้การกอสรางอาคารอเนกประสงคในระยะเริ่มตนจึงตองอาศัย
งบประมาณจากงบพัฒนาจังหวัดแบบบูรณาการและงบประมาณจากองคการบริหาร 
สวนจังหวัด ตลอดจนทานผูวาราชการจังหวัดอํานาจเจริญ ทานปริญญา ปานทอง 
ผูประสานงานการกอตั้งมหาวิทยาลัยมหิดล ทานโกเศศ ศุภโกศล และผูเกี่ยวของทุกฝาย
ใหการสนับสนุนอยางดี แตยังไมแลวเสร็จ เพราะตองใชงบประมาณอีกจํานวนมาก 
กระผมจึงขอถามทานรัฐมนตรีดังตอไปนี้ครับ 



๖๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๒๗/๒ 
 
  ขอที่ ๑ รัฐบาลมีนโยบายที่จะเรงรัดใหมหาวิทยาลัยมหิดล จังหวัด
อํานาจเจริญ ดําเนินการใหสมบูรณแบบของมหาวิทยาลัยของรัฐในสวนภูมิภาคตอไป
ตามมติคณะรัฐมนตรีป  ๒๕๓๘  หรือไม  และจะสนับสนุนงบประมาณตามมติ
คณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๔๗ หรือไม เปนจํานวนเงินเทาไร และเมื่อใด  
  ขอที่ ๒ การดําเนินการแกปญหาดานงบประมาณและอุปสรรคในการ 
ใชที่ดินเพื่อทําการกอสรางอาคารเรียนและอื่น ๆ เพื่อใหสมบูรณตามรูปแบบของ
มหาวิทยาลัยของรัฐ ในสวนภูมิภาคจะสามารถดําเนินการจัดสรรงบประมาณและแกไข
ปญหาใหแลวเสร็จเมื่อใด  
   ขอสุดทายครับ ปญหาเฉพาะหนาคือการกอสรางอาคารอเนกประสงค
ระยะที่ ๒ เพื่อรองรับการเรียนการสอนในป พ.ศ. ๒๕๕๑ ลาชาและขาดงบประมาณ
บางสวน ขอใหทานรัฐมนตรีดําเนินการสนับสนุนโดยดวนไดหรือไม ถาไดจะสนับสนุน
เทาไร เมื่อใด และถาไมไดเพราะเหตุใด ก็ตองขอขอบคุณทานประธานที่จะผานไปให 
ทานรัฐมนตรีชวยตอบคําถามครับ ขอบคุณมากครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการศึกษาธิการ ทานรัฐมนตรีบุญลือ ประเสริฐโสภา ครับ  
 
                  - ๒๘/๑ 

 
 
 



๖๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๒๘/๑ 
 
  นายบุญลือ  ประเสริฐโสภา (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ) : 
เ รียนทานประธานสภา  และทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ เคารพรักทุกทาน  กระผม  
นายบุญลือ  ประเสริฐโสภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคพลังประชาชน 
ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ ขอตอบกระทูถามทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติจากจังหวัดอํานาจเจริญ และขอขอบคุณที่ทานไดกรุณาใหความสําคัญ 
ตอสถาบันการศึกษาโดยเฉพาะมหาวิทยาลัยมหิดล  
   คําถามที่ ๑ ที่ทานไดกรุณาสอบถาม รัฐบาลโดยกระทรวงศึกษาธิการ 
มีนโยบายในเรื่องของการพัฒนาอุดมศึกษาในสวนภูมิภาคเพื่อเตรียมรองรับบุคลากรที่จะ
จบปริญญาตรีใหสอดคลองกับความตองการและการลงทุนในภาคสวนทุก ๆ จังหวัด 
โดยเฉพาะคณะรัฐมนตรีที่ผานมาไดเห็นชอบอนุมัติใหมหาวิทยาลัยมหิดลไดสรางขึ้น 
ในหลายตอหลายพื้นที่ดวยกัน ไมวาจะเปนที่จังหวัดกาญจนบุรีและจังหวัดอํานาจเจริญ 
นอกจากนี้ยังใหสถาบันไดดูในพื้นที่ อีกหลายตอหลายจังหวัด แลวก็เห็นชอบอีก  
๓๗  จังหวัดดวยกัน  ความคืบหนาในการดําเนินการจัดตั้ งมหาวิทยาลัยมหิดล
กระทรวงศึกษาธิการไดดําเนินการกรอบนโยบายจัดตั้งมหาวิทยาลัยมหิดล จังหวัด
อํานาจเจริญ โดยมอบใหสํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษาและมหาวิทยาลัยมหิดล
ไดจัดทําตามแผนแมบทเพื่อขอจัดตั้งงบประมาณ และจังหวัดอํานาจเจริญก็ไดกรุณา
จัดหาสถานที่นะครับ นอกจากนี้ยังมีสวนราชการที่มีความเกี่ยวของไดใหการสนับสนุน 
กระทรวงศึกษาธิการตองขอขอบคุณ เพื่อดําเนินการจัดตั้งมหาวิทยาลัยมหิดล จังหวัด
อํานาจเจริญใหเปนไปตามพระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาติ ป พ.ศ. ๒๕๔๒ กําหนดให
สถาบันอุดมศึกษาสามารถจัดการศึกษาอุดมศึกษาใหเปนไปอยางมีคุณภาพ อยูภายใต
การควบคุมของสภาสถาบันอุดมศึกษา ซึ่งในปจจุบันไดมีการประกาศใชพระราชบัญญัติ
มหาวิทยาลัยมหิดล พ.ศ. ๒๕๕๐ ทําใหมหาวิทยาลัยมหิดลมีสถานะเปนมหาวิทยาลัย 
ในกํากับการดูแลของรัฐ จะตองสนับสนุนการศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพยไดมีโอกาสได
สําเร็จปริญญาตรี กระทรวงศึกษาธิการตระหนักดีและคาดวามหาวิทยาลัยมหิดล 
 



๖๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๒๘/๒ 
 
จังหวัดอํานาจเจริญจะเปนสถาบันอุดมศึกษาที่มีความเปนอิสระ คลองตัวในการบริหารจัดการ 
สามารถเปดรับนักศึกษาไดในป พ.ศ. ๒๕๔๒  
  ขออนุญาตตอบขอซักถามขอที่ ๒ กระทรวงศึกษาธิการขอเรียนชี้แจง 
ในประเด็นการแกไขปญหาตาง ๆ ในการดําเนินการจัดตั้งมหาวิทยาลัยมหิดลในจังหวัด
อํานาจเจริญ ตองเรียนวาการแกไขปญหาที่เกี่ยวของในพื้นที่การกอสราง เร่ิมแรก 
ไดมีปญหาในเรื่องที่ดิน จังหวัดไดกรุณาไดชวยแกปญหาในเบื้องตน แตทายที่สุด 
ก็เปนปญหาที่ เราจะตองพูดคุยกันนะครับ แลวก็ทําใหมีการกอสรางลาชาขึ้นมา
ตามลําดับ นอกจากนี้ยังมีการคัดเลือกพื้นที่ซึ่งเขาใจวาในจังหวัดไดเสนอขึ้นมา 
หลายพื้นที่ดวยกัน โดยเฉพาะในการประชุมเมื่อวันที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๔๗ ไดกําหนด
พื้นที่ปาสงวนแหงชาติ บานดงหัวกอง และบานดงบังอี่ บานขํามะโมง ตําบลสรางนกทา 
อําเภอเมือง จังหวัดอํานาจเจริญ เนื้อที่รวม ๓,๐๓๓ ไร ๔ งาน ๔๗ ตารางวา --------------- 
 

- ๒๙/๑ 



๖๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๙/๑ 
 
อยูหางจากจังหวัดประมาณ ๑๘ กิโลเมตร พรอมขอรับเงินสนับสนุนงบประมาณ  
๖๐ ลานบาท เปนคากอสรางอาคารอเนกประสงคหลังแรก และนายกรัฐมนตรีขณะนั้น 
ขออภัยตองเอยนาม ที่ชื่อ พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร ไดอนุมัติ นอกจากนี้
พื้นที่ดังกลาวเปนพื้นที่แหงชาติ และเปนพื้นที่เขตปาสงวน จึงจําเปนอยางยิ่งจะตองหารือ
หนวยงาน ๓ หนวยงานที่มีความเกี่ยวของ เชน หนวยงานการปฏิรูป ซึ่งมีที่ดินอยู ๒๓ ไร 
๓๐ ตารางวา พื้นที่บางสวนก็เปนพื้นที่สระน้ําก็ไมสามารถที่จะดําเนินการกอสรางได 
นอกจากนี้ยังมีพื้นที่ของกรมปาไมเปนพื้นที่สงวนรกรางวางเปลา ซึ่งมีพื้นที่อยูทั้งหมด 
๓๖๑ ไร ๔๓ ตารางวา ซึ่งตอมารัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอมไดอนุมัติใหมหาวิทยาลัยมหิดลใหใชพื้นที่เขตปาสงวนแหงชาติในสวนนั้น 
แลวก็สามารถที่จะเตรียมการกอสราง  สวนในพื้นที่ของอุทยานแหงชาติสัตวปา 
และพันธุพืชเปนพื้นที่อุทยานภูสิงหและภูผาผึ้ง มีเนื้อที่อยูทั้งหมด ๖๔๙ ไร ๒ งาน        
๔๗ ตารางวา ที่ยังไมอนุญาตใหมหาวิทยาลัยมหิดลเขาไปใชในพื้นที่ แตไดกลาวเอาไววา
ถามีเหตุจําเปนหรือจะขยายพื้นที่ก็จะพิจารณาให แตตองเรียนวาทั้ง ๓ หนวยงานที่ได
ปรึกษาหารือกันในเบื้องตนนั้นก็คอนขางที่ยังหาขอสรุปไมได ตอมาเมื่อวันที่ ๑๖ 
พฤศจิกายน ๒๕๔๗ ในการประชุมคณะรัฐมนตรีที่จังหวัดอุบลราชธานี และในที่ประชุม
ไดมีมติใหสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลในขณะนั้นไดอนุมัติ เงิน  ๖๐  ลานบาท  
หรืองบกลางจํานวนหนึ่งในป ๒๕๔๘ เพื่อที่จะสนับสนุนในการกอสราง นอกจากนี้จังหวัด
อํานาจเจริญเองก็ไดจัดงบประมาณบูรณาการ หรือที่เรียกวา ซีอีโอ (CEO) ป พ.ศ. ๒๕๔๙  
ไวจํานวน ๔๙ ลานบาทเศษ แตเนื่องจากยังไมไดขอยุติในเรื่องของพื้นที่ที่จะกอสราง
มหาวิทยาลัยมหิดล จึงไดพิจารณาที่ดินราชพัสดุแปลงหมายเลข ๒๘๙ ที่บริเวณ 
ศูนยราชการจังหวัดอํานาจเจริญ จํานวน ๑๘๑ ไร เปนทางเลือกของสถานที่จัดตั้ง 
อีกแปลงหนึ่งเพื่อสํารองเอาไว ดังนั้นจึงสรุปไดวาการแกไขปญหาเรื่องที่ดินในการกอสราง
มหาวิทยาลัยมหิดล  จังหวัดอํานาจเจริญจึงไดขอยุติดังนี้  กําหนดใชพื้นที่จัดตั้ ง
มหาวิทยาลัย ๒ แหง มีพื้นที่ ๔๒๗ ไร ๗๓ ตารางวา คือพื้นที่เขตปาสงวนปาดงหัวกอง 
 



๖๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๙/๒ 
 
และปาดงบังอี่ จํานวน ๓๘๔ ไร ๗๓ ตารางวา ที่ราชพัสดุบริเวณศูนยราชการจังหวัด 
อํานาจเจริญ ๔๓ ไร ทั้งนี้ จังหวัดอํานาจเจริญไดจัดพื้นที่อาคาร ชั้น ๔ ของศาลากลาง 
จังหวัดเพื่อที่เปนสํานักงานชั่วคราวของการจัดตั้งมหาวิทยาลัยมหิดล การแกไขปญหา
ดานการกอสราง มหาวิทยาลัยไดปรับปรุงขออาคารสหวิทยาเพื่อการพัฒนา โดยใช
งบประมาณกอสรางในวงเงิน ๘๖ ลานบาทเศษ และในป พ.ศ. ๒๕๔๙ จังหวัดก็ไดให 
การสนับสนุนงบซีอีโอ -------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๓๐/๑ 



๖๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๐/๑ 
 
อยางที่เรียนวาจํานวน ๔๙ ลานบาท ซึ่งขณะนี้ขออนุญาตเรียนวา การกอสรางได
ดําเนินการ มีการทําสัญญาแลวก็ดําเนินการอยางตอเนื่อง โดยมีการเบิกจายงบประมาณ
ทั้งหมด ๑๐ งวด ขณะนี้งวดที่ ๑ ถึงงวดที่ ๖ เสร็จสิ้นเรียบรอยแลว สวนที่ยังเหลืออยูอีก   
๔ งวด เนื่องจากวาบริษัทผูรับเหมาเองเกิดปญหาเกี่ยวกับการสั่งซื้อวัสดุและการวางแผน
ในการติดตั้งทอปรับอากาศ ทําใหการดําเนินงานตองขอขยายเวลาการกอสรางออกไป
จนถึงป ๒๕๕๐ ที่ผานมานะครับ ขออนุญาตเรียนถึงปญหาการแกไขในเรื่องของ
งบประมาณ การดําเนินงานกอสรางศาลาอเนกประสงคระยะที่ ๒ ซึ่งขณะนี้ก็ยังขาด     
ในเรื่องของไฟฟาแสงสวาง ระบบสุขาภิบาล ดับเพลิง ปรับอากาศ เพื่อใหมีความพรอม  
ในเรื่องของการใชงาน มหาวิทยาลัยไดดําเนินการสนับสนุนงบประมาณจากกองสลากกินแบง
รัฐบาลจํานวน ๖๓ ลานบาท ซึ่งขณะนี้อยูระหวางรอรับการพิจารณา ผมอยากจะเรียนวา 
โดยภาพรวมขณะนี้ระยะที่ ๑ ก็คือเสร็จสิ้นแลวโดยใชงบประมาณทั้งหมด ๔๙ ลานบาทเศษ 
ระยะที่ ๒ จะตองรอขอตั้งงบประมาณ ซึ่งจะตองใชงบประมาณจํานวน ๑๓๒ ลานบาทเศษ  
ซึ่งขณะนี้ขอไปที่กองสลากกินแบงรัฐบาล จํานวน ๖๓ ลานบาทเศษ และงบซีอีโอ 
ที่ทางจังหวัดจะใหการสนับสนุนอีกประมาณ ๖๙ ลานบาท จึงเปนตัวเลขที่ทางรัฐบาลเอง
กําลังดูวา ถา ๒ หนวยงานนี้เรียบรอยก็จะเปนไปตามเงื่อนไข และสิ่งที่ไดรองขอเอาไว  
แตถาไม เ รียบรอยนะครับกระทรวงศึกษาธิการเอง  ผมจะนําเรื่องนี้กราบเรียน  
ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ เพื่อขออนุมัติ
งบประมาณในป พ.ศ. ๒๕๔๒ แลวจะดําเนินการใหแลวเสร็จพรอมที่จะใหนักศึกษา 
ไดเขาศึกษา และใหมหาวิทยาลัยมหิดล มีความพรอมในป พ.ศ. ๒๕๔๒ ขอขอบคุณ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :    
คุณอภิวัฒนมีคําถามเพิ่มเติมไหมครับ เชิญครับ   
   นายอภิวัฒน  เงินหมื่น (อํานาจเจริญ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ
ครับ กระผม อภิวัฒน เงินหมื่น สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอํานาจเจริญ มีเพื่อน 
 



๗๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๐/๒ 
 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรฝากเพิ่มเติมขอมูลวาที่จังหวัดนครสวรรค ก็มีหาวิทยาลัยมหิดล 
เชนกัน และตอนนี้ก็กําลังมีปญหาเรื่องที่ดินกอสรางมหาวิทยาลัยมหิดล ก็คืออยากจะให 
ชวยผูที่มีสวนรับผิดชอบชวยกรุณาแกไขปญหาไปพรอม ๆ กันเลย และทายที่สุดนี้ กระผม
ก็ตองขอขอบพระคุณทานรัฐมนตรีอยางยิ่งผานทานประธานที่ตอบคําถาม และกระผม 
จะติดตามการดําเนินงานตอไปอยางใกลชิด แตในระยะเริ่มแรกนี้ขอใหทานพิจารณา
สนับสนุนการดําเนินงานของอาคารอเนกประสงคระยะที่  ๒  โดยดวนดวยครับ 
ขอขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
เชิญทานรัฐมนตรีบุญลือครับ   
   นายบุญลือ ประเสริฐโสภา (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ) : 
ขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรตินะครับ ผมอยากจะเรียนนิดหนึ่งนะครับวา หลังจากที่
รัฐบาลไดแถลงนโยบายตอสภาผูแทนราษฎร หลังจากนั้นทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
ศึกษาธิการก็ไดมอบนโยบายในกระทรวงศึกษาธิการแลวก็มีการแบงงาน ขอกราบเรียนวา
ในภาพรวมของกระทรวงศึกษาธิการนะครับ ตั้งแต ฯพณฯ สมชาย วงศสวัสดิ์ เขามากํากับ
การดูแลนะครับ เราไดเรงรีบแกไขปญหาในเรื่องของการศึกษา ไมวาจะเปนในเรื่องของ 
สพฐ. ก็ดี เมื่อสักครูที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติจากราชบุรีไดกลาวเอาไว หรือในสวนของ
กรมอาชีวศึกษาที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติจากจังหวัดอุบลราชธานีไดกลาวเอาไวก็ดีนะครับ 
และผมจะดูในสวนของมหาวิทยาลัยมหิดลที่จังหวัดนครสวรรค จะเรงรีบใหเร็วที่สุด
เพื่อที่จะสอดคลองกับนโยบายในเรื่องของการปฏิรูปการศึกษาของบานเราในโอกาสตอไป 
ขอขอบคุณครับ   
 
                   - ๓๑/๑ 
 
 
 



๗๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๓๑/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ ทานรัฐมนตรีบุญลือ ประเสริฐโสภา 
  ตอไปเปนวาระ ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ืองการกอสรางขยายชองจราจร 
ทางหลวงหมายเลข ๑๐๖ เถิน-ลี้-บานโฮง ของคุณสถาพร มณีรัตน ถามรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคม ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ทานรัฐมนตรีสันติ พรอมพัฒน 
เปนผูตอบกระทูเอง  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๓๑/๒ 
 
   เชิญคุณสถาพรครับ  
   นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๑ จังหวัดลําพูน กอนอื่นตองขอกราบ   
ขอบพระคุณทานประธานสภา ขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ไดมาตอบกระทูถาม สืบเนื่อง 
มาจากถนนพหลโยธิน ๑๐๖ ซึ่งเปนเสนทางสายประวัติศาสตรอันยาวนาน เมื่อกอนนี้
ถนนสายเอเชียยังไมสราง ถนนพหลโยธิน ๑๐๖ ไดเปนทางสัญจรระหวางเชียงใหม-
กรุงเทพมหานคร โดยจุดสตารท (Start) เร่ิมที่จังหวัดเชียงใหมเขามาทางอําเภอปาซาง 
ผานอําเภอบานโฮง อําเภอลี้แลวก็ทะลุอําเภอเถิน จังหวัดลําปาง แตพอถนนพหลโยธิน 
๑๐๖ มีถนนสายเอเชียตัดผานมาทางอําเภอเกาะคา จังหวัดลําปาง แลวก็เขาเชียงใหม
ผานอําเภอบานทาทําใหถนนเสนนี้ถูกทอดทิ้ง ผมเองจะขออนุญาตใชแผนที่ประกอบ
เพื่อที่ทางรัฐมนตรีหรือทานรองนายกรัฐมนตรีจะเห็นภาพชัดเจน เร่ิมตั้งแตจังหวัดลําพูน
ผานมายังอําเภอปาซางเขาอําเภอบานโฮงถึงอําเภอลี้  แลวก็ทะลุที่อําเภอเถิน ระยะทาง
ทั้งหมดประมาณ ๑๐๐ กิโลเมตร เสนทางเสนนี้เปนเศรษฐกิจ เนื่องจากตอจากอําเภอ 
ปาซางทางรัฐบาลชุดทานทักษิณ ชินวัตร โดยการประสานงานของ ส.ส. จังหวัดลําพูน คือ 
ส.ส. สงวน ส.ส. อนุสรณและพวกเรา ไดตัดเสนพหลโยธิน ๑๐๖ เรียกวาแยกสะปุงเขาไป
เชื่อมสายหางดงจังหวัดเชียงใหมแลวก็ทะลุแมฮองสอน เสนทางพหลโยธิน ๑๐๖ จะเปน
เสนทางสายเศรษฐกิจ เนื่องจากจะบริการ  ฝงเชียงใหม แมฮองสอน ไมตองยอนเขามา
ทางเชียงใหมในเขตสายเอเชียแลวจะทะลุกรุงเทพมหานคร เสนทางจะใกลไปประมาณ 
๖๐ ไปกลับก็ ๑๒๐ แลวเสนทางเสนนี้เปนเสนทางสายเกษตรที่บรรทุกสินคาเกษตร  
ทานทักษิณ ชินวัตร ในสมัยนั้นไดไปประชุม ครม. สัญจร ที่จังหวัดเชียงใหมและลําพูน  
ไดอนุมัติในหลักการใหสรางถนนเสนนี้ขยายเปน ๔ เลน โดยเริ่มตั้งแตอําเภอปาซาง 
เขามาอําเภอบานโฮงเขามาอําเภอลี้ แลวก็ทะลุอําเภอเถิน โดยจะมีเสนทางสายอุปสรรค 
ก็คือภูเขาในเขตอําเภอเถิน ซึ่งทางทาน ส.ส. อิทธิรัตน กับ ส.ส. จรัสฤทธิ์ จันทรสุรินทร  
นั้นกําลังผลักดันที่จะเจาะจากอําเภอเถิน เจาะดอยเขามาทะลุตรงนี้ โดยคราว ๆ  
 



๗๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๓๑/๓ 
 
งบประมาณทั้งหมดนาจะประมาณ ๒,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งถาเสนทางนี้สําเร็จตามมติ 
คณะรัฐมนตรีแลว มันจะเปนการสงเสริมทําใหพี่นองประชาชนจังหวัดแมฮองสอน 
เชียงใหมบางสวน และลําพูนจะกลายเปนเสนเศรษฐกิจขนาดใหญ และจะขยายความเจริญ 
เขามายังอําเภอปาซาง อําเภอบานโฮง อําเภอลี้ และอําเภอเถิน โดยไมตองออมไป 
สายเอเชีย แลว ๒ เสนทางนี้อุดมสมบูรณไปดวยธรรมชาติสวยงามมากครับ แลว ๒ เสนทางนี้
มีสิ่งศักดิ์สิทธิ์ ๒ ขางทางนี้ตลอดไมวาที่ อําเภอลี้จะมีอนุสาวรียของทานครูบาศรีวิชัย  
ครูบาขาวป ครูบาวงศ ซึ่งถือวาเปนอริยสงฆของทางภาคเหนือถือกําเนิดอยู อําเภอ 
บานโฮงก็มีพระธาตุอําเภอบานโฮงกําเนิดอยู ปาซางเปนถิ่นที่อนุรักษวัฒนธรรมที่สวยสด
งดงามและเปนดินแดนที่สวยสดงดงาม เมื่อทั้งเสนทางนี้จะกอเกิดประโยชนอยาง
มหาศาล ผมเองนั้นเขาใจดีวารัฐบาลทานพยายามที่จะพัฒนาการขนสง ไมวาเสนทาง
สายรถไฟฟา ลอยฟา ซึ่งกําลังดําเนินการเปนรูปธรรมอยางชัดเจน พวกเราเองนั้นในฐานะ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ----------------------------------------------------------------------------       
 
                 - ๓๒/๑ 

 



๗๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๓๒/๑ 
 
ก็ขออนุเคราะหสอบถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
ทานสันติ พรอมพัฒน วาสิ่งตาง ๆ เหลานี้นั้นเปนประโยชนมหาศาล จึงขออนุญาต
สอบถามทาน ๓ ขอดังนี้ครับ  
        ขอที่  ๑  กรมทางหลวงจะดําเนินการกอสรางขยายชองทางจราจร
พหลโยธิน ๑๐๖ อําเภอเถิน อําเภอลี้ อําเภอบานโฮง อําเภอปาซาง ตามที่ไดรับอนุมัติ      
ใน ครม. สมัยทานทักษิณ ชินวัตร ตอหรือไม  
     ขอที่ ๒ กรมทางหลวงจะไดจัดสรรงบประมาณสําหรับดําเนินการกอสราง
เปนจํานวนเทาไร  
      ขอ  ๓  กรมทางหลวงจะดํ า เนินการ โดยเร งด วนหรือ ไมอย า ง ไร                 
ผมขออนุญาตสอบถาม ๓ ขอครับ กราบขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :      
เชิญทานรัฐมนตรี สันติ พรอมพัฒน ครับ  
  นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) : กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายสันติ พรอมพัฒน รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  
ขอตอบกระทูถามของทานสมาชิกผูมีเกียรติดังนี้นะครับ โครงการกอสรางขยายชองจราจร 
ทางหลวง หมายเลข ๑๐๖ เถิน-ลี้-บานโฮง ตามที่ทานสมาชิกผูมีเกียรติไดกลาวถึงนี้
กระทรวงคมนาคมโดยกรมทางหลวงไดปรับปรุงจากเดิม ซึ่งเปนทาง ๒ ชองจราจรใหเปน
ทางขนาด ๔ ชองจราจร ในบริเวณที่เปนแหลงชุมชน ซึ่งเปนสถานที่สําคัญ เชน โรงเรียน 
วัด และหมูบาน ชุมชน โดยเปนโครงการขยายปรับปรุงทางหลวงตามยุทธศาสตรของ
จังหวัดในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๘ จังหวัดสนับสนุนงบประมาณใหกรมทางหลวง
ดําเนินการ แตทั้งนี้เพื่อความปลอดภัยและความสะดวกแกการจราจรในบริเวณที่ขยาย
ชองจราจรตามความจําเปนและเหมาะสม คือการขยายชองจราจรเปนชวง ๆ ๓ ตอน คือ
ตอน กม. ที่ ๕๕ ถึง กม. ที่ ๖๐ และตอน กม. ที่ ๑๑๒ ถึง ๑๑๔ และตอน กม. ที่ ๑๑๖ ถึง 
กม. ๑๑๙  ผานหมูบานเปาหมาย หมูบานปากไห ตําบลลี้ อําเภอลี้ และหมูบานมวงโตน 
  



๗๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๓๒/๒ 
 
ตําบลโฮง อําเภอโฮง จังหวัดลําพูน มีระยะทางรวม ๑๒.๔ กิโลเมตร คากอสรางทั้งสิ้น               
๑๙๐ ลานบาท ซึ่งไดดําเนินการแลวเสร็จทั้ง ๓ ตอนแลว นอกจากการดําเนินการโครงการ 
ที่กลาวมาแลวขางตน กระทรวงคมนาคมโดยกรมทางหลวงไดใหความสําคัญตอ         
การอํานวยความปลอดภัยและอํานวยความสะดวกแกประชาชนที่ใช เสนทางนี้              
โดยการจัดสรรงบประมาณเพื่อบํารุงรักษาสภาพทางใหสามารถใชงานไดดีตลอดเสนทาง
เพื่อความปลอดภัยและสะดวกรวดเร็วในการสัญจรของประชาชนในพื้นที่ สําหรับกรณี          
ที่ทานสมาชิกผูมีเกียรติไดรับทราบวาเสนทางดังกลาวไดรับการอนุมัติการกอสรางขยาย
ชองจราจรเปน ๔ ชองจราจรนั้น ขอเรียนวาเสนทางสายนี้เปนเสนทางสายรอง จึงไมเปน
เสนทางที่อยูในแผนโครงการทางหลวงหลักเปน ๔ ชองจราจร ปจจุบันเสนทางเปน ๒ ชอง
จราจร ยังคงสามารถปรับปรุงผิวจราจรไดและมีการจราจรเฉลี่ยวันละ ๑,๐๐๐ -      
๕,๐๐๐ คันตอวัน อยางไรก็ตามกระทรวงคมนาคมโดยกรมทางหลวงก็ไดใหความสําคัญ
ที่จะบํารุงรักษาสภาพทางสายนี้ใหสามารถใชงานไดดี โดยไดจัดสรรงบประมาณเพื่อ    
การบํารุงรักษาเสนทางตามที่ไดกลาวขางตน อยางไรก็ตาม หากทานสมาชิกผูมีเกียรติ     
มีขอที่จะเสนอแนะเพิ่มเติมเพื่อประโยชนในการอํานวยความสะดวกและความปลอดภัย 
 
                     - ๓๓/๑ 
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สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๓/๑ 
 
แกการจราจรและการใชเสนทางที่อยูในความรับผิดชอบของกระทรวงคมนาคม กระผม
ยินดีที่จะรับขอเสนอ และนําคําแนะนําไปพิจารณาเพื่อเปนประโยชนกับประชาชน       
ผูใชเสนทางนี้ตอไปครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :    
คุณสถาพรมีคําถามเพิ่มเติมไหมครับ 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําพูน พรรคพลังประชาชน ก็ขอบคุณ
ทางทานรัฐมนตรีที่ใหขอมูลบางสวน แตเนื่องจากวาถนนเสนนี้โดยหลักแลวถาสามารถ
เปนเสนทางหลักได โดยการขยายพื้นผิวจราจรสามารถที่จะเชื่อมโยงใหพี่นองเกษตรกร 
ในสวนของจังหวัดแมฮองสอน จังหวัดเชียงใหมบางสวน และจังหวัดลําพูน ๓-๔ อําเภอ 
สามารถขนสินคาเกษตรโดยไมตองออมไปถนนสายเอเชีย โดยผานทางจังหวัดเชียงใหม 
และลําพูนฝงตะวันออก ซึ่งสามารถประหยัดน้ํามันไดโดยเขากรุงเทพฯ นี่ไปกลับประหยัด
ไปไดถึง ๑๒๐ กิโลเมตร ซึ่งสามารถที่จะประหยัดตนทุนในการขนสงเปนอยางดี ผมเอง
นั้นอยากจะตั้งขอสังเกตวา ถากรมทางหลวงและทางกระทรวงคมนาคมที่มีงบประมาณ
ในการกอสรางขยายเขตทางกรุงเทพมหานครเปน ๒-๓ แสนลานบาทนี่ ถาจะเกลี่ยมาทาง
จังหวัดลําพูน เชียงใหม แมฮองสอน เพื่อเปดโอกาสในการที่จะมีการขนสงการจราจรที่จะ
สะดวกก็ขอใหทางรัฐมนตรีหรือทานรองนายกรัฐมนตรีที่เกี่ยวของชวยพิจารณาเสนทางนี้
จะเปนพระคุณกับพวกเราอยางสุดซึ้งครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีสันติครับ 
  นายสันติ พรอมพัฒน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) : ขอบคุณ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรตินะครับ เนื่องจากถนนสายนี้มีบางสวนเปนปาเขามีความ 
ลาดชันสูง  ดังนั้นเพื่อความเหมาะสมก็จะใหกรมทางหลวงซึ่ ง เปนผู รับผิดชอบ 
ไปทําการสํารวจความเปนไปไดอีกครั้งหนึ่ง และถาหากวางบประมาณเอื้ออํานวยก็จะให
กรมทางหลวงบรรจุเขาไปในแผนเพื่อที่จะปรับปรุงพัฒนาตอไปครับ 



๗๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๓/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ทานรัฐมนตรีสันติ พรอมพัฒน ครับ  
  ตอไปเปนวาระที่ ๑.๑.๓  กระทูถาม เร่ืองปญหามลพิษจากขยะมูลฝอย 
ในจังหวัดสมุทรปราการ ของทาน นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ถามทานนายกรัฐมนตรี 
ทานนายกรัฐมนตรี ไดมอบหมายใหทานรองนายกรัฐมนตรี สหัส บัณฑิตกุล และทานรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงมหาดไทย รอยตํารวจเอก ดอกเตอรเฉลิม อยูบํารุง เปนผูตอบครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๓/๓ 
 
  ขอเชิญนาวาตรี สุธรรม  ระหงษ ครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร) : กราบเรียนทานประธานสภา         
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย กอนอื่นตองกราบขออภัยทานประธานนะครับ ผมยื่นกระทูนั้นเปน
กระทูที่ถามทานนายกรัฐมนตรีนะครับ ในเรื่องปญหามลพิษจากขยะมูลฝอยในจังหวัด
สมุทรสาครครับ ทานประธาน ไมใชจังหวัดสมุทรปราการนะครับ ตองกราบขออภัย     
ทานประธานดวยนะครับ ทานประธานครับ ผมจะขออนุญาตไดอภิปรายเพื่อใหเห็น
ภาพรวมในเบื้องตนนําสูที่มาของปญหาในการตั้งกระทูถามของกระผมนะครับ 
วัตถุประสงคอันเดียวครับทานประธาน ก็คือเพื่อที่จะไดแกไขปญหาของพี่นองประชาชน
โดยเฉพาะในจังหวัดสมุทรสาคร  ซึ่ งมีปญหาอยูตางหลายดานมากทีเดียวครับ 
ทานประธานครับ ในจังหวัดสมุทรสาครนั้นประกอบดวย ๓ อําเภอ อําเภอกระทุมแบน 
อําเภอบานแพว แลวก็อําเภอเมือง มีพื้นที่รวมประมาณ ๘๗๒ ตารางกิโลเมตร ก็ประมาณ 
๕๔๕,๐๐๐ ไร มีแมน้ําทาจีนไหลผานตรงกลางของจังหวัด มีระยะทางประมาณ  
๗๐  กิโลเมตร  มีคู  คลองที่ เชื่อมตอกับแมน้ํานี้ประมาณ  ๑๗๐  สาย  สมุทรสาคร 
ในป  ๒๕๔๙ มีมูลคาการสงออกทั้งสิ้นประมาณ ๗ แสนลานบาทครับทานประธานครับ  
ที่ ๗ แสนลานบาทนี่ หลัก ๆ ก็มาจาก -------------------------------------------------------------- 
 

  - ๓๔/๑ 
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สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๓๔/๑ 
 
เนื่องดวยสมุทรสาครนั้นมีโรงงานอุตสาหกรรมอยูจํานวนมาก ขอมูลของสภาเรามีโรงงาน
อุตสาหกรรมในจังหวัดสมุทรสาคร ๔,๗๐๙ โรงงานครับ แตที่จังหวัดไดบรรยายสรุปใหกับ
ทาน รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ทานไดไปตรวจราชการเมื่อสัปดาหที่ผานมา มีโรงงาน
ทั้งสิ้นประมาณ ๔,๓๕๖ โรง ก็อาจจะคลาดเคลื่อนกันบางเล็กนอยนะครับ  แตวาจํานวน
ประชากรครับทานประธานครับ ประชากรของจังหวัดสมุทรสาครนี่นะครับ รวมทั้งสิ้น
ประมาณ ๑ ลานคน ๑ ลานคนนี่ประกอบดวยสวนหนึ่งคือ ประชากรที่มีภูมิลําเนาอยูที่
จังหวัดสมุทรสาคร ประมาณ ๔๖๗,๐๐๐ คน ประชากรแฝงที่เขามาทํางานก็มาอาศัยอยู
ตามบานเชา หองพักตาง ๆ ประมาณ ๓ แสนคนเศษ เปนแรงงานตางดาวหลบหนี 
เขาเมืองผิดกฎหมาย ที่ขึ้นทะเบียนนี่ประมาณ ๗๔,๕๓๑ คน แตวาที่ไมไดขึ้นทะเบียนจาก
การประมาณการก็ประมาณไมต่ํากวา ๓ แสนคน ทั้ง ๓ สวนนี้จะทําใหมีจํานวนประชากร
ที่พักพิงอาศัยอยูในจังหวัดสมุทรสาครประมาณ ๑ ลานคน ๒ สาเหตุนี้ทานประธานครับ 
ทั้งจํานวนประชากรที่อยูอยางมากมายในพื้นที่อันจํากัดและโรงงานอุตสาหกรรมที่ได
ตั้งขึ้นอยูอยางหนาแนน จํานวนถึง ๔,๐๐๐ กวาโรง เปนสาเหตุที่ทําใหจังหวัดสมุทรสาคร
ของผมนี่นะครับมีปญหาอยูหลายดาน ทาน มท. ๑ ทานไดไปตรวจราชการทานทราบ
ปญหาดีครับ ไมวาเปนปญหาอาชญากรรม ปญหาดานยาเสพติด ปญหาดานสาธารณูปโภค 
ไมเพียงพอ ปญหาแรงงานตางดาวหลบหนีเขาเมืองผิดกฎหมาย และที่สําคัญในขณะนี้
คือปญหามลพิษดานสิ่งแวดลอม จากจํานวนประชากรที่อยูเยอะ โรงงานที่มีอยูอยาง
มากมาย ทานประธานครับขยะที่สมุทรสาครนี่นะครับ จากการประมาณการของ
สํานักงานทรัพยากรและสิ่งแวดลอมจังหวัดสมุทรสาครประมาณการวาในขณะนี้มีขยะ 
ที่เกิดขึ้นทั้งสิ้นประมาณ ๕๓๐ ตันตอวันครับ ก็แบงเปน ๒ สวน สวนที่เกิดในเทศบาล 
ก็ ๔๐๐ ตัน ที่นอกเขตเทศบาลก็ประมาณ ๑๓๐ ตัน สถานที่ที่จํากัดขยะก็มีอยู ๓ ที่ 
ที่ อบต. ที่สวนทองถิ่นไดดําเนินการคือที่เทศบาลตําบลบานแพวก็ทําที่หมู ๓ ตําบลบานแพว 
เปนศูนยกําจัดขยะแบบผสมผสานใชงบประมาณ ๙๔ ลานบาท ทองถิ่นแหลงที่ ๒ ไดทํา
คือเทศบาลเมืองออมนอยตั้งอยูที่ตําบลทาเสา อําเภอกระทุมแบน จังหวัดสมุทรสาคร  
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สวนเทศบาลนครสมุทรสาครนั้นมีอยู ๒ ที่ คือที่ตําบลไชยมงคลและ อบต. (องคการ
บริหารสวนตําบล) บานเกาะ อําเภอเมือง จังหวัดสมุทรสาคร แตทั้ง ๔ ที่นะครับ 
ทานประธานครับ ประชาชนคัดคานทั้งหมดครับ ในปจจุบันนี้ถึงแมจะไดรับงบประมาณ
ไปดําเนินการไมวาจะเปนที่หมู ๓ ตําบลบานแพว หรือที่ทาเสาซึ่งขณะนี้กําลังกอสรางอยู 
ประชาชนคัดคาน ผมก็ไมทราบวาเรื่องเดิมนั้นการรับฟงความคิดเห็นของพี่นองประชาชน
ในที่นั้นไดดําเนินการผานมาไดอยางไร ผมจําไดในการอภิปรายของกระผมนี่นะครับ  
ในชั้นงบประมาณไดทวงติงในเรื่องดังกลาว การรับฟงความคิดเห็นของพี่นองประชาชน 
ที่จะไดรับผลกระทบจากแหลงที่ไปสรางศูนยกําจัดขยะเมื่อหลายปที่ผานมา แตวา 
ในชวงนี้ก็มีการกอสรางแลว คําถามนะครับทานประธานครับ เมื่อเราไมมีแหลงกําจัดขยะ
ของสวนราชการที่ถูกตองเราก็ไปทิ้งที่เอกชน วันนี้เราไปทิ้งที่เอกชนครับ เอกชนก็รับขยะ
จากหลายแหลง การบริการมาตรฐานก็ไมเปนไปตามมาตรฐานที่ควรกําหนดที่ถูกตอง  
ก็สงผลกระทบกับพี่นองประชาชนอยางมาก คําถามของกระผมนะครับ ผมจะถามวา
นโยบายของทานในการแกไขปญหาในเรื่องขยะในจังหวัดสมุทรสาครทานจะแกไขอยางไร 
และทานจะแกไขปญหาของพี่นองประชาชนที่คัดคานการกอสรางขยะในพื้นที่ทองถิ่น 
ของเขาไดอยางไรครับ  
  ประเด็นตอมาครับทานประธานครับ ในคําถามที่ ๒ ของกระผมนะครับ 
เร่ืองของเสียอันตรายหรือขยะมีพิษนี่นะครับ ซึ่งสวนใหญเกิดจากโรงงานอุตสาหกรรม  
ผมจะสรุปสั้น ๆ ทานประธานครับวา ขอเท็จจริงนั้นจากแนวทางปฏิบัติ สวนราชการเรา 
ก็มีการกําหนดแนวทางการแกไขปญหาการควบคุมกํากับดูแล -------------------------------- 
 

                              - ๓๕/๑ 
 



๘๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๓๕/๑ 
 
ของเสียอันตรายนะครับ เชน โลหะหนักตาง ๆ ปรอท สารตะกั่ว แคดเมียม แรกัมมันตภาพรังสี 
ตาง ๆ เหลานี้นะครับ มีกฎหมายระเบียบขอบังคับชัดเจนอยูแลว สมุทรสาครจากการ
ประมาณการคาดวามีขยะประเภทนี้ ของเสียประเภทนี้ประมาณ ๒,๕๕๔ ตัน แตที่ผาน
มาครับ ระบบถึงแมจะวางไวดี แตวาการบังคับใชกฎหมายไรประสิทธิภาพ มีการลักลอบ
นําของเสียอันตรายไปทิ้งตามแหลงสาธารณะอยูเสมอมา คําถามของผมจึงถามวา  
ทานไดมีการควบคุม กํากับ ดูแลการบริหารจัดการของเสียอันตรายที่เกิดขึ้นใหเปนไปตาม
ระเบียบขอบังคับหรือไมอยางไร และถามีผมขอทราบผลที่เปนรูปธรรมครับ ขอบพระคุณ
ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีครับ 
   นายสหัส  บัณฑิตกุล (รองนายกรัฐมนตรี)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ กระผม นายสหัส บัณฑิตกุล รองนายกรัฐมนตรี ไดรับ
มอบหมายใหกํากับดูแลงานสวนหนึ่งคือทางดานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรี และมอบอํานาจใหมาตอบกระทูถามรวมกับทาง
รัฐมนตรีที่เกี่ยวของในวันนี้ กอนอื่นกระผมจะตองขอแกขอมูลจากที่ทานประธานไดกรุณา
กลาวในตอนตนวา กระผมและทานรัฐมนตรีเฉลิมนั้น จริง ๆ แลวทานรัฐมนตรีเฉลิม 
จะตอบในเรื่องกระทูถามสดในภายหลัง จะเปนกระทูถามถัดไป แตวากระผมและ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงที่เกี่ยวของ ประกอบดวยกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ กระทรวง
อุตสาหกรรม และกระทรวงสาธารณสุข ก็จะมาตอบกระทูถามในวันนี้ โดยกระผมจะตอบ
ในภาพรวมแลวรัฐมนตรีแตละกระทรวงอาจจะเสริมในรายละเอียดตอไปนะครับ ก็ขอ
อนุญาตเรียนผานทานประธานไปยังทานสมาชิกผูทรงเกียรติดวย  
   ในคําถามแรกที่เกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลในการกําจัดขยะมูลฝอย 
จังหวัดสมุทรสาครนี่นะครับ วามีนโยบายอะไร อยางไรบาง รัฐบาลมีนโยบายที่ชัดเจน 
ในเรื่องนี้ แลวก็ไดดําเนินการไปดวยแลว ก็คือไดมีการดําเนินการใน ๒ ลักษณะเลย  
 



๘๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๓๕/๒ 
 
คือทั้งลักษณะบูรณาการและในลักษณะที่จัดกลุม หรือเรียกวา คลัสเตอร (Cluster)  
ในลักษณะบูรณาการนี่ ทางรัฐบาลก็ไดดําเนินการ ไมเฉพาะแตในจังหวัดสมุทรสาคร 
แตวาก็เนนในประเด็นของจังหวัดสมุทรสาครมากทีเดียว เนื่องจากจังหวัดสมุทรสาครเปน
จังหวัดที่มีอุตสาหกรรมอยูมากอยางที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ นาวาตรี สุธรรม ระหงษ 
ไดสอบถาม ผมขออภัยที่ไมไดเอยชื่อทานแตตอนตนนะครับ ในการดําเนินงานในภาพรวม 
ทางรัฐบาลไดดําเนินการทั้งในสวนการลดปริมาณขยะ นโยบายในการลดปริมาณขยะ  
ในการนําขยะไปใชประโยชนตาง ๆ ในการหมุนเวียนกลับมาใชอีกหรือที่เรียกวารีไซเคิล 
(Recycle) รวมทั้งในการที่จะไปใชบางสวนเปนพลังงาน ก็ไดดําเนินการมาโดยตลอด 
แลวก็ใหความสําคัญเปนอยางยิ่ง เพราะวาอยางที่ทานสมาชิกไดสอบถาม ในสวนของ
จังหวัดสมุทรสาครนั้นก็มีประชากรอยูมากทีเดียว ถึงแมวาในทะเบียนจะมีอยูแค 
๔๖๐,๐๐๐ คน แตวาในทางปฏิบัติแลวมีผูที่ไมไดลงทะเบียนแลวก็ตางดาวอีกรวมกันแลว
อีกประมาณรวม ๆ ๕ แสนคน รวมแลวก็คือประมาณ ๙๖๐,๐๐๐ คน หรือตีวาประมาณ
เกือบ ๆ ลานคน โรงงานอุตสาหกรรมก็มีถึง ๔,๗๐๐ กวาแหง เพราะฉะนั้นก็เปนเรื่อง 
ที่ทางรัฐบาลจะตองดําเนินการในรายละเอียดเปนอยางยิ่ง ผมขออนุญาตยกตัวอยาง 
อาจจะเปนรายละเอียดเกินไปหรือไม สุดแทแตทานจะเห็นสมควร แตวาในสวนที่ใกลตัวเรา 
แมแต ผมขออนุญาต --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
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สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๓๖/๑ 
 
อยางน้ําที่แจกในที่ประชุมเหลานี้นะครับ ขวดน้ํานี่ก็จะเปนขยะอยางหนึ่งก็คือพลาสติก 
แลวในจังหวัดสมุทรสาครนี่ก็มีอุปกรณที่มาจากปโตรเคมีพวกพลาสติกทั้งหลายมากมาย
มหาศาล ซึ่งเปนสารที่ไมยอยสลาย ทางรัฐบาลก็มีนโยบายที่จะนํากลับมาใชใหมากที่สุด 
โดยใชมาตรฐานสากลเปนหลัก อาทิเชน ถาทานสัมผัสขวดตาง ๆ แมแตขวดแชมพู 
ขวดอะไรก็ตามกนขวดทานจะเห็นวามีเครื่องหมายสามเหลี่ยมและมีตัวเลขอยู และมี
ตัวหนังสือเขียนไว ยกตัวอยาง อยางเชน ขวดน้ําที่เราเรียกขวดเพท อันนี้ไมใชเพชร
เครื่องประดับนะครับ ก็คือพีอีที (PET) หรือวาโพลีเอททีลีน เทอเรพทาเลต (Polyethylene 
Tereptalate) ซึ่งบางแหงก็อาจจะเขียนพีอีทีอี (PETE) แลวมีรูปสามเหลี่ยม เพราะวาสามเหลี่ยม 
พีอีทีนี่มันไปซ้ํากับสัญลักษณของบริษัทหนึ่งในอังกฤษชื่อบริษัทเอท มิลค (Etmilk)  
ในอังกฤษเขาก็เลยเปลี่ยนเครื่องหมายอะไรตาง ๆ อันนี้ก็เปนรายละเอียดปลีกยอย แตวา
ก็ใหทราบวาไดมีการดําเนินการ หรือขวด ถาทานเดินเขาไปในจังหวัดสมุทรสาครพวกหาง
ตาง ๆ ที่ขายของพวกนี้ทานก็จะเห็นวาตามขวดตอนนี้เร่ิมไปแลว แลวก็ทําไปเรียกวา
เกือบจะหมด ๘๐-๙๐ เปอรเซ็นตแลวดวยซ้ําที่กนขวดบนชั้นนี่ทานก็จะเห็นวามีตัวหนังสือ  
ถาเปนขวดแชมพูขวดอะไรอาจจะเปนเลข ๒ แลวก็เขียนวาเอชดีพีอี (HDPE) ไฮ-เดนซิตี้ 
โพลีเอททีลีน (High-density polyethylene) เวลาไปแยกสวนเขาก็จะไดแยกถูก สามารถ
นํากลับมาใชในคุณคาเดิมของมัน ถาไมมีเครื่องหมายเหลานี้ก็เอาไปหลอมรวม หรือวาทิ้ง
กลาดเกลื่อนเปนขยะที่ยอยสลายยาก มันมีถึง ๗ เลขนะครับ  ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ๖ ๗ ผมคงไมไป
ในรายละเอียดถึงขนาดนั้น อยางถาเปนเบอร ๕ ก็จะเปนโพลีพรอพพีลีน (Polypropylene) 
พวกทัปเปอรแวร (Tupperware) ตาง ๆ เหลานั้นก็ตามก็ไดมีการดําเนินการไปมากพอสมควร
ทีเดียวแลว แลวก็ดําเนินการตอ นอกจากแบบบูรณาการที่วานั้นแลวก็ยังมีแบบที่กลุมพื้นที่ 
ที่เรียกวาคลัสเตอร ซึ่งแยกเปน ๓ กลุมพื้นที่ ซึ่งจริง ๆ แลวทั่วประเทศมีอยูถึง ๒๙๙  กลุม 
แตในจังหวัดสมุทรสาครมีอยู ๓ กลุม ก็คือกลุมอําเภอเมือง กลุมอําเภอบานแพว แลวก็กลุม
กระทุมแบน อยางกลุมอําเภอบานแพวนี้ก็เคยไดรับงบประมาณไปประมาณ ๙๕ ลาน
บาทในการทํางบกอสรางที่กําจัดขยะ แลวก็กระทุมแบนก็ไดไป ๘๔ ลานบาท เปนตน 
 



๘๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๓๖/๓ 
 
บางแหงอยางที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดกลาวถึงก็คือยังมีประเด็นปญหาในสวน 
ความเห็นชอบของพี่นองประชาชนในพื้นที่อยูซึ่งก็เปนเรื่องสําคัญ และเรื่องที่รัฐบาล 
ไมไดนิ่งนอน หนวยงานที่เกี่ยวของ คืออยางไรก็ตามตองไดรับความเห็นชอบจากพี่นอง
ประชาชน แตการไดรับความเห็นชอบกับพี่นองประชาชนเราตองทําความเขาใจ นอกจาก
ทําความเขาใจแลวการใหความรูตาง ๆ ก็เปนสิ่งสําคัญ ซึ่งหนวยงานที่เกี่ยวของทั้งใน
พื้นที่เองก็ไดดําเนินการในเรื่องนี้เพื่อทําความเขาใจกับพี่นองประชาชน แลวก็ใหความรู 
ซึ่งเมื่อไปถึงจุดที่เกิดความเขาใจที่ดีตอกันแลวการเจรจามันก็จะงายขึ้น ในสวนของ
สถานที่กําจัดขยะตอนนี้องคกรปกครองสวนทองถิ่นก็ไดมีอยู ๔ แหงแลว แลวก็ของเอกชน
อีก ๑ แหงที่จังหวัดสมุทรสาครแตก็ยังไมเพียงพอ แลวก็คงจะตองดําเนินการอยางที่ทาน
สมาชิกผูทรงเกียรติไดกลาวถึงแลวก็ทําความเขาใจกับพี่นองประชาชนตามที่ไดเรียนไปแลว 
ในสวนของกระทรวงอุตสาหกรรมผมคงจะตองขออนุญาตใหทางทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงอุตสาหกรรมทานไดชี้แจงทานสมาชิกผูทรงเกียรติ แลวก็เชนกันนะครับ ในสวน
ของกระทรวงสาธารณสุข ซึ่งในภาพรวมเวลานี้ขยะจากโรงพยาบาลหรือพวกคลินิกตาง ๆ 
ซึ่งมีอยูดวยกันมากมายหลายแหง สถานพยาบาล ๘ แหง แลวก็คลินิกอีก ๑๑๑ แหงใน
จังหวัดสมุทรสาคร เดี๋ยวทานรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีชวยวาการสาธารณสุขก็คงจะไดเรียน
ใหทราบวา --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๓๗/๑ 
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สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๓๗/๑ 
 
บางสวนไดทําการเผา ซึ่งขยะที่ติดเชื้อนี่รวมแลวก็รวม ๆ ตัน ๗๒๐ กิโลกรัม แตความสามารถ
ในการเผามีถึง ๕,๐๐๐ กิโลกรัม หรือ ๕ ตัน ก็ในรายละเอียดเดี๋ยวผมขออนุญาต รวมทั้ง
ทานรัฐมนตรีในสวนที่เกี่ยวกับทั้ง ๓ ดานนะครับ ทั้งทรัพยากรอาจจะมีสวนเสริมใดหรือไม 
ทานอาจจะเสริม แลวก็รัฐมนตรีอีก ๒ ทานที่เหลือ ขอบคุณครับ 
   (กา รป ร ะชุ ม ดํ า เ นิ นมาถึ ง ตอนนี้ น า ยสมศั กดิ์  เ กี ย ร ติ สุ ร นนท 
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุม
ตอไป) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญครับ ทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสุวิทย คุณกิตติ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง
อุตสาหกรรม) : ทานประธานที่เคารพ ผม สุวิทย คุณกิตติ รองนายกรัฐมนตรีและ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม หัวหนาพรรคเพื่อแผนดิน ทานประธานครับ  
ผมตองขอขอบคุณทาน นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ซึ่งทานไดติดตามเรื่องนี้มาตลอด  
เมื่อสักปที่แลวหรือ ๒ ปกอนนี้ทานก็ไปตรวจที่ซอยกองพนันพลที่มีการบําบัด คือการ
นําเอาวัสดุเหลือใชอลูมิเนียมมาทําการปรับแลวก็นําเอากลับไปใชอีกครั้งหนึ่ง แลวก็ 
มีเศษวัสดุซึ่งไดมีการนําเอาไปถมที่แลวก็มีปญหากับสภาพแวดลอม ทานก็ไดเขาไปดู 
แลวก็ไดชวยกันแกไขปญหาในเรื่องนี้ ผมในฐานะที่ไดใหความสําคัญและใหความสนใจ
เกี่ยวกับผลกระทบสิ่งแวดลอม โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของปญหาขยะ แลวขยะทาง 
ดานอุตสาหกรรมเองก็เปนเรื่องที่ผมใหความสําคัญเปนพิเศษอยูแลว ในสมัยที่ผมเปน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมก็มีปญหาเรื่องการนําเอา
ขยะอุตสาหกรรมไปทิ้งไวที่หลังบริเวณโรงงานแถบกลางดงก็ไดไปดําเนินการจับกุมแลวก็
ดําเนินคดีตามกฎหมาย มีการปรับปรุงพื้นที่ มีการนําไปบําบัดใหถูกตอง รวมทั้งการปด
โรงงานอุตสาหกรรมหลายแหงที่ปลอยน้ําเสียลงในพื้นที่ในลําน้ําที่สําคัญ ๆ ฉะนั้น 
การดําเนินการในเรื่องของการจัดการขยะอุตสาหกรรมนั้นทานคงทราบดีวาเรามี 
 



๘๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๓๗/๒ 
 
พระราชบัญญัติอยูหลายฉบับดวยกัน  ในสวนของกระทรวงอุตสาหกรรมเอง 
มีพระราชบัญญัติโรงงาน พระราชบัญญัติวัตถุอันตราย มีพระราชบัญญัติซึ่งเกี่ยวของ 
อีก ๒-๓ ฉบับ รวมทั้งประกาศตาง ๆ ซึ่งเราก็ตองใชบังคับโดยเครงครัด การขน การบริหาร
จัดการวัสดุเหลือใชจากภาคอุตสาหกรรม โดยเฉพาะอยางยิ่งวัสดุอันตรายนั้นมันมี
กระบวนการขั้นตอนในการตองขออนุญาต ขออนุญาตตั้งแตตนวาโรงงานนี้มีวัสดุ
อันตราย เมื่อมีของเหลือใชแลวการขนตองมีการทําบัญชี ทําใบขออนุญาตขน มีใบกํากับ 
รถที่จะขนตองไดรับอนุญาต ตอนนี้เราก็มีระบบที่ไดมีการทดลองไปแลว คือระบบ 
แทรคกิ้ง (Tracking) ที่จะติดสัญญาณดาวเทียมในการติดตามวารถคันนี้ขนวัสดุอันตราย 
ไปที่ไหนอยางไร ระหวางทางแวะที่ไหน มีการไปดัมพ (Dump) ลงในที่ที่ไมเหมาะสม 
หรือแอบไปเททิ้งในพื้นที่ที่ไมไดกําหนดไวตามกฎหมายหรือที่ไดขออนุญาตไว เมื่อมี 
การขนไปแลวจะตองไปบําบัดในโรงงานที่ไดรับอนุญาต แลวโรงงานที่ไดรับอนุญาตนั้น 
ก็ตองบําบัดตามกรรมวิธีที่ไดขออนุญาตไว เพราะวาการบําบัดขยะอุตสาหกรรมนั้น 
มีอยูหลายรูปแบบดวยกัน มีทั้งฝงกลบ ทั้งเผา การเผานั้นก็ตองเผาที่อุณหภูมิไมนอยกวา 
๑,๒๐๐ องศาเซลเซียส ที่จะทําใหปญหาเรื่องของไดออกซิน (Dioxin) นั้นไดรับการแกไข
และปองกันไมใหมันเกิดขึ้นได ฉะนั้นกระบวนการในการดําเนินการทั้งหมดนี้มันมี
กระบวนการในการควบคุมดูแล หนวยงานที่ควบคุมดูแลของกระทรวงอุตสาหกรรมก็จะมี
อุตสาหกรรมจังหวัด แลวก็กรมโรงงานอุตสาหกรรมที่เขาไปเกี่ยวของโดยตรง เพราะฉะนั้น
ในสวนที่เกี่ยวของกับโรงงานอุตสาหกรรมนั้นทางกรมโรงงานอุตสาหกรรมตองมีหนาที่
รับผิดชอบโดยตรงที่ทางกระทรวงอุตสาหกรรมตองเขาไปดูแล แลวเขาไปดําเนินการแกไข
ปญหาในเรื่องนี้ แตในขณะเดียวกันกระทรวงอุตสาหกรรมซึ่งดูแลภายในขอบเขตรอบรั้ว
ของโรงงานนั้น พอออกมานอกรั้วก็จะเปนหนาที่ของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอม ซึ่งตองเปนคนดูแล เพราะฉะนั้นการแกไขปญหาดังกลาวนี้เราเลยมีการตั้ง
คณะอนุกรรมการประสานงานการจัดการสิ่ งแวดลอมและอุตสาหกรรมขึ้นมา 
เปนคณะอนุกรรมการรวมกันระหวางกรมโรงงานอุตสาหกรรม แลวก็กระทรวงทรัพยากร 
 



๘๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๓๗/๓ 
 
ธรรมชาติและสิ่งแวดลอม เพื่อเขามาดูแลปองกันและแกไขปญหาในเรื่องการบริหาร 
จัดการขยะอุตสาหกรรมอีกทางหนึ่งดวย ซึ่งกระบวนการดังกลาวนี้ก็ไดมีการดําเนินการ 
ตั้งแตการปรับปรุงระบบในการบริหารจัดการ ในการขนสง ใบกํากับ กลไกในการที่จะดูแล
ใหเปนไปตามมาตรฐานทางกฎหมาย และการดําเนินการใหสอดคลองกับมาตรการ
ทางดานสิ่งแวดลอมและไมใหเกิดผลกระทบตอสิ่งแวดลอม แลวก็ดูกันตั้งแตแหลงกําเนิด
ไปจนถึงปลายทางซึ่งเปนที่กําจัดขยะ -------------------------------------------------------------- 
 

        - ๓๘/๑ 



๘๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๓๘/๑ 
 
แลวก็ในสวนของคณะอนุกรรมการชุดนี้ก็ไดมีการประชุมกันเปนระยะ ๆ เพื่อที่จะดูมาตรการ
ที่จะปรับปรุงใหมีประสิทธิภาพแลวก็ทันสมัยมากยิ่งขึ้น แตในสวนของกระทรวงอุตสาหกรรม
เองหัวใจสําคัญที่เราตองการที่จะเห็นวันนี้คือ กรีน อินดัสทรี (Green Industry) อุตสาหกรรม
สีเขียว ไมไดหมายความวาอุตสาหกรรมทางดานการเกษตร แตเปนอุตสาหกรรมที่เปน
มิตรกับสิ่งแวดลอม เพราะฉะนั้นทางรัฐบาลเองก็มีนโยบายที่สําคัญในการที่สงเสริม 
ในการปรับปรุงขีดความสามารถในการแขงขันเพื่อพัฒนาประสิทธิภาพในการผลิต ตั้งแต
ลดการใชพลังงาน ซึ่งจะลดผลกระทบในเรื่องของอีมิชชั่น (Emission) ทําใหเกิดปญหา
ภาวะโลกรอน ลดเรื่องของผลกระทบสิ่งแวดลอม ปรับปรุงประสิทธิภาพกระบวนการ 
ในการผลิต เพื่อลดตนทุนการผลิต แตในขณะเดียวกันนโยบายสําคัญอีกอยางหนึ่งที่
กระทรวงอุตสาหกรรมกําลังผลักดันก็คือ ซีโร เวสท (Zero waste) จะทําอยางไรถึงจะให
เศษวัสดุชิ้นสวนซึ่งเกิดจากกระบวนการการผลิตเหลือนอยที่สุด กระบวนการรีดิวซ 
(Reduce) รียูส (Re-use) แลวก็รีไซเคิลใหมันเหลือนอยที่สุด มีประสิทธิภาพมากที่สุด 
เพราะฉะนั้นก็เทากับเปนการลดตนทุน และในขณะเดียวกันเศษขยะอุตสาหกรรม 
ที่เหลือแลวจะนํากลับมารีไซเคิลสามารถนํากลับไปใชไดอยางไร และนํากลับไปสู
กระบวนการเพื่อไมใหมีเศษวัสดุอุตสาหกรรมนั้นกลับเขามาในระบบ แลวก็โปรดัคท 
(Product) ที่ออกไป คือสินคาที่ออกไปจากโรงงานอุตสาหกรรมนี่เมื่อใชแลวสามารถนํากลับมา 
ใชได วันนี้กฎหมายหลายประเทศเขาใชบังคับในสวนของอิเล็กทรอนิกส อยางเชน 
คอมพิวเตอร คอมพิวเตอรเมื่อใชเรียบรอยแลวพอหมดอายุแลวเขาตองนํากลับมาเขาสู
โรงงานถอดเปนชิ้นสวนเล็ก ๆ นอย ๆ พลาสติกแลวนําไปยอยทําเปนพลาสติก ชิพ (Plastic 
chip) เพื่อที่จะกลับไปรีไซเคิล สายไฟนํามาลอกพลาสติกออกแลวก็นําพลาสติกที่เปนฉนวน
นั้นกลับเขาไปใชแลวก็นําเอาทองแดงนั้นไปยอยสลายเพื่อที่จะนํากลับไปทําสายไฟใหม 
ตะกั่วที่ใชในการเชื่อม เซอรกิท (Circuit) ตาง ๆ และก็เร่ืองของโลหะตาง ๆ นั้นก็มี 
การนํากลับไปใชใหมหมดนะครับ แลวก็สิ่งที่เขามาในโรงงานเพื่อที่จะมาดําเนินการ 
ในการถอดชิ้นสวนตาง ๆ และนํากลับไปใชใหมกลับออกไปจากโรงงานก็เทากันกับ 
 



๘๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๓๘/๒ 
 
จํานวนวัสดุที่นําเขามา เพราะฉะนั้นกระบวนการในเรื่องของซีโร เวสท นั้นเปนมาตรการ
สําคัญอีกมาตรการหนึ่งในการที่แกไขปญหาในเรื่องนี้ สวนขอมูลสถิติตาง ๆ นั้นผมได
เตรียมมาแลวก็ขออนุญาตไมตองเอยในที่นี้ แลวถาเผื่อทานอยากไดนี่ผมจะนํากราบเรียน
ทานประธานไว ทานสามารถขอจากทานประธานได ในเรื่องขอขอมูลการขออนุญาตของ
จังหวัดสมุทรสาคร และสุดทายนี้ก็อยากจะเรียนทานวาเชิญชวนทานดวย เพราะวา 
ถิ่นแมน้ําลําคลองในเขตสมุทรสาครเองนี่นะครับ เราก็จะนําเอาโครงการรักแม รักษแมน้ํา
ที่เราจะทําเรื่องการปรับปรุงคุณภาพน้ํารวมกับโรงงานอุตสาหกรรมแลวก็ชุมชนบริเวณ
รอบลําน้ํา เพื่อที่จะถวายแดสมเด็จพระนางเจาพระบรมราชินีนาถตามพระราชกระแสที่
พระองคตองการที่จะอนุรักษสิ่งแวดลอมดวย ก็กราบเรียนวาตองขอขอบคุณทาน นาวาตรี สุธรรม 
ระหงษ ที่ไดกรุณานําเอาปญหานี้มาเสนอตอสภาผูแทนราษฎร แลวก็ปญหาตาง ๆ  
ที่ทานมีขอเสนอแนะนั้นทางกระทรวงอุตสาหกรรมจะขออนุญาตรับเรื่องนี้ไป แลวก็ไป
ปรับปรุงแกไข ถาเผื่อวาทานมีจุดใดจุดหนึ่งที่เปนปญหาพิเศษเฉพาะของจังหวัดสมุทรสาคร 
ที่ทานตองการใหแกไขนี่ก็ติดตอประสานงานไปที่กระทรวงนะครับ ทางกระทรวงยินดีจะให
ความรวมมือกับทานในการดําเนินการเรื่องนี้ครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอตอนรับผูบริหารสมาชิกสภา พนักงานจากองคการบริหารสวนตําบลหนองหัวฟาน 
อําเภอขามสะแกแสง จังหวัดนครราชสีมา เชิญทานสุธรรมครับ 
  นาวาตรีสุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร ผมตอง
กราบขอบพระคุณนะครับ ทั้งทานรองนายกรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทานนะครับ ทานสหัส บัณฑิตกุล 
และก็ทานรองนายกรัฐมนตรีสุวิทย คุณกิตติ ที่ทานไดใหความสําคัญกับความเดือดรอนของ
พี่นองประชาชน จังหวัดสมุทรสาคร เพราะวาวันนี้เดือดรอนจริง ๆ ทานประธานครับ  
แตอยางที่ทานรองนายกรัฐมนตรีสหัส บัณฑิตกุล ขออภัยที่เอยนามทาน ทานไดกลาวสักครูวา 
 



๙๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวฒัน ๓๘/๓ 
 
มีการบริหารจัดการขยะเปน ๒ ลักษณะ ซึ่งผมไมไปลงในรายละเอียด แตเรียนวาวันนี้สิ่งที่ 
ทานไดกลาววาในอําเภอบานแพว มีการบริหารจัดการนั้นทานจะยึดประโยชนของพี่นอง 
ประชาชนเปนหลักนะครับ พี่นองประชาชนวาอยางไร พี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอน
อยางไรทานจะลงไปดูแล ผมเรียนวาจะพยายามเปนตัวแทนพี่นองประชาชนในบริเวณนั้น 
วันนี้พี่นองประชาชนบริเวณหมู ๓ ตําบลบานแพวนอนไมหลับครับ เพราะเขากลัวครับวา -----  
 
                                                                                                                      - ๓๙/๑ 



๙๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๓๙/๑ 
 
โรงงานคัดแยกขยะจะไปตั้งอยูที่นั่น ซึ่งเปนแหลงเกษตรกรรม เปนที่ลุม ก็ฝากทานไปชวย 
ดูแลแกไขปญหาของพี่นองประชาชนบริเวณนั้นดวย สวนของที่ทานรองนายกรัฐมนตรี 
สุวิทย คุณกิตติ ทานไดกรุณาอธิบายถึงของเสียอันตราย กระบวนการตาง ๆ ตองกราบ
ขอบพระคุณครับ แตวาผมเรียนเปนขอมูลครับวาสวนเดียวเทานั้นละครับที่เขาสูระบบ
กําจัดอยางถูกวิธี ก็ขอทานไดโปรดไปทบทวนดูตัวเลขสถิติยอนหลังอีกสักครั้งหนึ่ง หรือใน
ปจจุบันการรายงานตาง ๆ วาตัวเลขนั้นถูกตองหรือไม การรายงานตาง ๆ นั้นมีการ
ตรวจทานลงไปหรือไมวาเปนไปตามขอเท็จจริงหรือไม หรือวาคนปลอยของเสีย กากของเสีย
ตาง ๆ นั้นลงสูระบบสาธารณะนั้นเปนคนเขียนรายงานใหทานเอง อันนี้ก็มีคํากลาวกัน
อยางนี้เสมอมา ก็ขออนุญาตฝากทานรัฐมนตรีชวยไปกํากับดูแลอีกชั้นหนึ่งนะครับ   
ทานประธานครับ สุดทายนะครับผมจะขออนุญาตเรียนถึงขอเท็จจริงในพื้นที่จังหวัด
สมุทรสาครนะครับ กอนที่ผมจะไดมายื่นกระทูถามนะครับ คือเมื่อ ๒ วันกอนวันนี้ 
กระผมไดสงตัวอยางน้ําในคลอง ลองสุมตรวจนี่ ๗ คลองในเขตอําเภอกระทุมแบน 
และก็อําเภอเมือง ผลการตรวจสอบของแล็บ (Lab) ซึ่งขออภัยผมไมเอยนามทาน แตทาน
ใหความกรุณากับผมในการตรวจสอบอยางดียิ่ง ก็เปนแล็บชั้นนําของประเทศไทยนะครับ 
แลวก็ระดับสากล ผลการวิเคราะหคุณภาพน้ําทั้ง ๗ ตัวอยาง อ่ืน ๆ นี่นะครับหลายตัว 
ไมผานเกณฑ แตที่สําคัญทานประธานครับ โลหะหนักตะกั่วซึ่งเปนสารอันตราย 
อยางยิ่งกระทบตอสุขภาพอนามัยของพี่นองประชาชนใน ๔ ตัวอยาง จาก ๗ ตัวอยาง 
มีคาเทากับคาสูงสุดที่แหลงน้ํานั้นรับได ตัวอยางเชน คุณภาพของน้ําตามประกาศของ
คณะกรรมการสิ่งแวดลอมแหงชาติ (ฉบับที่ ๘) เร่ืองกําหนดคุณภาพน้ําในแหลงน้ําผิวดิน 
กําหนดวาจะตองมีสารตะกั่วไมสูงกวา ๐.๐๕ มิลลิกรัมตอลิตร แตตัวอยางที่สงไป
วิเคราะหตรวจสอบ ๔ ตัวอยาง ตัวอยางแรกมีคาตัวตะกั่วละลายในน้ํา ๐.๔๙ มิลลิกรัม
ประทานโทษครับ ๐.๐๔๙ มิลลิกรัม ตัวอยางที่ ๒  ๐.๐๔๗  มิลลิกรัม  ตัวอยางที่ ๓ 
๐.๐๔๙ มิลลิกรัม  ตัวอยางที่ ๔  ๐.๐๕ มิลลิกรัม พอดีเลยครับ ผมจะนําเอกสารนี้ 
ผลวิเคราะหนี้ใหทานประธานถึงทานรัฐมนตรี ทานไดลงไปควบคุมกํากับดูแล อันนี้ 
 



๙๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๓๙/๒ 
 
มันสะทอนถึงประสิทธิภาพ ความหยอนยานของระบบ ตรงไหนไมทราบครับทานประธาน  
ตองฝากทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของชวยไปดูแล อันนี้จะเปนปญหาในระยะยาวกระทบตอ
สุขภาพอนามัยของพี่นองประชาชนโดยเฉพาะเด็กเล็ก แลวก็เชื่อมโยงอยางที่ผมไดกลาว
เบื้องตน เพราะคลองตาง ๆ ทั้ง ๑๗๐ สายนี้ก็ถักรอยกันแลวก็ลงสูแมน้ําทาจีนแลวก็ลงสู
อ าวไทย  จะกระทบหวงโซอาหารทั้ งหมดครับ  ซึ่ งผมคิดวา เปนเรื่ องที่น ายินดี 
ที่ทานรัฐมนตรีไดใหความสนใจ และผมคิดวาทานคงจะรับไปดําเนินการนะครับ ในสวน
ของผมก็คงเปนคําถามสุดทาย วาทานจะมีแนวทางบริหารจัดการไมใหปญหาอยางนี้
เกิดขึ้นอีก และที่สําคัญทานจะแกไขปญหาเรื่องตะกั่วปนเปอนในแหลงน้ํานี้ไดอยางไร
ครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสุวิทย  คุณกิตติ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง
อุตสาหกรรม) : ทานประธานที่เคารพ กระผม สุวิทย คุณกิตติ รองนายกรัฐมนตรี 
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม หัวหนาพรรคเพื่อแผนดิน ทานประธานครับ 
กระผมคิดวาเรื่องตะกั่วนี้คงเปนสวนหนึ่งที่เกี่ยวของกับโรงงานอุตสาหกรรมดวย กระผม
ไมทราบวาเปนเพราะโรงงานอุตสาหกรรมหรือเปนเพราะมีกระบวนการในการที่นําเอา
แบตเตอรี่มาร้ือแลวก็นําเอาตะกั่วที่อยูในแบตเตอรี่มาหลอมแลวก็นํากลับไปขายหรือไม
อยางไร  เพราะวาขณะนี้ราคาโลหะหนักพวกนี้ มีราคาคอนขางสูง  เพราะฉะนั้น 
ก็มีผูไปจัดเก็บขยะหรือไปคัดแยกขยะ ซาเลงตาง ๆ นี่ก็ไดใหความสําคัญ แลวก็พยายาม 
หาสิ่งตาง  ๆ  เหลานี้มา  ก็คงจะดูในสวนของกระทรวงอุตสาหกรรมวามีโรงงาน
อุตสาหกรรมใดบาง------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๔๐/๑  
 
 



๙๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๔๐/๑ 
 
ใน ๗ คลองที่ทานพูดถึงนี่ถาทานกรุณาสงรายชื่อใหผมนี่ ผมจะไดนําแจงไปที่กรมโรงงาน
อุตสาหกรรม และกรมโรงงานอุตสาหกรรมไปตรวจสอบโรงงานที่อยูในบริเวณลําคลอง 
ทั้ง ๗ แลวก็คลองอื่น ๆ ที่ทําใหมีผลกระทบในเรื่องของสิ่งแวดลอมในสวนนี้ เพราะวา 
แมน้ําทาจีนเปนแมน้ําหนึ่งในโครงการรักแมรักษแมน้ําที่เราตองชวยกันฟนฟูสภาพเพื่อให
สภาพในลําน้ํากลับมามีคุณภาพไดมาตรฐาน โดยเฉพาะอยางยิ่งไมใหเกิดผลกระทบ 
ในเรื่องสุขอนามัยของพี่นองที่อยูอาศัยบริเวณริมแมน้ําทั้ง ๒ แหง เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้
ผมไดบันทึกสั่งการเดี๋ยวนี้นะครับ หลังจากที่ลงจากขางบนนี้แลวก็จะสงใหอธิบดี 
กรมโรงงานอุตสาหกรรมไดไปตรวจสอบในทันทีครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายชวรัตน  ชาญวีรกูล (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :  
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายชวรัตน  ชาญวีรกูล 
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ไดรับมอบหมายจากรัฐมนตรีวาการกระทรวง
สาธารณสุขใหตอบกระทูถามของทาน นาวาตรี สุธรรม  ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดสมุทรสาคร พรรคประชาธิปตย ในสวนที่เกี่ยวของกับกระทรวงสาธารณสุข  
กอนอื่นผมตองขอขอบคุณที่ทานไดตั้งกระทูถามของจังหวัดสมุทรสาครซึ่งไดแสดงความ
หวงใยตอสุขภาพของประชาชนในพื้นที่ของทานจังหวัดสมุทรสาคร ในฐานะที่เปน
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขไดใหนโยบายตอผูบริหารกระทรวงสาธารณสุข
ใหคอยเฝาระวังโรคที่เปนอันตรายตอประชาชนอยูแลว ผมจะขอตอบคําถามขอที่ ๑  
ของทานนะครับ ที่วารัฐบาลมีนโยบายในการจัดการขยะมูลฝอยในพื้นที่จังหวัด
สมุทรสาครหรือไมอยางไร ขอทราบรายละเอียด ขอตอบอยางนี้ครับ ในสวนของกระทรวง
สาธารณสุขซึ่งไดรับผิดชอบพระราชบัญญัติการสาธรณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ ขอชี้แจงวา   
ตามกฎหมายกําหนดในมาตรา ๑๘ บัญญัติวา การเก็บหรือกําจัดสิ่งปฏิกูลหรือมูลฝอย  
ในเขตราชการสวนทองถิ่นใด ใหเปนอํานาจของราชการในสวนทองถิ่นนั้น ดังนั้นในเขต 
 



๙๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๔๐/๒ 
 
พื้นที่จังหวัดสมุทรสาคร ซึ่งมี อบจ. ๑ แหง เทศบาลนคร ๑ แหง เทศบาลเมือง ๒ แหง  
เทศบาลตําบล  ๔  แหง  และ  อบต. อีกจํานวน  ๓๐ แหง ซึ่งรวมทั้งสิ้น ๓๘ แหง มีอํานาจ 
หนาที่โดยตรงในการจัดเก็บเร่ืองขยะมูลฝอยในเขตพื้นที่ของจังหวัด ทั้งนี้โดยมีราชการ 
สวนภูมิภาค อันไดแก สํานักงานสาธารณสุขจังหวัด สํานักงานทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอมจังหวัด อุตสาหกรรมจังหวัด และสํานักงานจังหวัด ตองใหการสนับสนุน
ดําเนินการขององคกรสวนทองถิ่นครับ สําหรับสถานที่กําจัดขยะเปนขององคกรปกครอง
สวนทองถิ่นนั้นมีอยู ๔ แหง และเอกชน ๑ แหง และขณะนี้องคกรปกครองสวนทองถิ่น
กําลังจะสรางเพิ่มขึ้นอีก ๑ แหง แตประชาชนในพื้นที่คัดคาน ซึ่งเปนเรื่องที่ตองมีการทํา
ความเขาใจกับประชาชนที่เกี่ยวของตอไป ทั้งนี้รัฐบาลจะไดมอบใหหนวยงานสวนภูมิภาค
ที่เกี่ยวของใหการสนับสนุนชวยเหลือองคกรปกครองสวนทองถิ่น โดยจะเนนเรื่องการใช
มาตรการการลดปริมาณขยะมูลฝอยเพื่อเปนการแกไขในระยะยาว ซึ่งสอดคลองกับ
นโยบายรัฐบาลเร่ืองการลด คัดแยกและนํากลับมาใชใหม หรือเรียกวา ๓ อาร (R) คือ 
รีดิวซ รี-ยูส และรีไซเคิล และการจัดการแบบครบวงจร รวมทั้งการสรางการมีสวนรวม 
ของทุก ๆ ภาคสวน และเสริมสรางขีดความสามารถขององคกรปกครองสวนทองถิ่น 
ดานเทคโนโลยีการจัดการ กฎระเบียบ และกฎหมายดวยอันนี้ทางกระทรวงสาธารณสุข 
ไดดําเนินการไปแลวนะครับ เพื่อไมใหเสียเวลาผมขอรายงานแคนี้ เปนขั้นหนึ่งกอนครับ
ขอบคุณครับ 
 

- ๔๐/๑ 
 
 



๙๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๔๑/๑ 
 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอตอนรับสมาชิกเครือขายองคกรชุมชนจากจังหวัดลพบุรีนะครับ  
   ผมขอไปที่กระทูถามสดเลยนะครับ ทานสมาชิกครับขอทําความเขาใจ   
สักเล็กนอยครับ การถามกระทูหรือตอบกระทูนี้นะครับ ขอความรวมมือจากทานสมาชิก
อยาใหเปนการอภิปรายเหมือนญัตตินะครับ ใหกระชับ ถามนาจะใชเวลาสัก ๒-๓ นาที 
ทานรัฐมนตรีที่ตอบก็นาจะใชเวลาสัก ๔-๕ นาทีนะครับ ขอความรวมมือดวยนะครับ    
ผมหารือที่ประชุมนะครับ เนื่องจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยทานติดภารกิจ
สําคัญขอเลื่อนกระทูถามสดที่ ๓ ขึ้นมากอน คงไมมีทานใดขัดของนะครับ  
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
กระทูถามเรื่อง การตั้งบอนกาสิโน ของคุณเทพไท เสนพงศ ถามทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งได
มอบหมายใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยตอบแทนครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๔๑/๒ 
 
   เชิญทานเทพไทครับ  
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราชครับ ขออนุญาต     
ทานประธานตั้งกระทูถามสดทานนายกรัฐมนตรีในกรณีการตั้งบอนกาสิโน ซึ่งเปน
วัตถุประสงคที่ผมอยากจะตองการถามนายกรัฐมนตรีโดยตรง แตวาเมื่อทานประธาน  
แจงวาทานนายกรัฐมนตรีมอบหมายใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยมาตอบแทน 
ผมเกรงวาเหตุผลของนายกรัฐมนตรีกับเหตุผลของรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย
อาจจะไมตรงกัน แตอยางไรก็ตามผมคิดวาผมก็เพียรพยายามที่จะถามนายกรัฐมนตรี
หลายประเด็นหลายครั้ง แตวานายกรัฐมนตรีก็ยังไมไดใหคําตอบกับผมทั้ง ๒ เร่ือง       
แตวันนี้ถาหากวานายกรัฐมนตรีจะใหเกียรติกับสภาแหงนี้โดยตอบกระทูของผมโดยตรง  
ก็ถือวาจะเปนเกียรติอยางยิ่ ง  ทานประธานที่ เคารพครับ  ได มีการใหสัมภาษณ             
ของนายกรัฐมนตรีนายสมัคร สุนทรเวช พูดถึงการตั้งบอนกาสิโนหลังจากไดไปเยือน
ประเทศกัมพูชา ซึ่งทามกลางปญหาของพี่นองประชาชนในเรื่องปากทอง ปญหาเรื่อง 
การโยกยายขาราชการชั้นผูใหญสับสนอลหมาน แตก็มีการยกประเด็นการตั้งบอนกาสิโน
ขึ้นมาเปนที่สับสนของพี่นองประชาชน จึงทําใหประชาชนสงสัยวา เจตนาที่แทจริง 
ของนายกรัฐมนตรีที่หยิบประเด็นนี้ขึ้นมาเพื่อกลบเกลื่อนกระแสอะไรบางอยางหรือไม  
แตอยางไรก็ตามผมคิดวาการตั้งบอนกาสิโนเปนเรื่องที่ทาทายปญหาจริยธรรม คุณธรรม
ของสังคมอยางใหญหลวง และกอใหเกิดความแตกแยกทางดานความคิดของคนในสังคม
อีกครั้งหนึ่ง ผมจึงจําเปนตองถามนายกรัฐมนตรีดังนี้ครับ นโยบายการตั้งบอนกาสิโน 
ที่นายกรัฐมนตรีใหสัมภาษณนั้นเปนความคิดสวนตัวของนายกรัฐมนตรีหรือไม หรือวา
เปนนโยบายของพรรคพลังประชาชน ถาเปนนโยบายของพรรคพลังประชาชน ประชาชน
สงสัยวาในขณะที่มีการรณรงคหาเสียง ทําไมพรรคพลังประชาชนไมหยิบยกประเด็นนี้ 
เปนประเด็นขึ้นมารณรงคหาเสียงเพื่อใหพี่นองประชาชนตัดสินใจ หรือนโยบายการสราง
บอนกาสิ โนเปนนโยบายของรัฐบาล  ถาเปนนโยบายรัฐบาลผมอยากจะถาม
นายกรัฐมนตรีวาอยูในขอไหนของหนังสือเลมนี้ ขอบคุณครับ  



๙๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๔๑/๓ 
 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ ตองขอเรียนนะครับ ผมไมไดใหใครมาตอบแทนเลยนะครับ 
เพราะวาเพิ่งไดทราบเมื่อตะกี้เขาบอกมันมีโดยอัตโนมัติ คือเปนอยางนี้ปบ ๆ เขาก็จะ
จัดการใหเสร็จเลย ผมพอไดทราบตั้งแตเชาผมก็เตรียมการมานั่งรอ ผมมานั่งรอตั้งแต 
บายโมง เพราะนัดบายโมง ------------------------------------------------------------------------ 
 

                                                                                                                   - ๔๒/๑ 
 
 
 
 



๙๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๔๒/๑ 
 
กวาจะไดตอบก็ ๒ โมงเกือบครึ่ง ขอเรียนอยางนี้นะครับวา เร่ืองนี้ผมอยากจะแสดงความ
ประหลาดใจวา ทําไมมันถึงเปนอยางนี้ไปไดก็ไมทราบ เร่ืองนี้ผมไมไดใหสัมภาษณอะไร  
ที่ไหน แตผมอธิบายความประกอบทั้งหมดผมพูดจาภาษาสมัครในวันอาทิตยตอนเชา    
มีคนเขียนคําถามเขามาถามวา เ ร่ืองกาสิโนในประเทศไทยจะสรางกันไดหรือไม         
ถามเทานั้นครับ ผมก็ตอบวาเรื่องนี้ก็นาพิจารณา มันนาจะกอสรางกันได เทานั้นเองแหละ
ครับ มันเปนขาวใหญโตมโหฬารแบบชนิดไมนาเชื่อเลยวา ตอบคําถามไปคําเดียว       
เทานั้นเอง เร่ืองนี้ไมไดอยูในนโยบายอะไรทั้งสิ้น เปนความเห็นสวนตัวของคนเปน
นายกรัฐมนตรีเทานั้นแหละครับ ซึ่งในระบอบประชาธิปไตยแลวผมเชื่อวาคนเปน
นายกรัฐมนตรีนี่ออกความเห็นได เปนเรื่องของการตอบคําถามในรายการสนทนาตอนเชา
วันอาทิตย  ตอบแลวเทานั้นเอง  ไม มีใครวิพากษวิจารณมันก็คงจบไปแคนั้นเอง 
วิพากษวิจารณกันมาก  ผมกลับมาจากตางประเทศ ผมก็ตองอธิบายความใหฟงวาทําไม
มันถึงเปนอยางนั้น  แตการรายงานขาวนั้นไมไดรายงานขาวใหมันครบถวนวาผมไดแสดง
ความเห็นอยางไร ผมบอกวาเรื่องนี้ผมเคยไดสัมผัสมาตั้งแต พ.ศ. ๒๕๒๐ ผมเปน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ผมไปดูงานที่ฟลิปปนส ไปดูเขาทําในเรือจอดอยู ๒ ป 
ไปดูตัวอยางเขาอยางนั้นกลับมาบอกนายกรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีประเทศไทยบอกวาดี
เหมือนกันแตใหเก็บไวกอนก็เทานั้นเอง แลวเวลาก็ลวงเลยมา ๓๑ ป เมื่อเวลาเขาถาม
คําถามมาวาก็นาจะมี ผมก็วามันนาจะมีก็เทานั้นเอง ไมมีใครตอบตอมันก็จบเทานั้น     
แตวาวิพากษวิจารณกันใหญ ผมก็ชี้แจงทบทวนใหฟงวาที่พูดไปเพราะเปนอยางนี้ แลวก็
แสดงความเห็นวาทั่วไปเขามีกันหมด  ทําไมบานเราถึงจะมีไมไดเทานั้นเองครับ            
แลวสําคัญสุดก็คือไปเขมร  กลับมาที่ เขมร  ขางกระทรวงการตางประเทศไปพบ
นายกรัฐมนตรีนั่งคุยกัน ถามวาตึกนั่นอะไร เขาบอกวาเปนโฮเทล กาสิโน (Hotel casino) 
กําลังสรางใหม ผมบอกดูสิเขมรมีขางบานเรายังไมพอ เขาไปมีอยูที่ขางกระทรวงการ
ตางประเทศใจกลางเมืองพนมเปญอีก   
 
 



๙๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๔๒/๒ 
 
   เร่ืองนี้ขอเรียนตอบวาไมใชนโยบาย แลวก็เพียงแตวาถาจะคิดทําก็ตอง  
คิดกันขึ้นมา สภานี่แหละครับเขามีรายงาน ไมตองความเห็นของผม สภานี่เขารายงาน 
กันไว ใครสนใจไปอานรายงานสภา ถาคิดจะทําขึ้นมาก็ใหมีคนกอรางสรางขึ้นมา 
แตนายกรัฐมนตรีเมืองไทยตองมีสิทธิที่จะแสดงความเห็นได แตวามันตองฟงศัพทจับเอา
ไปกระเดียด เพราะถาฟงไมไดศัพทจับเอาไปกระเดียดคือถาผมพูดเชาวันนั้นแลวไมมีใคร
ไปตอมันก็จบเร่ืองแคนั้นเอง เขาถามวานาจะมีไดไหม ผมตอบนาจะมีไดเทานั้นครับ     
ตกลงประเทศไทยมันพูดอะไรกันไมไดเลยนะครับ จะเริ่มทําอะไรมันก็ตองมีการริเร่ิม      
ตองดําเนินการกันขึ้นมา ผมก็ฟงทานประธานแนะนําเมื่อสักครูก็จะตอบตัดประเด็นเทานี้
ละครับ แตวาผมจะไปคุยรายละเอียดในเชาวันอาทิตย ผมตั้งประเด็นไวแลวชื่อ เสวนา
ปญหาอบายมุข เสวนาปญหาคนไทยกับอบายมุข ผมจะคุยของผมในเวลาของผมเอง 
ตรงนั้น ตรงนี้เรียนตอบวา ไมใชนโยบายพรรคพลังประชาชน ไมไดตองการจะไป        
กลบเกลื่อนอะไรทั้งสิ้น ไมเห็นมีอะไรนาจะตองไปกลบเกลื่อน ไมเห็นมีอะไรตองไปปดบัง 
ไมมีอะไรที่จะตองไปกลบเกลื่อนตองปดบังเลยครับ ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณทานนายกรัฐมนตรีครับ เชิญทานคําถามที่ ๒ ครับ เชิญครับ  
   นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
เมื่อทานนายกรัฐมนตรีทานบอกวาเปนความคิดสวนตัว ไมไดเกี่ยวกับพรรค ไมไดเกี่ยวกับ
นโยบาย และทานพูดเพียงคนเดียว แตวาถาดูหนังสือพิมพแลวนี่หลังจากที่ทานพูดเลา
ลําดับความพอสมควร ไดมีรัฐมนตรีในรัฐบาลของทานอยางนอย ๕–๖ ทาน กระโดดรับ
กระแสหรือแนวความคิดนี้ ผมอยากจะถามวา ถาหากวาเรื่องนี้เปนความคิดสวนตัว     
ของทาน อะไรเปนแรงบันดาลใจที่ใหทานไดคิดเรื่องนี้ขึ้นมา และทานจะดําเนินการ       
ในเรื่องนี้อยางไร ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ครับ เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ                                                                     – ๔๓/๑ 



๑๐๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๔๓/๑ 
 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ผมตอบไปหยก ๆ มีคนถามปญหาในเวลาที่สนทนาปญหาตอนเชา เขาถามวาควรมีไดหรือไม 
ผมก็นาจะมีได มันจะมีแรงอะไรบันดาลใจตรงไหน เขาถามปญหามาก็ตอบปญหา 
ไปเทานั้น ไมมีแรงบันดาลใจอะไรหรอกครับ แลวก็สมาชิกที่ไหนเขาจะตอบ นั่นก็เปน 
วิสัยของคนที่อยูพรรคเดียวกับ บางคนก็เห็นดวย บางคนก็ไมเห็นดวย ก็นั่นเปนระบอบ
ประชาธิปไตยไมมีปญหาอะไรเลย ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
คําถามสุดทายเชิญครับ  
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : อยากจะเรียนถามนายกรัฐมนตรี
ผานทานประธานสภาผูแทนราษฎรวาแนวความคิดของทานที่ทานจะตั้งบอนกาสิโน 
ทานจะทําหรือไม ถาทานจะทําอยางนอยอยากใหทานไปดูวาเรื่องนี้ขัดตอบทบัญญัติ
รัฐธรรมนูญหรือไม อยางนอยมีบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ๓ มาตรา ที่หมิ่นเหมตอ
นโยบายการเปดบอนที่ถูกตามกฎหมาย นั่นคือมาตรา ๗๘ (๑) มาตรา ๘๓ มาตรา ๘๔ 
(๒) ถาหากวาขัดตอรัฐธรรมนูญทานจะทําอยางไร ทานจะเลิกแนวความคิดนี้หรือไม  
หรือทานจะแกรัฐธรรมนูญเพื่อใหความคิดของทานทาํได  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานครับ มีคนไปพูดเมื่อคืนนี้ ไมไดอางรัฐธรรมนูญ ๓ มาตรา แตวาอางคราว ๆ 
วาขัดรัฐธรรมนูญ ขัดเรื่องอะไรพอเพียง ผมก็ไมอยากตอความยาวสาวความยืดหรอกครับ 
ถามวาอะไรที่พอเพียง ไมพอเพียง โรงแรมคาที่พักคืนละ ๕๐,๐๐๐ บาท คืนละ ๑ แสนบาท 
มันบังคับใหใครไปพักหรือเปลาครับ โรงแรมคืนละ ๕๐,๐๐๐ บาทก็มี คืนละ ๑ แสนบาทก็มี 
ไมไดบังคับใหใครไปพักเลย แตก็มีโรงแรมอยางนี้อยูในประเทศไทยเรา เพราะฉะนั้นถาหากวา
เร่ืองนี้จะขัดรัฐธรรมนูญ ถึงกับไปแกรัฐธรรมนูญผมไมทําขนาดหรอกครับ  ผมจะบอกใหฟงวา 
  



๑๐๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๔๓/๒ 
 
แมแตในพรรคพลังประชาชนมีคนเสนอศึกษาเรื่องรัฐธรรมนูญเทานั้นก็เอิกเกริกโวยวาย 
กันใหญ เขามีสิทธิของเขาที่จะเขาประชุมพรรค ที่ประชุมพรรคเขาบอกวาคนยังไมครบ 
ขอใหครบหนอยถึงใหออกความเห็น  ใหทันใจเขามายื่นขอพิจารณารัฐธรรมนูญ      
เทานั้นละครับกลายเปนเรื่องใหญโตมโหฬาร กลายเปนเรื่องไปกันใหญเลย จะแก
รัฐธรรมนูญเพื่ออดีตนายกรัฐมนตรีจะไมตองขึ้นศาล โอย คิดอะไรกันหนักหนาครับนี่ 
นายกรัฐมนตรีมาขึ้นศาลดันมีคนบอกวานายกรัฐมนตรีจะไมยอมขึ้นศาล บานเมืองนี้เปน
อะไรไปก็ไมทราบได ไมมีปญหาหรอกครับ ผมไมบาพอที่จะไปแกรัฐธรรมนูญเพื่อจะตั้ง
กาสิโนถาเขาหามไมใหทํา แตผมเชื่อไมมีใครคิดเขียนไวในนั้นหรอกครับ จะเฉียดไป   
เฉียดมาก็สุดแทแต แตวาผมไมจําเปนตองเปนคนเริ่มทําหรอกครับ ถาใครเขาเริ่มทํา     
คือสภานี้เขาทําเอาไวแลวครับ เขามีรายงานไวเสร็จเรียบรอยหมด ถาวันขางหนา    
รัฐบาลนี้เห็นชอบมีรายงานดําเนินการได เราก็จะเอารายงานของสภาไปดําเนินการ 
ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ตองขอชื่นชมนะครับ เปนการถามตอบกระทูที่สมบูรณนะครับ อยากจะใหมีการถามตอบ
อยางนี้ ถามมาตอบไปสนุกดีครับ อยาเลี่ยงเปนอภิปรายเหมือนญัตติเลยนะครับ ถือวา   
นี่เปนกระทูถามตอบตัวอยางที่ดีครับ  
   ผมขอไปที่กระทูสด เร่ืองติดตามความคืบหนาของการแกปญหาราคา
สินคาเกษตรภาคเหนือ ของคุณสถาพร มณีรัตน ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ และรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  
    
 
 
 
 
 



๑๐๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๔๓/๓ 
 
   เชิญทานสถาพรครับ  
   นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน 
ทานประธานที่เคารพครับ ตั้งแตมารายงานตัวเขาสภาจนถึงวันนี้ผมก็ยังเกาะติดอยูกับ
ปญหาสินคาเกษตรและสินคาเกษตรของภาคเหนือ มิตรสหายเพื่อน ส.ส. ที่อยูภาคเหนือ
ทั้งตอนบนตอนลางที่ไดมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทั้งเปนฝายคาน ทั้งเปน
ฝายรัฐบาลก็ปรารถนาที่จะใหสินคาเกษตรนั้นมีราคาดี พี่นองเกษตรกรของเราซึ่งเปนคน
สวนใหญของประเทศจะไดลืมตาอาปาก ตรงนี้คือประเด็นหลัก อยาวาผมถามกระทู
ซ้ําซาก อยาวาผมอยางโนนอยางนี้ ผมมีวิธีคิดแลวก็พี่นองของกระผมนั้นฝากมา
ตลอดเวลา การอภิปรายในครั้งนี้นั้นบางครั้งอาจจะมีตัวอยางมาใหทานรัฐมนตรีทั้ง ๒–๓ 
ทานดู  --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๔๔/๑ 
 
ก็ขออนุญาตประธานสภานะครับ สืบเนื่องมาจากวาภาคเหนือนั้นมีพื้นที่อุดมสมบูรณ      
ในน้ํามีนา ในนามีน้ํา ในนามีปลา มีขาว ผมตื่นเตนกระทูถามที่ทานประธานสภาไดให
บรรยากาศมันคลายเครียดหนอยก็ถือวาภาคเหนือนั้นเปนภาคที่โชคดี มีน้ําอุดมสมบูรณ 
มีนาที่อุดมสมบูรณ มีขาว มีปลา ทานประธานที่เคารพครับ ผมเองนั้นไดรับฝากไมวา
หอมแดงจากทานทนุศักดิ์ เล็กอุทัย จากจังหวัดอุตรดิตถ ขาวโพดจากจังหวัดเพชรบูรณ 
ทานสุรศักดิ์ อนรรฆพันธ ก็ลวนแลวแตมีปญหา ผมไดพบกับรัฐมนตรีม่ิงขวัญ รัฐมนตรี
สมศักดิ์ทานก็สนใจเหลือเกิน แตความสนใจของทานนั้น ผมเองและ ส.ส. ภาคเหนือ       
๑๘ จังหวัดก็อยากจะใหมีการพูดจาในสภาเพื่อติดตามความคืบหนาอันเปนประโยชน 
เพราะกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับหนาแหลม ฟนดํานั้นมันเปดโอกาสใหเราไปยุงเกี่ยวกับ
ฝายบริหารนอยเหลือเกินทานประธานครับ ผมเองจําเปนและเพื่อนสมาชิกจําเปนตองใช
สภาแหงนี้เปนเวทีแหงการเคลื่อนไหวติดตามฝายบริหารอยางใกลชิด ทานประธานครับ 
ผมขออนุญาตนําเอาลําไยซึ่งขณะนี้มีลูกขนาดนี้เลยครับทานครับ ลําไยสดสวนใหญ        
ก็ลูกขนาดนี้ละครับ ตอนนี้ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ ทานรัฐมนตรีม่ิงขวัญ กราบเรียน        
ทานประธานครับ ซึ่งเหลืออีก ๒ เดือนก็จะสุกแลวครับ ซึ่งมูลคาปนี้จากเกษตรกรทั่วไปนี่
เขาคํานวณไวประมาณ ๕ แสนตัน จุดพีค (Peak) หรือจุดสูงสุดของลําไยนี่มันอยูได
ประมาณ ๑ เดือนแคนั้นครับทานประธานครับ เสร็จแลวก็จะมีการแปรรูปอันนี้เขาเรียก
ลําไยอบแหงครับทานครับ ที่มีปญหาอยูทุกวันนี้ นี่คือลําไยอบแหงสงเมืองจีนครับ คนจีน
จะชอบเอาไปเคี้ยวกินเพื่อเปนความอบอุนของรางกาย อีกชนิดหนึ่งเรียกลําไยอบเนื้อ        
สีทองทานประธานครับ อันนี้พี่นองอิสลามของผมสวนหนึ่งก็ชอบครับ หวาน หอม เวลา
ทานตุนกวยเตี๋ยวลําไย เวลาทานตุนเอาอะไรเอาไปใสสัก ๓–๔ ชิ้นแทนผงชูรส เพราะตัวนี้
เปนสมุนไพรครับ ประเทศจีนเขาเรียกวาผลไมศักดิ์สิทธิ์กินแลวจะร่ําจะรวยทานครับ 
เพราะฉะนั้นทานประธานที่เคารพ นี่หอมแดงทานทนุศักดิ์ เล็กอุทัย จากอุตรดิตถฝากมา
วาขณะนี้ราคาเองก็ยังไมขยับเขยื้อน หอมขาวผมไดรายงานทานรัฐมนตรีผานทานประธาน
ไปเม่ืออาทิตยที่แลวนะครับ เพราะฉะนั้นทั้งหมดทั้งมวลนี้เปนปญหาของเกษตรกรของ 
 



๑๐๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๔๔/๒ 
 
ภาคเหนือ และเชื่อวายังมีภาคอื่น ๆ ที่มีสินคาเกษตรพวกนี้ และขณะเดียวกันนั้น 
เมื่ออภิปรายเสร็จผมจะขออนุญาตแจกใหเพื่อนสมาชิกไดชิมจะไดชวยกันโฆษณาใหกับ
ภาคเหนือดวยลําไยอบเนื้อสีทองและลําไยอบเปลือกผมขออนุญาตถามทานรัฐมนตรี 
ทั้ง ๒ ทานครับ  
      ขอ ๑ ขอทราบความคืบหนาในการแกไขปญหาสินคาเกษตรของภาคเหนือ 
ทั้งระบบ ทั้งลําไย หอมขาว หอมแดง กระเทียม ขาวโพด ขาว หอมหัวใหญ และพืชผักอื่น ๆ 
ทั้งระบบ   
     ขอที่ ๒ ขอทราบแนวทางการแกไขปญหาลําไยป ๒๕๕๑  ทั้งระบบ
เหมือนกัน  
  ขอที่ ๓ ขอใหทั้ง ๒ กระทรวงตั้งคณะทํางานขึ้นมาเพื่อแกไขปญหา         
ทั้ง ๒ ขอนี้ ขอกราบเรียนถาม ๓ ขอครับทานประธานครับ ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง
พาณิชย) : กราบเรียนทานประธานครับ ผมคงจะตอบเปนประเด็นรวมกับทานรัฐมนตรี
สมศักดิ์ โดยกระชับสั้น ๆ ดังตอไปนี้นะครับ หัวใจใหญที่กําลังเกิดขึ้นก็คือเร่ือง 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานรัฐมนตรีครับ ขออภัยครับ ชวยบอกชื่อ และตําแหนงดวยนะครับ เพราะมีเจาหนาที่    
เขาจดชวเลขครับ ไมอยางนั้นเขาจดไมไดครับ  
  นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง
พาณิชย) : ขออภัยครับ ผมชื่อ ม่ิงขวัญ แสงสุวรรณ ----------------------------------------- 
 
                    - ๔๕/๑   



๑๐๕ 

 

 สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๔๕/๑ 
 
เปนรองนายกรัฐมนตรี และก็เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยดวยครับ ผมขอเร่ิมตน
จากเรื่องของลําไยกอนนะครับ ดังที่ทาน ส.ส. บอกปนี้ปริมาณลําไยผลิตผลจะมีอยูที่
ประมาณ ๕ แสนตันนะครับ ก็ถือวาปริมาณคอนขางมากพอนะครับ คราวนี้ยุทธศาสตร 
ที่เราเตรียมการกันไวมีประมาณ ๕–๖ ขอ ดังตอไปนี้นะครับ ผมจะจับเปนประเด็น  
   ประเด็นที่ ๑ เราจะขายลําไยสดแลวก็ขายลวงหนา ซึ่งลําไยฤดูกาล 
จะมาถึงก็อยางที่ทานบอกนะครับ ประมาณเดือนมิถุนายน กรกฎาคม แลวก็สิงหาคม        
๓ เดือน เพราะฉะนั้นเรามีเวลาเตรียมการ กอนจะผานขอนี้ ผมอยากจะเนนนะครับ  
เราจะขายลวงหนา คือ เราจะไมรอใหปญหาเขามาทับถมกอนแลวมาแกปญหาเหมือนที่ 
ผมเขามารับงาน แลวมาเจอปญหาเรื่องราคาสินคาเรื่องอะไรอยางนี้นะครับ เพราะฉะนั้น
ขอนี้โปรดกาดอกจันไวดวยนะครับ จะขายลวงหนาแลวก็ทํากอนลวงหนา ๒-๓ เดือน 
เทาที่มีเวลานะครับ  
   คราวนี้ขอ ๒ นะครับ เราจะไปดูตรงตลาดตางประเทศเปนตัวหลัก น้ําหนัก
ปรากฏวาในรอยเปอรเซ็นตของผลิตผลที่ออกมาเปนลําไยที่ขายเพื่อการสงออกอยูที่
ประมาณ  ๓๐  เปอรเซ็นตแลวก็กินกันในประเทศบริโภคกันในประเทศประมาณ            
๒๐ เปอรเซ็นต ที่เหลือก็จะไปทําลําไยแหง ลําไยอะไรก็แลวแต คราวนี้ตลาดสงออก     
๓๐ เปอรเซ็นต ถาถามวาเปนไปไดเราตองการทําอยางไร และเราจะใชยุทธศาสตร
อยางไร ปรากฏวาตลาดใหญที่สุดของลําไยก็คือการสงออกไปขายที่จีน ฉะนั้นปนี้เราจะ
ทําเปน ๒ หลักการ  
   หลักการที่ ๑ นะครับ เราจะขยายปริมาณการซื้อในตลาดจีนใหมากยิ่งขึ้น 
ซึ่งเปนตลาดดั้งเดิมอยูแลว แตขอที่ ๒ เราจะหาตลาดใหมเพิ่มเติมขึ้นมาอีก อันนี้ก็คือสิ่งที่
เราจะทํา ถาเปนไปไดจากปริมาณ ๓๐ เปอรเซ็นตที่ขายสงออก เราจะเพิ่มปริมาณอยางนี้
เยอะขึ้น     
   ตอนนี้ก็มาถึงอีกขอหนึ่งก็คือเรื่องระบบขนสง บังเอิญเราไดมีการรวมประชุม
กันบางกับ ส.ส. ภาคเหนือ ปญหาก็คือถาพูดงาย ๆ ที่พูดบอย ๆ คือ โลจิสติก (Logistic)   
  



๑๐๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๔๕/๒ 
 
ผมยืนยันนะครับจะมีการประชุมแลวก็รวมมือกันอยางใกลชิด  แลวบัง เอิญได 
ทํามากอนลวงหนาแลวบางบางสวน วันพฤหัสบดีหนาใชไหมครับ ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์   
เราก็จะเจอกันอีก เราจะรวมกัน ๓ กระทรวง ทานขอมา ๒ กระทรวง เราแถมใหทานอีก
กระทรวงหนึ่ง กระทรวงที่ ๑ เลย กระทรวงเกษตรจะไปดูในแงผลิตผล กระทรวงที่ ๒   
เปนกระทรวงคมนาคม ซึ่งผมจะประสานงาน ถือโอกาสเรียนใหทานทราบนิดหนึ่งนะครับ 
สนามบิน ๓๖ สนามบินของกระทรวงคมนาคมที่มีอยู เราจะพยายามปรับใหเปน คารโก 
แอรพอรท (Cargo airport) ผมขออภัยที่ใชคําภาษาอังกฤษนะครับ แอกกริคัลเชอร คารโก 
แอรพอรท (Agriculture cargo airport) เปนสนามบินเพื่อใชในการขนสงสินคาเพื่อการเกษตร
โดยตรง และแนนอนที่สุดคารโก แอรไลน (Cargo airline) จะตองมารองรับดวย ซึ่งตอนนี้ 
อยูในกระบวนการของการคุยกับการบินไทยอยู กระทรวงที่เกี่ยวของ กระทรวงพาณิชย 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงคมนาคมจะชวยกัน ลําไย อยากใหความหวังกับ
ทานไววา ฝากบอกเกษตรกรวาเราจะทําใหอยางดีที่สุด เราคํานึง เราตระหนักถึงปญหา 
ของลําไยวาระยะเวลาของการสุกกับระยะเวลาที่จะเก็บผลิตผลสด ๆ ไวนี่มันมีระยะสั้น 
อันนั้นเรื่องที่ ๑ นะครับ  
  ตอไปเรื่องที่ ๒ ผมอยากจะกลาวรวม ๆ เปนหลักการก็คือวาเรื่องหอมหัวใหญ 
ก็ดี หอมแดงก็ดี กระเทียมก็ดี ขาวโพดหรืออะไรตาง ๆ ก็ดี บางอยางมันเกิดกรณีศึกษาขึ้น
มาแลว อาทิตยแรกที่ผมมารับงานก็คือปรากฏวามีปญหาเรื่องหอมหัวใหญ เราก็ถามดูวา 
เอะ วิธีการคิดอยางไร ตอนแรกเขาก็บอกวา อันนี้ผมขออนุญาตกลาวรายละเอียดใหทาน
เขาใจเล็กนอยนะครับ เพื่อนสมาชิกอื่นเขาจะไดเขาใจดวย  ตอนแรกก็บอกวาปญหา 
ทําอยางไร เขาบอกเอาเงินรัฐบาลออกมา ๑๖๐ ลานบาท ออกมาจายให เราก็ถาม อาวแลว
ตอไปแลวทําอยางไรตอ เขาก็บอกไถกลบ เราบอกไถกลบแปลวาอะไร ไถกลบเขาก็บอกวา 
ก็กลายเปนปุยในดินไป เราก็บอก โอโฮ วิธีอยางนี้  แลวเงิน ๑๖๐ ลานบาทก็เหมือนไถเขา
ไปใสในพื้นดินนะสิ ฉะนั้นวิธีการที่เราเสนอใหมีการแกไขก็คืออะไรครับ ก็คือวาเราใชวิธีไป 
 



๑๐๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๔๕/๓ 
 
ประสานงานกับผูจัดจําหนาย ซึ่งมีหางสรรพสินคา มี เอาทเล็ท (Outlet) มีอะไรอยางนี้อยู 
ฉะนั้นชื่อเหลานี้ผมไมไดมีเจตนาในการโฆษณาขายของใหเขานะครับ คารฟู แม็คโคร 
โลตัส บิ๊กซี นะครับ แลวก็หางกลุมเดอะมอลล ซึ่งมีสาขารวมกันแลวเปนรอย ๆ สาขา 
โดยเฉพาะอยางยิ่งอยางโลตัสมีโลตัส เอกซเพรส (Express) ดวย ทั้งหมด ๒๐๐ กวาแหง 
เราก็เรียกเขามาคุยกันบอกวาชวยหนอยไดไหมตอนนี้ขอแกปญหาเฉพาะหนานี้กอน ------ 
 

 - ๔๖/๑ 



๑๐๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๔๖/๑ 
 
โดยที่งาย ๆ นะครับ ใหเขาขอมาเจรจารับซื้อ ซื้อโดยตรง ปรากฏวาเรื่องระบบการขนสง 
เร่ืองซื้อโดยตรง แลวก็ไดคุยกับสหกรณ ซึ่งอันนี้ก็ตองขอขอบคุณทานผูแทนราษฎร 
ทาน ส.ส. ในภาคเหนือหลายจังหวัดที่เกี่ยวของกับผลิตผลทาง  การเกษตรอยางนี้ ก็เปนผู
ประสานงานให ก็ปรากฏวาในที่สุดเรื่องก็จบลงตรงที่ ๑. พี่นองประชาชนในสวนที่มี
หอมหัวใหญวันนั้นเขาก็พอใจ อันที่ ๒ ก็คือคนซื้อของเขาก็ไดของไปขาย และอันที่ ๓ 
รัฐบาลก็ไมตองมาเสียเงิน ๑๖๐ ลานบาท แตถามวาปญหาในระยะกลาง ระยะยาวมี
อะไรอีกบางนะครับ   มีหอมที่จะเขามาจากตางประเทศ ใบอนุญาตขน ไมขนอะไร ผมรับรู
เร่ืองหมดแลว เมื่อกี้ที่ทานรัฐมนตรีเฉลิมเดินขึ้นมาที่ผมสะกิดแขนเขา ไมใชจะกระซิบพูด
เร่ืองกาสิโนนะครับ ไมเกี่ยวเลย เพราะผมไมรูเ ร่ืองอยูแลว ผมกําลังจะบอกวาทาน
รัฐมนตรีเฉลิมชวยจัดการเรื่องการเขมงวด เร่ืองตํารวจ จะไปโยงเรื่องศุลกากรกับตํารวจ 
ดานตํารวจทางหลวงอะไรดวยนะครับ ซึ่งอันนี้จะเกี่ยวโยงกันหมดนะครับ ผมยินดีวา 
ในกรณีของหอมหัวใหญนี่ปรากฏวาแกปญหาไปไดในระดับหนึ่ง แลวก็รับทราบตอไปวา
บางอําเภอหอมกําลังจะโตขึ้นมาอีกก็จะแกปญหาทํานองเดียวกัน   ทีนี้เร่ืองหอมแดง 
กระเทียม เร่ืองอื่น ๆ อยากกราบเรียนวาจะพยายามใชวิธีการเดียวกัน ขอ ๑  ก็คือผมก็จะ
คุยกับทาน ส.ส. โดยใกลชิด ขอ ๒ ผมจะคุยกับรัฐมนตรีที่เกี่ยวของทุกกระทรวงโดยใกลชิด 
แลวขอ ๓ ยืนยันจะไมปลอยปละละเลยทุกปญหาแลวจะทําดวยความรวดเร็วดวยนะครับ 
ผมถูกฝกมาจากภาคเอกชนอีกแบบอยางไร ผมก็จะมาประยุกตใชเทาที่ถูกตองตาม
กฎระเบียบอยางนั้นครับ ขออนุญาตกราบเรียนอยางนี้ครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
อางทอง พรรคชาติไทย ในนามของรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ กระผม
ขอตอบกระทูสดของทานสถาพรที่ไดกรุณาถามมา ๓ ประเด็น ผมจะตอบในสวนของ 
 



๑๐๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๔๖/๒ 
 
ภาคการผลิต ซึ่งเมื่อสักครูนี้ทานรัฐมนตรีวากระทรวงพาณิชยไดตอบในเรื่องของการ 
เขาไปดูแลในเรื่องราคา การเขาไปดูแลในเรื่องอนาคตของตลาด คําถามที่ทานถามวา 
อยากทราบความคืบหนาในการแกไขปญหาสินคาเกษตรของภาคเหนือ ทั้งระบบ  
ผมกราบเรียนครับวาในขณะนี้การไหลบาเขามาของผลผลิตทางเกษตรของประเทศ 
เพื่อนบานไดเขามามีจํานวนมาก ซึ่งเขามาทั้งถูกตองตามกฎหมายและลักลอบนําเขามา
กอใหเกิดผลกระทบกับราคาอยางใหญหลวง ไมวาจะเปนหอมหัวใหญ ไมวาจะเปน
กระเทียม หรือไมวาจะเปนผลไมชนิดอื่นซึ่งสามารถนํามาทดแทนกัน ในสวนนี้ทาง
กระทรวงเกษตรและสหกรณไมไดนิ่งนอนใจหรอกครับ ก็ไดมอบใหกรมวิชาการเกษตร 
มอบใหกรมสงเสริมเกษตรและสหกรณ (กรมสงเสริมการเกษตร) มอบใหกรมสงเสริม
สหกรณการเกษตร (กรมสงเสริมสหกรณ) ไดทําการศึกษาวิจัยวาจุดออนของผลไม 
ของผลผลิตทางการเกษตรตัวไหนที่ผลิตออกมาแลวตนทุนสูงกอใหเกิดรายไดที่ไมคุมทุน 
เราก็จะประชาสัมพันธและรณรงคใหพี่นองเกษตรกรนั้นลดปริมาณการปลูกในสวนนั้น 
เหลือมาเปนการปลูกเพื่อบริโภคภายในประเทศ แตในสวนที่เปนจุดแข็ง ผลไมที่เปน 
ยอดนิยมของประเทศเพื่อนบาน เราก็จะสงเสริมสนับสนุนใหมีการเพิ่มผลผลิต ไมวา 
คิดเมล็ดพันธุใหมเพื่อที่ลดตนทุนและทําใหผลผลิตนั้นออกมาเพียงพอกับจุดคุมทุน  
นั่นคือสิ่งที่กระทรวงเกษตรและสหกรณไดดําเนินการแลวพรอม ๆ กันครับ วันพฤหัสบดี 
ที่จะถึงผมไดนัดหมายกับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ------------------------------- 
 

        - ๔๗/๑ 
 
 



๑๑๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๔๗/๑ 
 
ซึ่งตองถือวาเปนมิติใหมของการทํางานรวมกัน แมวาเราจะอยูตางพรรค แตความคิด
ตรงกันครับ คือทําอยางไรจึงจะใหเกษตรกรยืนอยูในโลกสังคมปจจุบันซึ่งเปนโลกของ 
การแขงขันที่ รุนแรง ผมจะยกทีมของกระทรวงเกษตรและสหกรณไปพบกับทีมของ
กระทรวงพาณิชย เพื่อวางโครงสรางในการผลิตทั้งระบบวาปนี้ผม กระทรวงเกษตร 
และสหกรณจะผลิตผลผลิตทางการเกษตรออกมาปริมาณเทาใดในแตละชนิด ในแตละ
ประเภท เพื่อที่ทานในฐานะกระทรวงพาณิชยที่จะไปดําเนินการนําผลผลิตที่พี่นอง
เกษตรกรผลิตไดออกสูตลาดใหเพียงพอกับการบริโภคภายใน สวนที่เหลือสงออก 
นอกตลาด นั่นคือแนวทางในการที่จะแกไขปญหาทั้งระบบอยางยั่งยืน สวนปญหาที่พี่นอง
เกษตรกรไดถามกันมา โดยเฉพาะทานเองนั่นแหละ เมื่อสัปดาหที่แลวทานไดยกกระเทียม
ขึ้นมา และเมื่อสักครูทานก็พูดถึงปญหาเรื่องกระเทียม ซึ่งวันนี้ราคามันต่ําไมถึงจุดคุมทุน 
เพราะกระเทียมวันนี้มีการลักลอบนําเขามามากครับ ลักลอบมาทั้งทางภาคเหนือ  
ทางภาคใต เพราะฉะนั้นมาตรการที่ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณจะดําเนินการ 
ในขณะนี้ก็คือวางมาตรการที่เขมงวดในการที่จะสกัดการลักลอบนําสินคาทางการเกษตร
เขามา ไมวาจะใชเจาหนาที่ของกระทรวงเกษตรและสหกรณคือกรมวิชาการเกษตร 
ตรวจสอบในเรื่องของคุณภาพผลผลิตทางการเกษตร ดูแลในเรื่องของโรคระบาด 
ของผลผลิตทางการเกษตร  ก็จะประสานไปทางกรมศุลกากรในการดูแลเรื่อง 
การนําเขาอยางผิดกฎหมายใหมากขึ้น ซึ่งผมคิดวาถาหากวาในสวนในการที่จะสกัด 
การลักลอบนําเขามาแบบผิดกฎหมาย สินคาก็ไมลนตลาด มันก็จะทําใหผลผลิตของเรา
นั้นราคาไมต่ํามาก ซึ่งเพียงพอตอการบริโภค และผูบริโภคภายในสามารถมีกําลังในการ 
ที่จะซื้อไมสูงเกินไป  
   ในสวนประเด็นที่  ๒  ขอทราบแนวทางการแกไขปญหาลําไย  ในป
พุทธศักราช ๒๕๕๑ ทั้งระบบ ผมอยากจะกราบเรียนครับวา ปญหาลําไยเมื่อสักครูนี้ 
ทานไดอภิปราย บอกตอสังคมใหรูวามันมีทั้งลําไยสดแลวก็มีทั้งลําไยอบแหง วันนี้ลําไย
อบแหงยังคางสต็อก (Stock) อยูเปนจํานวนมาก เพราะเกิดจากการแทรกแซงของรัฐบาล 
 



๑๑๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๔๗/๒ 
 
ในการที่จะชวยพยุงทําใหราคาลําไยนั้นพี่นองเกษตรกรอยูได วันนี้เรามีคําถามและ 
หวาดวิตกกันวา ถาหากวาลําไยอบแหงที่คางสต็อกอยูเปนจํานวนมากทะลักออกมา 
ในขณะที่สินคากําลังจะออกสูตลาด มันจะสงผลใหราคาลําไยราคาถูก สรางปญหา
แนนอนครับ ในสวนนี้กระทรวงเกษตรและสหกรณรับผิดชอบตรง เพราะเราดูแลเรื่อง
คลังสินคาของลําไยอบแหงที่ มีการซื้อเพื่อพยุงไวอยูจํานวนถึง ๕๗ ลานกิโลกรัม 
เพราะฉะนั้นขอใหม่ันใจเถอะครับ ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณจะควบคุมไมใหลําไย
อบแหงที่คางอยูในโกดังเปนจํานวนมากทะลักออกมาทําใหสินคาลําไยนั้นลนตลาด  
เราจะดูแลเรื่องนี้อยางใกลชิดเพื่อที่ตองการอยากจะใหลําไยที่ออกมาเปนลําไยสดแลวก็
ไมถูกลําไยที่อบแหงนั้นเขามาตีตลาด และตัวทานเองทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
พาณิชยก็ไดยืนยันแลววาทานไดจัดวางระบบการขาย เตรียมการในการที่จะนําลําไย 
ออกสูทองตลาดทั้งตลาดภายในและตลาดประเทศเพื่อนบาน เพราะฉะนั้นผมก็เชื่อวา 
นี่เปนแนวทางในการที่จะแกไขปญหาเรื่องลําไยปนี้ไดในระดับหนึ่ง  
   และประเด็นสุดทายครับที่ทานถามวา ขอใหทั้ง ๒ กระทรวงไดตั้งกรรมการ
ขึ้นเพื่อแกปญหาอยางเปนรูปธรรม ผมกราบเรียนครับวาในขณะนี้ทั้ง ๒ กระทรวงได
ดําเนินการมากอนที่พวกเราทั้ง ๒ คน กอนที่รัฐบาลชุดนี้จะเขามาดําเนินการบริหาร
ราชการแผนดินแลวครับ วันนี้เรามีคณะกรรมการพัฒนาและบริหารจัดการผลไมทั้งระบบ
เพื่อแกปญหาพัฒนาคุณภาพและระบบการตลาดทั้งระบบ เปนการทํางานรวมกันของ  
๒ กระทรวงในการวางคณะกรรมการชุดนี้ขึ้นมา แตเทานั้นไมพอครับ ดังที่ผมได 
กราบเรียนไปแลว ในวันพฤหัสบดีที่จะถึงนี่แหละครับที่เรา ๒ คนจะเปดมิติการทํางาน
รวมกันใหม จะวางตั้งแตแนวทางในเรื่องของการผลิต การตลาดแลวก็ยังดูไปถึงปจจัย 
การผลิต ไมวาจะเปนยา ไมวาจะเปนปุย เราก็จะดําเนินการทั้งระบบเพื่อแกปญหาอยาง
ยั่งยืนใหกับพี่นองเกษตรกรตอไปครับ ขอบพระคุณครับ  
 
                   - ๔๘/๑ 
 



๑๑๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๔๘/๑ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานสถาพร 
   นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สถาพร  
มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน ภูมิใจและดีใจแทน
พี่นองประชาชนของภาคเหนือของกระผมที่ไดไววางใจและใหกระผมมาตั้งกระทูถาม 
คําตอบของทานวันนี้ถือวาเปนสัญญาประชาคมที่จะทําใหพี่นองของผมทั่วภาคเหนือ 
ไดยินไดฟงแลวปลื้มใจครับ โดยเฉพาะยุทธศาสตรของ ๒ กระทรวงที่เห็นวาจะจับมือ 
โดยผูผลิตจะบอกวาผลิตไดกี่ตันไปบอกฝายตลาดวาขายกี่ตันในประเทศเทาไร 
ตางประเทศเทาไร ตรงนี้เปนคําถามที่นาชื่นชมมาก เพราะทานมิ่งขวัญเองนั้นทานถือวา
เปนวีรบุรุษของคนบริโภคหมูไปแลววันนี้ จากหมูราคา ๑๐๐ กวาบาท วันนี้เหลือ          
๙๐ บาท แตผมก็เปนหวงทานนะครับ ทานรับประทานหมูเยอะ ๆ จะไดอวน ๆ แลวจะไดมี
กําลังในการทํางาน ทานสมศักดิ์ทานก็ถือวาทานเปนผูบริหารทางการเมือง เพราะฉะนั้น
เราไดลุกําแพงของตางพรรค เรามีใจดวงเดียวกันครับ และผมดีใจที่ยุทธศาสตรสนามบิน
ดอนเมืองเอามาเปนคารโก (Cargo) เพื่อสงสินคาเกษตร วันนี้ขอใหโก อินเตอร (Go Inter) 
เถอะครับ สินคาเกษตรพวกกระผมมันจะไดมีราคาที่อินเตอรเสียทีหนึ่ง เพราะพวกเราได
เสียโอกาส เราเสียโอกาส เราเสียพื้นที่ เราเสียความรูสึกที่ดี ๆ ตออาชีพเกษตรมามากแลว 
การอภิปรายตั้งกระทูของกระผมวันนี้นั้นผมขอขอบคุณทานประธานสภา ขอขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีทั้งสองที่ใหคําตอบเปนรูปธรรม ผมเองดีใจแทนพี่นองประชาชนในภาคเหนือ
จริง ๆ ครับ และผมจะติดตามวาวันนี้เปนวันประวัติศาสตรของพี่นองเกษตรกรภาคเหนือ 
หวังไววาคงจะร่ําจะรวยและโชคดีมีรัฐบาลอายุครบ ๔ ป สินคาเกษตรจะราคาดี พวกเรา
จะหมดหนี้หมดสินและร่ํารวยเสียทีครับ ขอบคุณทานประธานครับ 
   นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย (อุตรดิตถ)  :  ทานประธานครับ ขอใชสิทธิพาดพิง
ครับ ทางนี้ครับทานประธานครับ ทางนี้ครับหลัง ๆ หองนี่ครับทานประธาน 
 
 



๑๑๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๔๘/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญครับ 
   นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย (อุตรดิตถ)  :  ขอบคุณครับ กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพครับ ผม ทนุศักดิ์ เล็กอุทัย ส.ส. อุตรดิตถ พรรคพลังประชาชน ขออนุญาตไมถึง 
๓๐ วินาทีนะครับ ที่ทาน ส.ส. สถาพรไดพูดถึงผมเมื่อสักครู ผมขอเพิ่มเติมในเรื่องของ
หอมแดงเพื่อใหเกิดความครบถวนในการทํางานของผูบริหารนะครับ คือหอมแดง 
ผมพูดถึงเฉพาะลับแล อุตรดิตถบานผมนี่นะครับ ผลผลิตกําลังเต็มทุงเต็มนาอยูนะครับ    
แลวก็จะออกในปลายเดือนมีนาคมนี้นะครับ แลวก็จะมาขายกันอยางถลมทลาย 
กอนสงกรานต เพราะวาชาวบานจะเอาสตางคไปใชในชวงสงกรานต ที่ผมตองพูดตรงนี้ 
ก็เพราะวาหอมแดงนี่นะครับ ทานรัฐมนตรีลองเอาผลผลิตที่ออกมาใหม ๆ ในชวงที่จะออก
ในชวง ๒ สัปดาหนี้นะครับ ถาหากวาทางเกษตรกรไมสามารถจําหนายไดภายใน ๑ เดือน
นะครับทานรัฐมนตรี น้ําหนักของผลผลิตนั้นจะหายไปประมาณครึ่งหนึ่งครับ  ถาเกิดวา
ชาวบานปลูกไดประมาณ ๑,๐๐๐ กิโลกรัม แลวถาภายใน ๑ เดือนในชวงหนาแลง 
นี่นะครับ หลังสงกรานตไปแลวยังขายไมไดน้ําหนักของหอมแดงนั้นจะเหลือประมาณ  
๕๐๐ กิโลกรัม เพราะฉะนั้นผมเชื่อวาสิ่งที่ทานมิ่งขวัญพูด ทานสมศักดิ์พูดนั้นเปนเรื่อง 
ที่ดีครับ เปนอนาคตอันดูสวยงาม แลวผมก็เชื่อวามันเปนเชนนั้นได แตวาในชวงสั้น ๆ  
๓๐ วันใกลจะถึงนี่ฝากราชการที่เกี่ยวของหนวยงานของทานไปดูแลดวย ถาหากผลผลิต
ออกมาแลว แลวเขาขายไมไดอยางที่เขาตองขายไดเลย ปกติจะเปนอยางนั้นก็จะเกิด
น้ําหนักไปเปนครึ่งแลวก็จะเกิดการขาดทุน ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานพอแลวกระมังครับ ไปที่กระทูถามสดสุดทายนะครับ ปญหาการปฏิบัติหนาที่ของ
กรมสรรพากรครับ ของคุณกรณ จาติกวณิช ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  
ซึ่งไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังตอบแทนนะครับ  
 
 



๑๑๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๔๘/๓ 
 
   เชิญทานกรณครับ 
   นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เคารพครับ  ผม  กรณ  จาติกวณิช  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย  ทานประธานครับ  วันนี้ผมมีกระทูถามสดเกี่ยวกับเรื่องของ 
ความลมเหลวของทางกรมสรรพากรที่จะเ รียกเก็บภาษี เงินไดสวนบุคคลจาก 
นายบรรณพจน ดามาพงษ เปนเม็ดเงินจํานวนประมาณ ๕๔๖ ลานบาท ซึ่งประเด็นนี้ 
เปนประเด็นที่มีความสําคัญอยางยิ่งใน ๒ มิติดวยกัน  
   ในมิติแรกทางดานกฎหมาย ทางดานสังคมและทางดานการเมือง  
   สวนในมิติที่ ๒ ก็คือทางดานความสามารถในการจัดเก็บรายไดของรัฐ 
 

        - ๔๙/๑ 
 



๑๑๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๙/๑ 
 
   ในสวนของปญหาสังคมการเมืองพวกเราคงพอเขาใจไดวาปญหาการเมือง 
วิกฤติการเมืองในชวง ๒ ปที่ผานมา ชนวนสําคัญประเด็นหนึ่งก็คือเร่ืองของการซื้อขาย 
หุนชิน คอรปโดยครอบครัวชินวัตร ขออนุญาตตองเอยนาม ใหกับกองทุนเทมาเส็ก 
(Temasek) ของสิงคโปร ซึ่งการขายหุนครั้งนี้ไดสรางปญหามากมาย มีขอกลาวหา 
ทั้งในแงของการละเมิดกฎหมาย ไมวาจะเปนกฎหมายหลักทรัพย กฎหมายที่มีสวน
เกี่ยวของกับการรายงานทรัพยสินของนักการเมือง รวมถึงการกลาวหาในเรื่องของ
มาตรฐานจริยธรรมของผูนําประเทศ  ณ  เวลานั้น  ที่สําคัญนะครับทานประธาน  
ความลมเหลวในการจัดเก็บรายไดของกรมสรรพากรครั้งนี้สงผลตอความเชื่อม่ัน 
ที่มีตอกระบวนการยุติธรรม ผมจะตองขออนุญาตเทาความเล็กนอยในสวนของที่มา 
ในคดีที่เกี่ยวของกับนายบรรณพจน นายบรรณพจนไดอางวามีการซื้อหุนชินคอรป  
๔.๕ ลานหุน เปนเม็ดเงินรวม ๗๓๘ ลานบาทจากบุคคลในบานของคุณหญิงพจมาน  
ชินวัตร ขออนุญาตเอยนาม โดยสุดทายทาง คตส. ไดมีขอสรุปเกี่ยวกับการซื้อขายหุน 
ครั้งนี้วาเปนนิติกรรมอําพราง กลาวคือไมไดมีการซื้อขายหุนจริง เงินที่นายบรรณพจน 
ใชในการซื้อหุนมาจากคุณหญิงพจมาน เงินที่ผูขายไดรับจากนายบรรณพจนก็ตองมอบ
กลับคืนใหกับคุณหญิงพจมาน เพราะฉะนั้นทาง คตส. และทางกรมสรรพากรก็เลยไดมี
ขอสรุปในเรื่องนี้วานายบรรณพจนมีภาระภาษีที่ตองชําระรวมคาปรับรวม ๕๔๖ ลานบาท  
ทางคุณหญิงพจมานก็ไดมีความพยายามที่จะอธิบายในเรื่องนี้วาเปนการใหหุนดวย 
ความเสนหาใหกับนายบรรณพจน ทาง คตส. และสรรพากรก็ไดมีขอสรุปวาเปนคําอธิบาย
ที่ฟงไมขึ้น สุดทายเรื่องนี้ก็จบลงเม่ือไมกี่วันมานี้ในสวนของคดีแพง ดวยการตัดสินของ
คณะกรรมการอุทธรณภาษีในคะแนน ๒ ตอ ๑ วาคดีนี้หมดอายุความ กรมสรรพากร 
ไมสามารถที่จะตามเก็บภาษีได ซึ่งตรงนี้ก็นํามาสูปญหาในมิติที่ ๒ ก็คือมิติในแงปญหา 
รายไดของรัฐ  เพราะเงิน  ๕๔๖  ลานบาทนั้นไมใชจํานวนเล็กนอย  เราอาจจะมี 
ความเคยชินในที่ประชุมในรัฐสภาที่จะพูดกันถึงเงินเปนแสนลานบาทเปนลานลานบาท 
แต ๕๔๖ ลานบาทนั้นเปนเงินภาษีที่ มีความสําคัญอยางยิ่งตอการบริหารจัดการ 



๑๑๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๔๙/๒ 
 
ของทางรัฐบาลและของทางกระทรวงการคลัง เพื่อน ส.ส. ของผม ทานจุติ ไกรฤกษ 
ไดเรียนกับผมกอนที่ผมจะลุกขึ้นยืนอภิปรายวา ๕๔๖ ลานบาทนั้น ถาทางกระทรวงการคลัง
จะตองเก็บภาษีเพิ่มขึ้น ๑,๐๐๐ บาท ตอซุมกวยเตี๋ยว จําเปนจะตองตามเก็บภาษีถึง  
๕ แสนซุม สรางปญหาความเดือดรอนใหกับพี่นองประชาชนอยางมากมาย เพราะฉะนั้น
ผมจึงขอถามคําถามแรกตอทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังวา ความลมเหลว
ครั้งนี้ของกรมสรรพากร ทางกระทรวงการคลัง ทางกรมสรรพากรจะรับผิดชอบอยางไร 
แลวที่สําคัญมากกวานั้นก็คือจะดําเนินการในความพยายามที่จะเรียกเก็บภาษีสวนนี้
กลับคืนเขามาใหกับรัฐอยางไร ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ทานรัฐมนตรีครับ กอนที่ทานจะตอบนะครับ ผมขออนุญาตวินิจฉัยกระทูถามสดของ 
ทานกรณ จาติกวณิช นะครับ ไมเขาขายของการเปนกระทูถามสด เพราะขัดตรง 
ขอบังคับ (ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔) ขอ ๑๓๐ (๖) เปนปญหา
ของขอกฎหมาย เพราะฉะนั้นประเด็นคําถามแรกไมเขาขายการเปนกระทูถามสด  
ผมจะอนุญาตใหทานกรณถามอีกครั้งนะครับ แลวตองระวังที่จะเขาขายขอกฎหมาย 
ดวยนะครับ 
 

        - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 



๑๑๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๕๐/๑ 
 
  นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผมรูสึกผิดหวังตอคําวินิจฉัยของทานประธานในประเด็นนี้ตามที่ผมไดเรียน เร่ืองนี้ประชาชน 
ติดตามดวยความสนใจ ดวยเหตุผลตาง ๆ นานา ทั้งในแงของผลกระทบตอการซื้อขายหุน
ชิน คอรปโดยตลอดที่มีตอสังคมไทย ทั้งในแงของผลกระทบตอรายไดของรัฐบาล  
และไมปรากฏวามีความชัดเจนในสวนของบทกฎหมายที่จะระงับสิทธิในสวนของ
กระทรวงการคลังโดยกรมสรรพากรในการที่จะหาชองทางที่จะเรียกคืนเงินภาษีสวนนี้ 
แลวผมคิดวาประเด็นนี้เปนประเด็นที่มีความเกี่ยวของกับนโยบายของทางกระทรวงการคลัง 
  (นายสุนัย จุลพงศธร ไดยืนและยกมือขึ้น) 

นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  : ทานประธานผมประทวงครับ    
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานสุนัยครับ 
   นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผม สุนัย จุลพงศธร 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน จังหวัดนครสวรรค พรรคพลังประชาชน ตองกราบ
ขอบพระคุณทานประธานที่ไดมีขอคิดเห็นที่รักษาหลักการของสภา ความจริงผมจะ
ประทวงตั้งแตตนครับทานประธาน นอกจากไมเขาขาย ผมเห็นดวยกับทานประธาน
นอกจากนั้นลักษณะการถามกระทูถามของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรผูมีเกียรติ 
นั้นก็ไมไดเขาลักษณะคําถาม ทานประธานครับ ทานประธานไดเสนอความคิดที่นาสนใจ
มากวันนี้ ตอนที่มีการถามกระทูถามทานนายกรัฐมนตรีแลวทานประธานยังชมผมก็นั่งฟง  
ก็ชื่นชมทานประธานวาทานพยายามจะสรางแนว วางแนวการถามกระทูถามที่มีหลักเกณฑ
ตามขอบังคับ ยิ่งการถามอยางนี้ไมเขาขอบังคับและยังหมิ่นเหมตอขอบังคับที่กลาวถึง
บุคคลภายนอกที่มีลักษณะเจตนาพิเศษที่จะปายสีทางการเมือง ผมขออนุญาตประทวง
ทานประธานครับ ขอวินิจฉัยวาทานสมาชิกไมมีสิทธิที่จะถามอันนี้ครับ 

นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
ขอบคุณทานสุนัยครับ ผมไดวินิจฉัยแลวนะครับ ไมเขาขายกระทูถามสด คงไมอนุญาต 
ใหถามครับ เชิญทานสาทิตยครับ 



๑๑๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๕๐/๒ 
 
นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานครับ ผมสาทิตย          

วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ความจริงเรื่องนี้
จะเปนปญหาของขอบังคับดวยนะครับ ผมก็ไดฟงเพื่อนสมาชิกไดถามกระทูถามสด  
ผมเขาใจอยางนี้ทานประธานครับวา ประเด็นคําถามของทานผูถามกระทูถามสดไมได
เปนประเด็นที่ใหวินิจฉัยขอกฎหมายวาทําไดหรือไมไดอยางไร เพราะถาเปนประเด็น
คําถามเชนนั้นวาทําไดหรือไมไดเปนประเด็นปญหาขอกฎหมายถามไมไดแนนอน แตเร่ือง
ที่ถามนี่เปนเรื่องที่เกี่ยวกับการบริหารราชการแผนดิน เปนเรื่องที่ตองทําไปตามอํานาจ
หนาที่ตามกฎหมาย อีกทั้งยังเปนเรื่องที่เปนอํานาจความรับผิดชอบของกระทรวงการคลัง 
ไมใชเปนเรื่องใสรายปายสีแตเปนขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นแลว เพราะฉะนั้นคําถามเชนนี้ยอม
สะทอนถึงความรับผิดชอบของรัฐมนตรีเจาสังกัดที่ตองบริหารโดยตองรับผิดชอบตอภาษี
ประชาชน ผมยังคิดวามีสิทธิถามได ผมเรียนทานประธานเพียงเพื่อวากรุณาไดทบทวน 
อีกสักครั้งเถอะนะครับ เพราะมิเชนนั้นจะกลายเปนวามาตรฐานการถามกระทูถามสด 
นี่จะกลายเปนถกูครหาไดนะครับวากําลังจะปกปองใครหรือเปลา 

นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ผมไดวินิจฉัยวาเปนปญหาในขอกฎหมายเพราะอยูในระหวางที่จะตองดําเนินการ 
ทางศาล ศาลจะตองเปนผูพิจารณาตัดสิน เพราะฉะนั้นสิ่งที่จะตองเขาสูการดําเนินการ
พิจารณาตามขั้นตอนของศาลนั้น แนนอนครับตองเกี่ยวของกับขอกฎหมาย เพราะฉะนั้น
สิ่งที่ทานกรณ จาติกวณิช นําขึ้นมาถามนั้นเปนเรื่องที่จะตองดําเนินการตามกระบวนการ
ทางศาล ผมถึงไดย้ําวินิจฉัยครับวาเปนกระทูถามที่ไมขัดกับหลักขอบังคับ เพราะฉะนั้น 
ย้ําคําวินิจฉัยวาไมเขาขายกระทูถามสดครับ 

นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ เมื่อสักครู
ทานประธานไดเรียนวาประเด็นนี้เปนประเด็นกฎหมาย เนื่องจากมีความจําเปนที่จะตอง
ดําเนินการครับ 

(นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 



๑๑๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๕๐/๓ 
 

นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนิพิฏฐครับ 

นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
ผมไมไดตั้งใจที่จะประทวงการทําหนาที่ของทานประธานนะครับ แตวาขอใหทานประธาน
ไดกรุณา ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

                   - ๕๑/๑ 



๑๒๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        ดวงใจ ๕๑/๑ 
 
ทบทวนนะครับวา การที่ทานประธานจะวินิจฉัยวากระทูนี้เปนกระทูถามสดหรือเปลานั้น
กระทูนี้ไดถูกบรรจุเขาสูการประชุมของสภาผูแทนราษฎรแลว ซึ่งแสดงวากระทูถามนี้ 
เปนกระทูถามที่ถูกตองแลวครับ ประเด็นที่ผมจะกราบเรียนทานประธานก็คือ คําถาม 
ของเพื่อนสมาชิกนั้นเปนคําถามในทางขอเท็จจริงหรือขอกฎหมายหรือไม การถามวา 
เปนขอเท็จจริงหรือขอกฎหมายนั้นไมทําใหกระทูถามที่เปนกระทูถามอยูแลวนั้นตกไปครับ 
ภายในระยะเวลา ๒๐ นาที ทานสมาชิกใชเวลาไปประมาณ ๖ นาที เวลาของเพื่อน
สมาชิกยังเหลืออีก ๑๔ นาที เขาสามารถที่จะถามปญหาขอเท็จจริงขึ้นมาได เนื่องจาก
กระทูถามนี้เปนกระทูถามที่ถูกตองแลวครับ ขอใหประธานไดกรุณาวินิจฉัยตาม ขอ ๑๓๐ ครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับทานครับ ผมขอย้ําคําวินิจฉัย แลวผมรับผิดชอบเองครับ ทานมีสิทธิที่จะถาม
ตอไดแตตองไมเขาขายขอกฎหมายตรงนี้ ถายังถามในลักษณะอยางนี้ผมก็ตอง
ดําเนินการตามที่ผมไดวินิจฉัย เชิญครับ  
   นายกรณ  จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผมขอเนน 
ในแงของความสําคัญที่สาธารณชนตองการที่จะไดแนวทางที่ชัดเจนจากทาง
กระทรวงการคลังวาจากการตัดสินของคณะกรรมการอุทธรณภาษีนั้นเปดชองใหทาง
กระทรวงการคลังดําเนินการในเรื่องนี้ตอไปอยางไร และทางรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงการคลังหรือรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังมีนโยบายอยางไรในการที่จะ
ดําเนินการในเรื่องนี้ตอไปเพื่อปกปองผลประโยชนของกระทรวงการคลังและของรัฐบาล 
ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) : 
กราบเรียนทานประธานสภาที่ เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม นายประดิษฐ  
ภัทรประสิทธิ์ ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจาก 
 



๑๒๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        ดวงใจ ๕๑/๒ 
 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังใหมาตอบกระทูถามของทานสมาชิกกรุงเทพมหานคร 
ทานกรณ จาติกวณิช ขออนุญาตที่เอยนามครับ ผมขอตรงเขาสูคําถามที่ทานสมาชิก 
ไดถามเลยนะครับ คณะกรรมการพิจารณาอุทธรณ (คณะกรรมการอุทธรณภาษี)  
ไดมีเสียงขางมาก ซึ่งมีมติวา หากจะทําการประเมินภาษีในกรณีนี้ตองดําเนินการ 
ออกหมายเรียกตรวจสอบภาษีภายใน  ๕ ป นับแตวันยื่นแบบแสดงรายการภาษี  
ตามมาตรา ๑๙ แหงประมวลรัษฎากร สุดทายนะครับ คณะกรรมการไดพิจารณา  
จึงมีมติปลดภาษีของผูรอง ปลดภาษีของผูรอง ซึ่งกระบวนการตามกฎหมายถือวา 
เปนที่สิ้นสุด เพราะฉะนั้นกรมสรรพากรคงจะไมสามารถดําเนินการอยางไรตอไปไดครับ 
ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานกรณครับ  
   นายกรณ  จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร) : สักครูทานรัฐมนตรียังไมได 
ใหคําตอบตอคําถามในเรื่องของความรับผิดชอบในการทํางานของทางกรมสรรพากร 
ที่ปลอยปละละเลยทําใหเกิดปญหาหมดอายุความ ทําใหรัฐเสียหายจากรายไดที่ควรจะ
เก็บได ๕๔๖ ลานบาท เพราะฉะนั้นผมยังขออนุญาตถือสิทธิวานั่นยังเปนสวนหนึ่ง 
ของคําถามแรกของกระผมที่ทานรัฐมนตรียังคงจะตองใหคําตอบ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ  
   นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) : ทันที
ที่ มีขาวออกมา แลวก็ทาน ขออนุญาตที่ เอยนาม ทานหัวหนาพรรคประชาธิปตย  
ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ไดใหสัมภาษณสื่อมวลชนถึงกรณีนี้ ผมก็ไดสั่งการใหกรมสรรพากร 
ทานอธิบดีตั้งคณะกรรมการขึ้นมาพิจารณาหาขอเท็จจริงโดยทันที แตมีขอพิจารณาที่
นาสนใจครับทานประธาน และเปนที่รับรูกันกับสื่อมวลชนทั่วไปวาการรับโอนหุนที่มี
ปญหานี้ไมอยูในแบบยื่นรายการแสดงเสียภาษีประจําป ซึ่งอันเปนเหตุใหเจาหนาที่ 
 



๑๒๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        ดวงใจ ๕๑/๓ 
 
ที่เกี่ยวของที่พิจารณาเรื่องนี้ไมลวงรูถึงขอเท็จจริงดังกลาวดวยครับ อันนี้เปนขอสังเกต  
แตผมไดสั่งดําเนินการใหตั้งคณะทํางานขึ้นมาตรวจสอบขอเท็จจริงแลวนะครับ 

 
                                                 - ๕๒/๑ 



๑๒๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ๕๒/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ทานเพื่อนสมาชิกขอใหสบายใจไดนะครับวา กระผมคิดวา 
การทํางานในเรื่องนี้ไดอยูในคณะกรรมการอุทธรณ อาจจะมีเ ร่ืองอื่นดวยที่อยูใน
คณะกรรมการอุทธรณ ผมในฐานะที่เปนรัฐมนตรีรับผิดชอบกํากับดูแลขอบอกวา 
ผมจะดําเนินการตามระเบียบและตามกฎกติกา ตามระเบียบของกฎหมายใหทุกฝาย
ได รับความยุติธรรม ขอใหม่ันใจดวยวาผมจะพยายามทําใหดีที่สุด ขอบคุณครับ 
ทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานกรณครับ 
  นายกรณ  จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ไดให
คําตอบ ผมก็อยากจะเรียนเพิ่มเติมนะครับวา ประเด็นในเรื่องที่เกี่ยวกับภาระภาษีของ 
นายบรรณพจนนั้นไมใชเปนประเด็นใหม แลวก็เปนประเด็นที่ไดมีการรองเรียนรวมถึง 
โดยพรรคประชาธิปตย ซึ่งในสมัยนั้นทานรัฐมนตรีก็ยังอยูในพรรคประชาธิปตยอยู  
ตั้งแตป ๒๕๔๓ แตก็ไมไดปรากฏวามีการออกหมายเรียก โดยกรมสรรพากรในชวงเวลา 
ที่ยังไมหมดอายุความ  ๕ ปนะครับ ซึ่งก็ เปนประเด็นขอสังเกตที่ผมขอฝากไวกับ 
ทานรัฐมนตรีผานทานประธานสภา ตอนนี้เนื่องจากการทํางานของกรมสรรพากรทําให 
รัฐสูญเสียโอกาสในสวนของรายไดที่มีนัยสําคัญจํานวนนี้ ก็ทําใหประชาชนมีความ 
เคลือบแคลงใจและมีความสงสัยเกี่ยวกับกระบวนการการตามเก็บภาษีในกรณี 
ที่เกี่ยวของกับการขายหุนชิน คอรปที่มีความสําคัญอีก ๒ กรณี ซึ่งทั้ง ๒ กรณีก็เปน  
๒ กรณีที่ทาง คตส. ไดมีผลสรุปและไดรายงานใหกับกรมสรรพากรไดดําเนินการแลว 
  กรณีแรกคือกรณีการขายหุ นชิน  คอรปของบริษัท  แอมเพิล  ริ ช  
(Ample Rich)  
  กรณีที่ ๒ คือการรับหุนและขายหุน โดยผมตองขออนุญาตเอยนาม  
นายพานทองแท  ชินวัตร และนางสาวพิณทองทา  ชินวัตร ทั้ง ๒ กรณีมีภาษีที่ทาง คตส. 
ไดสรุปวาสรรพากรควรที่จะเรียกเก็บมูลคารวม ๓๐,๐๐๐ กวาลานบาทรวมถึงคาปรับดวย  
 



๑๒๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               เบญจมาภรณ ๕๒/๒ 
 
ในกรณีของนายพานทองแทและนางสาวพิณทองทาทางสรรพากรไดมีการประเมินภาษี 
และเรียกเก็บแลวแตยังไมปรากฏวาเก็บได  
  สวนในกรณีของแอมเพิล ริชทางกรมสรรพากรยังไมไดดําเนินการใด ๆ 
ทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นคําถามสุดทายของผมครับทานประธาน คือกรมสรรพากรจะให 
ความมั่นใจกับทางพี่นองประชาชนกับทางสภาไดอยางไรในการดําเนินการตามเก็บภาษี
ใน ๒ กรณีนี้ ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) :    
ทานประธานที่ เคารพ ทานสมาชิกที่ รักครับ ในกรณีแรกของกรณีพานทองแทกับ          
พิณทองทานั้น ณ วันนี้อยูในคณะกรรมการอุทธรณเชนกัน ก็คงตองเปนเรื่องของ
คณะกรรมการอุทธรณจะพิจารณา  ผมขอเรียนวาอยางที่ผมไดเ รียนไปแลวครับ           
ทานประธาน ในฐานะที่กํากับดูแล ผมจะดําเนินงานในหนาที่ใหดีที่สุดและดําเนินงาน 
ทุกอยางใหเปนไปตามกรอบของกฎหมาย  
  สวนกรณีแอมเพิล ริชนั้นก็จะสั่งใหดําเนินการตอไป ผมกําลังตรวจสอบอยู 
แตในกรณีแรกนี่อยูในคณะกรรมการอุทธรณ สวนเรื่องภาษีผมขอตอบไปเลยนะครับ  
สวนเรื่องภาษี ๕๐๐ กวาลานบาทที่ทางเพื่อนสมาชิกมีความเปนหวงวา เมื่อเสียหายแลว
กรมสรรพากรคงจะไมมีประสิทธิภาพในการจัดเก็บ  ณ  ปนี้ตั้ งแตปงบประมาณ           
เดือนตุลาคมกรมสรรพากรเก็บภาษีเกินเปาแลว ๘,๐๐๐ กวาลานบาท คาดวาสิ้นปนาจะ
เกินเปาประมาณ ๑๐,๐๐๐ กวาลานบาท ดังนั้นเรื่องนี้เราจะดําเนินการทํางานใหมี
ประสิทธิภาพในการจัดเก็บภาษี สวนเรื่องที่ถูกถามวาเมื่อเสียหายแลวจะดําเนินการ
อยางไร ก็ขึ้นอยูกับกระบวนการยุติธรรมนะครับ แตเมื่อมันสิ้นสุดแลวกรมสรรพากรก็ไป
ทําอะไรไมได ขอบพระคุณครับ 

- ๕๓/๑ 



๑๒๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๕๓/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
จบกระทูถามสดนะครับ  
   นายจุติ  ไกรฤกษ  (พิษณุโลก) : ทานประธานครับ  ขออนุญาตครับ          
ขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
พาดพิงตรงไหนครับ  
   นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก) : ผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตย       
จากจังหวัดพิษณุโลก คือเมื่อกี้ทานผูตั้งกระทูถามก็พาดพิงถึงผมนะครับ ผมก็เลยจะขอ 
ใชสิทธิเหมือนกับทานทนุศักดิ์ เล็กอุทัย ซึ่งกอนหนานี้ทานประธานก็อนุญาตใหใชสิทธิ      
แตสิทธิของผมนั้นผมไมไปกาวกายเรื่องของกระทูถาม ผมจะฝากรัฐมนตรีไปในกรณี
เดียวกัน ซึ่งจะเปนประโยชนตอรัฐและประชาชนครับทานประธานครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอนิดเดียวทานครับ  
   นายจุต ิไกรฤกษ (พิษณุโลก) : ผมใชเวลาไมเกิน ๒ นาที ๑๐ วินาที เทากับ
ทานทนุศักดิ์หรอกครับ ผมจดไว กราบขอบพระคุณทานครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ที่จริงทานครับ ผมพยายามอนุโลมเทาที่เห็นสมควรนะครับ 
   นายจุติ  ไกรฤกษ  (พิษณุโลก )  : โอเคทานประธานครับ  ผมฝาก 
ทานรัฐมนตรีไปประเด็นเดียวครับ คือสิ่งที่เปนหวงที่ทานรัฐมนตรีบอกวาเก็บภาษีไดเกิน
เปา ๘,๐๐๐ ลานบาท สิ่งที่พวกเราเปนหวงจริง ๆ คือพวกเราเวลาลงพื้นที่ เรามักไดรับ  
คํารองจากคนขายกวยเตี๋ยว คนขายอะไหล ชางซอมทั้งหลายวาถึงเวลามาประเมินภาษี
เหมาจาย มาขอเพิ่มครับทานประธาน ผมเชื่อวาพื้นที่ทานประธานเหมือนกันก็ขอเพิ่ม      
ปนี้ ๑,๐๐๐ ไดไหม เพิ่มอีก ๑,๐๐๐  ๒,๐๐๐ ไดไหม เขาเดือดรอนทานรัฐมนตรีครับ 
เพราะวาถาเผื่อทานปลอยให ๕๔๖ ลานบาทนี้หายไป ก็เทากับวาเขาตองไปเก็บเพิ่มจาก
ที่อ่ืน  



๑๒๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๕๓/๒ 
 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานครับ ผมคงไมอนุญาตแลวนะครับ นั่งลงเถอะครับ เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
   นายประดิษฐ  ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) :  
ทานประธาน  เพื่อนสมาชิกครับ  ก็จะรับไป  แลวขอเรียนเพื่อนสมาชิกนะครับวา            
การดําเนินการตาง ๆ นั้น ผมก็เปนอดีต ส.ส. ในพื้นที่ เหมือนกัน ไดรับการบนมา
เหมือนกัน แตอยางไรก็ตามพอคาแมขายก็ตองอยูในระเบียบดวยนะครับ ตองอยูใน
ระเบียบวินัยการเสียภาษีดวย ผมเขาใจวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคนก็ตองเอาใจ
ประชาชนทุกคน แตเราตองชวยกันใหพี่นองพอคาแมขายใหอยูในระเบียบ ยอมเสียภาษี 
ถาตราบใดที่ไมยอมเสียภาษีกันหรือหลบเลี่ยงภาษีเราก็ไมมีเงินงบประมาณ เพราะฉะนั้น
ตองชวยกันทุกฝายนะครับ กจ็ะรับเร่ืองนี้ไปแลวก็ไปดูครับ ขอบคุณทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
จบกระทูถามสดนะครับ ผมขอดําเนินการตามระเบียบวาระ ซึ่งองคประชุมมาทั้งหมด 
๔๔๔ ทานนะครับ ครบองคประชุมครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ไมมีนะครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมีครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมีครับ  
   ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวน  
   ญัตติดวนที่ ๑ เร่ืองขอใหเรงแกไขปญหาความเดือดรอนของชาวประมง
เปนการดวน ของคุณอรรถพร พลบุตร กับคณะ เปนผูเสนอเนื่องจากมีญัตติทํานอง
เดียวกันอีก ๒ ฉบับ คือ  
   ญัตติดวน เร่ืองปญหาน้ํามันราคาแพง ของคุณอํานวย คลังผา เปนผูเสนอ 
และ 
   ญัตติเร่ืองปญหาราคาสินคาอุปโภคบริโภค โดยเฉพาะน้ํามันเชื้อเพลิง   
และแกสหุงตมมีราคาแพง ซึ่งคุณอลงกณ พลบุตร กับคณะ เปนผูเสนอ  
 



๑๒๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๕๓/๓ 
 
   ผมเห็นวาเปนเรื ่องทํานองเดียวกันนาจะนํามาพิจารณารวมกัน ไมมี 
ทานใดเห็นเปนอยางอื่นนะครับ  
   นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ทานประธานที่เคารพครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขออนุญาตเจาหนาที่ชวยแจกดวยนะครับ ๒ ญัตติที่เอยถึงเมื่อสักครูนี้ครับ ขอเชิญ 
ทานผูเสนอญัตติ ทานอลงกรณครับ เชิญครับ  
   นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผม  
ไมแนใจวาในญัตติดวนที่ทานประธานไดกรุณาทั้ง ๓ ญัตติ โดยมีญัตติดวนที่กระผม     
ไดเสนอไปโดยเฉพาะในเรื่องของสินคาอุปโภคบริโภคมีราคาแพงนั้น จะเขาขายในกรณี
เดียวกับเร่ืองของปญหาความเดือดรอนของชาวประมง ก็เลยคิดวาทานประธาน         
ชวยกรุณาวินิจฉัยอีกครั้งนะครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมหารือที่ประชุม แลวแตที่ประชุมเห็นเปนอยางไรครับ เชิญทานไพจิตครับ  
 

                                                                                                             - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๕๔/๑ 
 
   นายไพจิต ศรีวรขาน (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพ ผม ไพจิต     
ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ทานประธาน
ครับทั้ง ๓ ญัตติ เผอิญไดพิจารณากันแลวในรายละเอียด ญัตติที่เปนญัตติหลักคือเร่ือง
ของความเดือดรอนของพี่นองชาวประมง ซึ่งเขาใจวานาจะเกี่ยวของทั้งประมงชายฝงและ
ประมงพื้นบานที่มีอยูทั่วไป และเปนโอกาสที่สภานาจะไดพิจารณาเรื่องของประมง
โดยเฉพาะ เพื่อที่จะชวยเหลือกลุมอาชีพที่ทําการประมง สวนญัตติที่ ๒ เร่ืองน้ํามันแพง 
สินคาอุปโภคบริโภคขึ้นราคาก็นาจะเปนอีกเรื่องหนึ่งที่สภานาจะใชโอกาส ที่จะพิจารณา
ไดในโอกาสตอไปเปนเฉพาะเรื่อง ซึ่งความเห็นที่ไดมีการประสานงานกันวาทั้ง ๒ ญัตติ
หลังนี่นาจะไมรวมพิจารณา อยากจะขอความกรุณาใหทานประธานไดดําเนินการโดยใช
ญัตติแรก ความเดือดรอนของพี่นองชาวประมง ซึ่งมีทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดยื่น
ไวเปนเรื่องหลักกอน ถาหากจะพิจารณาอีก ๒ ญัตติภายหลังเมื่อใดก็ตามขั้นตอนที่จะ
พิจารณาตอไปตามขอบังคับของการประชุม ขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
มีทานใดเหน็ตางจากทานไพจิตไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ไมมี ผมขออนุญาตดําเนินการตามนี้เลยนะครับเฉพาะญัตติเดียวนะครับ เร่ืองขอใหเรง
แกไขปญหาความเดือดรอนของชาวประมงเปนการดวนครับ ของคุณอรรถพร พลบุตร  
กับคณะเปนผูเสนอครับ  
 
 
 
 
 
 



๑๒๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๕๔/๒ 
 
   เชิญทานอรรถพรครับ  
   นายอรรถพร พลบุตร (แบบสัดสวน) : เรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพครับ กระผม อรรถพร พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากเพชรบุรี 
พรรคประชาธิปตย กระผมตองขอบคุณทานประธานที่ไดกรุณาวินิจฉัยใหญัตติเร่ือง ขอให
เรงแกไขปญหาความเดือดรอนของชาวประมงเปนการดวน ตามคําเสนอของกระผม    
และคณะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากพื้นที่ชายฝงทะเล ๒๓ จังหวัดและเปนญัตติดวน 
และนําไปสูการบรรจุเขาวาระการประชุมสภาผูแทนราษฎรในวันนี้ ในเวลาเดียวกัน 
กระผมและคณะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรชายฝงทะเลก็ตองขอขอบคุณ ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ฯพณฯ สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ที่ไดใหความสําคัญใหความ
สนใจจากการที่ไดเขาพบปะกันเมื่อวันที่ ๒๗ กุมภาพันธ ที่คณะ ส.ส. ชายฝงทะเลของ
พรรคประชาธิปตย ๒๓ จังหวัด ไดเขาพบหารือเพื่อนําเสนอมาตรการแกไขวิกฤติการณ
ของการประมง และนําไปสูการแถลงของทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการเกษตร 
และสหกรณที่ทานไดบอกวา ทานเห็นดวยที่จะใชมาตรการการลดราคาน้ํามันสําหรับ 
พี่นองชาวประมงชายฝงเปนการเรงดวน พรอมกันนั้นทานไดรับหลักการที่พวกเราได
นําเสนอใหมีการปรับโครงสรางหนี้สินของพี่นองชาวประมง โดยทานไดเสนอความเห็นวา 
อาจจะผานกระบวนการของกองทุนฟนฟูและพัฒนาเกษตรกร และรับหลักการในการที่
พวกเราผลักดันใหมีการตั้งสภาการประมงแหงชาติ โดยทานอาจจะมีความเห็นแยงวา 
อาจจะใหเปนองคกรหนึ่งในสภาเกษตรกรแหงประเทศไทยที่อาจจะมีการจัดตั้งขึ้น  
พวกเราก็ขอขอบคุณ แมวาวันนี้มาตรการเหลานั้น จะยังไมไดเกิดขึ้นอยางทันทวงทีก็ตาม 
ขณะเดยีวกันก็ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน ทานพูนภิรมย ลิปตพัลลภ 
ซึ่งเมื่อวานนี้ไดมีการนัดกันตอนบายโมงที่คณะผูแทนราษฎรชายฝงทะเลของพรรค
ประชาธิปตย ๒๓ จังหวัดจะเขาพบกับทาน เพื่อนําเสนอมาตรการการชวยเหลือเปนกรณี
เรงดวนสําหรับปญหาราคาน้ํามันที่สูงที่สุดในประวัติศาสตร แตเมื่อวานนี้ญัตติเร่ืองนี้ได
ถูกบรรจุเขาวาระในเวลาบายโมงครึ่ง ซึ่งเปนเวลาที่ใกลเคียงกัน การพบปะก็ไดเลื่อน 
 



๑๓๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๕๔/๓ 
 
ออกไป แตอยางไรก็ตามแตเมื่อวานนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานก็ไดแถลงวา 
กระทรวงพลังงานเองก็เตรียมจะใชมาตรการที่จะลดราคาน้ํามันอยางนอย ๒ บาท  
น้ํามันมวงสําหรับพี่นองชาวประมงบนชายฝงเชนเดียวกันเปนอะไรที่นาชื่นชมนะครับ 
ขณะเดียวกันพวกเราก็ขอชื่นชมสภาการประมงแหงประเทศไทยที่ไดมีการประชุมใหญ 
เมื่อวันที่ ๒๗ กุมภาพันธที่ผานมา ------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๕๕/๑ 
 
 
 



๑๓๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๕๕/๑ 
 
แลวก็มีมติสอดคลองกับกระแสความเดือดรอนของพี่นองชาวประมงทั้งประเทศ ไมวาจะ
เปนเรือประมงพื้นบาน เรือประมงขนาดกลางหรือเรือประมงขนาดใหญ และก็มีมติรวมกัน   
ในการประชุมใหญที่จังหวัดสมุทรสาคร ขอใหรัฐบาลลดราคาน้ํามันสําหรับเรือประมง
ชายฝงอยางนอยลิตรละ ๓ บาท เปนการประสานความรวมมือ ประสานพลังในการแกไข
ปญหา เพราะเราตางมาจากชาวบานดวยกัน ทานประธานที่เคารพครับ แมวากระบวนการ
เหลานี้เราจะเรงรัดอยางไร มีความกระตือรือรนเพียงใด แตก็ดูเหมือนวาเรายังชาไปกวา
สถานการณความวิกฤติของการประมงที่เกิดขึ้น วันที่คณะผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย 
ชายฝงทะเลไดยื่นญัตติตอทานประธานสภาเปนวันที่ ๒๐ กุมภาพันธ วันนั้นราคาน้ํามัน
ดีเซล ๒๙.๑๔ บาท มาถึงวันนี้วันที่ญัตติไดนําสูการพิจารณาของสภาผูแทนราษฎร  
๑๕ วันผานไปราคาน้ํามันวันนี้ ๒๙.๙๔ บาท และในบางพื้นที่ทะลุหลัก ๓๐ บาทไปแลว
ครับ แลวก็ยังมีรายงานขาวจากวงการน้ํามันในตลาดโลกแจงวาเมื่อวานนี้ราคาน้ํามันดิบ
ที่ตลาดเวสท เท็กซัส (West Texas) ทําสถิติสูงสุด ๑๐๓ ดอลลาร ๙๕ เซน ตอ ๑ บารเรล 
นั่นแสดงใหเห็นวาถาปราศจากมาตรการหรือวิธีการที่ฉับพลันทันทีในการแกปญหาของ 
พี่นองชาวประมง วันนี้ความลมสลายของพี่นองชาวประมง ไมวาจะเปนประมงพื้นบาน
ขนาดเล็ก ประมงขนาดกลาง ประมงขนาดใหญ หรือประมงนอกนานน้ํา ไดมาถึงแลว 
โดยสมบูรณครับ ทานประธานสภาที่เคารพครับ จากการที่ ส.ส. ประชาธิปตยชายฝงทะเล
ไดออกไปสื่อความรูสึกกับพี่นองประชาชนชาวบาน พี่นองชาวฝงทะเล ชาวเรือประมงที่มี
จํานวนมากที่สุดรอยละ ๗๖ ของชายฝงทะเล ๒๓ จังหวัด แตเสียงเบาที่สุดในการตอสู
เรียกรองคือพี่นองชาวประมงชายฝง พี่นองชาวเรือประมงชายฝงหรือเรือประมงพื้นบาน
หากินอยู ณ บานตัวเอง ไมมีกําลังความสามารถที่จะไปหากินถิ่นอื่น ไมมีกําลังความสามารถ
ที่จะยายอาชีพ เปลี่ยนอาชีพ ไมมีที่ ไมมีทุน ไมมีแมกระทั่งองคกรที่จะตอสูเพื่อชีวิตของ
เขาเอง เรือประมงเหลานี้มีสวนรอยละ ๗๖ ของเรือประมงทั้งหมดครับ และเสียงเบาที่สุด
ในการตอสู เรือประมงเหลานี้วันนี้เผชิญกับตนทุนน้ํามันที่สูงที่สุดในประวัติศาสตร  
เผชิญกับการรุกคืบของนายทุนอุตสาหกรรมที่ไปทําลายทะเล แลวพวกเขาก็ไมมีหนทางที่จะดิ้นรน 
 



๑๓๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๕๕/๒ 
 
ไปที่ตรงไหน ไมมีปญญาครับ เผชิญกับการเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศ ซึ่งมัน 
ผิดเพี้ยนไปหมดในชวง ๑–๒ ปที่ผานมา วันนี้โดยปกติเปนชวงลมตะเภา ลมฝายใต  
สัตวน้ําที่ชาวประมงเขาเรียกวา ของ ของจะมีอยูเต็มทะเลครับ แลวเขาก็จะมีลมหายใจยืนอยูได 
แตวันนี้ลมวาวลมฝายเหนือพัดเขามาอยางผิดทิศผิดทาง แลวของในทะเลก็หมดไป  
ถาเปรียบความรูสึกวันนี้พี่นองชาวประมงชายฝงเมื่อมองออกไปในทองทะเล ก็เหมือนกับ
พี่นองเกษตรกรบนแผนดินที่มองไปบนแผนดินที่แหงแลงกันดาร แลวไมเห็นพืชพันธุ
ธัญญาหารอะไรงอกเงยขึ้นมาแมแตตนเดียว แลวพรุงนี้ก็ไมรูจะมีตนไมตนไหนงอกขึ้นมา
อีกหรือไม นี่คือสภาพที่เปนจริงที่เกิดขึ้นบนฝงทะเลของประเทศไทยครับ ความเปนจริงที่
เจ็บปวดยิ่งไปกวานั้นทานประธานที่เคารพครับ นับตั้งแตป ๒๕๓๙ ที่ราคาน้ํามันไดเร่ิม
ทยอยสูงขึ้นทีละนิด ๆ ตั้งแตลิตรละ ๘.๕๐ บาท จนถึงปนี้ลิตรละ ๒๙.๙๔ บาท หรือชวง 
๒–๓ ปที่ผานมานับตั้งแตป ๒๕๔๘ ที่ราคาน้ํามันอยูที่ลิตรละ ๑๔.๕๙ บาท มาถึงวันนี้
เพิ่มขึ้น ๑ เทาตัว ชวงวิกฤติที่สุดของธุรกิจประมง  ทุกระดับเกิดขึ้นในชวงเวลานี้ ๒ ป 
ที่ผานมา แตเปนที่นาเจ็บปวดวา ๒ ปที่ผานมานั้นไมมีมาตรการชวยเหลือใด ๆ เลย
สําหรับเรือประมงชายฝงที่สามารถเขาถึงบริการไดอยางแทจริง ไมวาจะน้ํามันมวง ไมวา
จะน้ํามันเขียว เขาไมมีโอกาสเขาถึงบริการตรงนี้เลยแมแตนิดเดียวครับ ชีวิตวันนี้อยูอยาง
ไมมีอนาคต อยูไดดวยธาตุทรหดของชีวิตเทานั้นแหละครับ------------------------------------- 
     
                  - ๕๖/๑ 



๑๓๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         รัชนีพร ๕๖/๑ 
 
นี่จึงเปนเหตุผลที่คณะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรพรรคประชาธิปตยชายฝงทะเลจึงยื่น
ญัตติดวนเรื่องนี้ขึ้นมา ซึ่งรายละเอียดในลําดับตอไป ๒ บาทที่มีการแถลงกันมันเพียงพอ
หรือไม กระบวนการที่เกิดประโยชนสูงสุดกับพี่นองชายฝงทะเลมันควรจะเปนอยางไร    
คณะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรประชาธิปตยก็จะไดนําเสนอเปนลําดับตอไป โดยเฉพาะ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ทานประธานสภาที่ เคารพ  
บนวิกฤติการณที่เกิดขึ้นสิ่งที่ติดตามมาไมใชแคความสิ้นหวังของพี่นองชาวประมงชายฝง
เทานั้นนะครับ สิ่งที่ยิ่งไปกวานั้นก็คือวาชีวิตของพี่นองชาวประมงชายฝงวันนี้ก็อยูกับ
หนี้สิน ไมวาจะหนี้นายทุนนอกระบบหรือหนี้พอคาคนกลางที่เขาตองยอมจํานนและไมมี
โอกาสดิ้นรนพนพันธนาการตรงนี้ไปที่ตรงใดไดเลย เมื่อ ๒ ปที่ผานมามีชาวประมง 
กลุมหนึ่งติดตอใหผมไปหาบอกขอใหชวยหนอย เพราะเขาเผชิญกับภาวการณเปนหนี้ 
นอกระบบและสูไมไหว ทานประธานเชื่อไหมครับวาจะมาหาผมที่สํานักงานเขายังไมกลามา
เลยครับ หรือจะใหผมไปรับฟงปญหาของเขาที่บานที่ชายฝงทะเลเขายังไมกลาใหผมไป
หาเลยครับ เขากลัวครับ แลวก็ตองนัดพบกันที่วัด เขาบอกวาลูกเมียของเขาก็อยูกันไมได  
เพราะตนทุนการประมงมันสูงจนไมสามารถจะดํารงลมหายใจอยูได จะไปกูเงินในระบบ
ของธนาคารถูกปฏิเสธทุกชองทางครับ ทางเดียวที่เขาจะมีชีวิตรอดก็คือการไปกูเงิน
นายทุนเงินกู ผมถามวาดอกเบี้ยรอยละเทาไร เขาบอกวารอยละ ๖๐ ตอเดือนครับ รอยละ 
๖๐ ตอเดือน มันไมมีที่ไหนสูงเทานี้ครับ ดอกเบี้ยตามกฎหมายรอยละ ๑๕ ตอป รอยละ 
๖๐  ตอ เดื อน  มากกว าดอก เบี้ ยตามที่ กฎหมายกํ าหนด เกื อบ  ๕๐  เ ท าครั บ  
และสิ่งนี้เกิดขึ้นโดยทั่วไป ผมถามวาก็รูอยูวารอยละ ๖๐ ตอเดือนมันไมสามารถที่ทําใหเรา 
ใชคืนหรือดํารงชีวิตผานพนวิกฤติตรงนี้ไปได กูมา ๑,๐๐๐ บาท ใน ๑ เดือนตองสงดอก 
๖๐๐ บาทครับ เงินตนก็ยังอยูครบ ๑,๐๐๐ บาท หรือ ๑ ป เงินตนอยูครบ ๑,๐๐๐ บาท 
เขาตองสงดอก ๗,๒๐๐ บาทตอป  มันเปนโศกนาฏกรรมชีวิตจริง ๆ นะครับ ผมถามวา 
รูวาดอกเบี้ยมันสูงขนาดนี้ทําไมถึงจะตองกู เขาบอกวาก็เพราะเขาไมรูจะกูที่ไหน ไปที่
ธนาคาร ไปที่สถาบันการเงิน ไปที่สหกรณที่ไหนปฏิเสธประมงชายฝงหมดครับ ก็ตองไป 
 



๑๓๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         รัชนีพร ๕๖/๒ 
 
พึ่งพาเงินกูนอกระบบ เมื่อมองไปสบตากับลูกรูวาลูกทองกิ่ว ดอกเบี้ยรอยละ ๑,๐๐๐  
ก็ตองยอมครับ โศกนาฏกรรมอยางนี้ทานประธานเห็นไดที่เดียวครับ ที่ชายฝงทะเล ตรงนี้
แหละครับเปนเหตุผลที่คณะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรพรรคประชาธิปตย ๒๓ จังหวัด 
ชายฝงทะเล จึงไดยื่นญัตติตอทางสภาและเปนสาระหนึ่งของญัตตินี้ นั่นคือขอใหรัฐบาล 
กระทรวงการคลัง กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงที่เกี่ยวของ ประกาศนโยบาย    
การปร ับ โครงสร างหนี ้ส ิน เกษตรกรชาวประมง  อาจจะใช กระบวนการด ังที่ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ไดนําเสนอ
ความคิด นั่นคือผานกองทุนพัฒนาและฟนฟูเกษตรกร หรือผานระบบธนาคารพัฒนา
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ที่ทานประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ ไดนําเสนอความคิด 
ก็เปนเรื่องที่ตองขบคิดกันตอไป แตนั่นเปนเรื่องที่ตองทําครับ เพราะวาวันนี้พี่นอง
ชาวประมงไมมีทางที่จะตอสูกับชีวิตในทิศทางไหนไดอีกแลวครับ ขณะเดียวกันการที่
รัฐบาลโดยสถาบันการเงินของรัฐจะไดรับเรือและเครื่องมือการประมงเปนหลักทรัพย 
ค้ําประกันเงินกู นั่นก็เปนวิธีทางออกหนึ่งซึ่งสูมาหลายปไมเคยสําเร็จนะครับ แตตรงนั้น
เปนวิธีทางออกอยางหนึ่งซึ่งจะทําใหชาวประมงไดพนจากโซตรวนพันธนาการของการ
เปนหนี้นอกระบบ หนี้นายทุน แลวชีวิตก็อับจนอยูในทุกวันนี้ ปญหาของชาวประมง ไมวา
ประมงขนาดกลาง ขนาดใหญ หรือประมงชายฝง ประมงนอกนานน้ํายังมีอีกมากมาย
สักครูหนึ่งคณะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งรวมกันเสนอญัตติก็จะไดนําเสนอเปนประเด็น
เปนลําดับถัดไปอยางกระจางแจง ใชเวลาพอสมควร  ผมเชื่อวาเมื่อการอภิปราย             
ในทุกประเด็นครบถวนเสร็จแลว ทานประธานสภาผูแทนราษฎรหรือเพื่อนสมาชิกที่อยู
ตางพื้นที่อาจจะมีความรูสึกวาทําไมปญหาของประมงมันมากนัก ทําไมมันมากมาย 
ไปทุกมิติ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๕๗/๑ 



๑๓๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๕๗/๑ 
 
บางทานอยูในสภานี้มาหลายสมัยทานอาจจะเคยไดยินคําพูดแบบที่ผมพูดวันนี้หลายครั้ง
หลายหน ทานอาจจะทอแท ทานอาจจะสิ้นหวัง ทานอาจจะมีความรูสึกเดียวกับชาวประมง 
นั่นคือความทอแทตอกระบวนการแกปญหา แตทานอาจจะบอกวาจะอภิปรายอีกสักกี่ครั้ง 
ยื่นอีกสักกี่ญัตติ ปญหาก็แกไมได เพราะถาแกไดวันนี้ไมมีเร่ืองใหตองมาพูดกัน วันนี้ 
เมื่อมองไปในใบหนาของพี่นองชาวฝงทะเลก็คงไมใชใบหนาของความสิ้นหวังอยางที่
เปนอยูในทุกวันนี้ พวกเราสมาชิกสภาผูแทนราษฎรพรรคประชาธิปตย ชายฝงทะเล 
มีความเห็นวา แทนที่เราจะทอแท แทนที่เราจะสิ้นหวังเราอาจจะตองตั้งคําถามยอนกลับ
เพื่อถามตัวเราเองวา ในความวิกฤติที่รายแรงที่สุดของธุรกิจประมงในทุกวันนี้ มันเปน
ภาพสะทอนใหเห็นไหมวาที่ผานมากระบวนการแกไขยุทธศาสตรการจัดการทะเลของเรา
มันลมเหลว ปญหามันจึงดํารงอยูอยางทุกวันนี้ เราทุมเทเพียงพอหรือยัง เราจริงใจ
เพียงพอหรือยัง เราเหนื่อยเพียงพอหรือยังกับการแกปญหา พวกเราเชื่อวาปญหาจริง ๆ 
มันอยูที่จุดนี้ครับ ฉะนั้นวันนี้วันที่ชีวิตของพี่นองชาวฝงทะเล เรือขนาดเล็ก ขนาดกลาง  
ขนาดใหญคับแคนจนถึงขีดสุด มันก็นาจะเปนจุดเริ่มตนสําหรับการกําหนดทิศทางการแกไข
ปญหาที่สอดคลองกับตัวตนที่แทจริงของทองทะเล วิวัฒนาการการเปลี่ยนแปลงสูสิ่งที่
รุงเรืองที่สุดก็เกิดจากความคับแคนจนถึงขีดสุดทั้งนั้นแหละครับ ขอใหโอกาสนี้เปนโอกาส
สูการเริ่มตนไมวาจะเปนคณะสภาผูแทนราษฎรทุกฝาย คณะรัฐบาลรวมทั้งพี่นอง
ชาวประมงไดรวมกันและวางแผนแมบทการจัดการทองทะเลใหมีการแกไขปญหาที่เปน
รูปธรรมและแกไขปญหาไดจริง ๆ และนั่นอาจจะนําไปสูการตั้งสภาการประมงแหงชาติ
ครับ ทานประธานครับ สภาแหงนี้ไมมีใครบอกไดนะครับวาอายุจะอยูกี่เดือน อาจจะ  
๖ เดือน ๑ ป เหมือนที่เขาพูดกัน หรือ ๔ ปตามรัฐธรรมนูญไมมีใครบอกได แตปญหาของ
พี่นองชาวประมงในทุกระดับดํารงอยูตลอดไปไมวาจะสภายุคสมัยไหน รัฐบาลยุคสมัย
ไหน หรือรัฐบาลรัฐสภาที่มาจากประชาธิปไตย หรือมาจากเผด็จการปญหายังอยู
เหมือนเดิมครับ ผมในนามของ ส.ส. ฝงทะเล พรรคประชาธิปตยขอเรียกรองวาวันนี้เรามี
โอกาสแลว ขอใหโอกาสตรงนี้เปนโอกาสที่ดีของพี่นองชาวประมงและรวมกันแกไขปญหา 
  



๑๓๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๕๗/๒ 
 
และนําไปสูการปฏิวัติเปลี่ยนแปลงอยางแทจริงใหเกิดขึ้นในทองทะเล ทานประธานที่เคารพ 
และเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรครับ ภายใตสภาชุดนี้ทองทะเลไทยตองไมสิ้นความหวังครับ 
ขอขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ 
  นายมณฑล  ไกรวัตนุสสรณ (สมุทรสาคร) : ทานประธานที่เคารพ  
กระผม นายมณฑล  ไกรวัตนุสสรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร  
พรรคพลังประชาชน ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานเรื่องความเดือดรอนชาวประมง 
ชาวประมงตามที่ทานเจาของญัตติพูดนั้นถูกตองครับ ไดรับความเดือดรอนอยางแสนสาหัส 
แตอาชีพประมงขอเรียนวาทานเจาของญัตติบอกวาไมมีใครเคยพูดในสภาแหงนี้  
เร่ืองประมงนั้นผมขอเรียนวาไมถูกตองครับ เพราะวาสมัยป ๒๕๓๙ ผมไดดํารงตําแหนง
เปนรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมไดขอกองทุน ๒,๐๐๐ ลานบาท 
และไดขอใหทางรัฐบาลนี่ ผมเปนรัฐมนตรีดูแลกรมประมง ลดราคาน้ํามันสีมวงนะครับ 
สมัยนั้นชวยตั้งแต ๑ บาท ๒ บาท ๖ สลึงอะไรตาง ๆ นะครับ และยังไดบอกพี่นองสมาคม
ประมงแหงประเทศไทย ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๕๘/๑ 



๑๓๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๕๘/๑ 
 
โรงกลั่นน้ํามันของประเทศไทยนั้นกลั่นน้ํามันโซลาแลวเหลือประมาณ ๓๐ เปอรเซ็นต  
ซึ่งเอาไปขายกับสิงคโปรโดยไมได รับภาษีแมแตนอยนะครับ ก็ใหสมาคมประมง 
แหงประเทศไทยรวมตัวกันกับชาวประมง ๒๓ จังหวัดดานชายทะเล ขอรัฐบาลน้ํามันที่เปน
น้ํามันเขียวทุกวันนี้นะครับใหหางฝง ๑๔ ไมลทะเลเพื่อชวยเหลือพี่นองชาวประมงและผม
ไดเสนอใหพี่นองชาวประมงบอกกับรัฐบาลวา ถาเราใหน้ํามันสวนที่เหลือนี้ไปแตให
เปลี่ยนสีนะครับ ใหเปนสีเขียว ถาไดน้ํามันสีนี้ไปแลวจะทําใหน้ํามันเถื่อนสมัยนั้นมาลอย
ขายในทะเลตั้งหลายสิบลํา เมื่อน้ํามันสวนนี้ลดไปแลวก็ปรากฏวาน้ํามันเถื่อนที่ขายนั้น
เลิกไปนะครับ เพราะฉะนั้นกรณีที่พูดถึงวาในสภานี้ไมมีใครหวงใยชาวประมงนี่ ผมขอเรียนวา
สมัยผมเปนรัฐมนตรีนั้นตั้งกองทุนไว ๒,๐๐๐ ลานบาท แตเนื่องจากเสนอมาไมทัน  
เพื่อกองทุนก็จะซื้อเรือขนาดเล็ก ขนาดเรืออะไรตาง ๆ  ที่ไมสามารถจะไปทําการประมง
คุมทุนนี่ใหขายกับรัฐบาลเพื่อจะนําไปขายประเทศที่ ๓ หรือทําปะการังเทียม แตครั้งนั้น
ผมอยูเพียง ๑ ป กับ ๔ เดือนสงมาไมทัน และสมัยที่ผมเปนอยูก็นิรโทษกรรม ๖ เดือน  
ใหตีทะเบียนเรือเพื่อจะไดมีการชดเชยก็ดี หรือจะซื้อเรือคืนก็ดี แตครั้งนั้นก็เปนเรื่องที่ผมทํา 
ไมสําเร็จนะครับ เพราะฉะนั้นทานเจาของญัตติไดกลาวเรื่องประมงนั้นเปนเรื่องความ
เดือดรอนเปนเรื่องจริงครับ เพราะฉะนั้นผมขอเรียนวา ขอที่ ๑ ขณะนี้ประมงชายฝงก็ดี  
หรือประมงขนาดใหญก็ดี เรือไดทยอยกันหยุดไปเรื่อย ๆ เนื่องจากทรัพยากรชายฝงก็ดี
หรือในอาวไทยก็ดีลดนอยถอยลงเปนจํานวนมาก ประกอบกับเมื่อลดนอยแลวจับปลามา 
นี่นะครับ บางชนิดขายไดราคาเพิ่มขึ้นจากของที่มีนอย แตก็มีเปอรเซ็นตที่มีราคานั้น 
ไมถึง ๓๐ เปอรเซ็นต สวนที่เปนปลาขนาดราคาถูก เชนเขาเรียก ปลาจั๊บ หรือปลาไก  
นั้นนะครับ ปลาไกกิโลกรัมหนึ่ง ๕-๖ บาท ความเปนจริงแลวปลาไกนี่ถากิโลกรัมละ  
๑๐ บาท หรือ ๑๑ บาทนี่นะครับสามารถจะชวยชาวประมงใหอยูได แตเนื่องจากปลานอย 
และราคายังถูกลงเนื่องจากอะไรครับ ปลาที่ไปทําปลาไกนี่นะครับ เรือประมงลากมาได     
เปนสวนมาก ใน ๑๐๐ เปอรเซ็นตนี้จะไดถึงประมาณ ๕๐-๖๐ เปอรเซ็นตของจํานวน   
ปลา มันเปนการแฮบ เมื่อน้ํามันแพง ตนทุนแพง ทุกอยางขึ้นเปนรอย ๆ เปอรเซ็นตแลว 
 



๑๓๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     บศุยรินทร ๕๘/๒ 
 
ปลาไกทําไมราคาถูก เพราะวาปลาปนนั้นหรือปลาไกที่วานี่นะครับตองใชน้ํามันเตา 
เมื่อน้ํามันเตาเแพงก็ซื้อปลาถูกลงนะครับ เพราะฉะนั้นสิ่งที่นาสงสารชาวประมง แลวก็   
เปนสิ่งที่นาสงสารมาก ๆ นะครับ แลวก็รัฐบาลนี้นาจะหาวิธีการ จะเปนสมาคมหรือเปน
องคกรเกษตรกร ประมงอะไรตาง ๆ ก็ดีนะครับชวยรีบมากูนะครับ เพราะขณะนี้            
เรือทยอยหยุดทีละลํา ๒ ลํา ขณะนี้ผมเรียนตรง ๆ วาชาวประมงชายฝงขนาดเล็ก      
ขนาดกลาง มีปญหาขาดทุนอยางยอยยับ บางคนกูหนี้ยืมสินตามที่ทานเจาของญัตติ    
พูดนั้นนะครับ เปนความจริงนะครับ แตไมรูใครจะไปชวยเขานะครับ เพราะฉะนั้นในวันนี้
อาชีพประมงปหนึ่งสงออกเปนแสน ๆ ลานบาท ขณะนี้ก็มีปญหาวัตถุดิบไมมี ถึงมีก็มี
ปญหาเรื่องสงออก เพราะวาราคาบางสิ่งบางอยางมันแพงขึ้นนะครับ เชน ปลาบางอยาง
ที่จะไปสงตางประเทศนั้นมันนอยลงราคาก็เพิ่มขึ้น แตมีเปนสวนนอย เพราะฉะนั้นขณะนี้
ชาวประมง---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                - ๕๙/๑ 
 



๑๓๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๕๙/๑ 
 
ตองเรียนตรง ๆ วาจากวันนี้ไปทยอยหยุดไปเรื่อย ๆ เลยครับ ถาทางภาครัฐไมเขามา
ชวยเหลือ ผมเชื่อม่ันวาชาวประมงอาจจะคอย ๆ หยุดไปทีละลํา ๒ ลํา ในอนาคตอันใกลนี้
เราอาจจะตองไปนําเขาปลาตางประเทศใหคนไทยบริโภค เพราะฉะนั้นวันนี้ผมก็อยากจะ
ฝากทานรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทาน และคณะรัฐบาลครับ ชวยดูแลชาวประมงเปนพิเศษ 
เนื่องจากอาหารโปรตีนนั้นเปนอาหารที่มีคุณคาแกพี่นองชาวไทยเปนจํานวนมากนะครับ 
และพรอมทั้งไดสงออก คือผมเรียนนิดนะครับ ถาประมงเลิกไปอยางหนึ่งนะครับ 
อุตสาหกรรมตอเนื่อง เชน โรงปลาปนเลิก โรงปลาเค็มก็ตองเลิก โรงปลากระปองตองเลิก 
หองเย็นก็มีปญหา แปรรูปสัตวน้ํา ปลาเค็มมีปญหาหมดนะครับ เพราะฉะนั้นผล 
จะกระทบมาก็คือจะทําใหประชาชนนั้นเพิ่มคาครองชีพ หมู เปด ไกตองแพงขึ้น อะไร 
ตออะไรก็จะเกิดปญหาอยางแนนอนนะครับ เพราะฉะนั้นสิ่งที่กระผมไดกลาวกราบเรียน
ทานนั้น เนื่องจากกระผมนั้นเองแตเดิมเปนนายกสมาคมและมีอาชีพประมงตั้งแตบุพการี
จนมาถึงชั้นผมนี่แหละครับ เพราะฉะนั้นการรูเร่ืองประมงก็รูพอสมควร และในประเทศไทย 
ที่มีคนยื่นมือเขาชวยประมง กระผมสมัยเปนผูแทนราษฎรและเปนรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ เปนคนแรกครับชวยชาวประมงดวยความจริงใจและเต็มใจ  
กราบขอบพระคุณทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานประพรครับ  
   นายประพร  เอกอุรุ (สงขลา) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ
กระผม ประพร เอกอุรุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย เขต ๑ จังหวัดสงขลา 
กอนอื่นตองกราบขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณที่ไดให 
ความกรุณาพวกกระผม ส.ส. พรรคประชาธิปตย ๒๓ ทานเขาไปปรึกษาหารือปญหา
ความเดือดรอนของพี่นองชาวประมงขนาดเล็กและชาวประมงพื้นบานและชาวประมง
นอกนานน้ํา วันนี้มีเพื่อนสมาชิกหลายทานของพรรคประชาธิปตยที่อยูในลุมน้ําอาวไทย
และฝงอันดามันไดนําขอมูลความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ของพี่นองชาวประมง 
 



๑๔๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๕๙/๒ 
 
มาฝากกับทานประธานนะครับ บอกกับทานรัฐมนตรี ผมจะนําปญหาเรื่องชาวประมง 
นอกนานน้ําที่ทําการประมงอยูในประเทศเพื่อนบาน ไมวาประเทศมาเลเซีย ประเทศ 
อินโดนีเซีย ประเทศเวียดนาม ประเทศพมา ที่ไดออกไปทําการประมงโดยลักลอบจับปลา
จากประเทศเพื่อนบานนํามาที่ประเทศไทย เอาทรัพยากรมาปละหลายแสนลานบาท  
และวันนี้พี่นองชาวประมงนอกนานน้ํ าที่ รวมกันทั้ งหมดทั้ งประเทศประมาณ  
๗,๐๐๐-๘,๐๐๐ ลํา ที่มีเรือตันกรอสประมาณ ๗๐ ตันกรอสขึ้นไปกําลังจะประสบปญหา
วิกฤติ ไมวาราคาน้ํามันที่สูงขึ้น ไมวาพื้นที่ทําการประมงที่ถูกจํากัดจากประเทศเพื่อนบาน 
เมื่อป ๒๕๔๘ ผมไดนําปญหาของพี่นองชาวประมงทั่วประเทศมาอภิปรายในสภา  
บอกรัฐบาลแลววาวันนี้ถึงขั้นวิกฤติของพี่นองชาวประมง มีเรือประมงในชวงป ๒๕๔๘ 
จากสถิติมีเรือประมงนอกนานน้ํา เรือประมงพาณิชยไดหยุดทําการประมงเพียง  
๒๐-๓๐ เปอรเซ็นต แตวันนี้จากการสํารวจพบวาเรือประมงนอกนานน้ําหยุดทํา 
การประมงไปแลว ๗๐ เปอรเซ็นตจาก ๓ ปที่ผานมา ฉะนั้นวันนี้ผมใครเปนหวงนะครับ 
เลยนําเรื่องปญหาของพี่นองชาวประมงที่จะมาบอกกับรัฐบาล มาบอกกับทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ และกระทรวงพลังงานวาวันนี้ปจจัยที่สําคัญที่สุดคือ  
เร่ืองปญหาราคาน้ํามันที่สูงขึ้นอยางรวดเร็ว อาชีพประมงมีคาใชจายเปนตัวหลักคือน้ํามัน 
๖๐ เปอรเซ็นต ๗๐ เปอรเซ็นตคือคาน้ํามันครับ  
   ปญหาที่ ๒ คือเร่ืองราคาสินคาสัตวน้ําที่รัฐบาลไมเคยเขาไปดูแลหรือ
รับประกันราคาสินคาสัตวน้ําหรือควบคุมราคาใหกับพี่นองชาวประมงนะครับ 

 
      - ๖๐/๑ 

 
 
 
 
 



๑๔๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๖๐/๑ 
 
  และปญหาที่ ๓ คือปญหาเรื่องแรงงาน วันนี้อาชีพประมงไมมีลูกจางที่จะ
มาออกทําการประมง เพราะสาเหตุที่วาวันนี้ในอดีตที่ผานมาไดเกิดมีพายุเกย (Gay) บาง 
พายุสึนามิ (Tsunami) บาง พี่นองคนไทยที่อยูตามทุกภูมิภาคกับทุกจังหวัดไมกลาที่จะมา
ออกเรือประมงนะครับ เพราะกลัวพายุนะครับ และสิ่งที่สําคัญอีกประการหนึ่งก็คิดวาวันนี้
ในจังหวัดตาง ๆ ที่มีการพัฒนาขึ้น มีโรงงานอุตสาหกรรมที่เพิ่มขึ้น พี่นองในจังหวัด 
ก็อาศัยทํางานที่โรงงานไมมาออกเรือประมง เพราะวันนี้อาชีพประมงที่อยูนอกนานน้ํา
ตองออกไปทําการประมงเปนเวลา ๕ เดือน ๖ เดือน ๑-๒ ปก็มีนะครับ  
   ปญหาที่ ๔ พื้นที่ทําการประมงนะครับ เรือที่ผมไดกลาววา ๗๐ ตันกรอส
ขึ้นไปจนถึง ๑๐๐-๒๐๐ ตันกรอสนะครับ ไมสามารถที่จะทําการประมงในอาวไทยได 
เพราะทรัพยากรเสื่อมโทรมสภาพลงไมมีสัตวน้ําที่จะออกไปทําการประมงใหคุมกับ 
คาน้ํามัน จึงตองไปทํางานที่ประเทศเพื่อนบานปหนึ่งโดนประเทศเพื่อนบานจับกุม 
เรียกคาไถ โดนคาปรับและโดนยิงจมไปปหนึ่งเปนมูลคาหลายรอยลานบาท วันนี้ผม 
ทราบดีวาราคาน้ํามันที่สูงขึ้นนะครับ รัฐบาลไมสามารถที่จะกําหนดและชวยเหลือได  
แตสิ่งที่วันนี้จะมาบอกกับรัฐบาลฝากประธานบอกกับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณและรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศครับวา วันนี้สิ่งที่ใหมาชวยเหลือ
คือใหไปรวมสัมปทานกับประเทศเพื่อนบาน ไมวาประเทศอินโดนีเซีย ประเทศมาเลเซีย 
ประเทศพมา อันดับ ๑ ผมขอแนะนําวาประเทศที่มีทรัพยากรที่ชุกชุมมากวันนี้คือประเทศ
อินโดนีเซียเพราะมีพื้นที่และนานน้ําที่กวางและยังอุดมสมบูรณเหมือนประเทศไทย 
ใน  ๕๐ ป ๑๐๐ ปกอน ผมมีสถิติในการจับปลาจากเรือ ๑ ลําที่ไดสัมปทานในวันนี้ 
มีภาคเอกชนที่มีความสามารถไปรวมทําสัมปทานกับประเทศอินโดนีเซียประมาณ ๒๐ ลํา 
แตก็ไดออกไปทําการประมงไดโดนรังแก โดนเอารัดเอาเปรียบอยูตลอดนะครับ เรือ ๒๐ ลํา 
สถิติที่ผมไดไปสอบถามเจาของกิจการนะครับ เรือ ๑ ลําออกไปทําการประมง ๑ เดือน  
ในระยะเวลา ๑ เดือนจับปลาได ๙๐,๐๐๐ กิโลกรัม โดยเฉลี่ยกิโลกรัมละ ๒๔ บาท  
เปนเงิน ๑ ลาน ๘ แสนบาท กินน้ํามันวันละ ๑,๑๐๐ ลิตร เปนเงิน ๗๕๙,๐๐๐ บาท  
 



๑๔๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๖๐/๒ 
 
คาสัมปทานที่ตองเสียใหกับประเทศอินโดนีเซียเดือนละ ๑๕๐,๐๐๐ บาท คาสึกหรอ 
เดือนละ ๒๕๐,๐๐๐ บาท คาจางแรงงานเดือนละ ๑๕๐,๐๐๐บาท จากรายได ๑ ลาน  
๘ แสนบาท รวมหักคาใชจายทั้งหมดเรือที่ไดรับสัมปทานจากประเทศอินโดนีเซีย  
โดยภาคเอกชนจะมีกําไรเดือนละ ๔๙๐,๐๐๐ บาท และจากเรือประมงที่ไดรับสัมปทาน 
ที่ออกไปทําการประมงโดยไมไดเขาไปในเขตประเทศเพื่อนบานนะครับ เรือ ๑ ลําตอ ๑ เดือน
จับปลาได ๓๙,๐๐๐ กิโลกรัม กิโลกรัมละ ๒๔ บาท โดยเฉลี่ยเปนเงิน ๙๓๖,๐๐๐ บาท 
น้ํามันกินเทากัน  ๑,๑๐๐ บาท เปนจํานวนเงิน ๗๕๙,๐๐๐ บาท คาสึกหรอเทากัน 
๒๕๐,๐๐๐ บาท คาจางแรงงาน ๑ แสนบาท เรือ ๑ ลําตองขาดทุนไปลําละ ๑๗๓,๐๐๐ 
บาทตอ ๑ เดือน นี่ระหวางเรือที่มีสัมปทานที่ไปจับปลาในประเทศอินโดนีเซียประเทศ
เพื่อนบาน และเรืออีก ๑ ลําที่ไมไดรับสัมปทาน และอีกประเทศหนึ่งที่นาศึกษา ผมอยาก
ฝากทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณและกระทรวง
การตางประเทศคือประเทศมาเลเซีย วันนี้มีเรือประมงไทยโดยภาคเอกชนเชนกันที่ไดไป 
ทําสัมปทานจํานวนทั้งหมด ๓๐ ลํา ---------------------------------------------------------------- 
 

         - ๖๑/๑ 
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ที่ไดสัมปทานจากประเทศมาเลเซีย เรือ ๑ ลําของประเทศไทยที่ทําการสัมปทานของประเทศ
มาเลเซียจะตองเขาไปเติมน้ํามันในประเทศมาเลเซีย โดยมีโควตาประเทศมาเลเซียจะให
โควตา เดือนละ ๓๐,๐๐๐ ลิตร และจะนําปลาขึ้นไปใหกับเขาเปนจํานวน ๓,๐๐๐ กิโลกรัม  
เพื่อไปแลกกับน้ํามัน แตสิ่งที่ผมตองมานําบอกกับรัฐบาลวาประเทศมาเลเซียไดชวยเหลือ 
พี่นองชาวเกษตรกร ชาวประมงไมวาพี่นองชาวประมงไทยที่สัมปทานหรือวาพี่นอง 
ชาวประเทศมาเลเซียยังที่ทําการประมงในราคาลิตรละ ๑๔.๕๐ บาท เปนอยางนี้              
มาเกือบ ๑๐ ปแลวนะครับ สถิติที่ผมไดติดตามมาก็ขอฝากทานรัฐมนตรีชวยศึกษาดูวา
ประเทศมาเลเซียไดใหความชวยเหลือกับพี่นองชาวประมงไดอยางไร ก็ไมอยากใหอาชีพ
ประมงตองหายสาบสูญไปในประเทศ เพราะฉะนั้นอาชีพที่ตอเนื่องไมวาโรงงานที่มี
ประชากรเปนหลายแสนหลายลานคนตองติดชะงักลงไปดวย  
   อีกเรื่องหนึ่ง ปญหาเรื่องทะเลสาบสงขลาที่ในอดีตมีความสมบูรณ  
ไมวากุง ปลากระบอก ปลากะพงที่สด ปลากระบอกที่ขึ้นชื่อวาอรอยที่สุดในจังหวัดสงขลา 
กุงที่ขึ้นชื่อวามันที่สุด วันนี้สภาพทะเลสาบสงขลาไดเสื่อมสภาพลงเปนอยางมาก  
โดยมีโรงงานไดปลอยน้ําเสียลงในอาวทะเลสาบสงขลา  อาวทะเลสาบสงขลา 
มีพี่นองประชาชนไดทํามาหากินอาศัยอาวทะเลสาบสงขลาเปนจํานวนหลายหมื่นคน 
ฉะนั้นผมใครขอฝากกระทรวงอุตสาหกรรมและกรมประมงชวยจัดตั้งงบประมาณ 
ในการปลอยพันธุปลาจากปละ ๒ ครั้ง ใหเพิ่มเปนปละ ๓-๔ ครั้งเพื่อใหพี่นองประชาชน 
ที่อยูในแถบทะเลสาบสงขลาเปนหลายหมื่นคนที่ประกอบอาชีพไมวาไซนั่ง โกงกาง  
อวนรุนตาง ๆ ไดอยูกันไดนะครับ ก็ขอฝากทานประธานดวยครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เชิญทานอนุสราครับ  
   นางอนุสรา  ยังตรง (สมุทรปราการ) : กราบเรียนทานประธานสภาคะ ดฉินั 
นางอนุสรา ยังตรง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา สําหรับปญหาเรงดวนเรื่องญัตติดวน เร่ืองประมง การแกปญหา 
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ของชาวประมงนั้น ที่จังหวัดสมุทรปราการของดิฉันเองก็เปนปากแมน้ําเจาพระยา หรือเรียกกันวา 
เมืองปากน้ํานั่นเองคะ ถึงปจจุบันนี้เราจะมีโรงงานอุตสาหกรรมมากเปนอันดับที่ ๑ ของ 
ประเทศคือ ๖,๒๐๐ กวาโรง มีรายไดเปนอันดับ ๒ ของประเทศอีกเชนกัน คือ ๕ แสนกวา
ลานบาท แตอาชีพประมงก็ยังไมไดไปไหน เรามีทั้งประมงพื้นบานแลวก็ประมงขนาดใหญ 
แตสําหรับวันนี้ที่ดิฉันมาพูดนี้ดิฉันไดรับการรองเรียนจากชุมชนคลองศาลาแดง มี ๕๐ 
กวาคนเลยคะ  ซึ่งเขามีความเดือดรอน  ชุมชนศาลาแดงนี้อยูในเขตอําเภอเมือง
สมุทรปราการ ทุกหลังในนี้มีประมาณ ๓๐๐ หลังดวยกันประกอบอาชีพเดียวกันคือทํา
ประมงพื้นบาน ทุกคนจะมีเรือของตนเองบานละ ๒ ลํา  ๓ ลํา แตในปจจุบันนี้ประสบ
ปญหาเดียวกับทานประชาธิปตยที่บอกขึ้นมาก็คือวาปญหาน้ํามันแพง แลวก็มีแนวโนม 
จะแพงขึ้นเรื่อย ๆ สําหรับการแกปญหาอยางนี้ดิฉันทราบวาทางรัฐบาลเองก็ไมไดนิ่งนอนใจ  
มีนโยบายน้ํามันเขียวแลวก็น้ํามันมวง สวนน้ํามันเขียวนั้นสําหรับใหไกลจากชายฝง  
๑๒-๒๔ ไมลทะเล ซึ่งสามารถเติมไดถูกกวาบนบก ๔-๕ บาท และน้ํามันมวงไกลกวา
ชายฝงประมาณ ๕ ไมลทะเล ถูกกวาแค ๒ บาทเทานั้นนะคะ แตภาวะเศรษฐกิจย่ําแย
ขณะนี้พอแมพี่นองหลายรอยคนที่ศาลาแดงและชุมชนใกลเคียงประสบปญหาเดียวกัน 
คือตองไปกูหนี้ยืมสินจากเงินนอกระบบ แลวก็ไมใชเฉพาะบานเดียว สวนใหญแลวก็จะ
เปนแบบลูกโซ คือถาแมบานคนนี้กูก็จะแนะนําเพื่อนบานคนอื่นใหไปกูดวย ทุกคนเสีย
ดอกเกินกวารอยละ ๒๐ แลวก็มีเจาหนี้อีกหลาย ๆ คนที่ดิฉันไมกลาเอยนามตอไปก็คือวา 
เขาเกรงกลัวเหลือเกินวาดิฉันจะเอารายชื่อของเจาหนี้พวกเขามากลาว แลวเขาก็กลัว 
ถึงชีวิต อันนี้ก็เปนปญหาตอเนื่องกันมา 

 
        - ๖๒/๑ 
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   เราจะพูดถึงประเด็นในเรื่องของน้ํามันแพงกอนนะคะ ดิฉันทราบวาปจจุบัน
รัฐบาลก็ไมไดนิ่งนอนใจที่จะชวยเหลือพวกเขาเหลานี้นะคะ เปนไปไดไหมที่เราจะใหใช
น้ํามันเขียวไปทั้งหมด ไมตองใชน้ํามันมวง เพราะน้ํามันมวงนี่ใชสําหรับชาวประมงขนาด
เล็ก ถูกกวาแค ๒ บาทเทานั้น แตถาเกิดเราใชน้ํามันเขียวอยางนอยก็ถูกกวากัน ๔-๕ บาท 
อยางนอยก็เรียกวา ตอสายปานลมหายใจใหกับกลุมประมงขนาดเล็กนั่นเองคะ แลวก็
ทราบวาทางราชการก็พยายามหาที่เติมบนบกใหดวย อันนี้ก็ขอความกรุณารีบเรงใหเร็ว
หนอยก็แลวกันคะ อยาใหชักชานัก เพราะทุกคนเดือดรอนคะ 
  ประเด็นที่ ๒ ในเรื่องของตนทุนราคาขาวของแพงขึ้น เวลาเถาแกเรือ       
จะออกเรือ นี่พูดถึงเรื่องเรือประมงขนาดใหญ ตนทุนก็จะแพงตามกันไป เปนไปไดไหมคะ
วาเราจะมีมาตรการไหนมาทําใหตนทุนตาง ๆ นั้นถูกลง อยางเชนวา ขายสินคา ธงฟา
ราคาประหยัดใหกับพวกเขา หรือมีระยะการผอนชําระในการซื้อขาวของใหกับกลุมเกษตรกร 
กลุมประมงกลุมนี้นะคะ 
  ในประเด็นถัดมาคะ ก็ขอปรึกษาหารือทาน อีกเรื่อหนึ่งถัดมาก็คือวา     
สัตวน้ําที่พวกเขาจับไดคะ สวนใหญแลวจับมาก็แคพอกินพอใช ไมถึงกับพอขายทีเดียวนัก
และสวนใหญก็พอยังชีพเทานั้น แลวตอนนี้ชาวบานทั้งหมด ๓๐๐ กวาหลังคาเรือน  
จะเหลือแตผูสูงอายุแลวก็เด็กวัยเรียนหนังสือเทานั้น สวนวัยทํางานคืออายุประมาณ  
๒๐-๔๐ ปเขาก็จะออกไปประกอบอาชีพรับจางตามโรงงานนั่นเอง เพราะฉะนั้นก็จะเหลือ
กลุมคนแคอายุมากกับอายุนอยเทานั้นที่จะทํางานตรงนี้ตอไป แตเรายังตองดํารงไว 
ซึ่งความเปนของเดิม ๆ ในการทําประมงพื้นบานนั่นเองคะ   
  ปญหาถัดมาคือ ในเรื่องของการทําเคยหรือกุงตัวเล็ก ๆ ที่เราเอามาทํากะป 
ตรงนี้แลวเกษตรกรคือชาวประมงนี่นะคะเขาจับมาแตมีผูประกอบการขอรับซื้อแตรับซื้อ
กดราคาใหราคาถูกมากเหลือเกิน แตบางทีเขาก็จําเปนตองขายไปเพราะไมอยากใหเคย
สงกลิ่นเหม็นหรือวาเปนสัตวเนาเสียนั่นเอง เขาก็ยอมขายไปในราคาถูกแสนถูกทั้ง ๆ ที่
ตนทุนน้ํามันสวนทางกับคาใชจายในปจจุบัน เปนไปไดไหมที่เราจะหาหนวยงานเขามา 
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เกี่ยวของ ก็คือกรมสงเสริมการเกษตรรวมกับกรมพัฒนาชุมชนของกระทรวงมหาดไทย 
ที่จะสงเสริมการทําเคยใหเปนกะป ติดตราโอทอป (OTOP : สินคาในโครงการหนึ่งตําบล
หนึ่งผลิตภัณฑ) ใหเรียบรอย มีแพคเกจจิง (Packaging) ใหดี และก็สามารถสงขายได 
ทั้งในประเทศและก็นอกประเทศตอไปคะ 
  ปญหาถัดมา ในเรื่องของการกูหนี้ยืมสิน ในภาคของการศึกษาก็ยังมี กยศ. 
กองทุนกูยืมเพื่อการศึกษา ในเรื่องของเกษตรกรของพวกเราก็ยังเคยมีนโยบายพักหนี้
เกษตรกรมาแลวนะคะ และสําหรับประมงของพวกเราละคะเราก็รูวาเขาเปนอยางไร  
ชีวิตพวกเขาเปนอยางไรและก็ไมไดรับการเหลียวแลมานานแลว เปนไปไดไหมวาเราจะจัด
กองทุนกูยืมเพื่อการประมงโดยตรง กยม. ก็แลวกันนะคะ เปนกองทุนสําหรับการนี้โดยตรง 
กองทุนกูยืมเพื่อการประมง ไมวาจะประมงขนาดเล็ก ขนาดกลางและขนาดใหญ ก็เขียน
โปรเจคท (Project) เขามาโดยทางรัฐบาลรวมกับธนาคารออมสิน หรือธนาคารพาณิชย 
ที่เกี่ยวของชวยกันพิจารณา เพื่อตอสายปานและลมหายใจของพวกเขาคะ เพราะดิฉัน
ทราบดีเหลือเกินวาการออกเรือหาปลาแตละครั้งนั้นอวนที่ลงไปจะตองกลับมาซอมแซม
ทุกครั้งนะคะ เขาไมมีแมแตเงินที่จะไปซื้ออวนใหมมา สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่นาสงสารเหลือเกิน
คะ ถาเกิดพวกเราไดไปดูชีวิตความเปนอยูของพวกเขาแลว จะไมตางอะไรกับคนที่ 
ไรความหวังในชีวิตคะ 
  ประเด็นถัดไป ในเรื่องของเจาหนาที่ซึ่งเขาบนมาเหลือเกินวามีการตรวจจบั
และเสียคาปรับแพง ในสวนตรงนี้แลวดิฉันเห็นสมควรวาเราควรที่จะรวมกับกรมประมง 
เพื่อที่จะจัดอบรมความรูเกี่ยวกับขอกฎหมายและวิธีการจับปลาอยางไรใหถูกกฎหมาย
แลวก็ผิดกฎหมาย อันนี้สําหรับประมงพื้นบานหรือประมงขนาดเล็กนะคะ อันนี้ก็ขอให
กรมประมงชวยใหความรูในเรื่องขอกฎหมายใหกับประมงพื้นบานของพวกดิฉันดวยนะคะ 
สําหรับประมงขนาดใหญเขามีปญหาเหมือนกัน เถาแกเรือหรือไตเรือใหญ ๆ เขามีปญหา
บอกมาวาสําหรับตั๋วนะคะ --------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๖๓/๑ 



๑๔๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๖๓/๑ 
 
ตั๋วสําหรับที่จะออกไปจับปลายังนานน้ําตางประเทศนี่จะมีบริษัทเอเยนต (Agent) 
หรือเอเจนซี่ (Agency) ที่ขายตั๋วพวกนี้นะคะเปนตั๋วปลอม แลวบริษัทเหลานี้ก็ยังไมได 
จดทะเบียนอยางเปนทางการ ดิฉันอยากใหกระทรวงเกษตรและสหกรณชวยดูตรงนี้ดวย
คะ อยากจะใหเอเยนตที่ขายตัวออกตั๋วเพื่อที่จะไปจับปลายังนานน้ําตางประเทศ 
ขึ้นทะเบียนใหถูกตองคะ แลวก็มีบทลงโทษใหชัดเจนสําหรับคนที่ทําผิดหรือวาหลอก 
ขายตั๋ว บางคนประมงขนาดใหญจะทราบวาปลาจะอยูใกลเสนศูนยสูตรหรือวา 
เสนละติจูดจะมีปลาชุกชุม แตบางทีเขาก็หลอกเอาตั๋วปลอมมาขาย อันนี้ประมงใหญ ๆ 
เคยโดนมาเยอะแลวนะคะ เราก็ไดรับการรองเรียนมาเชนเดียวกันคะ สําหรับชาวบาน 
ที่ขาดความรูและทักษะในการประกอบอาชีพ อันนี้เห็นใจเหลือเกินคะ เพราะวาสวนใหญ
แลวอยางที่บอกกันคะ ชาวบานของดิฉัน ๓๐๐ กวาหลังคาเรือนก็เปนคนรุนเกา แลวก็เปน
เด็กรุนใหมซึ่งเขาอยูในวัยเรียนหนังสือเลย พวกเขาทําอะไรกันไมถูกหรอกคะ นอกจาก
ออกเรือแลวก็หาปลา แลวก็กลับมาก็บนวาขาดทุน แลวก็ไดปลากลับมาบางไมไดบาง 
กลับมาก็ซอมแห ซอมอวนไป แตความรูเพิ่มเติมพวกเขาไมมีคะ ในสวนนี้ดิฉันก็อยากที่จะ
ใหหนวยงานที่เกี่ยวของเขามาเสริมทักษะอาชีพของเขาวาเขาจะทําอะไร แตดิฉันคิดดู 
แลววาตรงนั้นก็นาจะเอา อยางที่บอกวาเคยผลิตผลตรงนี้ราคาถูก เราก็เอามาทําเปนกะป 
สอนใหเขาทํากะปใหไดราคาแพงแลวก็เพื่อจะสงขายในและนอกประเทศ สวนบริเวณ 
ตรงนั้นดิฉันเห็นทําเลอีกอยางหนึ่งซึ่งไมทราบวาคนอื่นจะเห็นหรือเปลา เพราะวาตรงนั้น 
เปนทางที่มอเตอรไซควิ่งเขาไประยะทาง ๓ กิโลเมตร รถยนตวิ่งไมถึงคะ ปจจุบัน 
มีบางบานเก็ท ไอเดีย (Get idea) วาอยากทําโฮม สเตย (Home stay) ดิฉันก็เห็นดวยวา 
จะไดมีชาวตางประเทศไปปนอยูกับชีวิตชาวเลที่นั่นนะคะ มีความสุขสงบอยางประหลาดใจคะ 
ในสวนตรงนี้คะ เดี๋ยวเอกสารฉบับนี้เปนของชุมชนคลองศาลาแดง ดิฉันจะขอมอบใหกับ
ทานประธานเพื่อมอบใหกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณที่เกี่ยวของคะ 
เปนความเดือดเนื้อรอนใจของพอแมพี่นองริมชายฝงทะเลเปนประมงขนาดชาวบาน 
ขนาดพื้นบานคะ เพราะฉะนั้นก็ขอความกรุณาพวกเราฝากความหวังไวกับทานที่เปน
รัฐบาลทุกทานคะ ขอขอบพระคุณคะ  



๑๔๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๖๓/๒ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเชิญคุณชุมพล จุลใส ครับ  
  นายชุมพล  จุลใส  (ชุมพร) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายชุมพล จุลใส สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชุมพร พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ จากปญหาที่พี่นองชาวประมงที่มีความเดือดรอนในขณะนี้นั้น 
ผมขออนุญาตที่จะกลาวถึงการประมงในอดีตที่ผานมา ตั้งแตป พ.ศ. ๒๕๐๔ ไดนําเอา
อวนลากมาใชทําการประมง ทําใหปริมาณสัตวน้ําที่จับไดเพิ่มขึ้นอยางรวดเร็ว จากผล 
ผลิตสัตวน้ําในป พ.ศ. ๒๕๐๔ ที่จับไดเพียง ๓๐๕,๗๕๐ ตัน เพิ่มเปน ๑,๖๗๙,๕๔๐ ตัน 
ในป พ.ศ. ๒๕๑๕ และเพิ่มขึ้นถึง ๒,๑๘๙,๙๐๗ ตัน ในป พ.ศ. ๒๕๒๐ ทานประธานครับ 
จนอยูในระดับประมาณ ๓ ลานตันในปจจุบันการที่ประมงทะเลไดมีการพัฒนาไปอยาง
รวดเร็ว เปนผลใหประชาชนประกอบอาชีพการประมงทางทะเลเกือบถึง ๖ แสนคน  
สัตวน้ํานั้นนอกจากจะใชบริโภคภายในประเทศแลวยังถูกสงจําหนายไปยังตางประเทศ
ดวย มีการนําเอาเงินตราเขาสูประเทศอยางมากมาย ------------------------------------------- 
 
                  - ๖๔/๑  

 
 
 



๑๔๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๖๔/๑ 
 
ในป พ.ศ. ๒๕๓๗ มีมูลคามากกวา ๑๑๐,๒๘๕ ลานบาท จากความตองการสินคาประมง 
ทั้งในประเทศและตางประเทศทําใหพี่นองชาวประมงไดพัฒนาเครื่องมือประมงตาง ๆ 
อยางรวดเร็วเพื่อจับสัตวน้ําใหไดมากที่สุด เชน ใชตาอวนขนาดเล็กนําแสงไฟมาประกอบ
เครื่องมือประมงเพื่อดึงดูดฝูงสัตวน้ํา ใชอุปกรณประกอบที่ทันสมัยในการหาฝูงปลา  
ทานประธานที่เคารพครับ การเพิ่มขนาดและจํานวนเรือประมงทําใหเรือประมงทั้งที่ 
จดทะเบียนและไมไดจดทะเบียนมีถึง  ๔๐ ,๐๐๐  ลําในขณะนี้ ถึงแมนวานานน้ํา 
ของประเทศไทยจะมีลักษณะเปนอาวเหมาะสมตอการอยูอาศัยของสัตวน้ํา แตจากการที่
ชาวประมงในประเทศไทยสามารถทําการประมงแบบเสรีทําใหปริมาณสัตวน้ําลดลง          
และพื้นที่ทําการประมงลดลง  หลังจากประเทศชายฝงไดประกาศเขตเศรษฐกิจ         
๒๐๐ ไมลทะเล สงผลใหพื้นที่ทําการประมงทะเลลดลงถึง ๓ แสนตารางกิโลเมตร  
ทําใหผลผลิตในสวนลดลงนี้ถึง ๔ แสนตันตอปครับทานประธาน ทานประธานที่เคารพ 
ในสวนนี้นั้นผมจึงนําเรียนวาปญหาของประมงทะเลนั้นเกิดจาก  
  ๑. ความเสื่อมโทรมทรัพยากรสัตวน้ําทําใหเกิดความขัดแยงในการทําประมง 
  ขอที่ ๒ ทานประธาน อันนี้สําคัญมาก น้ํามันเชื้อเพลิงมีราคาสูงทําใหเกิด
ปญหาการใชน้ํามันนอกระบบ  
  อันที่ ๓ ขาดแคลนแรงงานในกิจการประมงทําใหเกิดปญหาการใชแรงงาน
ตางดาว ผมวาปญหาแรงงานตรงนี้ครับเปนปญหาที่ เกิดขึ้นเกือบทั้ง ๒๓ จังหวัด  
๒๔ จังหวัดในการประกอบอาชีพประมง ทานประธานครับ ปญหาแรงงานตางดาวนี้  
ในอดีตนั้นก็เคยมีการขึ้นทะเบียน ณ วันนี้แรงงานตางดาวเถื่อนมีมากมาย แตที่ผมพูด
อยางนี้ทานประธานครับ ไมใชออกจากที่ประชุมแลวทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย
จะสั่งจับหรือสั่งใหดําเนินการดูแล ไมใชครับทานประธานครับ เราจะทําอยางไรในการที่จะ
ดูแลแรงงานตางดาวเหลานี้ที่มาทําประมงใหขึ้นทะเบียนอยางถูกตอง ไมใชวันดีคืนดี
จังหวัดเขมงวดกวดขันครั้งหนึ่งจับไปหมด ไมใชวันดีคืนดีครับ ไมรูหนวยเหนือหนวยใต 
ก็ไปจับอีก เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนปญหาที่สําคัญอยางยิ่ง ถาทําตรงนี้ไดนะครับก็เปนสวนหนึ่ง
ในการชวยเหลือชาวประมงที่เดือดรอนในขณะนี้ไดเปนอยางดี  



๑๕๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๖๔/๒ 
 
  ตอไปครับทานประธาน การประมงนานน้ําทําใหเกิดปญหาความสัมพันธ
ระหวางประเทศ 
  ประการที่  ๕  สินคาประมงระหวางประเทศทําใหตองพัฒนาระบบ
มาตรฐานสินคาสัตวน้ําและผลิตภัณฑ และปญหาการกีดกันในทางการคา สิ่งตาง ๆ 
เหลานี้ครับทานประธานนี่คือปญหา  
  ตามผมตอมาครับทานประธานครับ แนวทางในการแกปญหาความเสื่อมโทรม
ของทรัพยากรสัตวน้ํา ขอที่ ๑ ครับทานประธาน ปรับปรุงกฎหมายใหเหมาะสมกับสภาวะ
ทรัพยากรสัตวน้ําและการทําการประมงในปจจบุัน  
 

- ๖๕/๑ 



๑๕๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๖๕/๑ 
 
  ๒. กําหนดจํานวนเครื่องมือประมงใหเหมาะสมกับทรัพยากรสัตวน้ํา    
และพื้นที่ทําการประมง  
   ๓. กําหนดพื้นที่ทําการประมงสําหรับเครื่องมือแตละประเภท 
   ๔. สงเสริมการนําระบบการจัดการประมงโดยชุมชนมาใชในบางพื้นที่  
   ๕ .  สงเสริมใหชาวประมงมีความเขมแข็งและใหมีโอกาสสวนรวม           
ในการจัดการประมงรวมกับรัฐ  
   ขอที่ ๖ กําหนดพื้นที่อนุรักษและหามทําการประมงในบางพื้นที่เพื่อฟนฟู
ทรัพยากรสัตวน้ํา  
   ขอที่ ๗ ครับทานประธาน ประชาสัมพันธสรางความเขาใจในการอนุรักษ
การใชทรัพยากรสัตวน้ําอยางถูกตองแกชาวประมงและบุคคลทั่วไป ซึ่งปญหาตาง ๆ 
เหลานี้ ความเสื่อมโทรมของทรัพยากรสัตวน้ําในทองทะเลไทยและมีปญหาในขอ
กฎหมายหลาย ๆ ประการครับทานประธาน ผมขอเสนอแนะปญหาที่เกิดขึ้นและแนวทาง
ในการแกปญหาดังตอไปนี้ครับ  
   ข อที่  ๑  กํ าหนดให แต ล ะจั งหวั ดมี คณะกรรมการแก ไ ขปญหา 
ความเดือดรอนของชาวประมง พิจารณาแกปญหาตาง ๆ ของชาวประมงในพื้นที่      
กอนที่ปญหาตาง ๆ จะลุกลามไปในระดับชาติ คณะกรรมการดังกลาวจะตองมาจาก   
สวนราชการที่เกี่ยวของ อันนี้สําคัญครับทานประธาน ตัวแทนของชาวประมงครับ 
ทานประธาน ในเครื่องมือทําการประมง เมื่อชาวประมงสามารถตกลงเรื่องตาง ๆ  
ในคณะกรรมการไดแลวก็จะนําเสนอตอทางราชการเพื่อกําหนดมาตรการตาง ๆ เปน
กฎหมาย เพื่อใหสามารถยอมรับกันไดทุกฝาย ซึ่งสอดคลองกับรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน
กําหนดใหชุมชนมีสวนรวมในการบริหารและจัดการทรัพยากรธรรมชาติ  
   ขอที่ ๒ ทานประธานครับ ในสวนของการใหชุมชนมีสวนรวมในการบริหาร
และจัดการทรัพยากรธรรมชาตินั้น อาจจัดใหมีการนํารองขึ้นทุกจังหวัด เขาเรียกโครงการ
นํารองทานประธานครับ เพื่อศึกษาแนวทางใหมีสวนรวมของชุมชน อันจะนําไปสูการ
แกปญหาเพื่อรองรับสิทธิดังกลาวตามรัฐธรรมนูญตอไป  



๑๕๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๖๕/๒ 
 
  ประการที่ ๓ ครับทานประธาน ในกรณีที่มีความขัดแยงในเรื่องระดับชาติ 
ซึ่งตองตัดสินในระดับนโยบาย อันนี้เล็ก ๆ ไมไดครับ ตองใชระบบนายกรัฐมนตรี        
หรือรองนายกรัฐมนตรี  หรือรัฐมนตรีที่ เกี่ ยวของ  เพื่อตัดสินในระดับนโยบาย                 
ผมยกตัวอยางนะครับทานประธาน อยางเชนในเรื่องปญหาทําการประมงปลากะตัก     
ซึ่งคณะกรรมการมีมติใหมีการแบงเขตทําการประมงใหชัดเจนวา เขตใดสามารถ          
ทําการประมงปลากะตักไดโดยใชเครื่องมืออวนซอนหรืออวนยก อวนครอบ และใชแสงไฟ
ประกอบไดเพื่อมิใหผลกระทบตอลูกสัตวน้ําเศรษฐกิจตาง ๆ  
   ประการตอไปครับ ขอที่ ๔ กรมประมงควรที่จะริเร่ิมใหมีการจัดอบรม
สัมมนาอาสาสมัครอนุรักษทรัพยากรสัตวขึ้น เพื่อเปนการสรางจิตสํานึกในการรูสึก 
หวงแหนและแนวความคิดในการอนุรักษทรัพยากรสัตวน้ําใหลูกหลานไวในอนาคต       
ใหยั่งยืนตอไป  

 
                                                                                                                - ๖๖/๑ 



๑๕๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๖๖/๑ 
 
   ประการที่ ๕ ควรมีโครงการฟนฟูทะเลไทย ซึ่งจะชวยฟนฟูใหทรัพยากร
สัตวน้ําอุดมสมบูรณขึ้น เชน การจัดสรางแหลงอาศัยของสัตวทะเลในสถานที่เหมาะสม
ตาง ๆ เพื่อใหสัตวน้ําไดใชเปนแหลงอาศัยและวางไข มีการสรางทาเทียบเรือขนาดเล็ก
ใหแกชาวประมงพื้นบาน เพื่อชวยใหคุณภาพชีวิตของพี่นองชาวประมงดีขึ้น    
   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ในสวนของชาวจังหวัดชุมพรบานผม
นั้นนะครับ ผมขอกราบเรียนทานประธานสักนิดหนึ่งนะครับ ปญหาความเดือดรอน         
ก็ใกลเคียงกัน พี่นองชาวประมงเหมือนเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไปแลวนั่นละครับ เร่ือง
ปญหาหนี้สินตาง ๆ ครับ ตอนนี้เรือประมงก็จอดเทียบทากันเต็มไปหมดครับ บางทีก็ไวให
แรงงานตางดาวไดอยูไดนอนกัน ทานประธานครับ จังหวัดชุมพรนั้น อาวชุมพรนะครับ    
ขอประทานโทษครับ อาวชุมพรมีลักษณะเปนรูปทองกะทะจะแปลกกวาที่อ่ืนครับ ไมวาจะ
เปนชายฝงทะเลอันดามันหรือชายฝงอาวไทย ผลจากการปดอาวจะมีผลกระทบตอพี่นอง
ชาวชุมพรมากมายครับ ผมขอสะทอนปญหาวาระยะทางการปดอาวไกลถึง ๖๐ ไมลทะเล
จากทาเทียบเรือ ตําบลปากน้ํา อําเภอเมือง จังหวัดชุมพร ทําใหเรือประมงตองใชเวลาถึง 
๑๐ ชั่วโมงครับ ในขณะเดียวกันจังหวัดประจวบคีรีขันธ จังหวัดสุราษฎรธานีนี่นะครับ    
ใชเวลาเพียงแคครึ่งชั่วโมง ทําใหชาวจังหวัดชุมพร ชาวประมงจังหวัดชุมพรสูญเสียโอกาส 
ประกอบกับราคาน้ํามันเพิ่มขึ้นอยางตอเนื่อง รายไดไมเพียงพอกับรายจายแนนอน     
ทานประธานครับจังหวัดชุมพรเดี๋ยวนี้นั้นนะครับ สภาวะอากาศแปรปรวนไมเปนไปตาม
ฤดูกาล เรือประมงตองทําประมงนอกเขต หามที่ลึกเกินไป ไมมีเกาะแกงที่สามารถพักลม
ได เวลามีคลื่นลมก็จะไดรับความเสียหาย เรือขนาดเล็กไดรับผลกระทบมากเปนอันตราย
ตอชีวิตและทรัพยสิน  
   ในสวนประการสุดทายครับทานประธานครับ การทําประมงในจังหวัด
ชุมพร ปจจุบันนี้นะครับสามารถทําไดเพียงปละ ๖ เดือนเทานั้น เพราะชุมพรมีหนามรสุม
ประมาณ ๓ เดือน ตอเนื่องปดอาวอีก ๓ เดือนเต็ม ชาวประมงสูญเสียโอกาสในการ
ประกอบอาชีพที่มีผลกระทบไมวาทางตรงหรือทางออม ไมวาแพปลา รานคา โรงน้ําแข็ง 
  



๑๕๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๖๖/๒ 
 
โรงปลาไก โรงงานตาง ๆ พนักงานแกะกุง เลือกปลาและตอเนื่องกับการประมงทุกชนิด 
ทานประธานครับ สิ่งตาง ๆ เหลานี้นะครับที่พวกเราไดยื่นญัตติดวนเพื่อขอใหเรงแกปญหา
ความเดือดรอนของชาวประมงเปนการดวน ผมในฐานะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ผมไมอยากใหปญหาตาง ๆ เหลานี้ที่พวกเราพูดไปแลวเปนคลื่นกระทบฝง ปญหาตาง ๆ 
เหลานี้ไมวาจะเปนฝายคานหรือฝายรัฐบาล ผมอยากใหทุกทานมารวมมือมาทํางาน    
เพื่อพี่นองประชาชน ในฐานะที่พวกเรานั้นมาจากการเลือกตั้งตามระบบประชาธิปไตย     
ที่ถูกตอง สิ่งตาง ๆ เหลานี้นะครับทานประธานเพื่อเปนขอที่สามารถกลาวไดวาไมมีระบบ
อะไรที่ดีกวาระบบประชาธิปไตยที่มีพระมหากษัตริยทรงเปนพระประมุข  
   ผมมีเร่ืองอยูอีกนิดเดียวครับทานประธาน ผมเห็นทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ขออนุญาตที่ตองเอยนามครับ ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล  
ผมขอกราบขอบพระคุณแทนพี่นองชาวจังหวัดชุมพรนะครับ ----------------------------------- 
 

 -๖๗/๑ 
  

                 



๑๕๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๖๗/๑ 
 
ผมขออนุญาตอานเอกสารสักนิดนะครับทานประธาน จากการเกิดภัยพิบัติพายุดีเปรสชัน
ทุเรียนเมื่อวันที่ ๖–๑๙ ธันวาคม ๒๕๔๙ ทําใหผูเพาะเลี้ยงสัตวน้ําพื้นที่จังหวัดชุมพรไดรับ
ความเสียหาย ๒ อําเภอ คืออําเภอเมืองชุมพรและอําเภอสวี สรุปรายละเอียดและการให
ความชวยเหลือเปนเงินสด ผมอานคราว ๆ นะครับในตรงนี้ อําเภอเมืองเกษตรกรดานประมง
มีความเสียหาย ๓๔๒ ราย เปนจํานวนเงิน ๖,๑๑๒,๖๓๕ บาท อําเภอสวีมี ๓ ตําบล  
มีตําบลครน ตําบลวิสัยใตและตําบลดานสวี ๒๙ ราย เปนจํานวนเงิน ๗๖๑,๙๐๐ บาท  
รวมจังหวัดชุมพรมีเกษตรกรไดรับความเสียหายดานการประมงจํานวน ๓๗๑ ราย เปนเงิน
ถึง ๖,๘๗๔,๕๕๓ บาท ทานประธานครับ จากเหตุการณที่เกิดขึ้นเมื่อ ๖ มกราคม ๒๕๔๙ 
คณะกรรมการชวยเหลือผูประสบภัยพิบัติจังหวัดชุมพรไดมีมติประชุม ครั้งที่ ๑/๒๕๕๐ 
เมื่อวันที่ ๖ กุมภาพันธ ๒๕๕๐ ไดมีมติเห็นชอบใหการชวยเหลือเปนเงินสดแกเกษตรกร 
ที่ไดรับความเสียหายดานการประมงดังกลาว โดยขอสนับสนุนงบกลางกรมประมงและ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ที่ผมพูดขอบคุณทานรัฐมนตรีตรงนี้นะครับ เมื่อวาน 
ทานประธานครับ เมื่อวานวันที่ ๕ มีนาคม ๒๕๕๑ จากที่ผมไปเอาเอกสารฉบับนี้จากประมง
จังหวัดชุมพรวาผมไดรับการรองเรียนวาเงินมาแลวอยูตรงไหนอยางไร ผมไปเอาเอกสาร
ตรงนี้มา ประมงจังหวัดชุมพร ผมขออนุญาตเอยนาม นายภิญโญ ไทยถาวร ทานให
เอกสารตัวนี้มา แตทานประธานครับผมจะเอาไปใหทานประธาน แตเมื่อวานผมไดรับแจง
จากประมงจังหวัดวาตอนนี้เงินไดอนุมัติเรียบรอยผานไปแลวหลาย ๆ คนคิดวาเงิน  
๖ ลานกวาบาทนั้นเปนจํานวนเงินที่นอย หลาย ๆ คนคิดวาเงินจํานวนนี้คงจะไมไดแลว 
แตทานครับผมตองขอขอบคุณทางผูมีสวนเกี่ยวของในการที่พี่นองชาวชุมพรที่ไดรับ  
ความเดือดรอนไดเงิน ๖ ลานกวาบาทนี้ไป ผมขอกราบขอบคุณทานประธานผานไปยัง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงและสหกรณเปนอยางยิ่ง ทานประธานครับ สรุปสุดทายขอฝาก 
ในเรื่องปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนเกี่ยวกับเร่ืองประมงอีกครั้งหนึ่ง 
เพราะวาพื้นที่ไมวาฝงอันดามันหรือฝงอาวไทยมีความเดือดรอนเหมือนกันหมด ทายที่สุดนี้ครับ 
ผมขอขอบคุณทานประธานเปนอยางสูง ขอบพระคุณครับ  
 



๑๕๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๖๗/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญดอกเตอรสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ครับ  
   นายสุรพงษ  โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)   :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่ เคารพครับ  กระผม  นายสุรพงษ  โตวิจักษณชัยกุล  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร          
จังหวัดเชียงใหม พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ หลายคนอาจจะแปลกใจวา
จังหวัดเชียงใหมมีทะเลกับเขาดวยหรือ ผมอานญัตตินี้แลวตอนแรกผมก็คิดวานาจะเปน
ประมงทะเล เพราะวาการเชิญรัฐมนตรีมาฟงคําชี้แจงของญัตตินี้ก็มีกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ กระทรวงพลังงาน กระทรวงการคลัง เสียดายครับวาไมมีรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ----------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๘/๑ 
 
 
 



๑๕๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๖๘/๑ 
 
เพราะวาพื้นที่ในภาคเหนือนั้นนะครับ พี่นองประชาชนจะเลี้ยงปลาในน้ําจืด คือในลําน้ํา
แมปงอยางในจังหวัดเชียงใหม ลําน้ํายม ลําน้ําวัง ลําน้ํานาน มีประมงน้ําจืดแทบทั้งนั้น 
ปญหาที่เกิดขึ้นในแมน้ําที่เปนน้ําจืดก็คือปญหาสิ่งแวดลอมมลพิษครับ ทานประธานครับ 
สิ่งที่เกิดขึ้นที่จังหวัดเชียงใหมของผมนั้น วันที่ไดมีการแถลงนโยบายผมไดพูดครั้งหนึ่งแลว
วาน้ําเสียไหลผานตัวเมืองจังหวัดเชียงใหมลงสูลําน้ําปง ลําน้ําปงก็ไหลผานไปยังกระชัง 
ที่ประชาชน เกษตรกรเลี้ยงปลาในกระชังทําใหปลาตายหมดเลยครับ ผมไมสามารถที่จะ
แกไขปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนได ก็เนื่องจากวารัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ 
นี่แหละครับ มาตรา ๒๖๖ (๑) หามผมไปกาวกายการปฏิบัติหนาที่ของขาราชการ เมื่อเกิด
ลําน้ําเนาเสียผมก็ไมสามารถที่จะไปเรียกรองใหหนวยงานราชการมาดูแลได เพราะจะเกดิ
ขอครหาวาผมไปกาวกายการทํางาน ผมก็ไดนําเรื่องนั้นมาเลาใหคณะรัฐมนตรีฟงในสภา 
แหงนี้นะครับ แตปรากฏวาวันนี้ก็ยังไมไดรับการเหลียวแล ทานประธานครับ ผมขอ
อนุญาตที่จะนําภาพนี้มาแสดงอีกครั้งหนึ่ง เมื่อวันที่ ๑๑ กุมภาพันธ วันจันทรผมไดไปที่ 
ลําน้ําปง บริเวณตําบลสบแมขา อําเภอหางดง จังหวัดเชียงใหม ปรากฏวามีลําน้ําแมขา
ซึ่งไหลผานเทศบาลนครเชียงใหมลงสูลําน้ําปง จะเห็นวาเปนฟองเปนมลพิษทั้งนั้นนะครับ 
แลววันเสารที่ ๒๓ กุมภาพันธ ผมไปอีกครับ ไปที่ตําบลปาแดด อําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม ก็ปรากฏวามีลําน้ําแมขาไหลลงน้ําปงเกิดฟองอากาศเนาเสียมลพิษเกิดขึ้น  
ทานประธานทราบหรือไมครับวาเมื่อมลพิษไปหมักหมมอยูในลําน้ําแลวไหลลงสูแมน้ํา
เจาพระยา ไหลลงสูทะเล สัตวทะเล กุง หอย ปู ปลาก็จะไดรับมลพิษเหลานี้ทําใหผูบริโภค
เกิดอาการแพอาหาร แพสัตวทะเล ทําใหปวยกันเปนโรคกันมากมาย สิ่งตาง ๆ เหลานี้มัน
หมักหมมครับทานประธาน แลววันนี้เหตุการณอยางนี้ยังเกิดขึ้นอีกหลายจังหวัดที่มีลําน้ํา
ไหลผาน โดยที่เทศบาลซึ่งเปนองคการบริหารสวนทองถิ่นไมไดดูแลเรื่องบําบัดน้ําเสียครับ 
แลวที่จังหวัดเชียงใหมนี่ผมจะเลาความเปนมาใหทานประธานฟงสักเล็กนอยวาเหตุใด 
ถึงมีลําน้ําเสียไหลผานตัวเมืองและไมไดผานการบําบัด เมื่อประมาณสัก ๑๐ ปตอนที่ผมเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรครั้งแรกครับ ตอนนั้นกรมโยธาธิการไดจัดงบประมาณ  ๕๐๐ ลานบาท 
  



๑๕๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๖๘/๒ 
 
ไปทําโรงบําบัดน้ําเสียตลอดลําน้ําแมขา แตปรากฏวาตองใชไฟฟาปหนึ่ง ประมาณ ๖๐ ลานบาท 
เพื่อที่จะใหเครื่องบําบัดน้ําเสียนั้นทํางานได เทศบาลไมมีงบประมาณ แตกรมโยธาธิการ 
นี่แหละครับไมไดมีการศึกษาลวงหนา ไมไดมีการตกลงกับทางเทศบาลก็ไปกอสราง 
โรงบําบัดน้ําเสียที่จังหวัดเชียงใหม ๕๐๐ ลานบาท แลวก็พยายามที่จะไปทําอีกหลาย ๆ 
จังหวัด ซึ่งในขณะนั้นนี่ผมไดลุกขึ้นอภิปรายในสภาแหงนี้เพื่อขอใหกรมโยธาธิการไดโปรด
งดการกอสรางโครงการลักษณะนั้น แตหลังจากที่สรางที่จังหวัดเชียงใหมจบสิ้นไป  
๕๐๐ ลานบาท เครื่องบําบัดน้ําเสียไมเคยทําการดําเนินการบําบัดน้ําเสียแตอยางใด 
คลองแมขาซึ่งสมัยผมเปนเด็ก ๆ นั้น ผมสามารถที่จะไปตกปลาในคลองแมขา แลวเอามา
บริโภคได แตวันนี้น้ําเนาเสียสงกลิ่นเหม็นไปทั่วจังหวัดเชียงใหม พี่นองจังหวัดเชียงใหม 
อับอายขายหนาครับ คนตางชาติไปเที่ยวจังหวัดเชียงใหมตองทนกับกลิ่นเหม็นของ 
คลองแมขา วันนี้ผมอยากจะเรียกรองทานประธานวาชวยบอกตอไปยังรัฐบาลชุดนี้ 
แหละครับ ถึงรัฐมนตรีที่ไดดูแลรับผิดชอบเร่ืองสิ่งแวดลอม ------------------------------------- 
 
                       - ๖๙/๑  
 
 



๑๕๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๖๙/๑ 
 
ขอไดโปรดเถอะครับลงไปดําเนินการบําบัดไมใหเกิดน้ําเสียไหลลงสูลําน้ําปง ซึ่งไปสราง
ความเดือดรอนใหพี่นองเกษตรกรที่เลี้ยงปลาในกระชังครับทานประธานครับ ผมขอฝาก
ประเด็นนี้ไวนะครับ กราบขอบพระคุณมากครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
เชิญคุณจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ ครับ 
  นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ (พังงา) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  นายจ ุฤทธิ ์ ล ักษณว ิศ ิษฏ  สมาช ิกสภาผู แทนราษฎรจากจ ังหว ัดพ ังงา              
พรรคประชาธิปตยครับ ทานประธานที่เคารพครับ กระผมเปนคนหนึ่งที่ไดรวมเสนอญัตติ
ขอใหเรงแกปญหาความเดือดรอนของประชาชน ในกรณีชาวประมงทั้งหมด ทานประธาน
ครับ ผมคิดวาวันนี้ปญหาประมงคือปญหาใหญ ณ วันนี้ไมใชแคกระทรวงเกษตร 
และสหกรณกระทรวงเดียวที่จะเขามารวมแกปญหาประมงในวันนี้ กระทรวงการทองเทีย่ว
และกีฬากระทรวงการคลัง กระทรวงพลังงาน กระทรวงแรงงาน กระทรวงพาณิชย  
และกระทรวงการตางประเทศ หลาย ๆ กระทรวงตองเขามารวมแกปญหาประมงในวันนี้ 
อีกสักครูกระผมจะยกตัวอยางวาทําไมถึงตองมีหลายกระทรวงมาชวยแกปญหาประมง  
ณ วันนี้ครับ ทานประธานครับ หลังเหตุการณสึนามิ จังหวัดพังงาเปนจังหวัดหนึ่งที่ไดรับ
ผลกระทบอยางรุนแรง พี่นองชาวประมงสวนหนึ่งที่ไดออกเรือหาปลาบริเวณชายฝง 
บริเวณแนวทั้งหมดตามแนวของทะเลอันดามัน ๒๓๗ กิโลเมตร ๑๐๐ กวาหมูบาน 
ชาวประมงไดรับผลกระทบจากการที่เกิดธรณีพิบัติสึนามิ ณ วันนั้นเราคิดวาหลังจาก      
สึนามิ ชาวบานสวนหนึ่งไดรับมอบเรือ ชาวบานสวนหนึ่งไดรับความชวยเหลือจากรัฐ 
แมวาจะไมไดรับความชวยเหลืออยางเต็มรอยเปอรเซ็นต  แตเราถือวาวันนั้นเปนวันเริ่มตน
ที่ชาวประมงจะเริ่มลืมตาอาปากไดอีกครั้งหนึ่ง วันนั้นชาวประมงเสียหาย ๑ แสนบาท    
รัฐดูแล ๑๐,๐๐๐ บาท ชาวประมงเสียหาย ๑ ลานบาท รัฐดูแล ๑ แสนบาท หรือ ๑๐ เปอรเซ็นต 
ของความเสียหาย ณ วันนั้นครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมคนหนึ่งครับเขาไปรวมตอสู 
กับพี่นองชาวประมง สาเหตุเพราะวาแทนที่วาเสียหาย ๑ แสนบาท จะไดรับการดูแล 
 



๑๖๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๖๙/๒ 
  
๑๐,๐๐๐ บาท ปรากฏวาไดรับการดูแล ๕,๐๐๐ บาท ๗,๐๐๐ บาท ๓,๐๐๐ บาท ๔,๐๐๐ บาท 
แลวแตวาชาวประมงคนนั้นหรือวาผูทําการประมงคนนั้นจะมีกําลังตอสูกับรัฐไดเทาไร  
แตที่สุดหลังจากการตอสูในป ๒๕๔๘ ที่ผานมาปรากฏวาชาวประมงก็ไดรับการดูแล
ชดเชยจากรัฐ จากความเสียหายหลังเหตุการณสึนามิ ๑๐ เปอรเซ็นตครับ ณ วันนั้น
ชาวประมงที่เปนหนี้ที่เปนทุกขอยูแลวทุกขซ้ําอยูแลวครับ มาถึงวันนี้ป ๒๕๕๑ ทานประธาน  
ทุกขจากป ๒๕๔๘ จนถึงป ๒๕๕๑ ยังไมผอนคลาย แลวก็มีทุกขเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ครับ  
ทานประธานที่เคารพครับ หลังเหตุการณสึนามิประชาชนสวนหนึ่งที่มีความเสียหายจาก
เรือตาง ๆ ไดรับเรือหัวโทงจากหลาย ๆ หนวยงาน สวนหนึ่งจากรัฐ สวนหนึ่งจากเอกชน 
สวนหนึ่งจากพระมหากรุณาธิคุณของสมเด็จพระเทพฯ ที่ไดมอบเรือใหแกชาวบานผาน
ทางเหลากาชาด ผานทางหนวยเฉพาะกิจสิรินธร ซึ่งถือวาเปนบุญของชาวจังหวัดพังงา 
ที่ไดรับการโปรดเกลาฯ จากสมเด็จพระเทพฯ แต ณ วันนี้ครับ เรือเหลานั้นไมสามารถออก
ทะเลได เรือเหลานั้นไมสามารถอยูกับชาวประมงขนาดเล็กได เพราะอะไรครับ เพราะวา  
๑.ปญหาราคาน้ํามัน ๒. ปญหาไมสามารถจัดการหนี้นอกระบบไดที่จะสามารถนําเรือออก
ทะเลได เมื่อมีหนี้นอกระบบ ตองนําเรือไปขายครับ เมื่อนําเรือไปขายทุกวันนี้สวนหนึ่ง
อาจจะตองเชาเรือจากนายทุน เพื่อเอาเรือลําดังกลาวออกทะเลหาปลาครับ ๓. ปจจัยอื่น ๆ 
เชน กรณีหลังเหตุการณภัยพิบัติสึนามิ ภูมิศาสตร รองน้ําธรรมชาติเปลี่ยนครับ เชน  
ที่บริเวณบานน้ําเค็ม จังหวัดพังงา ปรากฏวาในอดีตที่ผานมาครับ บานน้ําเค็มกับเกาะคอเขา
จะเปนรองน้ําความยาวประมาณ ๓๐๐ เมตร ----------------------------------------------------- 
  

   - ๗๐/๑ 
 
 
 



๑๖๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๗๐/๑ 
 
เมื่อกอนมีรองน้ําเดียวครับ น้ําเขา น้ําออก น้ําขึ้น น้ําลง เรือใหญสามารถเขาไดเพราะวา
เมื่อมีรองน้ําเดียว เมื่อน้ําทะเลซัดไปซัดมาสามารถทําใหรองน้ําดังกลาวลึกไมตื้นเขิน     
ณ วันนี้ครับ หลังเหตุการณภัยพิบัติสึนามิรองน้ําของชาวน้ําเค็ม ชาวตําบลเกาะคอเขา   
มี ๒ รองครับ เขารองหนึ่ง ออกรองหนึ่ง พอหนามรสุมกลายเปนเขาอีกรองหนึ่ง ออกอีก
รองหนึ่ง ณ วันนี้เรือหาปลาขนาดใหญครับ ไมสามารถเขามาเทียบทาที่บานน้ําเค็มได      
ตองลอยเรืออยูกลางทะเลครับ นี่คือปญหาของพี่นองชาวประมง เพราะฉะนั้นเมื่อเวลาที่
เรือหาปลาขนาดใหญของพี่นองชาวน้ําเค็มจับปลามาไดคาใชจายเพิ่มขึ้นอีกเทาตัวครับ    
ตองหาเรือประมงขนาดเล็กไปรับจากเรือขนาดใหญที่ลอยลําอยูกลางทะเลแลวมาเก็บ    
ที่ทา คาใชจายเพิ่มขึ้นอีกเทาตัว เมื่อเกิดปญหานี้ขึ้นชาวน้ําเค็มไมสามารถออกเรือไป
กลางทะเลได เดือนหนึ่งจากเคยออกเรือหาปลา ๑๕ วัน ณ วันนี้เหลือแค ๒ วัน ๓ วัน 
เพราะไมสามารถสูเร่ืองตนทุนน้ํามันได ไมสามารถสูเร่ืองตองหาตนทุนในการนําเรือ  
ขนาดเล็กไปรับปลาจากเรือประมงขนาดใหญเพื่อเขามาเทียบฝงได เมื่อไมสามารถออก
เรือหาปลาเดือนหนึ่ง ๑๕ วันได ๒๐ วันได ทําใหแรงงานพมาที่มีอยูในมือครับ ๑๐ คน ๘ คน 
๙ คนตอเรือ ๑ ลํา ก็ไมสามารถอยูได ผมมีกรณีตัวอยางใหทานประธานไดรับทราบนะครับ 
แลวก็อยากฝากทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีที่รับผิดชอบอยากใหเรงดําเนินการ 
นําผูที่ทําความผิดมาลงโทษใหเร็วที่สุด ผมขออนุญาตอานสํานวนของตํารวจ กรณีที่มี
ชาวประมงโดนฆาตาย ผูตายชื่อนายหนุย ฉ่ํามาลี อายุ ๔๖ ป อยูบานเลขที่ ๔๑ หมู ๓ 
ตําบลเกาะคอเขา  อําเภอตะกั ่วปา จังหวัดพังงา สภาพศพเนาเป อยและอืดพอง  
มีรองรอยถูกทําราย คาดวาเสียชีวิตมาแลวไมต่ํากวา ๖-๗ วัน ทราบวานายหนุยไดออก
ทะเลไปกับชาวพมา ๘ คน ติดตอโทรศัพทครั้งสุดทายเมื่อวันที่ ๗ กุมภาพันธ และพบศพ
วันที่ ๑๖ กุมพาพันธ ปญหาทั้งหมดที่กระผมไดกลาวมาเมื่อตะกี้นี้สรุปรวมวาเมื่อไม
สามารถออกทะเลไดเดือนละ ๑๐ วัน ๑๕ วัน ๒๐ วัน ชาวพมาไมมีรายไดครับ วันดีคืนดี
นายหนุยนําเรือออกทะเลวันที่ ๗ ปรากฏวาพมาเชือดคอตาย ผาทองครับ โยนศพทิ้งลง
ทะเล แลวพมาก็นําเรือลําดังกลาวหนีกลับชายแดนประเทศพมา นี่คือปญหาประมง 
 



๑๖๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๗๐/๒ 
 
ที่เกิดขึ้นในวันนี้ ณ บริเวณบานน้ําเค็ม ณ บริเวณตําบลเกาะคอเขาของจังหวัดพังงา 
แลวคดีนี้ไมไดมีคดีเดียวนะครับ ผมเพิ่งคุยกับทางตํารวจ สภ.อ. (สถานีตํารวจภูธรอําเภอ)
ตะกั่วปา ทราบวามีอีกหลายคดี แตบางคดียังไมสามารถพบศพได แตมีเจาของเรือ 
สูญหายไปแลวหลายรายครับ ปญหาแรงงานพมาเปนปญหาหนึ่งที่กระทรวงแรงงาน 
ตองเขามาดูแล ณ วันนี้ไมใชแคแรงงานพมาปลนเรือคนไทยแลวหายไป สวนหนึ่งครับ 
แรงงานพมาที่มีฝมือบริเวณ บริเวณอําเภอคุระบุรี จังหวัดพังงา ชาวพมาที่มีฝมือคนไทย
ฝกจนมีความสามารถ เจาของธุรกิจเรือไวใจใหเปนไตกงออกเรือไปหาปลาบริเวณ 
แถบทะเลลึกชายฝงชายแดนพมาได ณ วันนี้น้ํามันแพง ผูประกอบการธุรกิจประมง 
ขนาดใหญสูไมไหวเอาเรือจอดไว พมาวันนี้ปลนเรือเราเสร็จสวนหนึ่งแรงงานมีฝมือหนีไป
อยูประเทศมาเลเซีย ผมเลยเรียนวานอกจากกระทรวงแรงงาน กระทรวงการตางประเทศ
ตองเขามาดูแลครับ ดูแลประการหนึ่ง ตองคุยกับประเทศเพื่อนบานวาเราจะดําเนินคดี 
กับผูที่นําเรือของไทยกลับไปประเทศตัวเองอยางไร จะตองมีการสงผูรายกลับมาให
ดําเนินคดีในประเทศไทยครับ สวนหนึ่งจะตองกําหนดนานน้ําใหชัดเจน เพราะกรณีที่วา
เราใหพมาดูแลเรือใหญ ปรากฏวาพมาขโมยเรือไปอยูประเทศมาเลเซีย --------------------- 
 

                              - ๗๑/๑ 
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แลวก็ไปยึดฐานตรงนั้นของประเทศมาเลเซียในการประกอบธุรกิจประมงของตัวเอง  
เรือไหนที่ไมใชเรือของพมาจริง เรือไหนที่ไมใชเรือของแรงงานพมาจริง จะตองสงกลับให
คนไทย กระทรวงการตางประเทศจะตองเขาไปเจรจา ตองเขาไปดูแลครับ นี่คือปญหาของ
ชาวประมงของชาวจังหวัดพังงานะครับ นอกเหนือจากนั้นผมเขาใจวาจังหวัดอื่น ๆ ก็มี
ปญหาใกลเคียงกันในเรื่องที่วาโจรปลนเรือ โจรขโมยเรือ  
   อีกสวนหนึ่งทานประธานครับ ก็คือปญหาเกี่ยวกับการบังคับใชกฎหมาย 
กฎหมายที่ไมทันสมัย กฎหมายที่ไมสามารถใชไดในภาวะปจจุบัน เชน ณ วันนี้ครับ 
จังหวัดพังงารายไดหลักมาจาก ๓ ชองทางครับ ๑. เกษตรกรรม ๒. ประมง ๓. ทองเที่ยว 
วันนี้ครับ ธุรกิจทองเที่ยวกับธุรกิจประมงกําลังมีปญหา ปญหาหนึ่งที่กําลังเกิดขึ้นก็คือ 
การแยงใชพื้นที่บริเวณหนาหาดครับ ทุกวันนี้โรงแรม มาถึงสรางโรงแรม สรางเสร็จ 
หามเรือประมงขนาดเล็กซึ่งเมื่อกอนสามารถนําเรือมาจอดหนาหาดได ณ วันนี้โรงแรม 
กั้นรั้วครับ ชาวบานบริเวณแหลมปะการัง อําเภอตะกั่วปา ณ วันนี้หาที่จอดเรือไมไดครับ 
เพราะนําเรือมาจอด ปรากฏวาเจาของธุรกิจโรงแรมไลครับ ณ วันนี้ผมคิดวาเจาหนาที่
จะตองเขาไปชวยกันดูแลและใหจัดสรรพื้นที่ใหเปนระบบ ผมฝากทานประธานผานไปยัง
ทานรัฐมนตรีครับ ทางเรื่องทองเที่ยวตองลงมาดูแลครับ ทางรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณตองลงมาดูแลครับ ทานประธานครับ นอกจากนั้นครับ สวนหนึ่ง
ประมงขนาดเล็ก พี่นองที่ทําการประมงไมมีความรูเร่ืองขอกฎหมาย ณ วันนี้มีหนวยงาน
หนวยงานหนึ่งมีหนาที่มาดูแล มาจัดการวาชาวบานคนไหนทําผิดทําถูก อวนที่เปนเรือ 
หาปลาขนาดตากี่นิ้ว กี่เซนต ขนาดไหนถูกกฎหมาย ผิดกฎหมาย ชาวบานสวนหนึ่งไมรู
กฎหมายครับ แลวแตเจาหนาที่จะวาครับ เมื่อออกเรือหาปลา วางอวนเสร็จ วันนี้
หนวยงานของรัฐ เจาหนาที่ที่มาดูแล วิ่งเรือมาถึงบอกอวนของคุณผิด ผิดตา ผิดขนาด  
ถาเกิดวาไมดําเนินตามที่ เขาบอก  เรือคุณโดนจับ โดนยึดเรือ โดนยึดอุปกรณทํา 
การประมง ณ วันนี้ชาวบานบานโคกไคร ตําบลมะรุยครับ มีปญหา ทั้งหมูบานอยูไดกับ
การทําประมงชายฝง ประมงขนาดเล็ก ประมงตามรองน้ํา คลองใน ทะเลใน ทุกวันนี้ 
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ไมสามารถทําการประมงไดครับ เพราะวาติดขัดปญหากฎกระทรวงที่ไมชัดเจน ระเบียบ 
ที่ไมชัดเจน เจาหนาที่ปฏิบัติโดยใชกฎหมายคนละขอ คนละฉบับครับ ผมคิดวา ณ วันนี้ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณจะตองเขามาแกปญหาตรงนี้อยางเปนระบบ และแกปญหา
ใหชัดเจน เพื่อวาพี่นองชาวประมงขนาดเล็กจะไดสามารถออกไปประกอบการ ประกอบ
ธุรกิจประมงไดอยางถูกตองตามกฎหมาย และจะไดไมอยูในภาวะหวาดระแวงวาวันนี้จะ
โดนเจาหนาที่จับหรือไม วันนี้จะมีปญหากับทางการหรือไม ทานประธานครับ สุดทาย 
ผมขอสรุปกรณีเร่ืองญัตติการแกไขปญหาเรงดวนของชาวประมง ฝากทานประธาน 
ผานไปยังทานรัฐมนตรี ๔-๕ ประการครับ  
   ประการแรก ขอใหจัดสรรเงินกูดอกเบี้ยต่ําใหแกผูประกอบการธุรกิจ
ประมงทั้งขนาดใหญและขนาดเล็ก เพื่อใหเขาสามารถมีทุนไปซื้อเรือกลับคืนจากนายทุน
มาเปนเรือของตัวเอง จะไดสามารถออกเรือหาปลาไดในภาวะปกติเหมือนในอดีตที่ 
ผานมา รวมทั้งธุรกิจประมงขนาดใหญจะไดสามารถมีทุนในการสูกับราคาน้ํามัน ณ วันนี้    
   ประการที่ ๒ ใหจัดหาน้ํามันราคาถูกใหทั้งประมงขนาดใหญ ขนาดกลาง 
และขนาดเล็ก เพราะวันนี้ชาวประมงขนาดเล็กไมมีโอกาสเขาถึงน้ํามันราคาถูกครับ 
รวมทั้งพลังงานชดเชย ไมวาจะเปนไบโอดีเซลหรือพลังงานตาง ๆ ที่จะสามารถจัดสรรให
ชาวประมงขนาดเล็กได  
   ประการที่ ๓ อยากใหรัฐลงไปบังคับใชกฎหมายอยางตรงไปตรงมาและ
ถูกตอง ไมวาจะเปนการคาบเกี่ยวระหวางชายหาดของโรงแรมกับชาวประมง หรือวา
กฎกระทรวงในเรื่องขนาดแลวก็ของตาอวน แลวก็ขนาดของอวนที่วาจะไปหาปลาสําหรับ
เรือประมงขนาดเล็ก  

  
                                                                                                                      - ๗๒/๑ 
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   ประการที่ ๔ ขอใหจัดหนวยตรวจตราประมงชายฝงอยางนอย ๆ ครับ 
เปนเรือตรวจการของตํารวจน้ํา ที่จะไปชวยดูแลอยางนอยปรามไมใหแรงงานตางดาวหรือ
แรงงานตางประเทศมาปลนเรือประมงไทยหรือวามาฆาเจาของเรือประมงแลวก็โยนศพ
ทิ้งทะเลเหมือนกรณีของชาวบานที่ตําบลเกาะคอเขาครับ  
   ประการที่ ๕ ครับ ขอใหตั้งคณะกรรมการหรือวาใหมีชุดเจรจาระหวาง
ประเทศเพื่อนบานกับประเทศไทยที่ทําประมงรวมกันทั้งประเทศพมาและประเทศมาเลเซีย 
กรณีที่มีเรือจดทะเบียนหรือไมจดทะเบียน หรือเรือประมงของคนไทยแตไปอยูในประเทศ
เพื่อนบาน ผมฝากทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีใหชวยดูแลปญหาดังกลาว เพราะตอนนี้
จังหวัดพังงาขึ้นอยูไดกับ ๓ ปจจัยในการบริหารจังหวัดพังงาครับ คือทองเที่ยว ประมง
และเกษตร วันนี้ประมงคือ ๑ ใน ๓ ของปญหาชาวจังหวัดพังงาที่ตองการรับการแกไข
อยางเรงดวน ขอบคุณทานประธานมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณฟาริดา สุไลมาน ครับ 
   นางฟาริดา สุไลมาน (สุรินทร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน ฟาริดา สุไลมาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดสุรินทร พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานคะในญัตติในเรื่องดวนความเดือดรอนของชาวประมงนั้น เทาที่ดิฉันฟง 
ในสวนของเพื่อนสมาชิกที่อภิปรายนั้นสวนใหญจะมีปญหาของผูประกอบการ 
เปนสวนใหญ ไมวาจะเปนในเรื่องของราคาน้ํามันแพง แตวาในประเด็นที่ดิฉันจะอภิปราย
นั้นเปนประเด็นที่อาจจะนอกเหนือจากเพื่อนสมาชิกนะคะ นั่นก็คือประเด็นปญหาแรงงาน
ของผูที่ไปเปนชาวประมงนะคะ สืบเนื่องมาจากวาพื้นที่ของดิฉันนั้นอยูที่จังหวัดสุรินทร 
ไมมีพื้นที่ที่ติดทะเลแลวก็ไมมีพื้นที่ที่ติดแมน้ําโขง แตทานประธานคะ ในพื้นที่ของจังหวัด
สุรินทรนั้นสวนใหญประชาชนนั้นไปเปนแรงงานของชาวประมงเปนสวนใหญ ไมวาจะไปที่
จังหวัดสมุทรปราการ สมุทรสาคร สมุทรสงคราม หรือแมแตทางภาคใตก็ตาม ปญหานี้จึง
เปนขอเสนอที่จะหยิบยกมาในการอภิปรายในวันนี้ ทานประธานคะ สืบเนื่องมาจากวา 
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แรงงานของภาคอีสานที่ลงไปทํางานในการเปนแรงงานของชาวประมงนั้นสวนใหญจะมา 
จากคนพมา จะมาจากคนกัมพูชา แลวก็จะมาจากแรงงานของภาคอีสานเปนสวนใหญ 
แตวาในสวนของแรงงานภาคอีสานที่ลงไปประกอบอาชีพเปนแรงงานของชาวประมงนั้น
สวนใหญจะขาดประสบการณ แลวก็จะมีปญหาไมวาจะเปนบางคนที่ไมสามารถที่จะ 
วายน้ําไดเลย แลวก็ในการที่ลงไปเปนแรงงานในเรือของชาวประมงนั้นจะตองใช
ระยะเวลาในการอยูบนเรือนั้นเปนเดือน เปนป กวาที่จะเดินทางกลับมาในยังพื้นที่ได  
แลวเขาก็ประสบกับปญหาตาง ๆ อยางมากมาย ไมวาจะเปนในเรื่องของการเอาเปรียบ
ของนายจาง โดยเฉพาะในเรื่องของคาจางแรงงาน ดิฉันมีเคส (Case) กรณีตัวอยางที่ 
เกิดขึ้นกับพี่นองชาวภาคอีสานนะคะ นั่นก็คือวาในประมาณปที่แลวนะคะทานประธาน 
มีชาวอีสานในพื้นที่จังหวัดชาวสุรินทรมารองเรียนดิฉัน ๓ คน ก็คือวาไดไปลงเรือที่จังหวัด
สมุทรสาครแลวก็ไปที่นานน้ําของประเทศอินโดนีเซีย แลวในสวนของคาแรงนั้นตกลงกัน
วาเมื่อกลับมาแลวก็จะจายกันเปนกอน เมื่อไปอยูที่นานน้ําอินโดนีเซียนั้นในชวงที่เดินทาง
กลับมาสูประเทศไทยนั้นก็มากันดวยเรือทั้งหมด ๖ ลําดวยกัน แตทานประธานเชื่อไหมคะ
อยูในฝงของนานน้ําของประเทศไทยปรากฏวาลูกเรือชาวประมงนั้นมีจํานวนที่จะตอง
สูญเสียชีวิตถึง ๔๙ คน แลวปรากฏวาไตกงเรือนี่ก็โยนลูกเรือชาวประมงเหลานั้นโยนลง
ทะเลทีละคน ๆ กวาที่บุคคลเหลานี้จะขึ้นฝงไดก็ปรากฏวามาเจอศพอีกศพหนึ่งลอยมาติด
ที่อําเภอมหาชัย แลวในสวนของพื้นที่ของดิฉันซึ่งเปนแรงงานนั้นก็คือนายนิพนธ ธุระพันธุ 
อยูที่อําเภอศีขรภูมิ จังหวัดสุรินทร แลวก็นายสงานั้นอยูที่อําเภอสังขะ จังหวัดสุรินทรก็ได
สูญเสียชีวิตไป ๑ คน แลวก็ในสวนนี้นั้นเมื่อลงมาที่ฝงมหาชัยแลวก็ไปที่โรงพยาบาล 
ที่มหาชัยก็ไปใหหมอตรวจดู หมอก็ไมทราบสาเหตุวาบุคคลตาง ๆ เหลานี้ที่ไดสูญเสียชีวิต
ไปนั้นเกิดปญหาเพราะอะไร ------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๗๓/๑ 
 



๑๖๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๗๓/๑ 
  
ซึ่งเจาตัวที่มารองเรียนกับดิฉันบอกวา สภาพของแตละคนกอนที่จะเสียชีวิตนั้น ตามตัวนั้น
เกิดการบวมขึ้น แลวก็เทานี่นะคะทานประธาน เขาบอกวาเหมือนกับชาง ขณะที่เขา
เดินทางมาที่โรงพยาบาลนั้นเขาบอกวากางเกงของเขาไมสามารถที่จะถอดออกไดเลย 
หมอจะตองตัดกางเกงออก นี่ก็คือสวนหนึ่งที่เราเห็นวาเปนผลกระทบจากการที่เขาจะตอง
อยูบนเรือแหงนั้นเปนระยะเวลาถึง ๓ ป แตเมื่อเดินทางกลับมาถึงประเทศไทยแลว 
ปรากฏวาเขาไมสามารถที่ได รับในสวนของคาจางตอบแทนไดเลย แลวในสวนนี้ 
ก็ขึ้นโรงขึ้นศาลกันแลวก็ไดรับคาจางตอบแทนเพียงแค ๕๐,๐๐๐ บาทเทานั้น ซึ่งก็เปน
เร่ืองที่นาเสียใจเปนอยางยิ่งสําหรับพี่นองชาวแรงงานอีสานที่เดินทางไปเปนในสวน 
ของแรงงานชาวประมง  
   อีกกรณีหนึ่งนะคะทานประธาน ในพื้นที่ของดิฉันนั้นมีในสวนของสตรี 
ที่จะตองเสียชีวิตกันอยางมากมายจากการติดโรครายจากแรงงานของชาวประมงที่ได
เดินทางไป สิ่งเหลานี้ก็เปนสิ่งที่เปนความทุกขของคนที่อยูเบื้องหลัง แลวก็ลูกเมียนั้น 
จะตองเสียชีวิตตามมาอีกอยางมากมาย 
  อีกกรณีหนึ่งนะคะทานประธาน เกิดขึ้นที่อําเภอยะรัง จังหวัดปตตานี       
ก็คือมีเยาวชนคนหนึ่งเดินทางไปที่ ในสวนของสะพานปลา  จังหวัดปตตานี แลว       
ปรากฏวาเขาถูกวางยาแลวก็จับขึ้นไปบนเรือประมง เปนความโชคดีของวัยรุนเหลานี้    
เขาไดวายน้ําหนีอยูในฝงของประเทศอินโดนีเซีย ซึ่งในเรื่องนี้นั้นทานวันมูหะมัดนอร  
มะทา ก็ไดมีคนชาวอินโดนีเซียไดรองเรียนเรื่องนี้มาแลวก็ดําเนินการชวยเหลือเหลานี้ 
ทานประธานคะในสวนที่ดิฉันหยิบยกมานั้นก็เปนสวนหนึ่ง เปนแงมุมหนึ่งของชีวิต
ชาวประมงซึ่งเปนในสวนของแรงงานที่ไดรับผลกระทบจากอาชีพชาวประมง ดิฉันคง
จะตองฝากในสวนของหนวยงานที่เกี่ยวของนะคะ วันนี้เสียดายที่ไมมีรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงแรงงานและรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ซึ่งสิ่งเหลานี้นั้นดิฉันถือวา 
ในสภาพของแรงงานตางชาติหรือวาสภาพของแรงงานพี่นองภาคอีสานนั้นเปนแรงงาน 
ที่นาสนใจ ก็ขอฝากประเด็นในเรื่องของปญหาชีวิตของแรงงานของชาวประมงดวย  
กราบขอบพระคุณคะ 



๑๖๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๗๓/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
คุณรังสิมา รอดรัศมี ครับ 
   นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่ เคารพ  ดิฉัน  รังสิมา  รอดรัศมี  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย  
จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันจะอภิปรายเกี่ยวกับเร่ืองปญหาของผูที่ประกอบอาชีพประมง 
บังเอิญทานฟาริดาก็ไดพูดถึงแรงงานของผูประกอบอาชีพประมงที่เปนคนไทย คือสมัย 
ที่ดิฉันเรียนพยาบาลศาสตรที่มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร ดิฉันไดทําวิจัยเกี่ยวกับ 
เร่ืองความเครียดของผูประกอบอาชีพประมง ณ นานน้ําทาเทียบเรือจังหวัดสงขลา  
คือทําไมคนไทยจึงไมมาเปนลูกจางเรือประมง เพราะวาเรือประมงนี่อยางที่ทานฟาริดา 
ไดอภิปรายไปแลววาบางที ๓ ปไมไดกลับบานเลย  แลวอยูในเรือก็ตองมีปญหา 
กับแรงงานตางดาวบาง กับไตกงเรือบาง คาแรงก็ไมไดรับบาง พอเรือจอดที่ฝงก็ไป 
เที่ยวโสเภณีทําใหติดโรคเอดส เพราะฉะนั้นพี่นองประชาชนที่มีครอบครัวไปทํางานประมง
ก็จะเอาโรครายโรคเอดสนี้มาติดกับทางบานอีก ทําใหจังหวัดที่อยูชายทะเลสวนใหญ
ครอบครัวนี้จะเปนเอดสมาก เพราะฉะนั้นดิฉันไดทําวิจัยแลวดิฉันก็เห็นวาคนไทยไมทํา
อาชีพประมง เพราะวา ๑. เปนอาชีพที่เสี่ยงและเงินนอย ความปลอดภัยก็ไมรูวาจะเกิด
พายุทําใหเรือลม หรือวาจะถูกแรงงานตางดาวฆาทิ้งน้ําอยางที่ทานจุฤทธิ์ไดอภิปรายไป 
 

        - ๗๔/๑ 
 
 
 
 
 



๑๖๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๗๔/๑ 
 
และติดโรครายยังไมพอนะคะยังติดยาอีก ลงในเรือก็ติดยาเสพติดเพราะวาไมรูจะทําอะไร  
หันไปหันมาสูบมาบาง  คนที่ไมเคยติดยาเสพติดก็ตองไปติด ติดเหลา ติดผูหญิง  
พอขึ้นฝงปบมันก็ตองไปตามซองโสเภณีนะคะ และอีกประการหนึ่งคือติดการพนัน  
ทําไดเทาไรก็เลนการพนันหมด เพราะฉะนั้นก็มาสรางปญหาใหกับครอบครัว เพราะฉะนั้น
เมื่อคนไทยนี่ไมประกอบอาชีพประมง ไมลงเรือ แรงงานตางดาวก็มีความจําเปนสําหรับ
อาชีพประมง เมื่อเราเอาแรงงานตางดาวมาประกอบอาชีพประมงก็เปนปญหาอีก  
คือรัฐบาลใหผูประกอบการสามารถจดทะเบียนแรงงานตางดาวได เมื่อจดทะเบียน
แรงงานตางดาวแลวแรงงานตางดาวไปทํางาน  พอไดบัตรแลว  พอเรือจอดฝ ง 
พวกแรงงานตางดาวก็หนีไปทําอาชีพอื่นซึ่งสบายกวา และตอนนี้จะมีนายหนามาชวน
แรงงานตางดาวที่มีบัตรแลวก็ไปทําอาชีพอื่น เอาไปสงเขาก็จะใหคาหัว ๕,๐๐๐ บาท 
๘,๐๐๐ บาท แลวก็จะทําใหเกิดปญหากับผูประกอบการ หมายถึงวา เจาของเรือ  
เมื่อเรือจะออกก็ไมสามารถออกไดเพราะวาไมมีแรงงานเพียงพอ เพราะฉะนั้นมันก็เลย 
มีอาชีพนายหนาจัดหาแรงงานตางดาวไปสงตามที่ตาง ๆ ทานเห็นไหมคะวาปจจุบันนี้
พมามาขายลอตเตอรี่ มาแยงคนทางภาคอีสานแลว เดิมนี่จังหวัดเลย ภาคอีสาน  
ทางเหนือนี่จะมาขายลอตเตอรี่ในตางจังหวัดนี่มาก  แตตอนนี้พมาก็มาขายแลว 
และขอทานตอนนี้พมาก็มาขอทาน ทานไปดูตามจังหวัดที่ มีตลาดปลา อยางเชน 
สมุทรสาคร สมุทรสงคราม ตอนนี้สถานที่ที่มีแรงงานตางดาวนี่จะมีบานพักใหเชา ก็จะมี
แรงงานตางดาวเปนหมูบานของเขาเลย คนไทยเชาไมไดนะคะ เพราะไปอยูไมได พวกนี้ 
ก็จะมีมาเฟยของเขา มีหนาที่สงเงินกลับพมา มีหนังสือพิมพของเขามาขายรายวัน
เหมือนกัน มีอาหารของเขามาขาย มีเทปเพลงมาขาย เพราะวาตอนนี้แรงงานตางดาวนี่
สามารถเขาออกไดเหมือนคนไทยเลย เพราะอะไร มีเจาหนาที่ของรัฐเปนคนรับ-สง  
มีรถมารับเปนเวลา พอผานดานก็มีเงินใหกับดานรูกันนะคะ เวลาจะกลับก็ไปรับที่ดาน 
เอามาสง เพราะฉะนั้นมันกลายเปนที่ทํากินของเจาหนาที่ของรัฐนะคะ และเรือนี่เวลา
แรงงานตางดาวไมมีก็ตองไปเอาแรงงานตางดาวเถื่อนลงมา ตองไปเสียคานายหนา  
 



๑๗๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๗๔/๒ 
 
พอเสร็จตํารวจไปจับเรือก็ออกไมได ก็ตองจายใตโตะเรือถึงจะออกได มันเลยกลายเปน 
ปญหาของผูประกอบอาชีพวาถาเปนอยางนี้รัฐจะชวยอยางไร ใหเขาสามารถหาคน 
โดยที่สมมุติวา ใหเขา ๒๐ คนมีบัตร แลวพอขึ้นฝงแลวเด็กเรือกระโดดหนี ตางดาว
กระโดดหนีแลวนี่ จะทําอยางไรใหเขาสามารถหาคนแรงงานตางดาวนี่ลงเรือใหเรือ
สามารถออกได เพราะฉะนั้นดิฉันจึงเสนอนะคะวา รัฐบาลนี่ควรจะจัดเปน วัน สตอป 
เซอรวิส (One stop service : ศูนยบริการเบ็ดเสร็จในจุดเดียว) ตามชายแดน วาแตละ
จังหวัดมีความตองการที่จะเอาแรงงานตางดาวไปลงเรือจํานวนเทาไร แลวก็สงไปตาม
จังหวัดตาง ๆ เพราะฉะนั้นเราก็จะสามารถควบคุมแรงงานตางดาวได และสามารถ 
เอาเงินเขาประเทศไดเต็มเม็ดเต็มหนวยไมเปนแหลงหากินของเจาหนาที่ของรัฐ  
และโรครายตาง ๆ ปจจุบันโรคเทาชางซึ่งหมดไปแลว โรควัณโรคหมดไปแลวจาก 
ประเทศไทย  ตอนนี้ก็กลับมามีโรครายเกิดขึ้นในเมืองไทยมาก  เพราะฉะนั้นดิฉัน 
จึงอยากจะฝากทานประธานนะคะวา ควรที่จะจัดใหเปนระบบนะคะ เพื่อใหเงิน 
เขาประเทศ เพื่อปองกันไมใหโรคมาระบาดในประเทศไทยอีก อันนี้ในประเด็นของ 
แรงงานตางดาวนะคะ  

 
           - ๗๕/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                           นิวรา ๗๕/๑ 
 
   สวนเรื่องน้ํามันก็มีหลาย ๆ ทานอภิปรายไปแลว ดิฉันมองวาน้ํามันแพง 
นี่มันก็จะทําใหสินคาอื่น ๆ แพงไปดวย อยางเชน อุปกรณทางประมง อวน สลิง น็อต สีที่
จะทาเรือ ทุกอยางขึ้นราคาหมด เมื่อทุกอยางขึ้นราคาก็จะทําใหตนทุนสูงขึ้น แตราคาปลา
มันไมสูงขึ้น เพราะวาพอคาคนกลางเปนคนกําหนดราคา ผูประกอบการไมสามารถที่จะ
กําหนดราคาเองได ทานลองดูสิคะวาเวลาไดปลามา พวกพอคาคนกลางเปนคนกําหนด
ราคา แตพอกําหนดราคาขายไดแลวมันไมเพียงพอกับคาน้ํามัน คาใชจาย ก็ทําใหเขา 
ไมสามารถอยูได เพราะวาตนทุนมันสูงขึ้น คาใชจายสูงขึ้น แตราคาปลากี่ปก็ราคาเทานี้ 
อยางเชน ปลาไก เมื่อ ๑๐-๒๐ ปราคา ๔ บาท ๔ บาทกวา แตตอนนี้น้ํามันขึ้นจะ ๓๐ บาท  
แตปลาไกก็ ๖ บาท ตั้งกี่สิบปมาแลวราคามันไมตางกันเทาไรเลย เพราะฉะนั้นเวลาปลา
มาที่ตลาดปลาก็เหมือนกับผีมาถึงปาชาแลวอยางไรก็ตองเผา ไมเผาก็ไมได เพราะฉะนั้น
ดิฉนัจึงเสนอวารัฐบาลควรที่จะสรางหองเย็นใหทั่วทั้ง ๔ ภาคเลย อยางภาคใต ภาคตะวันออก
มันไมมีปญหา กรุงเทพฯ ไมมีปญหา เพราะวามันมีหองเย็นอยูแลว แตทางภาคเหนือ 
ภาคอีสาน ทานลองสังเกตไหมคะ คนภาคเหนือ ภาคอีสาน เวลามาจังหวัดชายทะเล 
ก็จะชอบทานอาหารทะเล เพราะวาอาหารทะเลกวาจะไปถึงภาคอีสานปลาก็ตาแดงแลว 
ปลาหมึกก็หนังแดงแลว กุงก็หัวเนาแลว ไปถึงโนนก็หัวหลุด ไมมีหัวแลว เพราะฉะนั้น 
ถามีหองเย็นตามที่ตาง ๆ เขาจะไดรับประทานอาหารทะเลที่สด และผูประกอบอาชีพ
ประมงก็จะไดไดราคา ไมถูกพอคาคนกลางกดราคา เพราะฉะนั้นดิฉันจึงเสนอวาควรที่จะ
สรางหองเย็นเพื่อที่จะเก็บสินคาประมงไวได ไมจําเปนจะตองขาย เพราะวาถาเกิดไมมี
หองเย็นใหเขา เขาก็จะตองขายในราคาที่ถูก  
   อีกประการหนึ่งเรื่องเกี่ยวกับจํานวนเรือ ขณะนี้จํานวนเรือมีจํานวนมาก 
แลวก็จอดทิ้งไว เพราะวาผูประกอบอาชีพเจงกันสวนใหญ ไมมีทุนที่จะไปลากปลา 
เพราะฉะนั้นดิฉันเสนอวาควรทําหมันเรือ อยาใหตอเรือเพิ่มมากขึ้น ขณะนี้เรือลําไหน 
ที่จอดทิ้งไว ก็ขอใหรัฐบาลซื้อเรือเกา ๆ เอาไปจมเสีย ทําเปนปะการังเทียมเพื่อชวยเหลือ 
ผูประกอบอาชีพประมง เพราะขณะนี้จอดทิ้งไวก็เกะกะ แลวก็จะทรุดโทรมไปเรื่อย ๆ  
 



๑๗๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                           นิวรา ๗๕/๒ 
 
และจะตองมาซอมปรับปรุงตองใชเงินมาก ขณะนี้มีอาชีพตัดเหล็กเรือประมงขาย  
คือเอาเศษเหล็กที่เรือประมงไปชั่งกิโลขาย ดิฉันก็เห็นวาตรงนี้เมื่อเขาจอดทิ้งไวเฉย ๆ รัฐบาล
เอาเงินไปซื้อแลวไปจมทําปะการังเทียมจะไดประโยชนมากกวา ดีกวาทานไปหลอแทงปูน  
แลวเอาไปทิ้งในทะเล การหลอแทงปูนทําปะการังเทียมทําใหเกิดการทุจริตคอรรัปชัน  
ไดไมคุมเสีย แตดิฉันคิดวาถาเอาเรือเกาไปทําปะการังเทียมจะชวยเกษตรกรไดมากขึ้น  
   และประการตอไปคือ คาแรง คาแรงขั้นต่ําของผูประกอบการ ลูกจางที่ทํา
บนตลาดปลาบนฝงทั้งหลายเขารองเรียนดิฉันมาวาวันหนึ่งเขาได ๘๐ บาท เขาตองทํา
ตั้งแตตี ๒ ถึง ๗ โมงเชา แลวบางคนทํามา ๗ ปแลวเพิ่งได ๑๒๕ บาท ดิฉันก็เสียดาย    
รัฐมนตรีไมมีใครมานั่งฟงดิฉันเลย แตวาอยูกระทรวงคงจะไดยิน ดิฉันเสียงดัง -------------- 
 
                                                                                                                      - ๗๖/๑ 



๑๗๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๗๖/๑ 
 
ขอใหเอาไปชวยใหกับแรงงานที่ทํางานที่ตลาดปลานะคะ ๗ ปได ๑๒๕ บาท แรงงานขั้นต่ํา
ตอนนี้อยางต่ําไมต่ํากวา ๑๕๐ บาทอยูแลว เพราะฉะนั้นขอใหเห็นความสําคัญของ
แรงงานไทยดวยนะคะ แรงงานพมายังไดเงินมากกวาคนไทยเลย  
  ตอไปเรื่องเกี่ยวกับบอบําบัดน้ําเสีย ดิฉันก็เคยไดไปพบทานรัฐมนตรี
สมศักดิ์แลวนะคะ เมื่อกี้นึกวาทานกลับไปแลวก็เลยพูดซ้ําอีกทีนะคะทานใหคนอื่นไดฟงดวย 
คือเร่ืองบอบําบัดน้ําเสีย คืออยางที่ตลาดปลาที่แมกลอง สมุทรสงคราม แตจังหวัดอื่น 
ดิฉันก็ไมทราบวาแตละจังหวัด ๒๓ จังหวัดที่ประกอบอาชีพประมง อยากจะใหทานไปดู
วามีบอบําบัดน้ําเสียหรือไม เพราะวาเมื่อไมมีบอบําบัดน้ําเสีย วัน ๆ หนึ่งน้ําเสียจาก 
ตลาดปลานี่ลงไปในทะเลในคลองเปนจํานวนมากทําใหน้ําเนาเสีย บางคนบอกวา 
น้ําจากปลาไมเปนไรเปนอาหาร แตมันมากเกินไปคะ มันทําใหคนที่อยูบริเวณรอบตลาดปลา 
หรือวาบริเวณใกล ๆ คลองที่น้ําลางปลาลงไปนี่ ทําใหเขามีสุขภาพกาย สุขภาพจิตที่ไมดี 
เด็ก ๆ ก็จะมีผื่นขึ้น แลวก็ทําใหเปนโรคปอดดวย น้ําแถวนั้นก็ใชไมได และประการสําคัญ
คือทําใหสัตวน้ํานี่เวลาน้ําเนาสัตวน้ําตัวเล็ก ๆ ก็ตายหมด กุง หอย ปู ปลาตายหมด ดิฉัน
จึงพูดกับประธานทุกป ปหนึ่งดิฉันจะพูดถึงหอยเนานี่ ๔ ครั้งนะคะประมาณ จนดิฉันโดน
คนอื่นลอเลียนมาตลอด แตดิฉันตองพูด เพราะวาคนสมุทรสงครามเขาก็เลี้ยงหอยมาก 
จังหวัดอื่นก็เลี้ยงหอย แตเวลาหอยเนาคุณไปชดเชย ชดเชยนี่มันก็ไมคุมกับที่เขาตอง
สูญเสียนะคะ แลวชดเชยไปแลวก็เกิดการทุจริตคอรรัปชันอีก อยางที่ดิฉันเคยกราบเรียน
ทานรัฐมนตรีแลววาชดเชยเอาไมปกหอยไปใหเขา เขาซื้อเองราคามัดละ ๓๘ บาท  
พอหลวงไปซื้อใหเขาราคามัดละ ๔๐ บาท จากไมไผทอนหนึ่งลําใหญ ๆ เทา ๆ แขนดิฉันนี่ 
แตพอรัฐไปซื้อมันใหญครึ่งหนึ่งของแขนดิฉันได เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวาเงินที่รัฐอุดหนุนลงไป
มันไมตรงกับความตองการของพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นเราจะทําอยางไรใหเงินไปถึง
พี่นองประชาชนอยางเต็มเม็ดเต็มหนวย แลวก็ไมตองมาแกปญหาเฉพาะหนาทุกป ๆ  
ถาทานรัฐมนตรีไปสรางบอบําบัดน้ําเสียไดทุกที่ ๆ นะคะ ทานก็ไมตองไปชดเชยหอยเนา
ทุกป แลวปหนึ่งหลาย ๆ ครั้ง เพราะถายังไมสรางเดี๋ยวดิฉันก็ตองมาบอกทานประธานอีก
ใหเอาเงินไปชดเชยเขานะคะ  



๑๗๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๗๖/๒ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งเรื่องสุดทายนะคะทานประธาน เร่ืองหนี้สินของผูประกอบ
อาชีพประมงหลาย ๆ ทานก็ไดพูดไปแลว แตดิฉันก็เห็นใจนะคะวาขณะนี้ผูประกอบอาชีพ
ประมงทั้งหลาย ตอนกอนเขาเปนคนที่มีฐานะมาก แตปจจุบันนี้นะคะตองหลบหนี  
หนีธนาคาร เพราะธนาคารตามยึดหมด ขอใหรัฐบาลไปชวยพักชําระหนี้ผูประกอบอาชีพ
ประมง แลวก็ชวยบอกกับทางธนาคารนะคะวาขอใหอยาดําเนินการอะไร ใหพักไปกอน 
อยาไปยึดของเขา ใหเขาไดเอาอุปกรณทางเรือเอาไปหาปลาตอเขาจะไดมาใชหนี้ใหได 
บานก็อยาเพิ่ งไปยึดเขา  เพราะวายึดเขาเขาก็ไม มีที่อยูก็ตองระเหเรรอนนะคะ 
เพราะฉะนั้นดิฉันก็ขอฝากทานรัฐมนตรีผานทางทานประธานไปดวยคะ ขอบคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณพิษณุ  หัตถสงเคราะห  ครับ 
  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห  (หนองบัวลําภู)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดหนองบัวลําภู 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ กอนอื่นตองขอขอบพระคุณทานสมาชิก
อรรถพร  พลบุตร และคณะผูเสนอญัตตินี้ ซึ่งเปนปญหาเรงดวนแลวก็เปนปญหาเดือดรอน
ของพี่นองชาวประมงจริง ๆ ทานประธานครับ ในภาคอีสานไมมีทะเลน้ําเค็มแตมีทะเลน้ําจืด 
จังหวัดหนองบัวลําภูมีพรมแดนติดกับเขื่อนอุบลรัตน ซึ่งถือวาเปนทะเลน้ําจืดที่ใหญที่สุด
แหงหนึ่งของภาคอีสานตอนบน --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๗/๑ 
 



๑๗๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๗๗/๑ 
 
ทานประธานครับ พี่นองประชาชนที่อาศัยอยูรอบเขื่อนอุบลรัตนก็มีอาชีพทําประมง
เชนเดียวกันครับทานครับ และที่นาสนใจไปกวานั้นก็คือชาวประมงเหลานี้เปนชาวประมง
ที่ถูกบังคับใหทําหนาที่ประมง เพราะเขาตองเสียที่นาเพื่อที่จะทําเปนเขื่อนเก็บกักน้ํา  
ใหกับพี่นองเกษตรกรก็จึง เปนอะไรที่จะตองมาชวยกันดูแล  ทานประธานครับ                
ในภาคอีสานยังมี เขื่อนจุฬาภรณ  แลวก็ยังมีแมน้ําโขง  ไดทราบวาเพื่อนสมาชิก            
ทางภาคอีสานจังหวัดหนองคายก็จะรวมอภิปรายนี้ดวย ประเด็นปญหาคลายกันครับ  
ทานประธานครับ ไมวาจะเปนทะเลน้ําจืดหรือทะเลน้ําเค็ม นั่นก็คือเรื่องของตนทุน         
ที่ เพิ่มขึ้นในเรื่องของราคาน้ํามัน  ทานประธานครับ แมวาการทําประมงพื้นบาน            
ของจังหวัดหนองบัวลําภูในเขื่อนอุบลรัตนจะไมเหมือนกับประมงทะเลรอยเปอรเซ็นต    
แตเราใชน้ํามัน ขอแตกตางนะครับ เรือของพี่นองชาวประมงในเขื่อนอุบลรัตนเปนเรือที่ใช
น้ํามันเบนซินแลวก็เปนเรือหางยาวขนาดเล็ก ใชเครื่องยนตขนาด ๕ แรงครึ่งถึง ๙ แรง  
วันหนึ่งก็ใชน้ํามันประมาณ ๒-๓ ลิตรเทานั้น แตทานประธานครับ น้ํามันกวาจะสงไปถึง      
ที่จังหวัดหนองบัวลําภูก็ ๓๐  กวาบาทครับ น้ํามันเบนซิน  ๙๕ ทานประธานครับ            
ขอนําเรียนวาเราตองมาดูพฤติกรรมการใชน้ํามันหรือวาการหาปลาของพี่นอง ก็คง         
ไมแตกตาง เพียงแตวามารจิน (Margin) ลดลงมาเพราะวาเรือประมงออกทะเลใช 
น้ํามันเยอะ จับปลาไดทีละเยอะ ๆ แตวาประมงพื้นบานออกไปจับปลาไดนอย ก็เปน
อาชีพที่สุจริตอยางหนึ่ง ทานประธานครับ ผมขออนุญาตใครนําเรียนทานประธานวา  
จากราคาน้ํามันที่ขึ้นมาเปนลิตรละ ๓๐ กวาบาท ก็สงผลกระทบใหกับพี่นองที่เปน
ชาวประมงอยางยิ่งยวด เมื่อเชาก็มีโทรศัพทเขามาหลายคนก็ใหอภิปราย ชวยนําเรียน
ทานประธานวาน้ํามันขึ้น แตวาสินคาน้ําจืดปลาราคาเทาเดิม ปลานิลกิโลกรัมละ  
๓๐ บาทเมื่อเชานี้ ปลาตะเพียนกิโลกรัมละ ๓๐ บาท กุงกามกรามหายไปแลวนะครับ 
เมื่อกอนนั้นกุงกามกรามเยอะเดี๋ยวนี้ไมมี ทานประธานครับ ปญหาตอไปนอกจากน้ํามัน
แพงทําใหตนทุนเพิ่มขึ้นมากแลว ปญหาตอมานั่นก็คือพันธุปลาครับ ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณครับ พันธุปลาอยูในเขื่อนอุบลรัตนลดนอยลง ลดลงเปน 
 



๑๗๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๗๗/๒ 
 
จํานวนมาก บางครั้งนะครับชาวประมงออกเรือออกไปวิถีชีวิตคิดวาก็คงจะคลาย ๆ กันกับ 
ประมงน้ําเค็มก็คือของเรา แตวาที่ตางกันคือเราทํา ๒ รอบ จะออกเรือตั้งแต ๖ โมงเชา 
แลวกลับขึ้นมา ๑๐ โมง รอบแรกลงไปวางดางครับทานประธาน หรือภาษาไทยเขาเรียก
วางอวน วางตาขายลงไป แลวก็อีกรอบหนึ่งลงบาย ๒ โมง ขึ้นประมาณ ๖ โมงเย็นหรือ 
๑ ทุม ทานประธานครับ ในชวงนี้เกิดประเด็นปญหาก็คือวาลงไป ๒ รอบ ใชน้ํามันไป
ประมาณ ๑๐๐ บาท แตวาจับปลาขึ้นมาไดประมาณ ๒ กิโลกรัม ก็คือประมาณ ๖๐ บาท         
ทานประธานครับ ขาดทุนวันละ ๔๐ บาท นอกจากนั้นยังไมรวมคาแรง จึงทําให
ชาวประมงพื้นบานเหลานี้หลายครอบครัวจําเปนตองจอดเรือ เกิดปญหาความเดือดรอน
แลวก็ปญหาสังคมตามมา ทานประธานครับ ขออนุญาตนําเสนอแนวทางแกไขในการ 
ลดตนทุนการผลิตใหกับชาวประมงพื้นบานเหลานี้ เมื่อพี่นองชาวประมงในภาคใต 
มีน้ํามันที่รัฐซับซิไดส (Subsidize : ใหความชวยเหลือดานการเงิน) ไมวาจะเปนน้ํามันมวง
หรือน้ํ ามันเขียว  เปนไปไดไหมครับทานประธานครับ  ที่ทางรัฐบาลโดยเฉพาะ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณจะใหความอนุเคราะหกับชาวประมงพื้นบานที่อยูบริเวณ 
รอบเขื่อนที่จะตองใชน้ํามันพอสมควร ทานประธานครับ มีประชากรหรือวามีชาวประมง 
ที่อยูรอบเขื่อนอุบลรัตนประมาณ ๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ ลํา ใชน้ํามันวันละ ๒-๓ ลิตร ก็เปน
ปริมาณที่นาสนใจที่นาจะลงไปสงเสริมให แตวาเปนน้ํามันเบนซินก็อาจจะใสเปนสีแดง 
ก็ไดทานประธานครับ เขามีน้ํามันมวง น้ํามันเขียว ก็ขอเปนน้ํามันแดงซับซิไดสให  
   ทานประธานที่เคารพครับ อีกเรื่องหนึ่งนั่นก็คือมติ ครม. เมื่อวันที่ ๑๔ 
มกราคม ก็ขออนุญาตอภิปรายสนับสนุนทางพี่นองชาวใตที่จริง ๆ แลวก็ไมควรหรอกครับ
ที่จะตองลงไปทะเลถึง ๕ กิโลเมตร หรือ ๕ ไมล เพื่อที่ไปเอาน้ํามัน ถาหากเรามั่นใจวา
ตรวจสอบกันไดก็ใหอยูที่บนฝงเลย นาจะแกมติ ครม. ตรงนี้  
   แนะนําอันที่ ๒ ทานประธานครับ เร่ืองของการสงเสริมเพาะพันธุปลา 
ปลอยปลาลงเพิ่มขึ้น กรมประมงก็ควรจะเขามาดูในแหลงน้ําจืดที่เปนแหลงน้ําธรรมชาติ 
ดวยกรุณานําพันธุปลา พันธุกุงไปเสริมใหเพื่อใหอาชีพของชาวประมงเหลานี้ยั่งยืน  
 



๑๗๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๗๗/๓ 
 
   อีกขอหนึ่งครับทานประธานครับ สนับสนุนเรื่องเทคโนโลยี นั่นก็คือ
เครื่องยนตที่ประหยัดน้ํามันมากขึ้น----------------------------------------------------------------- 
                                                                                                                      
                   - ๗๘/๑ 



๑๗๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๗๘/๑ 
 
ไมวาจะเปนเครื่องยนตคอมมอน เรล (Common rail)หรือเครื่องยนตรุนใหม ๆ ก็สนับสนุน
ใหชาวประมงเหลานั้นไดมีโอกาสเขาถึงโดยการสนับสนนุเงินลงทุนดอกเบี้ยต่ําใหกูยืมไป  
   และสําคัญอีกประเด็นหนึ่งครับทานประธานครับ ในการลดตนทุนแลวก็
เพิ่มมูลคานั่นก็คือการแปรรูปสินคา ทานประธานครับ มีปลารา ปลากรอบ ปลาสม         
ไสปลา แลวก็น้ําปลาคุณภาพดีที่จังหวัดหนองบัวลําภู ก็ขออนุญาตโฆษณาตรงนี้ดวย   
นะครับ เผื่อคุณรังสิมาจะซื้อไปทําสมตํา  
   ทานประธานครับอีกอันหนึ่งที่อยากสงเสริมใหกับพี่นองเกษตรกร
โดยเฉพาะชาวประมงนั่นก็คือการทําอาชีพเสริม ในเมื่อมีเรือประมงอยูแลวนะครับ     
เขื่อนอุบลรัตนมีชายหาด เขาเรียกวา หาดบางแสน ๒ พัทยา ๒ มีชายหาด สงเสริมให
ชาวประมงเหลานั้นเอาเรือเขามาประกอบการก็อาจจะตองมีชูชีพสัก ๔-๕ ตัว พอแมลูก
ไปเที่ยวกัน ๔-๕ คน ก็ขึ้นเรือออกไปในเขื่อนอุบลรัตน ไปดูวิถีชีวิตของชาวประมง จับปลา
เองแลวก็เอาขึ้นมา แลวก็ทําประกอบอาหารอยูบริเวณชายเขื่อนซึ่งใชน้ํามันนอย แตวา
ไดผลประกอบการหรือวาไดกําไรสูง  
   สุดทายก็ตองโปรโมท (Promote : ใหการสงเสริม) แหลงทองเที่ยวทุกแหลง
ที่เปนแหลงทองเที่ยวทางน้ํา กระผมก็นําเรียนเพียงเทานี้ ขอขอบพระคุณครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :     
ผมจะขอหารือพวกเรานะครับ เพื่อใหพวกเราเพื่อนสมาชิกไดกลับไปพื้นที่ตามเวลา      
อันสมควรนะครับ ก็จะขออนุญาตใหเพื่อนสมาชิกทางดานพรรคประชาธิปตย ซึ่งเปน
เจาของญัตติไดอภิปรายคอนขางมากสักนิดอีกประมาณสัก ๔ ทานนะครับ สําหรับ     
ทานอื่นที่ตองการจะอภิปรายนะครับ คืออยางนี้ครับทางประธานวิปไดเสนอมาวาอยากจะให
พวกเราเดินทางกลับไดทันเวลา แตก็ถาพวกเรามีเจตจํานงจะอภิปรายตอก็ไมขัดของนะครับ 
ตอไปจะเปนคุณประมวล พงศถาวราเดช ครับ  
 
 
 



๑๗๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๗๘/๒ 
 
  นายประมวล  พงศถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ) : กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพ กระผม ประมวล พงศถาวราเดช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ประจวบคีรีขันธ 
พรรคประชาธิปตย สืบเนื่องจากประกาศของกระทรวงเกษตรและสหกรณในการปดอาว 
ของทุก ๆ ป เร่ิมตั้งแตป พ.ศ. ๒๔๙๖ ตั้งแตวันที่ ๑๕ กุมภาพันธ ถึง ๑๕ พฤษภาคม       
ซึ่งสรางปญหาใหพี่นองชาวประมงพอสมควร แตการปดอาวดังกลาวก็เปนผลดีเพื่อให
สัตวน้ํามีการวางไขและเลี้ยงตัวออนตอไป เพราะฉะนั้นผมขอกราบเรียนทานประธาน  
โดยสั้น ๆ เพื่อไมใหเสียเวลาใหทานสมาชิกทานผูมีเกียรติผูอ่ืนไดอภิปรายตอไป            
   ผมกราบเรียนการปดอาวของทุก ๆ ปที่ไดดําเนินการมา แลวก็มีปญหากับ
พี่นองชาวประมงชายฝงหรือประมงพื้นบาน ซึ่งไดเร่ิมตั้งแตปนี้เปนตนไป เพราะการประกาศ 
ของกระทรวงเกษตรและสหกรณที่ไดดําเนินการประกาศปดอาวของทุก ๆ ปนั้น ไดมี
ผลกระทบกับพี่นองประชาชนในจังหวัดประจวบคีรีขันธ โดยเฉพาะอําเภอสามรอยยอด 
อําเภอกุยบุรีและอําเภอเมืองซึ่งมีพี่นองประมงพื้นบานประมาณ ๕๐๐ ครอบครัว มีเรือ
ประมาณ ๕๐๐ ลํา ซึ่งประกาศของกระทรวงเกษตรและสหกรณ เมื่อวันที่ ๒๔ มกราคม  
ป ๒๕๕๐ นั้น ปที่แลวพี่นองประชาชนไมมีปญหาเทาไร เหตุผลเพราะวากฎกระทรวง 
เพิ่งไปถึงจังหวัด เพราะฉะนั้นการปดอาวในครั้งนั้นพี่นองประชาชนก็สามารถดําเนินการ
ทําการประมงไดตอไป ผมกราบเรียนทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณดวยวา พี่นองประชาชนทําการประมงของแตละพื้นที่ในแตละจังหวัด 
โดยเฉพาะในฝงทะเลอาวไทยหรือฝงทะเลอันดามันมีปญหามากมาย เหตุผลเพราะวา 
ดินฟาอากาศและสภาพภูมิอากาศของโลกไดแปรปรวน เพราะฉะนั้นการทําการประมงแตละป
อาจจะไมถึง ๖ เดือน บางพื้นที่อาจจะ ๓ เดือน ๔ เดือน และไดมีการประกาศปดอาวอีกดวย 
เพราะฉะนั้นปญหาของพี่นองเกษตรกรชาวประมง ซึ่งอาจจะมีปญหาเกิดติดตามมา 
หลาย ๆ อยาง ไมวาการสงเสริมการศึกษาของลูก การเปนหนี้ครัวเรือนแตละครัวเรือน 
เพราะฉะนั้นผมขอกลาวสั้น ๆ และขอกราบเรียนทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาการ 
 
 



๑๘๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         จีรนุช ๗๘/๓ 
 
กระทรวงเกษตรและสหกรณดวย เพราะที่จังหวัดประจวบคีรีขันธเมื่อมีการปดอาว 
เมื่อวันที่ ๑๕ นั้น --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๙/๑ 



๑๘๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๗๙/๑ 
 
ได มีพี่ นองชาวประมงพื้ นบานได ไปทําการประทวงที่ หนาศาลากลางจั งหวัด
ประจวบคีรีขันธเพื่อขอผอนผันในการปดอาว แตผมก็ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณผานทานประธานดวย เพราะทาน ส.ส. ประจวบคีรีขันธ 
ทั้ง ๓ ทานไดไปประสานกับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณเพื่อให 
ผอนผันความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่ เกิดขึ้นในครั้งนั้น  และเมื่อวันที่  ๔  
เดือนมีนาคม จังหวัดประจวบคีรีขันธก็ไดทําหนังสือมาถึงปลัดกระทรวงเกษตรและ
สหกรณเพื่อขอหารือและขอความชัดเจน ผมขอกราบเรียนถามทานประธานไปถึง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณซึ่งมีปญหาเล็ก ๆ นอย ๆ ที่เกิดขึ้น 
ในพื้นที่นั้น คือในประกาศของกระทรวงเกษตรและสหกรณที่กลาวมาแลวขางตน  
มีอยูขอหนึ่งวาใหเรือประมงพื้นบานนี้มีความยาวไมเกิน ๑๔ เมตร มีเกงหรือหลังคา 
หามจับในฤดูปดอาว ซึ่งพี่นองชาวประมงที่อยูในพื้นที่ดังกลาวประมาณ ๕๐๐ ครัวเรือน 
มีปญหาตรงนี้ เพราะวาการมีเกงหรือมีหลังคานี้เปนภูมิปญญาพื้นบานของพี่นอง
ชาวประมงในพื้นที่ดังกลาว เพราะวาที่จังหวัดอื่นจะไมมีเรือประมงที่ความยาวไมเกิน  
๑๔ เมตร มีเกงหรือมีหลังคา เพราะฉะนั้นปญหาตรงนี้เลยทําใหเกิดขอพิพาทระหวาง
เจาหนาที่ของรัฐและพี่นองชาวประมงที่อยูชายฝงตรงนั้น เพราะฉะนั้นผมอยากขอเรียน
ถามทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เพื่อชี้แจง 
ขอชัดเจนใหพี่นองประชาชนชาวประมงที่นั้นไดรับทราบ และเพื่อความถูกตองในการ
ปฏิบัติหนาที่ของเจาหนาที่ของรัฐดวย วาคดีเรือประมงของชาวประมงขนาดความยาว 
ไมเกิน ๑๔ เมตรดังกลาวขางตนนี้และเปนภูมิปญญาของชาวบานซึ่งมีเกงอยูหลังคา 
เพื่อหลบแดดหลบฝนนี้สามารถออกไปทําการประมงไดหรือเปลา เพราะวาเปน 
เรือประมงขนาดเล็กธรรมดาไมมีการดัดแปลงอะไรทั้งสิ้น ถาสมมุติวาประกาศของ
กระทรวงเกษตรและสหกรณไดประกาศวาความยาวของเรือไมเกิน ๑๔ เมตร และ 
มีเกงหรือมีหลังคาก็ได พี่นองชาวประมงก็สามารถดําเนินการหาปลาไดตลอดไป 
และไมมีปญหากับเจาหนาที่ของรัฐดวย พอเรือออกทะเลสวนใหญที่ออกในนานน้ําลึก 
 



๑๘๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๗๙/๒ 
 
สวนใหญจะมีเกงมีหลังคาและมีความยาวเกิน ๑๔ เมตร แตเรือของพี่นองประมง 
ชาวพื้นบานนี้ มีความยาวไมเกิน  ๑๔  เมตร  และมีหลังคาหรือมีเกงดวยเพื่อเอา 
หลบฝนดวย เพราะฉะนั้นผมขอกราบเรียนทานประธานสภาไปถึงทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณดวยเพื่อใหดําเนินการตอไป ขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตอไปเชิญคุณเจือ ราชสีห ครับ  
   นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ระหวางที่รอ 
ทานเจือ ขออนุญาตทานประธานไดกลาวชื่อผูที่จะอภิปรายคนตอ ๆ ไปเลยไดไหมครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ผมจะพยายามจัดใหครบทุกหัวขอนะครับ เมื่อกี้ยังเห็นคุณเจือนั่งอยูตรงนี้ก็เลยเรียกเลย 
ที่เตรียมไวก็จะมีคุณฮอชาลี มาเหร็ม  คุณเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย แลวก็คุณสมคิด  
บาลไธสง แลวก็จะใหทานสุวโรช พะลัง อภิปรายสรุปนะครับ 
   นายสุกิจ  อัถโถปกรณ (ตรัง)  :  ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
จะมีเพิ่มไหมครับ  
   นายสุกิจ  อัถโถปกรณ (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม หมอสุกิจ ผมก็มีชื่อ
อภิปรายดวย แลวก็สงชื่อไปนานแลวนะครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ผมไมขัดของหรอกครับ แตนี่เผอิญทางวิปไดเสนอมาบอกวาบรรดา ส.ส. อยากจะกลับ
พื้นที่คอนขางเร็ว ก็ไมเปนไรครับ ผมเปดใหอภิปรายทุกทานอยูแลวครับ  
   นายสุกิจ  อัถโถปกรณ (ตรัง)   :  ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตอไปเปนคุณเจือ ราชสีห ครับ  
 
 



๑๘๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๗๙/๒ 
 
   นายเจือ  ราชสีห (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
เจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย วันนี้ผมดีใจ 
เปนอยางยิ่งครับทานประธานที่ญัตติดวนเรื่องใหเรงแกไขความเดือดรอนของพี่นอง
ชาวประมงเขามาสูสภาแหงนี้อีกครั้งหนึ่ง ผมเปนผูแทนราษฎรมาสมัยนี้เปนสมัยที่ ๓ ครับ 
ทานประธาน ๕ ปกวา  ๆ ก็ไดพูดเรื่องประมงหลายครั้งครับ ปญหาประมงเปนปญหาที่ยัง 
ควบคูอยูกับพี่นองชาวประมงมาตลอด ผมเองไดยื่นกระทูถามในสภาหลายกระทูถาม 
เกี่ยวกับเร่ืองประมง แตวาเสียดายกระทูถามสุดทาย -------------------------------------------  
 
                            - ๘๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 
 



๑๘๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๘๐/๑ 
 
ที่ผมไดยื่นไวเมื่อวันที่ ๘ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๔๘ ถูกระงับไป เพราะวาตอนนั้นสภาเปน
วาระสุดทายนะครับ ก็เลยตองถือโอกาสไดมานําเรียนทานประธานสภาในวันนี้ จริง ๆ 
ปญหาของพี่นองชาวประมงมีมากครับ ผมเองจะเรียนกับที่ประชุมแหงนี้คงสักประเด็น     
๒ ประเด็นแคนั้นนะครับทานครับ  
  ประเด็นแรกที่อยากจะนําเรียนทานประธานก็คือวาขณะนี้รองน้ํา             
ที่คลองทาเทียบเรือสงขลา ซึ่งเปนหนวยงานรัฐวิสาหกิจของกระทรวงเกษตรและสหกรณ
นั้นรองน้ําตอนที่เรือไปออกหาปลามาแลวนี่ครับ เพื่อจะจอดทาเทียบเรือที่สงขลานั้น      
มันตื้นเขินมากครับทานประธานครับ เรือใหญไมสามารถที่จะมาจอดได ซึ่งทุกปนี่มันตอง
ขุดกันทุกปนะครับ ก็เลยตองมีความจําเปน คราวนี้ก็ตองขุดทานครับ เพราะวาเรือใหญนี่
เขาไปไมไดนะครับ เวลาน้ําลดนี่ยิ่งมีปญหาใหญนะครับ รองเรือที่ทาเทียบเรือประมง
สงขลานั้นมันตื้นเขิน เหตุผลที่มันตื้นเขินสวนหนึ่งก็คือวาเรานี่ไปสรางทาเรือน้ําลึก           
ที่สงขลาตรงนั้นมันจะทําใหน้ําขึ้น-น้ําลงลําบากมากแลวก็มีตะกอนมีอะไรตออะไรเต็มไป
หมดนะครับ แลวก็ตองขุดลอกรองน้ํา ตรงนี้ก็ตองเรียนกับทานประธานผานไปถึง       
ทานรัฐมนตรีดวย ไมวาทานรัฐมนตรีกระทรวงเกษตรและสหกรณ หรือวากระทรวง
คมนาคมก็ตาม เพราะวาตรงนี้นี่แหละทางขนสงทางน้ําจังหวัดสงขลาก็ไดบอกกับทางผม
วาขณะนี้ก็เตรียมที่จะขอเงินงบประมาณเพื่อที่จะขุดลอกรองน้ําตรงนี้ เพราะวาเรือจะได
เขามาจอดไดที่ทาเทียบเรือที่สงขลา นั่นครับเรื่องประเด็นที่ ๑  
  ประเด็นที่ ๒ เ ร่ืองแรงงานตางดาวเปนเรื่องใหญมากครับทานครับ          
ผมเขาใจวาเพื่อนสมาชิกที่อภิปรายในที่ประชุมแหงนี้ก็ไดเรียนไปหลายทานแลว เร่ืองที่
ผมอยากเรียนกับทานประธานเรื่องแรงงานตางดาวก็คือปญหามันมีอยูวาในขณะที่            
แรงงานตางดาวมาจดทะเบียนนี่ สวนหนึ่งพอจดเสร็จก็หนีไปเรือกําลังจะออกก็ออก      
ไมไดครับ ก็ตองหาแรงงานมาเสริม ทําใหเจาหนาที่ตํารวจนี่มาดําเนินการตามกฎหมาย
จับกุมทันทีครับ เรือก็ออกไมไดครับ แตวาโชคดีที่ผานมาทานผูวาราชการจังหวัดสงขลา 
ทานดอกเตอรสนธิ เตชานันท ทานก็อะลุมอลวยบอกวาใหเรือออกไปกอนนะครับ 
  



๑๘๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๘๐/๒ 
 
ถามีแรงงานตางดาวเกินไปบางที่ไมไดจดทะเบียน สมมุติวามี ๑๕ คน ถูกกฎหมาย       
๑๐ คนที่ลงเรือไปแลวอีก ๕ คนที่ยังไมไดถูกกฎหมายก็ใหออกไปกอนแลวก็กลับมาเพื่อ
จะไดขอใหถูกตองตามกฎหมาย นั่นคือสิ่งหนึ่งที่อยากจะเรียนกับทานประธาน แตวา 
เร่ืองนั้นก็เปนเรื่องที่เรามีปญหามากไมวาเพื่อนสมาชิกที่ไดบอกวาแรงงานตางดาวที่เปน
ประเทศพมาหรือประเทศไหนก็ตาม มันไมเหมือนกับคนไทยเราที่มีอัธยาศัยดี มีความรักบาน 
รักเมืองดี แตวาปญหาวาอาชีพประมงเปนอาชีพที่นารังเกียจ ผมเองอยากจะเรียนกับ     
ทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังวาเปนไปไดไหมครับ       
ทานครับ ถาเรือลําไหนนี่ใชแรงงานคนไทยทั้งหมดนี่กระทรวงการคลังอาจจะลดภาษี    
เงินไดใหเขา หรือมีแรงจูงใจอยางไรใหเขาเพื่อใหคนไทยเราไดทํางาน หรืออาจจะมี
แรงงานที่พอสมเหตุสมผลในการที่คนไทยจะไดทํางานได ถาอยางนั้น เราแกปญหาเรื่อง
คนงานตางดาวกันมากครับทานครับ ก็เปนเรื่องหนึ่งที่อยากจะเรียนกับทานประธานเอาไว
เปนปญหาของพี่นองชาวประมง ผมคิดวาเพื่อนสมาชิกคงจะไดทําหนาที่แทนพี่นอง
ชาวประมงซึ่งไดเลือกพวกเรามานะครับ ผมเองฝาก ๒–๓ ประเด็นตรงนี้นะครับ เพื่อให
ทานประธานไดนําไปใหกับทานรัฐมนตรีที่ รับผิดชอบไดแกไขปญหาเรื่องนี้ครับ 
ขอขอบคุณมากครับทานครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :     
เชิญคุณครรชิต ทับสุวรรณ ครับ  
  นายครรชิต ทับสุวรรณ (สมุทรสาคร) : กราบเรียนทานประธานสภา          
ที่เคารพครับ กระผม นายครรชิต ทับสุวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร       
พรรคประชาธิปตยครับ วันนี้กระผม ---------------------------------------------------------------- 
 
                                 - ๘๑/๑ 
 
 



๑๘๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๘๑/๑ 
 
ตองขออนุญาตทานประธานเปนผูรวมอภิปรายญัตติดวนเพื่อใหรัฐบาลไดรีบดําเนินการ
แกไขปญหาความเดือดรอนของพี่นองชาวประมงครับ ทานประธานครับ ปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองชาวประมงก็มีอยูมากมายหลายปญหานะครับ เพื่อน ๆ สมาชิก
ผูทรงเกียรติในสภาแหงนี้ก็ไดอภิปรายกันมากมายพอสมควร ผมคงจะกลาวสั้น ๆ นะครับ 
ปญหาหนี้สินของพี่นองชาวประมงครับทานประธาน เนื่องจากวาเรือ อุปกรณทําการประมง 
ของพี่นองชาวประมงไมสามารถไปจํานํา จํานอง ที่สถาบันการเงินอื่นใดไดนะครับ  
พี่นองชาวประมงของพวกกระผมนี่ละครับ ก็ตองไปกูหนี้ยืมสิน เสียดอกเบี้ยนะครับ  
รอยละแพง ๆ นะครับ อยางที่ทานสมาชิกหลาย ๆ ทานไดเอยถึงนะครับ ปญหาแรงงาน
ตางดาวครับ ปญหาแรงงาน เนื่องจากวาพี่นองชาวประมงของพวกกระผมนี่ครับ  
เมื่อกอนนี้เรายังมีพี่นองอีสาน พี่นองชาวเหนือมารวมมือมาชวยพวกเราชาวประมง  
ทําอาชีพประมงบนเรือครับ แตปจจุบันนี้อาชีพนี้ไมเปนที่นิยมของพี่นองคนไทยครับ 
ฉะนั้นพวกเราจึงตองพึ่งพาแรงงานตางดาวนะครับ เนื่องจากวาคนไทยเห็นวาอาชีพ
ประมงเปนอาชีพที่สกปรกครับ มีกลิ่นเหม็น แลวก็ตองหางบาน หางลูก หางเมีย หางพอ แม 
เปนระยะเวลานานกวาจะกลับถึงฝงนะครับ ปญหาอุปกรณและเครื่องมือทําการประมง 
มีราคาแพง ตรงกันขามกับราคาสัตวน้ํา สัตวทะเลที่พี่นองชาวประมงจับไดราคาไมเคยขึ้น
ครับ นอกจากนี้ยังมีปญหาแหลงที่ทํากินนะครับหรือแหลงที่จะตองใชสําหรับจับปลาของ
พี่นองชาวประมง เนื่องจากวาพี่นองชาวประมงของประเทศเราประเทศไทยนี่มีภูมิปญญา 
และมีทักษะมากครับ ฉะนั้นปลาในประเทศเราก็ลดลงทุกวัน เราก็ตองลักลอบนะครับ   
ถาเราไมไดสัมปทานจากประเทศเพื่อนบานหรือไมไดสัญญา เราก็ตองลักลอบจับ คราวนี้
เวลาเราไปจับปลาเขา แตเขาไมกลับมาจับปลาเราครับ เขาจับเรือของเรา จับพี่นอง
ชาวประมงของเรา เราก็ตองไปเสียคาไถ แตปญหาที่สําคัญและหนักที่สุดของวงการ
ประมงหรือพี่นองชาวประมงนะครับ คือปญหาราคาน้ํามัน ปญหาราคาน้ํามันซึ่งเปน
ตนทุนหลักของอุตสาหกรรมประมงหรือเรือประมงมากกวา ๖๐-๗๐ เปอรเซ็นต เมื่อพี่นอง
ชาวประมงออกไปจับปลาเชื่อไดเลยครับวา ๑๐,๐๐๐ บาท จะเปนตนทุนทางน้ํามัน  
 



๑๘๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๘๑/๒ 
 
๖,๐๐๐ ถึง ๗,๐๐๐ บาท ทานประธานครับ เปนที่ทราบโดยทั่ว ๆ ไปวารัฐมีโครงการชวยเหลือ 
ชาวประมง ซึ่งรูจักกันในนามน้ํามันมวง สําหรับชวยเหลือชาวประมงขนาดเล็กและชาวประมง 
พื้นบาน แตวาชาวประมงพื้นบานหรือชาวประมงขนาดเล็กเหลานี้นะครับตองออกไป 
นอกฝง ๕ ไมลทะเล เพื่อแลกกับราคาน้ํามันที่ถูกลง ๒ บาทตอลิตร อีกโครงการหนึ่ง 
ซึ่งเปนโครงการที่ดีนะครับคือโครงการน้ํามันเขียว ใชสําหรับเรือขนาดกลางครับ  
เรือขนาดกลางก็คือเรือที่มีขนาดความยาวลําเรือ ๑๖ เมตรขึ้นไปถึงเรือขนาดใหญ  
แตวาพี่นองชาวประมงเรือขนาดกลางตองออกไปจากชายฝงมากกวา ๑๒ ไมลทะเล  
เพื่อแลกกับราคาน้ํามันที่ถูกลง ๖ บาทตอลิตร วันนี้ครับทานประธานครับ ไมวาน้ํามันมวง 
น้ํามันเขียวจะถูกหรือจะแพง ผมเชื่อวาเพื่อนสมาชิกในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้นะครับ 
จะไดอภิปรายและใหขอเสนอแนะแกทานประธานผานไปยังรัฐบาลตอไปครับ แตกระผม
คงตองกราบขออนุญาตทานประธานนะครับ เขาถึงเรื่องที่ไดรับการรองเรียนจากพี่นอง
ชาวประมง นั่นคือการที่ชาวประมงไมไดรับการชวยเหลือจากรัฐอยางเต็มที่ ที่ผมพูด 
อยางนี้ทานประธานครับตามมาครับ ทานประธานเคยไดยินชื่อ อาวประวัติศาสตรไหมครับ  
เคยไดยินชื่อ อาว ก ไกไหมครับ เคยไดยินชื่อพื้นที่ ก ไกไหมครับ ถาทานประธานไมเคย 
ไดยินหรือไมเคยรูจัก กระผมขออนุญาตทานประธานนะครับโชวแผนที่อันนี้ใหประธานดู
นะครับ แผนที่ที่ทานประธานเห็นอยูนี้นะครับ เปนแผนที่อาวไทยครับ ------------------------ 
 

- ๘๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๑๘๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๘๒/๑ 
 
บริเวณเสนประขางลางนีค่รับเปนเสนฐานนะครับ เสนฐานนีเ้ปนเสนที่ลากจากดานหนึง่ 
ไปยังอีกดานหนึ่งเพื่อปดพื้นที่อาวนะครับ เสนฐานนี้จุดเริ่มตนมาจากเกาะจวง อําเภอสัตหีบ  
จังหวัดชลบุรี เปนเสนสมมุตินะครับลากมาถึงเขาตะเกียบ อําเภอหัวหิน จังหวัด
ประจวบคีรีขันธ พี่นองชาวประมงบริเวณขางบนนี้ละครับ เปนพี่นองชาวประมงที่ไดรับ
ความเดือดรอนแลวรองเรียนมายังผูแทนของเขานะครับวาไมไดรับความชวยเหลือจากรัฐ
อยางเต็มที่มันคืออะไรครับทาน บริเวณนี้พื้นที่ ก ไก นี่แหละครับที่แวดวงประมงเรียกนะครับ 
แตวาราชการจะเรียกอาวประวัติศาสตรนะครับกินจังหวัดประจวบคีรีขันธ เพชรบุรี 
สมุทรสงคราม สมุทรสาคร สมุทรปราการ ฉะเชิงเทรา ชลบุรีและระยองครับ ทานประธาน
ทราบไหมครับวาเรือน้ํามันไมสามารถเขามาในเสนนี้ไดครับ เขามีกฎหมายวาอยางนี้ครับ 
พื้นที่ทะเลที่อยูในเสนฐานนี่นะครับ ถือวาเปนอาวประวัติศาสตรเปนสิทธิของรัฐชายฝง
สามารถใชกฎหมายไดเสมอแผนดินครับ เพราะฉะนั้นเรือน้ํามันทุกลําที่จะใหบริการกับ 
พี่นองประชาชนในบริเวณกนอาวไทยนี่นะครับ สมุทรสงคราม สมุทรสาคร สมุทรปราการ 
รวมไปถึงฉะเชิงเทรา ตองเดินทางออกจากเสนฐานนี้นะครับกินระยะเวลา ๑๘-๒๐ ชั่วโมง 
ถาไมเผชิญกับคลื่นลมและมรสุม ๗๐ ไมลครับ ไป-กลับ ๑๔๐ ไมลครับ นอกจากพื้นที่ ก ไก 
หรืออาวประวัติศาสตรนี้นะครับ ผมก็ขออนุญาตทานประธานไดแสดงแผนที่อีก ๑ แผนที่ครับ 
แผนที่นี้เปนแผนที่อาณาเขตทางทะเลไทยนะครับ เขตทะเลและอาณาเขตนะครับ  
สีเหลืองนี่คือแผนดินประเทศไทยนะครับ สีขาวนี่คือทะเลครับ สวนสีดํานี่คือพื้นที่ที่เรือ
น้ํามันสามารถวิ่งไดครับ ชาวประมงตองออกมาขางนอกหมดครับถารัฐไมชวยนะครับ  
มีบางพื้นที่เทานั้นซึ่งไมไดรับผลกระทบอยางเชนพื้นที่บริเวณนี้ ๑๒ ไมลทะเลขึ้นไปไดครับ 
แตพื้นที่บริเวณอาว ก ไก กนอาวไทยสมุทรสงคราม สมุทรสาคร สมุทรปราการ อยางที่ 
ผมไดกราบเรียนใหทานประธานทราบนั้น ๗๐ ไมลครับ มีบริเวณนี้อีกเล็กนอยครับ 
แตคงไมกระทบมาก มีบริเวณชุมพรครับ ๔๕ ไมลทะเลนะครับ ไป-กลับ ๙๐ ไมลทะเล 
และบริเวณจังหวัดสงขลา แลวก็ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตครับ ๗๕ ไมลทะเล ไป-กลับ 
๑๕๐ ไมลทะเล ชาวบานชาวประมงรองเรียนมายังผูแทนของเขาครับ ซึ่งเปนผูแทน 
 



๑๘๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๘๒/๒ 
 
ชายฝงครับวาจะชวยเหลือดําเนินการอยางไรไดบาง ถาโครงการน้ํามันเขียวเปนโครงการ 
ของรัฐที่จะชวยเหลือชาวประมงทําไมเขาตองออกไปไกลถึงขนาดนี้ครับเพื่อจะไดรับ 
ความชวยเหลือ ชวยก็เหมือนไมชวยนะครับทานประธานครับ 
  สุดทายครับ ผมคงตองมีประเด็นฝากใหทานประธานผานไปยังรัฐบาลครับ 
เปนประเดน็ที่ผมเสนอที่จะชวยแกไขนะครับ ก็คือ  
   ๑. หามาตรการเรงดวนใหเรือน้ํามันหรืออะไรก็ตามเขาไปชวยเหลือ
ชาวประมงเพื่อเขาจะตองไมเสียเวลา ไมเสียพลังงานโดยใชเหตุในการออกมาไดรับ 
ความชวยเหลือจากรัฐบาลในโครงการน้ํามันเขียวครับ 
  ๒. จัดทําโครงการไบโอดีเซลเพื่อชาวประมงอยางเปนรูปธรรมครับ  
และรณรงคใหรูจักการใชพลังงานทดแทนและประหยดัพลังงานครับ  
  ๓. ใหเจาหนาที่ของรัฐกวดขัน จับกุมเขมงวดสําหรับผูคาน้ํามัน และพี่นอง
ชาวประมงเองก็ตามที่ไมไดใชน้ํามันเขียวใหถูกวัตถุประสงค 
  สุ ดท ายนี้ น ะครั บผมฝากความหวั ง ของพี่ น อ งชาวประมงครั บ  
ขอความเมตตารัฐบาลชุดนี้ชวยพวกเราพี่นองชาวประมงซึ่งกําลังประสบเคราะหกรรม 
ทานชวยตอชีวิตใหกับพี่นองชาวประมงของพวกเราดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมจะเปดโอกาสใหผูที่มีชื่อที่เสนอเปนเจาของญัตติไดอภิปรายอีก ๘ ทาน คือคุณพิมพภัทรา  
วิชัยกุล  คุณฮอชาลี มาเหร็ม  คุณสราวุธ  ออนละมัย นายแพทยสุกิจ  อัถโถปกรณ   
คุณอันวาร  สาและ  คุณเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย คุณสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล  แลวก็แถม
คุณสมคิด บาลไธสง สรุปโดยคุณนิพนธ  บุญญามณี ก็ขอใหรวบรัดดวยครับ 

 
        - ๘๓/๑ 

 



๑๙๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๘๓/๑ 
 
   นางสาวพิมพภัทรา  วิชัยกุล (นครศรีธรรมราช)  :  เรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพคะ ดิฉัน นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
จะขอรบกวนเวลาเพื่อนสมาชิกในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ไมมากคะ เพราะวาจะลงลึกถึง
ปญหาที่พี่นองชาวประมงในเขตพื้นที่ของดิฉันไดรับอยูคะ ประมงของไทยนั้นจะขอชี้แจง
อยางนี้กอนคะ ชาวประมงมีประมงอยู ๒ ประเภท คือประมงพาณิชยแลวก็ประมง
พื้นบาน ประมงพื้นบานตอนนี้ไดรับความเดือดรอนอยางมากคะ เนื่องดวยสาเหตุปจจัย
หลัก ๆ ตนทุนการผลิตของเขาสูงขึ้นคะ ราคาน้ํามันในตอนนี้ ณ ราคาหนาปมอยูที่ 
๒๙ บาท ๙๔ สตางคแตไดรับความกรุณาจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณที่ทานชวยแกปญหาเรงดวนคราวนี้ใหพี่นองชาวประมงพื้นบาน โดยไดลดราคา 
ใหชาวพี่นองประมงพื้นบาน ๒๐ สตางคจากหนาปม หรือที่เราเรียกวาน้ํามันมวงนี่แหละคะ 
น้ํามันมวงตอนนี้ เราประสงคใหพี่นองชาวประมงพื้นบานเปนกลุมที่ใชน้ํามันมวง  
ทานทราบไหมคะวาที่ผานมาน้ํามันมวงเหลานี้จริง ๆ แลวประมงพื้นบานไมไดใชโดยตรง
เพราะวาที่ผานมามีการจัดสรรโควตาไมเพียงพอตอการใช เพราะวาปหนึ่งอาจจะไดใชแค 
๖ เดือน ๘ เดือน สวน ๓ เดือน หรือ ๔ เดือนที่เหลือ น้ํามันมันขาด จึงอยากจะรบกวนทาน
รัฐมนตรีวาการใหชวยจัดสรรโควตาตรงนี้ใหอยางเพียงพอ ที่สําคัญคะ อยากรบกวน 
ทานใหหาสถานีจําหนายใหเพียงพอตอความตองการของพี่นองชาวประมงที่มีมากถึง 
๒๕,๐๐๐ ครัวเรือนดวยกันคะ ตอนนี้นอกจากภาวะน้ํามันที่ถือวาเปนตนทุนของการผลิต 
๖๐ เปอรเซ็นตดวยกัน ๖๐ เปอรเซ็นตของเขาเพิ่มสูงขึ้น แตราคาขายสัตวน้ําของเพื่อน 
พี่นองนี่คะ ปรากฏวาในระยะเวลา ๓ ปที่ผานมา ราคาสัตวน้ําเพิ่มขึ้นเพียงแค ๑๐-๒๐ 
เปอรเซ็นตเทานั้น ในขณะที่ราคาน้ํามันตั้งแตป ๒๕๔๘ ถึงปนี้ ป ๒๕๕๐ สูงขึ้นกวา  
๑ เทาตัวคะ การออกเรือไปแตละครั้งใชน้ํามัน ๑๕-๒๐ ลิตร คือประมาณ ๕๐๐ บาท  
เขาทําประมงจากเดือนหนึ่งมีรายได ๘,๐๐๐ บาท ตอนนี้ลดลงเหลือแค ๔,๐๐๐ บาท  
ทําใหตอนนี้พี่นองชาวประมงรับภาระคาใชจายที่เพิ่มขึ้น รายไดที่ลดลง บางคนนะคะ 
ทาน ยังไมทราบเลยวาพรุงนี้จะเอาเงินที่ไหนไปใหลูก ตอนนี้ปดเทอมยังดีคะ แตถาเกิด 
 



๑๙๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๘๓/๒ 
 
เปดเทอมขึ้นมายังไมทราบเลยวาจะเอาเงินที่ไหนไปเสียคาเทอมใหลูก เอาเงินที่ไหนไปซื้อ
ชุดนักเรียนใหลูก และเอาเงินที่ไหนไปซื้ออุปกรณการเรียนใหลูก ทําใหเขาตองไปพึ่งแหลง 
เงินทุนซึ่งเปนนายทุน เปนหนี้นอกระบบก็ดี เปนหนี้ในระบบก็ดีคะ สิ่งตาง ๆ เหลานี้
เปนวัฏจักรที่พี่นองชาวประมงตองรับ ดิฉันเห็นสมควรเปนอยางยิ่งคะวา เราจะตองมา
แกปญหาตรงนี้เพื่อใหพี่นองชาวประมงไดรับประโยชนสูงสุด จึงขอเสนอใหทานนํา
โครงการน้ํามันมวงที่ทานบอกมาจําหนายบนบก เปดสถานีบริการใหครบถวน ทางที่ดีคะ 
ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณลดใหแลว ๒ บาท รบกวนทางกระทรวงพลังงานชวยลด
ราคาเพิ่มขึ้นอีกสักนิดหนึ่งเถอะคะ เพื่อที่พี่นองชาวประมงจะไดรับผลประโยชนสูงสุด
รวมกันคะ อยางที่ ๒ คือชวยกันดูแลเร่ืองราคาของสัตวน้ํา สงเสริมใหพี่นองชาวประมง 
มีกลุม มีสหกรณ หรือชวยประคับประคองราคาโดยการประกันราคาสินคา ประกันราคา
สัตวน้ําเหมือนที่ทานชวยเหลือเกษตรกรกลุมอ่ืน ๆ ถาเปนอยางที่ดิฉันขอรองแลว พี่นอง
ชาวประมงจะมีอํานาจการตอรอง สามารถกําหนดราคาสินคาไดเองดวยคะ อยางที่ ๓ 
อยากที่จะใหทานใหความรูกับพี่นองชาวประมง เปรียบเทียบดูระหวางขอดีขอเสียระหวาง
การใชเครื่องจักรแบบดีเซล และการใชเครื่องจักรแบบพลังงานทดแทน ซึ่งตอนนี้เรามีทั้ง 
ไบโอดีเซลและแกสเอ็นจีวี ขณะนี้มีการทดลองรวมกันระหวางบริษัท ปตท. กับพี่นอง
ชาวประมง โดยมีเรือประมงที่เขารวมโครงการนี้อยูที่จังหวัดนครศรีธรรมราช อําเภอขนอม 
ผลทดลองปรากฏวาการใชเครื่องยนตแกสเอ็นจีวีไดผลอยางดี แตมันมีปญหาตรงที่วา 
 

- ๘๔/๑ 
 
 



๑๙๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๘๔/๑ 
 
คาใชจายในการติดตั้งคะ ทานประธานคะ คาใชจายในการติดตั้งเครื่องยนตที่ใชสําหรับ
แกสเอ็นจีวีคอนขางสูง เพราะฉะนั้นแลวมันยากที่จะตองใหพี่นองประชาชนชาวประมง
พื้นบานของเราเขาตองเสียคาใชจายตรงนี้ เปนไปไดไหมคะทานที่ทานจะใหคณะกรรมการ 
นโยบายชวยเหลือเกษตรกรหรือที่เราเรียกวา คชก. มาชวยเหลือสนับสนุนเงินทุนตรงนี้
ดวยคะ ถาทานทําไดอยางนี้แลวนะคะสิ่งตามมาที่ทานตองเตรียมการก็คือ ทานจะตอง
เตรียมสถานีบริการสําหรับเติมแกสเอ็นจีวีสําหรับพี่นองประชาชนดวยคะใหเพียงพอ 
ตอความตองการในอนาคตคะ ดิฉันหวังเปนอยางยิ่งคะวาปญหาตาง ๆ ที่เพื่อนสมาชิกก็ดี 
ดิฉันก็ดีไดบอกกับสภาอันทรงเกียรตินี้ผานไปถึงรัฐมนตรีกระทรวงตาง ๆ ที่เกี่ยวของ 
จะไดรับการแกไขอยางเร็วพลัน แตดิฉันทราบดีคะวาปญหาที่บอกไมสามารถแกไดดวย
ความรวมมือของกระทรวงแคกระทรวงเดียว แตมันตองอาศัยความรวมมือระหวาง
หนวยงานตาง ๆ คะ ไมวาจะเปนสํานักนโยบายแผนพลังงาน กรมธุรกิจพลังงาน  
กรมสรรพสามิต กรมศุลกากร สํานักงานตํารวจแหงชาติ กรมประมง องคการสะพานปลา 
องคการภาครัฐและภาคเอกชนตาง ๆ ตองมาชวยเหลือพี่นองชาวประมงและชวยแกไข
ปญหาอยางเรงดวนและตอเนื่องคะ ดิฉันหวังเปนอยางยิ่งคะวาทางรัฐบาลจะทําตาม
นโยบายเรงดวนที่เคยแถลงไวตอสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ในขอ ๑.๔ วา จะดําเนินการ
แกไขปญหาความเดือดรอนของประชาชนและผูประกอบการโดยดูแลระดับราคาสินคา
อุปโภคและบริโภค และพลังงานใหอยูในระดับที่เหมาะสม ขอบพระคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณฮอชาลี มาเหร็ม ครับ 
   นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล)  : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายฮอชาลี มาเหร็ม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย กระผมขอ
สนับสนุนผูเสนอญัตติ ซึ่งไดเสนอญัตติในเร่ืองของความเดือดรอนในปญหาของพี่นอง
ชาวประมง ซึ่งเพื่อนสมาชิกของเราก็ไดพูดในหลายดาน ไมวาจะเปนในเรื่องของน้ํามันแพง 
แลวก็ผลกระทบจากการทําการประมง  แลวก็ผลกระทบจากนโยบายของรัฐบาล 
 



๑๙๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๘๔/๒ 
 
ที่ผานมา ทานประธานสภาที่ เคารพ ในวันที่ รัฐบาลไดแถลงนโยบายในวันที่ ๑๘ 
กุมภาพันธที่ผานมานั้น รัฐบาลไดพูดถึงในเรื่องของการประมงวาจะมียุทธศาสตรในการ 
ที่จะใหประเทศไทยของเรานั้นเปนครัวเปนแหลงอาหารของโลก โดยใหมีการสงเสริม
ทางดานการประมง ซึ่งก็ถือวารัฐบาลใหความสําคัญในระดับหนึ่ง แตขอเท็จจริงแลว 
ทานประธานครับ ในเรื่องของการประมงนั้นทุกภาคสวนของการประมง ไมวาจะเปน 
การประมงที่พี่นองของเราประกอบอาชีพการประมงในทะเลหลวง หรือพี่นองของเรา 
ซึ่งประกอบอาชีพทําการประมงในเขตเศรษฐกิจจําเพาะ หรือพี่นองของเราซึ่งประกอบ
อาชีพการประมงในนานน้ําไทย และพี่นองประมงของเราซึ่งประกอบอาชีพชายฝง  
ตลอดรวมไปถึงพี่นองชาวประมงของเราซึ่งประกอบอาชีพพื้นบานกระจายอยูหลากหลาย 
ในทั่วประเทศวันนี้ ซึ่งทํารายไดใหกับรัฐบาลปละเกือบ ๒ แสนลานบาท แตปญหา 
ที่เกิดขึ้นขณะนี้ก็คือวาทุกภาคสวนนั้นมีความเดือดรอน ความเดือดรอนที่สําคัญที่สุด 
ก็คือความเดือดรอนมาจากราคาน้ํามันที่พุงสูงขึ้น ที่ผานมามติคณะรัฐมนตรีในป ๒๕๔๘ 
วันที่ ๕ เมษายน ๒๕๔๘ ครม. ไดเคยมีมติใหมีการจําหนายน้ํามันสีมวงบนฝงทะเล  
บนฝงทะเลเพื่อที่จะบริการใหกับพี่นองชาวประมง โดยลดจากราคาหนาปม ๒ บาท  
บาทแรกก็คือมาจากการชวยเหลือของ คชก. (คณะกรรมการนโยบายและมาตรการ
ชวยเหลือเกษตรกร) บาทที่ ๒ ก็มาจากการปรับโครงสรางของราคาน้ํามันที่มีคุณภาพ 
เพื่อชวยเหลือพี่นองชาวประมง ทานประธานครับ มาถึงมติ ครม. วันที่ ๑๔ มีนาคม 
๒๕๔๙ ก็มีการเปลี่ยนใหมีการขายน้ํามันสีมวงออกนอกชายฝงไมเกิน ๕ ไมลทะเล  
ซึ่งผลจากมติคณะรัฐมนตรีตรงนี้ทําใหพี่นองชาวประมงของเราไดรับความเดือดรอน ------ 
 

        - ๘๕/๑ 
 



๑๙๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๕/๑ 
 
ทานประธานลองนึกภาพดูวาคนที่ประกอบอาชีพทางดานการประมงซึ่งเปนประมง 
ชายฝง แลวก็เปนประชากรสวนใหญของผูที่ประกอบอาชีพทําการประมงนั้นไดรับ 
ความเดือดรอน ที่บานผมเรียกวา เรือหัวโทง ครับ เปนเรือเล็ก ๆ ไมเกิน ๑๔ เมตร  
จะตองออกไปเติมน้ํามัน ๕ ไมลทะเลก็ประมาณเกือบ ๑๐ กิโลเมตร เฉพาะคาน้ํามันที่เติมไป
เพื่อที่จะไปเติมน้ํามันกลางทะเลนั้นก็ไมคุม เพราะฉะนั้นสิ่งที่เพื่อนสมาชิกของเราเรียกรอง
ก็คือวาอยากจะใหกลับมาสูการจําหนายบนฝงเหมือนเดิม  โดยรายละเอียดนั้น 
เพื่อนสมาชิกก็ไดพูดไปแลว แตสิ่งที่สําคัญที่สุดก็คือวาในทางปฏิบัติในพื้นที่การเลือกตั้ง
ของผม ในพื้นที่จังหวัดสตูลนั้นเรามีสวนปาลมเปนจํานวนหลายแสนไร ทานประธานครับ 
ฝากไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการเกษตร  ณ ขณะนี้นั้นพี่นองประชาชน 
ในเขตพื้นที่จังหวัดสตูล ในกิ่งอําเภอมะนัง เขาไดประกอบเปนวิสาหกิจชุมชนเล็ก ๆ  
เพื่อกลั่นน้ํามันปาลม ซึ่งแตละคนแตละสมาชิกนั้นเปนเจาของสวนปาลมมารวมกัน
เพื่อที่จะผลิตปาลมน้ํามันไบโอดีเซล แลวก็ใชในอุตสาหกรรมเล็ก ๆ แลวก็ใชในรถยนต
บางยี่หอแลวก็ไดผล แตปญหาก็คือวาเขาไมมีเครื่องมือที่จะเพิ่มกําลังผลิต ปริมาณ 
การผลิตใหตอบสนองตอความตองการของพี่นองชาวประมงได ซึ่งตรงนี้เปนทางออก 
ที่ผมคิดวาฝากไปยังทานประธานสภาผูแทนราษฎรไปถึงทานรัฐมนตรี แลวก็กระทรวง 
ที่เกี่ยวของไดชวยกันดูแลในเรื่องตรงนี้ดวย เปนหนทางออกทางหนึ่งที่จะชวยใหกับพี่นอง
ชาวประมงของเราได แลวก็นอกจากนั้นทานประธานครับ ประเด็นที่ชาวประมงไดรับ
ความเดือดรอนที่มีความสําคัญมาก ณ ขณะนี้เปนผลกระทบมาจากนโยบายของรัฐบาล
ในคราวที่ผานมา ทานประธานคงจําไดวาในป ๒๕๔๗ แลวก็ป พ.ศ. ๒๕๔๘ รัฐบาลของ
นายกรัฐมนตรีทักษิณไดมีโครงการแปลงสินทรัพยเปนทุน โครงการนี้มีผลกระทบตอพี่นอง
ซึ่งอยูในทองทะเล ทานประธานคงจําไดคําวา ซีฟูด แบงก (Seafood bank) เปนโครงการ
ซึ่งใหสิทธิหรือวาโฉนดทะเล หรือที่ชาวบานเรียกวา โฉนดน้ํา จํานวน ๒๘๐,๐๐๐ กวาไร
ในทะเลนะครับ ไมใชบนพื้นดิน ใหกับประชาชนซึ่งอาศัยอยูชายฝง ๑๐๗,๐๐๐ กวาคน 
แลวก็เรียกวาเปนโฉนดน้ํา เปนโฉนดทะเล และเอกสารตรงนี้สามารถที่จะโอนไดไปถึง 
 



๑๙๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๕/๒ 
 
ลูกหลาน ซึ่งรายละเอียดอยูในขอกําหนดของโครงการซีฟูด แบงก และมีการดําเนินการ 
ใหบริษัทนายทุนเขามาทําคอนแทรคท ฟารมมิง (Contract farming) เลี้ยงหอยแครง 
เลี้ยงหอยแมลงภู แลวก็เลี้ยงปลากระชังตามริมฝง ตรงนี้คือสิ่งที่กอใหเกิดความขัดแยง
ของพี่นองที่ประกอบอาชีพทางดานการประมงเดิมทีเดียวนั้นทะเลโดยคุณคาและความเชื่อ
ของคนซึ่งประกอบอาชีพทางดานการประมงนั้นเขาถือวาทะเลเปนสิทธิที่จะตองใชรวมกัน 
เปนสมบัติของชาติ เปนสมบัติของแผนดิน ไมมีใครที่จะไปใชสิทธิในการจับจองแลวก็โอน
ไปไดถึงลูกหลาน มีแตรัฐบาลคราวที่แลวเทานั้นที่ออกนโยบายตรงนี้ออกมา โดยการให
คนบางสวนไดรับสิทธิในการที่จะไดประกอบอาชีพกลางทะเล ทั้ง ๆ ที่ทุกคนมีสิทธิที่จะ
เขาถึงทรัพยากร ทุกคนมีสิทธิที่จะเขาถึงความสวยงามของทองทะเล ทานประธานครับ  
ทานลองเปรียบเทียบดูวาในพื้นที่ของผมชาวประมงชายฝงซึ่งประกอบอาชีพทําโพงพาง 
ทานประธานคงเห็นโพงพางนะครับ เปนปากเล็ก ๆ ถือวาผิดกฎหมาย แตคนซึ่งเลี้ยง
หอยแมลงภู เลี้ยงหอยแครงซึ่งอยูในกลางทะเลซึ่งไดรับสิทธิจากโครงการซีฟูด แบงก 
กลับไดรับการดูแลอยางดีแลวก็มีเงินทุนสนับสนุน มีธนาคารใหการสนับสนุนกอใหเกิด 
ขอพิพาท กอใหเกิดขอขัดแยงของคนในพื้นที่ นี่คือสิ่งที่ผมอยากจะฝากไปยังทานประธาน
ถึงทานรัฐมนตรีซึ่งทานนั่งอยูตรงนี้ดวยวา ใหทานไดชวยกันทบทวนประเมินดูวา 
ในป ๒๕๔๗  ป ๒๕๔๘ ที่โครงการซีฟูด แบงก ไดดําเนินการนั้นเปาหมาย ๑๒,๘๐๐  
กวาลานบาท ซึ่งเขียนไวในโครงการที่ตองการที่จะใหประชาชนในประเทศมีรายไดจาก
โครงการตรงนี้มาถึง ณ วันนี้นั้นไดเปนไปตามเปาหมายที่กําหนดเอาไวหรือเปลา นี่คือ 
สิ่งที่ผมอยากจะขอฝากถึงทานประธานแลวก็ไปยังรัฐมนตรีผู รับผิดชอบตรงนี้ดวย  
 
                    - ๘๖/๑ 



๑๙๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๘๖/๑ 
 
   อีกประเด็นหนึ่งก็คือวาในเรื่องของจังหวัดสตูลนั้น ปญหาที่เกิดขึ้นในพื้นที่
ของจังหวัดสตูลเปนสิ่งที่คงจะตองนําเรื่องนี้มาพูดคุยในสภาผูแทนราษฎร เพราะวา 
ในพื้นที่ของจังหวัดสตูลนั้นมีปญหาในเรื่องของเรือจับปลากะตักซึ่ งดําเนินการ 
จับปลากะตักโดยใชไฟปนในเวลากลางคืน จริงอยูครับวาเรือจับปลากะตักนั้นจับอยู 
นอกเขต ๓,๐๐๐ เมตร แตเขาก็อยูในบริเวณขอบเขตชายแดนของ ๓,๐๐๐ เมตร แลวก็
กลางคืนนั้นปนไฟแลวก็ยิงแกสลงไปในทองทะเลใหลูกปลาตื่นและก็ใชแสงไฟลอเขามา  
ลูกปลาทุกอยางก็เลยเขาไปในแสงไฟอยูในอวนของเรือประมงจับปลากะตัก สงผลทําให 
ปูตัวเล็กลง  ปลาตัวเล็กลง  ทรัพยากรในน้ําซึ่งเปนสิ่งที่ชาวบานไดใชดําเนินชีวิต 
อยางเศรษฐกิจพอเพียงนั้นมีผลกระทบบวกกับราคาน้ํามันซึ่งราคาแพงขึ้น ณ ขณะนี้
หลายคนก็หยุดดําเนินการทํามาหากินในเรื่องนี้ นี่คือสิ่งที่อยากจะขอสะทอนใหกับ 
ทานประธานถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ  
   ประเด็นสุดทายทานประธานครับ  ในเรื่องของประมงนอกนานน้ํา 
อยากจะใหรัฐบาลไดใชประโยชนเวทีระหวางประเทศ เรามีเวทีของอาเซียน เรามีเวที 
ของบิมเทค (BIMSTEC) ซึ่งการจับปลาในนานน้ําทะเลลึกนั้นจําเปนอยางยิ่งที่จะตอง
ไดรับความรวมมือจากประเทศซึ่งอยูเปนเพื่อนบานของเรา ขณะนี้พรรคประชาธิปตยเรามี 
คนของเราเปน เลขาธิการของอาเซียน  ดอกเตอรสุ รินทร  พิศสุวรรณ  รัฐบาล 
ใชประโยชนจากคนของประเทศไทยเถอะครับใหเอื้อประโยชนตอการจับปลาในนานน้ํา 
เอื้อประโยชนตอการแกไข เอื้อประโยชนตอการที่จะเจรจาทั้งทวิภาคีแลวก็พหุภาคี  
นี่คือสิ่งที่อยากจะขอฝากเปนขอเสนอใหกับทานประธานไปถึงรัฐมนตรีผูเกี่ยวของนะครับ 
ผมก็ขอประเด็นสั้น ๆ เอาไวเพียงแคนี้ครับ ขอบคุณมากครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เพื่อนสมาชิกครับ เดี๋ยวตอนทายเราจะตองมีการลงมติดวยนะครับ เปนการลงมติสงเรื่อง
ไปใหรัฐบาลดําเนินการ ผมเกรงวาเดี๋ยวตัวเลขบันทึกในการลงมติจะไมสวยงามนะครับ  
ก็ขอทานผูอภิปรายไดกระชับดวยครับ เชิญคุณสราวุธ ออนละมัย ครับ 
  



๑๙๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๘๖/๒ 
 
  นายสราวุธ ออนละมัย (ชุมพร) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ ผม สราวุธ 
ออนละมัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชุมพร พรรคประชาธิปตยครับ ปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองชาวประมงชายฝงจังหวัดชุมพรและอีกหลาย ๆ จังหวัดในเขต
พื้นที่ที่ทําประมงชายฝงเกี่ยวกับปญหาของปากคลองรองน้ําตื้นเขินซึ่งเปนอุปสรรค 
ในการเดินเรือของพี่นองชาวประมงในการออกไปประกอบอาชีพ ปญหาปากคลอง 
รองน้ําตื้นเขินนั้นไดเกิดมาเปนระยะเวลานานแลวครับ ในเดือนกุมภาพันธถึงเมษายน 
ของทุกปนี่พื้นที่ประมงชายฝงทะเลของทุกตําบลในเขตจังหวัดชุมพรครับทานประธาน 
ตองมีการขุดลอกคลองและรองน้ําตื้นเขินเพื่อชวยใหเรือไดเดินทางใชในการเดินเรือนี่ 
ไดสะดวก แตดวยสภาพภูมิอากาศที่ไมแนนอนในภาวะปจจุบันนี้กอใหเกิดคลื่นซึ่งพา 
เอาทรายนี่มาปดปากคลอง ทําใหพี่นองชาวประมงชายฝงไดเกิดปญหาออกไปเดินเรือ
ไมได ซึ่งในแตละปกรมการขนสงทางน้ําและพาณิชยนาวีซึ่งเปนผู รับผิดชอบไดมี
สํานักงานอยูในแตละจังหวัด และไดมีแผนงานในแตละปไวครับ แตดวยสภาพภูมิอากาศ
ที่แปรปรวนนี่ทําใหการทับถมของทรายมีเปนประจําในปจจุบันนี้ซึ่งทําใหพี่นองชาวประมงนี่
บางครั้งไดรับความเดือดรอนอยางมากจนตองบริจาคชวยเหลือกันเองไปจางบริษัทเอกชน 
โดยใชรถแบคโฮ (Back hoe) มาขุดเพื่อเปดปากทางรองน้ําเพื่อใหใชในการเดินเรือไดสะดวก
ยิ่งขึ้น ผมอยากจะฝากทานประธานไปถึง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมครับวา --- 
 

          - ๘๗/๑ 



๑๙๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๘๗/๑ 
 
ปญหาเหลานี้ เปนปญหาที่ เกิดขึ้นในทุก  ๆ  ปในจังหวัดที่ทําประมงชายฝงทะเล 
จึงอยากจะใหทําแผนในระยะยาวครับ การที่จะไมทําใหเกิดปญหาก็คือการทําเขื่อน 
กั้นทรายและคลื่นครับท านประธาน  ซึ่ งจะ เปนการชวย เหลือได ในระยะยาว 
พี่นองชาวประมงทําเรื่องรองเรียนวาเครื่องจักรของกรมการขนสงทางน้ําและพาณิชยนาวี
มีจํานวนนอยไมทันกับการใหบริการกับพี่นองชาวประมง ซึ่งการขุดลอกปากคลองรองน้ํา
ในแตละครั้งใชงบประมาณ ถาเปนรองน้ําขนาดเล็ก อยางเชน ตําบลสะพลี คลองทาเสม็ด 
จั งหวั ดชุ มพรนั้ น  ก็ ตกแล วถ า เป นแบคโฮครั้ ง ละประมาณ  ๘๐ ,๐๐๐  บาท 
แตถาเปนเรือดูดทรายครั้งละประมาณ ๑–๒ แสนบาทครับ เปนคาน้ํามันเชื้อเพลิง 
ซึ่งตองขุดกันเปนประจําทุกป ๆ รวมแลวงบประมาณที่ใชในการขุดในแตละปถือวา 
มีจํานวนมากกับการที่เราแกปญหาในระยะยาวคือการทําเขื่อนกั้นทรายและคลื่นจะชวย 
พี่นองชาวประมงไดมากกวาครับ โดยเฉพาะในสภาพอากาศที่แปรปรวนในปจจุบันนี้ 
ทําใหไมมีความแนนอน เราไมอาจจะทราบไดวามรสุมหรือรองความกดอากาศต่ํา 
จะเกิดขึ้นไดในระยะเวลาชวงใด ไมเหมือนเม่ือในอดีตซึ่งเราสามารถที่จะคํานวณได  
สิ่งเหลานี้ก็ขอฝากทานประธานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ซึ่งอยูใน 
ความรับผิดชอบของทานชวยหาทางและทําแผนในการที่จะแกไขปญหาในระยะยาว
ตอไปดวยครับ ขอบพระคุณมากครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
เชิญนายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ ครับ  
   นายสุกิจ  อัถโถปกรณ (ตรัง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ผมขอรวมแสดงความคิดเห็นในญัตติเร่ืองการแกปญหาความเดือดรอนของชาวประมง 
ก็คงใชเวลาไมมากนักนะครับ ดวยความเขาใจเหตุผลที่ทานประธานไดพูดมาเมื่อกี้ครับ 
แนนอนครับปญหาหลักของชาวประมงวันนี้ก็คือเร่ืองน้ํามันแพง อยางเชนที่เพื่อนสมาชิก
ไดกลาวไปแลวหลายทานนะครับ ซึ่งผมก็เห็นดวยกับเร่ืองนี้ แลวก็เห็นวาเปนปญหา 
 



๑๙๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๘๗/๒ 
 
รีบดวนที่ตองรีบแกไข ไมอยางนั้นพี่นองชาวประมงก็จะเปนหนี้เปนสินมากขึ้นกวาทุกวันนี้ 
ไปอีกนะครับ ชาวประมงเขาพูดวาอยางไรทานประธานทราบไหมครับวันนี้ เขาบอกวา 
ถาอยูเฉยๆ  ก็จนครับ แตถาออกเรือไปก็ยิ่งจนหนักเขาไปอีกครับ เพราะวารายไดไมคุมทนุ 
ทานประธานครับ ผมจึงใครจะเสนอทางออกอีกแนวทางหนึ่งที่คิดวาจะเปนประโยชน
สําหรับชาวประมงรายยอย เผื่อวาทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของจะสนใจ โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน อันนั้นก็คือการสงเสริมใหพี่นองชาวประมง 
รูจักทําไบโอดีเซลใชเองในครอบครัว ผมขอเนนนะครับทานรัฐมนตรีวาใหชาวประมงรูจัก
ทําไบโอดีเซลใชเองในครอบครัว หรืออาจจะเรียกวาแฟมิลี (Family) ไบโอดีเซลก็ไดครับ 
อันนี้ผมตั้งเองนะครับ ซึ่งเปนเรื่องที่เปนไปไดครับแลวก็ไมยาก แลวตนทุนก็ต่ํากวาการใช
น้ํามันดีเซลธรรมดามากทีเดียวครับ เร่ืองนี้ผมและทีมงานไดเคยออกไปสาธิตการทํา 
ไบโอดีเซลใหพี่นองชาวประมงหลาย ๆ แหงดูครับ ทุกแหงเขาก็ทําไดหมดนะครับ สามารถ
ที่จะผลิตไบโอดีเซลได ซึ่งผมเชื่อวาเรื่องนี้ถาไดรับการสนับสนุนจากหนวยงานของรัฐ 
ไดรับการสงเสริมอยางจริงจังจะชวยเหลือพี่นองชาวประมงรายยอยไดมากทีเดียว 
แตที่สําคัญก็คือเงินก็จะไมไหลออกไปตางประเทศนะครับ เพราะวาเมื่อกี้เราพูดกันถึง 
น้ํามันเขียว น้ํามันมวง ทั้งหมดนั้นเมื่อใชแลวเงินก็ไหลออกไปตางประเทศทั้งนั้นเลยครับ 
สวนวิธีการก็คือการนําน้ํามันที่ใชแลวมาทํา เพราะวาทานก็ทราบครับถาใชน้ํามันปาลม
ใหม  ๆ  มันไมคุมหรอกครับ  วันนี้น้ํามันปาลมลิตรละ  ๕๐  กวาบาท  ผมหมายถึง 
น้ํามันปาลมที่บรรจุภายในภาชนะแลวนะครับ  ซึ่งดี เซลอยูที่ประมาณ  ๓๐  บาท 
เพราะฉะนั้นมันไมคุมหรอกครับ -------------------------------------------------------------------- 
 
                       - ๘๘/๑ 

 
 
 



๒๐๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๘๘/๑ 
 
ถึงตอนนี้ทานบอกวาน้ํามันใชแลวมันขาดนะครับ ผมก็ยอมรับครับวาเปนความจริง 
เพราะวามันมีการแยงกันซื้อ ขอกราบเรียนนะครับวาที่เปนแบบนี้ทานรัฐมนตรีครับ 
เพราะวายังไมมีการจัดการที่ดีครับ หรือจะพูดงาย ๆ วายังไมมีการจัดการเลยครับสําหรับ
เร่ืองการนําน้ํามันเกามาใชการทําไบโอดีเซล โดยเฉพาะอยางยิ่งผมขอกราบเรียนนะครับ
วามีหนวยงานของรัฐซึ่งเปนหนวยงานที่ผลิตไบโอดีเซล บางแหงก็ผลิตขายนะครับ 
พวกนี้แหละครับตัวดีไปกวานซื้อน้ํามันดีเซลเกือบหมด แถมยังไปใหราคาที่แพงมากดวย
จนเดี๋ยวนี้ชาวบานแมคาทั้งหลายที่ทอดอาหารขายเริ่มเลนตัวแลวครับ ถูก ๆ เดี๋ยวนี้ 
เขาไมขายแลวครับเขาจะขายแพง ๆ นะครับ เพราะฉะนั้นผมขอฝากดวยวาถามีหนวยงาน 
เหลานี้อยูภายใตการดูแลของทานรัฐมนตรีบอกเขาเลยครับวาอยาไปแยงชาวบานซื้อเลย
ครับ เพราะวาถาหนวยงานใหญ ๆ ของทานยังใชน้ํามันเกาทําไบโอดีเซลอยู ผมวาไมเกง
หรอกครับ ระดับพวกทานตองสามารถเอาจากลูกปาลมบีบออกมาเปนน้ํามันแลวก็ทําได
เลยครับ สวนน้ํามันเกา ๆ นี่ขอใหเปนโอกาสของชาวบานเขาไดทํากันเถอะครับ ผมขอ
กราบเรียนตอไปนะครับวาวิธีการทําไบโอดีเซลไมยากครับ ทุกคนทุกครอบครัวถาไดรับ
การแนะนําทําไดครับ อุปกรณที่ใชก็ไมตองถึงกับที่เพื่อนสมาชิกพูดเมื่อกี้ครับวาตองใช
เครื่องไมเครื่องมือ ตองใชเครื่องราคาเปนแสน ๆ ชาวบานเขาก็ใชเครื่องไมเครื่องมือ
ธรรมดาครับ เปนปบก็มี เปนถังแกสเกา ๆ บางคนก็เอาพัดลมใชแลวมาคว่ําแลวก็เอามา
คนดูแลวของเขาก็สามารถทําไดครับ ทําไบโอดีเซลได แลวก็ปจจุบันชาวบานหลายแหง
เขาก็ทํากันอยูแลว ถาทานสนใจอยากไปดูที่จังหวัดตรังของกระผมก็มีใหดูมากมายเลยครับ 
เร่ืองนี้ขอเพียงใหรัฐบาลไดเขาไปสงเสริมใหจริงจัง แลวก็จัดระเบียบเรื่องน้ํามันใชแลวที่
ผมพูดไปเมื่อกี้ใหดี ผมเชื่อวาถึงวันนี้ครับทานรัฐมนตรีน้ํามันทุกหยดที่ใชแลวไมควรทิ้ง
เปลานะครับ หนวยงานของทานโดยเฉพาะกระทรวงพลังงานนี่ผมวานาจะมีสักหนวยงาน
หนึ่งที่ขอใหเขามาดูแลรับผิดชอบเรื่องนี้นะครับ ชวยดูสักนิดหนึ่งนะครับชวยกันหาวิธี
อยางไรก็ไดครับที่สามารถจะรวบรวมน้ํามันเกาเอามาใชใหมันเกิดประโยชนใหสูงสุดนะครับ 
ผมเชื ่อว าถ า ร ัฐบาลเข า ไปช วย เหล ือจร ิง  ๆ  ชาวบ านสามารถทํา ไบโอด ีเซล 
 



๒๐๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๘๘/๒ 
 
ในครอบครัวไดนี่ตนทุนเขาจะต่ําลงไปเยอะครับ สมมุติงาย ๆ นะครับถาชาวบานซื้อน้ํามัน
เกาในราคาประมาณ ๑๐ บาทเศษ ๆ ถาเขามาทําไบโอดีเซลเรียบรอยแลวนะครับ ตนทุน 
ก็จะตกราว ๆ ๑๕-๑๖ บาทเทานั้นเอง ซึ่งถาเทียบกับน้ํามันดีเซลวันนี้ประมาณเกือบ ๓๐ บาท 
ประหยัดไดครึ่งตอครึ่งนะครับ ผมจึงเห็นวาถาเราสงเสริมใหชาวประมงทําไบโอดีเซล 
ใชเองจะเปนทางออกทางหนึ่งนะครับ อาจจะไมไดทั้งรอยเปอรเซ็นต แตเครื่องยนตนะครับ 
ทานรัฐมนตรีครับ สมมุติวาใชไบโอดีเซลไปแลววันนี้ผลิตไมทันวันหลังก็เติมดีเซลไปใช 
ตอไดครับ ไมใชวาใชไบโอดีเซลแลวจะตองใชไปตลอด ผมไปที่หมูบานชาวประมง 
ก็พยายามใหความคิดอันนี้นะครับ เพราะเห็นวาสวนใหญพี่นองชาวประมง สามีก็จะออก
เรือไปหาปลา ภรรยาก็อยูบานเฉย ๆ ก็ใหแนวคิดวาเอาอยางนี้ไมดีหรือ ถาสามีออกไป 
หาปลาภรรยาอยูบานแทนที่จะอยูเฉย ๆ ทําไบโอดีเซลไมดีกวาหรือนะครับ ก็เปนแนวคิดครับ 
แตผมก็พยายามที่จะคิดวาจะไปทําเปนหมูบานนํารองนะครับ แลวถาผมทําสําเร็จ 
ก็อาจจะใหกระทรวงพลังงานไปดูงานก็ไดนะครับ ที่จังหวัดตรังมีคนที่สนใจเรื่องการทํา 
ไบโอดีเซลมากทีเดียวครับ ทีนี้พอพูดถึงเรื่องไบโอดีเซลก็จะขอฝากถึงรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณสักนิดหนึ่งวา ตอนนี้น้ํามันปาลมแพงมาก ๆ ครับ แพงเปน
ประวัติการณก็วาได ที่จริงผมพยายามที่จะยกมือเมื่อวานจะหารือกับทานประธาน  
แตทานประธานก็ไมชี้เพราะวาทานไมรูจักผมนะครับ เปน ส.ส. ใหม วันนี้ก็เลยไมกลายก
แลวครับหมดแรงนะครับ ที่จริงอยากจะปรึกษาหารือกับทาน ตอนนี้น้ํามันปาลม ----------- 
 

- ๘๙/๑ 



๒๐๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        สายชล ๘๙/๑ 
 
ประมาณลิตรละ ๕๐ กวาบาทแลวนะครับ ผมหมายถึงวาเปนน้ํามันปาลมที่บรรจุเสร็จ   
ซึ่งสาเหตุก็คงไมพูดถึงนะครับ มีสาเหตุมากมายจากการกักตุน จากการเอาออกไปขาย
ประเทศเพื่อนบานเสียมากเกินเพราะวามันไดราคาดีกวาขายในประเทศอยูแลว แตสรุป   
ก็คือวาเรายังมีน้ํามันปาลมไมพอในประเทศของเรา ซึ่งปจจุบันนี้เราก็มีสวนปาลมอยู
ประมาณ ๒ ลานไรนะครับ ผมคิดวาอยางนอยที่สุดครับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณครับ เราควรจะปลูกเพิ่มอีกสัก ๒ เทา คือใหไดสักประมาณ ๖ ลานไร
ครับ ซึ่งเรื่องนี้ก็ขอวิงวอนครับวาขอใหทานเร่ิมแลวก็รีบโดยทันทีครับ เพราะวาปลูกปาลม
วันนี้กวาจะไดผลอยางนอย ๓ ปครับ เราจะตามประเทศเพื่อนบานเขาไมทันครับ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งก็มีการประกาศวาในอีก ๒ ปขางหนา คือป ๒๕๕๓ เขาบอกวาดีเซล
เพียว ๆ จะไมมีเติมที่ปมแลว แตจะมีบี ๕ (B ๕) หรือเปนไบโอดีเซลผสมอยู ๕ เปอรเซ็นต
นะครับ ผมคิดวาถาเรายังมีวัตถุดิบขนาดนี้ไมเรงรีบที่จะปลูกตนปาลม ปลูกสวนปาลม 
นะครับ เราทําอยางนั้นไมไดหรอกครับ ถาจะทําก็คือตองซื้อวัตถุดิบจากประเทศ        
เพื่อนบานอีกก็ยิ่งขาดทุนหนักเขาไปอีกครับ สําหรับเร่ืองการปลูกปาลมเพิ่มขึ้นนี้นะครับ 
ผมก็คงจะเสนอเปนญัตติ เอาไวพูดจากันในโอกาสตอไปครับ  สุดทายก็ขอฝาก            
ทานรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทานที่นั่งอยูวันนี้นะครับ ตองกราบขอบพระคุณทานดวยที่มารับฟง
ปญหาที่ยิ่งใหญของพี่นองชาวประมงจํานวนหลายหมื่นคนทีเดียวนะครับ วาเรานี่โชคดี
ประเทศของเราที่เรามีวัตถุดิบในการผลิตไบโอดีเซล ก็คงจะเปนการฉลาดมากนะครับ 
ถาเราสามารถที่จะนําสิ่งนี้มาใชประโยชนใหมากที่สุดครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
สวัสดีครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :    
เชิญคุณอันวาร สาและ ครับ  
   นายอันวาร สาและ (ปตตานี) : เรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายอันวาร 
สาและ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตยครับ ในวันนี้           
ก็ขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสกระผมไดชี้แจงปญหาของพี่นองในพื้นที่ของ 
           



๒๐๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        สายชล ๘๙/๒ 
 
๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งรายละเอียดผมคงจะเจาะไปในสวนนั้นเพราะทานสมาชิก 
หลาย ๆ ทานไดพูดคุยในเรื่องของภาพรวมไปแลว ปญหาในเรื่องของการประมง ในสวน 
ที่ผมจะพูดแบงเปน ๒ ประเด็นหลัก ๆ สวนหนึ่งก็คือประมงในลักษณะของประมงพาณิชย 
ที่เปนเรือคอนขางใหญ เรือขนาดกลางตั้งแตขนาด ๒๐-๒๕ เมตร เปนเรือที่ออกไปหาปลา
ในเขตนานน้ําที่ไกลออกไป เรือสวนตรงนี้นะครับ ในการลงทุนของการกอสรางการตอเรือ
มันอยูที่ ๑๘-๒๐ ลานบาท ปจจุบันนี้อยูประมาณ ๓๐ ลานบาท แตทุกวันนี้นะครับ 
จอดอยูเต็มฝงแลวก็จอดอยูเต็มตลิ่งที่จังหวัดปตตานีในเขตของผม ซึ่งมีอยูประมาณเปน 
๑,๐๐๐ ลํา ในประเด็นที่มีปญหามากของในสวนเรือของในเขตพื้นที่ของจังหวัดปตตานี 
นอกจากจะเปนราคาน้ํามันที่ราคาสูงแลว ประเด็นของแรงงานตางดาวเปนปญหา 
ที่ใหญมากในปจจุบัน แรงงานตางดาวในทุกวันนี้มีจํานวนมากที่ทะลักเขามาอยูใน
ประเทศไทย แลวก็เปนปญหามากเพราะวาในสวนของทางรัฐเองใหความสนใจกับ
แรงงานที่เกี่ยวกับประมงนี่คอนขางจะนอย ในสวนของแรงงานประมงของในพื้นที่ใน  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใต สวนใหญจะเปนแรงงานที่มาจากประเทศเขมร พมา แลวก็มี
ลาวเปนสวนนอย แรงงานทั้งหมดนี่นะครับ ถามวาทางรัฐบาลหรือกระทรวงแรงงานและ
สวัสดิการสังคมไดจัดหาไดดูแลเขาเต็มที่ไหม ในสวนของแรงงานที่ใชในเรื่องของการ
ประมง วันนี้ยังคอนขางจะดูวาเปนปญหาที่ใหญ แลวก็ไดรับการดูแลที่นอยมาก แรงงาน
เหลานี้เขามาอยางไรครับ ก็คือวาในสวนของเขาจะพึ่งพิงของจัดหางานก็นอยมาก เขาก็
เลยตองไปพึ่งกับในสวนของตัวเขาเอง นั่นก็คือวาแรงงานเหลานี้มาจากนายหนาครับ 
นายหนาหามาเสียตนทุนใหกับนายหนานี้ ๔,๐๐๐ บาทตอรายนะครับ ถามวาถูก
กฎหมายไหม ไมถูกกฎหมายครับ มาแลวพอไดจากนายหนาเขามา -------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๙๐/๑ 
 
 



๒๐๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๙๐/๑ 
 
ระหวางทางขนสงมาถึงในพื้นที่นี่ก็ตองเสียคาเดินทางอีก เพราะวาเปนแรงงานที่ผิด
กฎหมายก็ลักลอบเขามา เราก็จะไดเห็นตามขาวนะครับ บางทีลักลอบไปอัดยัดแลวก็เกิด
การเสียชีวิตของแรงงานก็มี ทีนี้คาขนสงแรงงานที่มาในพื้นที่ตรงนี้นี่เสียอีกหัวละ ๕,๐๐๐ 
บาทครับ ตอนนี้ตนทุนก็กลายเปน ๙,๐๐๐ บาทแลวครับ ยังไมไดทําใหถูกกฎหมายเลย
นะครับ พอมาถึงพื้นที่จะทําใหถูกกฎหมาย เขาก็ตองไปยื่นคาธรรมเนียมก็เสียคายื่นอีก 
๑๐๐ บาท ไปจดทะเบียนจัดหางาน ในสวนของจัดหางานนี่ก็ตองมีคาประกันของแรงงาน
ตรงนี้อีก เสียอีก ๑,๓๐๐ บาท แลวก็ตองไปตรวจโรคอีก ๖๐๐ บาท รวมแลวนะครับ        
ก็ ๑๑,๐๐๐ บาท แลวตออายุก็เสียอยูประมาณ ๑๒,๐๐๐ บาท เพราะวาแรงงานตอนที่
ตออายุนี่จะตองเสีย ๑,๘๐๐ บาท แลวก็คายื่น ๑๐๐ บาท ตรวจสุขภาพ ๖๐๐ บาท  
เสียประกันตางดาวอีก ๑,๓๐๐ บาท รวมแลวก็ ๑๒,๘๐๐ บาท เห็นไหมครับวาตนทุนของคน 
ที่จะทําประมงกอนจะออกมานี่นะครับ แลวเรือที่ผมไดพูดไดกลาวเมื่อกี้นะครบั เรือเหลานี้
ตองใชคนงานประมาณ ๔๐ คน ถาเปนเรืออวนลอม ถาเปนอวนดําก็ตองใชแรงงาน
ประมาณ ๓๐ คน ทีนี้ ๓๐ หรือ ๔๐ คนนะครับ ตีวาประมาณ ๔๐ คนนี่ก็ตองเสียคาหัว
ทั้งหมดนะครับ ตนทุนตรงนี้ ๔ แสนกวาบาทเลยครับ ในขณะเดียวกันก็ตองเสียคาน้ํามัน 
ซึ่งเติมเวลาจะออกไปหาปลาก็ตองมี ๑๐,๐๐๐ ลิตร เพื่อจะตองอยูใหครบ ๑๕ วัน 
หรือมากกวานั้น ถาจับไดใน ๑๕ วันเขาก็จะกลับไดเร็ว แตถาไมไดก็คือตองเสียตนทุนที่
มากกวานี้ครับ ๑๐,๐๐๐ ลิตรนี่ถาตีวา ๓๐ บาท ซึ่งจริง ๆ อาจจะต่ํากวานี้ อาจจะอยู
ประมาณที่ผมดูแนวโนมแลวราคานาจะสูงขึ้นเรื่อย ๆ ๓๐ บาทก็ตก ๓ แสนบาทแลวครับ 
๓ แสนบาทตรงนี้ยังตองเตรียมคาอาหารสําหรับที่จะไปอยูในเรือ ๑๕ วัน ๑๕ วันก็ตอง
เตรียมประมาณสักแสนบาท นี่ครับตนทุนที่รวม ๆ แลวนี่กอนจะออกเรือไป เขาก็ตองเสีย
เหลานี้แนนอนอยูแลว ในสวนของแรงงานพอหาไดทุกอยางครบ วันที่จะออกเรือ แรงงาน
เหลานี้จะตองขอมัดจําลวงหนาครับคนละ ๓,๐๐๐ บาท เสีย ๓,๐๐๐ บาทตรงนี้อีก รวม 
๔๐ คนก็ ๑๒๐,๐๐๐ บาท รวมแลวเปนลานครับ เหยียบลานครับกวาจะออกไป ไมรวม
ตนทุนของเรือที่ตอกันมาแลวนี่ ถามวาสวนนี้รัฐตองเขาไปชวยเหลือเปนการพิเศษครับ 
  



๒๐๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๙๐/๒ 
 
ถามวาเขาออกไปนี่เวลารายไดเขามา ทําใหเม็ดเงินกระจายในพื้นที่ในจังหวัดใกลเคียง 
ในจังหวัดปตตานีเอง ในจังหวัดทั่วประเทศครับไดมีอาหาร ไดมีอะไรตาง ๆ ถามวา 
ตรงนี้เปนคุณคาที่มหาศาลครับ ในสวนของรายงานก็จะเปนอยางนี้นะครับ เวลาคนงาน
พอไดรับเงินคามัดจําไปแลว หลายครั้งหลายกรณีเกิดกรณีที่คนงานเมื่อรับเงินแลวก็คือ
หนีไป พอหนีไปก็เกิดปญหาหลายอยางครับ มีการทํารายรางกาย พอเกิดความแคน    
เกิดความเสียหายในเรื่องของคาจางที่จายไปแลว จับไดก็ทํารายรางกายไมพอนะครับ 
หลายเหตุการณก็มีการฆาแลวก็เกิดเสียชีวิต มีศพลอยน้ําตลอดเวลาในพื้นที่ของผม   
แลวก็ปดคดีเพราะวาคนเหลานี้ ๑. ผิดกฎหมายมาอยูแลวไมมีชื่อในทะเบียน ไป ๆ มา ๆ 
ก็เปนปญหาระหวางประเทศขึ้นมาในเรื่องของสิทธิมนุษยชน แลวแรงงานเหลานี้นะครับ 
เวลาเขามาอยางผิดกฎหมายนี่ตรวจโรคไมไดตรวจก็เอาโรครายจากประเทศอื่นเขามา
แพรในพื้นที่ของเราอีก เราจะสังเกต มีขอสังเกตอยางหนึ่งวาหลัง ๆ นี้จะมีกรณีของ 
โรคเรื้อนเขามา ซึ่งผมคิดวารัฐบาลตองเอาใจใสดูแลกับสิ่งเหลานี้มากนะครับ แลวอีกอยางหนึ่ง 
ลูกเรือเวลาออกเรือไปแลวนี่กลับเขามาอาจจะเพราะความเครียดหรืออะไรก็แลวแต 
ก็ไปกินเหลาเมา ขับมอเตอรไซคก็มีการชนเกิดอุบัติเหตุอะไร อันนี้เปนปญหาที่เกิดขึ้น 
แลวก็คิดวารัฐบาลตองใสใจตรงนี้ใหมากขึ้น และในชองทางของผิดกฎหมายตรงนี้          
ก็มีกลุมบางกลุมเกิดขึ้นมา ก็เกิดมีรายการรับเคลียร (Clear) กัน มีผลประโยชนมหาศาล
นะครับ กรณีที่เมื่อกี้ที่เราบอกวาจะทําใหถูกกฎหมาย เขาตองเสียอยูประมาณที่ ๑๐,๐๐๐ 
กวาบาท แตวันนี้มีรับเคลียรทุกอยางใหลงตัวได ------------------------------------------------- 
 
                  - ๙๑/๑ 



๒๐๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๙๑/๑ 
 
ก็มีเปนลักษณะของการมีชองทางมีชองวางในการหากินของเจาหนาที่บางคน ตีวาหัวหนึ่ง 
๖๐๐ บาท ทานลองคิดดูสิครับวาถา ๕๐๐ คน คูณดวย ๑๕ นี่เฉลี่ยนะ จริง ๆ ตองใช  
๓๐ หรือ ๔๐ ก็ตกอยูประมาณ ๗,๕๐๐ บาท ๗,๕๐๐ บาทนี่ตอหัว แลวตีวาเราตองใช 
คนทั้งหมด ในกรณีที่ ๗,๕๐๐ บาท ลองคิดดูนะครับป ๆ หนึ่งถามวาจังหวัดหนึ่งจังหวัด
เดียวเฉพาะจังหวัดปตตานีเขาใชคนงานเปนหมื่นแลว แตเอาวาผิดกฎหมายใหอยู
ประมาณสัก ตีเสียวา ๗,๕๐๐ คนเมื่อกี้คูณดวย ๖๐๐ บาทตอ ๓ เดือน จะเปนเงิน 
๔.๕ ลานบาท ๔.๕ ลานบาทคูณดวย ๔ ปหนึ่งคือ ๑๘ ลานบาท ถามวาเงินตรงนี้รัฐเสีย
งบประมาณไปเทาไร ทางฝงมาเลเซียเวลาเขาจะมีคนงานเขาไปประกอบการของเขา  
เขาจัดทําซีเมนส บุค (Siemens book) หรือพาสปอรต (Passport) สําหรับคนที่เขาไปประกอบ
อาชีพที่เปนแรงงานเขาเสียแค ๒๐๐ บาทแคนั้นเอง วาอยางนี้รัฐบาลตองมาดูแลครับ วันนี้
ปญหาในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตก็มีปญหามากพอแลว ผมวาเราชวยกัน ผมฝาก
ทานประธานเรียนทางรัฐมนตรีที่เกี่ยวของวาขอใหชวยเขาไปดูแล วันนี้การลงทุนอะไรทุก
อยางไมไปหรอกใน ๕ จังหวัด เพราะทุกอยางเรื่องกลัวเรื่องอะไรตาง ๆ วันนี้ประมงยังได
อยู แลวก็ไมกระทบบนฝงดวยครับ ตองออกไปขางนอกฝง แลวเงินจากขางนอกเขามา 
นี่ละครับผมฝากกับทานประธานฝากไปทางรัฐมนตรี อยางไรก็ฝากรัฐมนตรีวาขอความชวยเหลือ 
นะครับ เพราะวาในสวนพื้นที่ของผมตอนนี้ลําบากมากอยูไมไดแลวถาทานไมชวยเหลือ    
   ในสวนอีกประเด็นหนึ่ง ประเด็นที่ ๒ ก็คือในเรื่องของประมงพื้นบาน 
ประมงพื้นบานในพื้นที่ของ  ๓  จังหวัดจะมีเนื้อที่ที่ติดเขตนานน้ําทะเลประมาณ  
๒๒๐ กิโลเมตร จะมีชุมชนที่เปนชาวประมง ๒๗,๐๐๐ ชุมชนหรือหมูบาน หมายถึงวา 
มีประชากรที่ เกี่ยวของกับเรื่องนี้ ๒ แสนคน  เมื่อกี้ในสวนของเรือพาณิชยนะครับ  
แตในสวนนี้เรือที่เปนประมงพื้นบาน แลวทุกวันนี้ทานทราบไหมครับวาจากการศึกษา
เบื้องตนของชาวประมงพื้นบานในจังหวัดปตตานี นราธิวาส แลวก็สงขลา สมาชิก
ครอบครัวเฉลี่ย ๕ คน สวนใหญนับถือศาสนาอิสลาม แลวสิ่งที่นากลัวที่สุดนี่นะครับ 
 



๒๐๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๙๑/๑ 
 
เปนประเด็นปญหาที่เกิดในเรื่องภาคใตก็มีสวนตรงนี้ดวย เพราะวากลุมหนึ่งคือกลุมนี้  
แตวาอาจจะไมไดเกี่ยวของกับตรงนั้น แตมีผลของรากฐานของปญหา กลุมนี้ไดรับการศึกษา 
นอยมากครับคือรอยละ ๑๖.๔ ไมไดรับการศึกษาเลยรอยละ ๖๖.๖ และไดรับการศึกษา
ขั้นประถมรอยละ ๙๒.๖ ของครัวเรือน รอยละ ๗๔.๓ มีหนี้สิน และในกลุมนี้มีหนี้สินเฉลี่ย 
อยูที่ ๔๗,๘๓๕ บาท การชวยเหลือในการประมงพื้นบานตอนนี้สาเหตุที่มีปญหาเพราะวา 
๑. ประชากรไดเพิ่มมากขึ้น ๒. ความสมบูรณของพื้นที่ที่ไปจับปลาลดนอยลงจากการที่
เราไมมีการควบคุมหรือดูแลในสวนของทรัพยากรใตน้ําในเขตพื้นที่จับปลาในเขตนานน้ํา
ที่ดังกลาวเจาหนาที่ดูแลคอนขางจะไมทั่วถึง หลัง ๆ ก็มีหลายโครงการที่ดีที่เขาไป ไมวา
จะเปนในสวนของปะการังเทียมที่เขาไป แตเวลาลงไปแลวการดูแลตอเนื่องตรงนี้ตอง
จําเปนมาก เพราะวามันกลายเปนวาสิ่งที่ดีกลับไปเปนโทษอีกครับ ชาวบานถามวา 
ชอบไหม ทุกคนชอบในกรณีที่มีปะการังเทียม เพราะเขาออกจากฝงไปเขารูเลยวาตรงไหน
จะเปนที่ที่จะมีปลาใหเขาจับ ซึ่งมันจะมีหมายกําหนดหรือหมายบอกไว แตหลัง ๆ ก็มีการ
ไปตัดหมายตรงนั้นก็เลยทําใหบางคนก็ไมทราบ เวลาอวนลอยลงไปปรากฏวาอวนลอยไป
ติดปะการังเทียม แลวกลายเปนวาปลาที่อยูในปะการังออกมาไมได วันนี้เมื่อมีการดําน้ํา
เขาไปตรวจสอบ --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๙๒/๑ 



๒๐๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๙๒/๑ 
 
ปรากฏวามีซากปลาตรงนั้นออกมาไมไดแลวก็เกิดการตายที่นั่น นี่นะครับผมวาบางที
โครงการดี ๆ ถาไมดูแลใหตอเนื่องมันจะทําใหเกิดปญหาขึ้นมาได แลวอีกสวนหนึ่งนะครับ 
โครงการนี้ผมเรียนฝากกับทานประธานไปยังรัฐมนตรีนะครับวา มันมีโครงการอีกโครงการหนึ่ง
ใชเงินไมมากนะครับ เปนประโยชนแลวก็ผมคิดวาคุมคากับการฟนฟูชีวิตใตทะเลนะครับ  
ถามีโครงการ โครงการนี้ก็คือโครงการพื้นที่โครงการอุทยานทางทะเลในพื้นที่อําเภอ 
สายบุรีนะครับ โครงการนี้ทานอาจารยทานหนึ่งของมหาวิทยาลัยสงขลานครินทรได
ศึกษาไวนะครับ ทานเก็บขอมูลมา ๕๐ ปนะครับ นั่นคือทานอาจารยอัศวิน หะวิเกตุ  
ถาโครงการนี้ไดเกิดขึ้นนะครับ มันจะเปนสวนของการอนุรักษทรัพยากรทางทะเล โดยเฉพาะ
ปะการังแลวก็พืชใตน้ํา แลวก็สนับสนุนการทองเที่ยว เพราะวาวันนี้การทองเที่ยวนะครับ 
ทางโนนทางฝงมาเลเซีย ทางอะไรที่เปนชาวทองเที่ยวทางทะเลเขายังมาอยูนะครับ ก็คือ
การตกปลาอาเซียนจะมีที่นี่จัดทุกปครับ แลวก็ในสวนของอีกขอหนึ่งเพื่อสงเสริม 
การเพาะพันธุสัตวน้ําและพืชในทะเล แลวก็เพื่อใหชาวบานและเยาวชนใหเห็นความสําคัญ
และความจําเปนในการอนุรักษทรัพยากรในทะเลดวยนะครับ โครงการนี้ใชเงินไมเยอะ 
เพราะวาโครงการนี้ไดมีสิ่งที่เปนองคประกอบและมีอยูแลวใตทะเลนะครับ นั่นคือที่
บริเวณตรงนี้จะเปนที่รูจักของนักดําน้ําก็คือที่เขาเรียกกันวา สคูบา (Scuba) ก็จะที่มีเกาะ
เลาตี่ มีบริเวณหินกองปะการังกาแฆ แลวก็บริเวณปะการังเทียมคอกหมึก แลวก็ตรงนี้จะ
มีบริเวณที่เปนเรือรบญ่ีปุนจมอยูมีภูเขาใตทะเลดวย โครงการนี้ก็คงใชอะไรไมมากครับ 
ลักษณะทานจะมีเร่ืองอาคารแลวก็อาจจะเชื่อมโยงกับการทองเที่ยวเขามา เขารูจักกันอยู
แลวนะครับ สคูบานี่ชมรมนี้เขาจะรูจักพื้นที่ตรงนี้อยูแลว ทานไปเพิ่มแลวก็พัฒนาอีกนิดหนอย
แคนั้นเอง แลวก็จะไดในสิ่งที่ เปนความประสงคอยางที่ผมบอกนะครับ ผมคิดวา
งบประมาณที่ใชก็ไมนาจะเกิน ๒๐ ลานบาท ไมมากครับ สําหรับการฟนฟูชีวิตใตทะเล 
แลวก็ฟนฟูอาหารสําหรับคนที่เปนชนรุนหลังใหอยูใหมีปลาหรือมีอาหารทางทะเลใหกับ
ลูกหลานของเรานะครับ ผมก็คงไมมีอะไร ผมคิดวาเวลาคงใชเยอะมากนะครับ แลวคิดวา
ขอมูลทั้งหมดนี่คงเปนประโยชนกับทางรัฐมนตรีนะครับ แลวผมก็หวังวาโครงการทุกอยาง 
 



๒๐๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                               รัชนีพร ๙๒/๒ 
 
คงไดรับการตอบสนองที่ดีนะครับ เพราะวาทางพี่นองชาวพื้นที่ที่อยูในชายฝงตอนนี้เขา 
รอความหวังจากทานนะครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :         
ผมขอหารือตอที่ประชุมนะครับ เรายังเหลือผูที่ประสงคจะอภิปรายอยูอีก ๔ ทานครับ          
แตทางวิปเขาบอกวาเนื่องจากพวกเรารูนะครับ  ขณะนี้องคประชุมไมครบครับ 
เพราะฉะนั้นการลงมติอาจจะตองเลื่อน ผมขอหารือวาเราจะอภิปรายกันตอหรือจะเลื่อน
ไปอภิปรายในครั้งถัดไปครับ ขอฟงเสียงดวยนะครับ เชิญ รอยโท กุเทพครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม กุเทพ 
ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน ก็อยางที่      
ทานประธานไดปรารภแลวก็เปนสิ่งที่พวกเราระวังอยูในขณะนี้ก็คือเร่ืององคประชุมครับ 
ตรงนี้ก็ตองบอกวาการจะลงมตินั้นเราไมอยากจะใหปรากฏภาพอยางครั้งที่แลว ซึ่งเรา
ตองมาลงมติยอน เพราะฉะนั้นถาทานประธานเห็นวาไดเวลาพอเหมาะพอควร ทานก็
เลื่อนการประชุมไปครั้งตอไปใหทานที่แสดงเจตจํานงจะอภิปรายไปอภิปรายตอในครั้งนั้น       
แลวก็ลงมติใหสมบูรณก็นาจะเปนเรื่องที่ชอบครับทานครับ สนับสนุนความเห็นของ       
ทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :      
เชิญคุณจุติ ไกรฤกษ ครับ  
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  
กระผม จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก กระผมอยากจะขอเสนอ
ความเห็นสนับสนุนทานประธานเพียงแตวาอาจแตกตางเล็กนอยนะครับ คือผูที่เตรียม
อภิปรายมาแลวนะครับทานประธาน เขาไดไมเงื้อคาง ใหทุกคนพูดใหจบเร่ืองนี้ในวันนี้    
ใหหมด ใครอยากจะพูดอะไรเพราะเปนปญหาของประชาชน แลวก็ทุกคนไดประโยชน     
แตเพื่อประหยัดเวลาของสภา ก็คือทุกคนอยากพูดพูดใหจบวันนี้เลยครับ แลวพอครั้งหนา 
มาก็มาเพื่อลงมติใหถูกตองเทานั้นเอง ก็ขอใหทุกคนมีวินัยวาอยามาขอแถมครั้งหนาและ 
 



๒๑๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                               รัชนีพร ๙๒/๒ 
 
ทานประธานกรุณานั่งทนอีกนิดหนึ่งเพื่อใหปญหาประชาชนไดรับการพิจารณาอยางรอบคอบ 
จากสภา แลวก็จะเปนการประหยัดเวลาของสภาในครั้งหนาดวยครับ ขอบพระคุณครับ  
 
                      - ๙๓/๑  
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สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๙๓/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :    
เห็นดวยกับคุณจุติ ไกรฤกษ นะครับ เพราะวาวันนี้เราไดอภิปรายกันมาดวยเหตุดวยผล 
ดวยขอเสนอแนะที่ดี ผมนั่งตั้งใจฟงทุกทานนะครับ ผมเห็นวาเปนประโยชนตอชาติ
บานเมืองของเราเปนอยางยิ่ง ก็อยากจะใหผูประสงคจะอภิปรายไดอภิปรายจนหมด     
ทุกทาน แลวก็จะเรียนเชิญทานรัฐมนตรี ซึ่งทานอุตสาหนั่งฟงพวกเรามาเปนเวลา      
หลายชั่วโมงไดตอบปญหาขอของใจ ก็ขอใชเวลาอีกประมาณไมเกิน ๑ ชั่วโมงครับ แลวก็
จะเลื่อนการลงมติไปเปนครั้งหนาครับ ขอเชิญคุณเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย ครับ 
  นางสาวเฉลิมลักษณ  เก็บทรัพย (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน เฉลิมลักษณ เก็บทรัพย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรค
ประชาธิปตย ทานประธานคะ ดิฉันเปนผูเสนอญัตตินี้ดวยกับเพื่อนสมาชิกคนหนึ่งคะ  
แตวาเทาที่ไดนั่งฟงมีเพื่อนสมาชิกกอนหนาดิฉันไดพูดถึงปญหาที่พี่นองชาวประมงได
ประสบ ไมวาจะเปนปญหาน้ํามันแพง ปญหาแรงงานขาดแคลน ปญหาขาดแหลงเงินกู
หรือปญหาหนี้สินของพี่นองชาวประมง ซึ่งปญหาเหลานี้คะ ดิฉันอยากเรียนทานประธานวา 
ดิฉันก็เห็นวาเปนปญหารวมกัน ที่รัฐบาลจะตองรีบเขามาใหการแกไข เพราะฉะนั้นดิฉัน
จะไมใชเวลาสภาแหงนี้อภิปรายซ้ําประเด็นเหลานี้นะคะ ก็จะขอพูดในประเด็นที่ยังไมได 
มีเพื่อนสมาชิกไดอภิปราย นั่นก็คือปญหาสัตวน้ําที่มีจํานวนนอยลงอยางมาก ทานประธานคะ 
ดิฉันวาวันนี้ที่เพื่อนสมาชิกหลายคนบอกวาน้ํามันแพงเดือดรอนที่สุดนั้น ดิฉันวาจริง ๆ 
แลวนะคะ ถาสมมุติวาในทะเลของเรานั้นมีสัตวน้ําจํานวนมาก แมวาราคาน้ํามันจะขยับ
ไปถึงลิตรละ ๔๐ บาท ก็อาจจะไมเปนอะไรก็ไดนะคะ ถาหักลบกันแลวระหวางคาน้ํามัน
แลวก็ราคาสัตวน้ําที่ไดจํานวนมากแลวเขายังกําไร แตปญหาวันนี้ที่ เกิดขึ้นก็คือวา
นอกจากน้ํามันแพงแลว ออกทะเลยังไมมีสัตวน้ําใหจับอีกดวยตางหากนะคะ วันนี้ถาเรา
มาพูดถึงสัตวน้ํานะคะ ทุกทานก็คงจะทราบวา ไมใชวาอยู ๆ ก็จะจับสัตวน้ํามาสําหรับ 
ที่จะใชในดานบริโภคไดเลย สัตวน้ํามันจําเปนที่จะตองมีระยะเวลาการเติบโต เพราะฉะนั้น
การฟกตัวของตัวออนของสัตวน้ํามีผลอยางมาก ถามีพื้นที่ใหตัวออนของสัตวน้ําไดฟกตัว 



๒๑๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๙๓/๒ 
 
จนเจริญเติบโตมากก็ทําใหมีสัตวน้ํามาก แตถาไมมีก็ทําใหปริมาณสัตวน้ํานอยตาม
ปริมาณพื้นที่ของการฟกตัว ทานประธานคะที่ดิฉันพูดถึงพื้นที่ฟกตัวของสัตวน้ําก็คือ
ทรัพยากรชายฝงของเรานั่นเองคะ วันนี้ทรัพยากรชายฝง ซึ่งไมวาจะเปนปาชายเลน  
ไมวาจะเปนหญาทะเล  ไมวาจะเปนแนวปะการัง หรือปาพรุ หรือปาชายหาดตาง ๆ นี่คะ 
ทุกวันนี้ถูกทําลายลงไปอยางมาก จึงเปนการลดพื้นที่ฟกของสัตวน้ําตัวออนนะคะ ดิฉัน
อยากจะพูดถึงสาเหตุที่ทําใหทรัพยากรชายฝงถูกทําลายไปอยางมาก ดวยสรุปเปน
ประเด็น ๆ สัก ๕ ประเด็นคะ ทานประธาน แลวก็อยากฝากไปถึงทานรัฐมนตรีดวย  
เพราะดิฉันเห็นวาเที่ยวที่แลวที่ไดไปเจอทานที่กระทรวง ทานก็คิดเห็นตรงกันวาสิ่งเหลานี้
เปนเรื่องจําเปนที่จะตองแกไขนะคะ  
   ประเด็นแรกคะทานประธาน ที่ทําใหทรัพยากรชายฝงของเราถูกทําลาย 
ไปก็คือนโยบายที่เรามีการสนับสนุนเรื่องการทองเที่ยว วันนี้เราไมปฏิเสธกันคะวาทองเที่ยว
เปนรายไดหลักอยางหนึ่ง แตประมงก็เปนรายไดหลักอีกทางหนึ่งของประเทศเหมือนกัน 
วันนี้เปนที่ประจักษชัดวาเมืองทองเที่ยวที่เปนที่นิยมของนักทองเที่ยวนั้นสวนใหญจะอยู
ในจังหวัดที่มีชายฝงติดทะเล เพราะฉะนั้นจึงเปนเรื่องปกติที่การทองเที่ยวเมื่อเจริญเติบโต 
การกอสรางก็ตามมา ไมวาจะเปนการกอสรางรีสอรท สรางโรงแรมก็ทําใหถาไมมีการใช
พื้นที่อยางถูกตองจริง ๆ  ก็ทําใหไปทําลายพวกปาชายเลนที่อยูชายฝงแลวก็ในขณะเดียวกัน ----- 
 

  - ๙๔/๑ 
 



๒๑๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๙๔/๑ 
 
เมื่อนักทองเที่ยวจํานวนมาก การใชน้ําในการอุปโภคบริโภคก็มีมากไปดวย เพราะฉะนั้น 
ทั้งการกอสรางและน้ําสําหรับการอุปโภคบริโภคที่กลายเปนน้ําเสียนี้เปนตัวหนึ่งที่ทําลาย
ทรัพยากรชายฝง  
   ประเด็นที่ ๒ ที่ทําใหทรัพยากรชายฝงของเราลดน้ําลงก็คือจํานวน
ประชากรที่เพิ่มทวีมากยิ่งขึ้นนะคะ ของเราประเทศไทยนี้ตอนเด็ก ๆ เราอาจจะไดยินวา
เรามีประชากรประมาณ ๒๐ ลานคน ๔๐ ลานคน วันนี้ ๖๒ ลานคน เพราะฉะนั้นเมื่อ
ประชากรเพิ่มขึ้นการตองการที่อยูอาศัยก็มากขึ้น วันนี้ที่อยูอาศัยของพี่นองประชาชน     
ก็ขยายไปจนถึงชายฝง ทําใหมีการสรางบานอยูอาศัย น้ําใชจากชุมชนของพี่นองชายฝง 
ก็เปนน้ําเสียที่ไหลลงชายฝงแลวก็ทําลายชายฝงไปดวย  
  ประการที่ ๓ ทานประธานคะ ที่ทําใหทรัพยากรชายฝงของประเทศเราลด
นอยลงไปก็คือ นโยบายการสงเสริมการพัฒนาพื้นที่ชายฝงของประเทศ ไมวาจะเปน
ชายฝงตะวันตก ชายฝงทะเลตะวันออกหรือชายฝงภาคใต ก็เหมือนกับ ๒ ประการแรก   
ไมวาจะเปนเพื่อการทองเที่ยว เพื่ออยูอาศัย หรือเพื่อพัฒนาอุตสาหกรรม จําเปนตองใช
พื้นที่เพื่อที่จะมาสรางอาคารในการประกอบโรงงานแลวก็น้ําเสียจากโรงงานเหลานี้ก็เลี่ยง
ไมพนที่จะไหลลงไปชายฝง 
  อีกประเด็นหนึ่ง ตรงนี้ที่เปนการทําลายทรัพยากรชายฝงของเราอีกอยาง    
ก็คือวาการทําเกษตรกรรมของพี่นองเกษตรกรเรา ซึ่งเลี่ยงไมพนที่จะตองใชปุยเพื่อเปน
การเพิ่มผลผลิต แลวก็ใชสารเคมีเพื่อที่จะเปนการกําจัดศัตรูพืช ตรงนี้เมื่อใชปริมาณ    
มาก ๆ เขาก็จะทําใหพื้นดิน แลวก็ถามีฝนตกลงมาก็จะทําใหชะลางทั้งปุยทั้งสารเคมี
เหลานี้ลงไปทําลายสัตววัยออนที่กําลังฟกตัวอยูนั้นคะ  
  อีกประการซึ่ง เปนประการสําคัญสําหรับยุคปจจุบันนี้ก็คือ  สภาพ
ภูมิอากาศของโลกเรา วันนี้เปนที่ประจักษวาโลกประสบกับภาวะโลกรอน ทําใหน้ําแข็ง 
ขั้วโลกนี่ละลายกลายเปนน้ําในมหาสมุทรจํานวนมากแลวน้ํามากทําใหไปกัดเซาะชายฝง 
แลวสภาพอากาศที่เปลี่ยนแปลงอยางเชนเมื่อไมกี่ปนี้ทานประธานคงจะจําไดวา มีการ 
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สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๙๔/๒ 
 
เกิดภัยพิบัติ  อยางชายฝ งอันดามันเกิดภัยพิบัติสึนามิขึ้นก็ไปทําลายทรัพยากร 
ชายฝงมาก ไมวาจะเปนปาชายเลนหรือแนวปะการัง ดวยเหตุผลตาง ๆ เหลานี้คะ      
ทานประธาน ทําใหพื้นที่ที่เปนที่พักสัตวน้ําตัวออนนี้ถูกทําลายอยางมาก ดิฉันจึงคิดวา
เปนปญหาสําคัญเรงดวนที่ทางรัฐบาลจะตองใหความสําคัญแลวก็เขามาแกไขดูแล      
แตดิฉันก็เห็นตรงกับเพื่อนสมาชิกหลายคนคะ วาการแกปญหาเรื่องประมงแลวก็เร่ือง
ชายฝงที่ดิฉันพูดถึงนี้กระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานรัฐมนตรีจะเกงกลาเพียงไหน 
ก็ตามไมอาจที่จะแกไขปญหานี้ไดดวยกระทรวงเกษตรและสหกรณอยางเดียว เพราะการ
ดูแลชายฝงนั้นมันมีทั้งกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม แลวเมื่อกี้ดิฉันพูดถึง
การขยายของโรงงานอุตสาหกรรมของการทองเที่ยว ซึ่งคงจะตองประกอบไปดวย
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา กระทรวงอุตสาหกรรมดวย แลวที่หนีไมพนที่จะตองใหคน
เหลานั้นมามีสวนรวมในการแกไขปญหานี้ก็คือพี่นองชาวประมงเอง ซึ่งเขาไดประโยชน
จากการรักษาทรัพยากรชายฝงนี้และพี่นองประชาชนที่อาศัยอยูในชายฝง รวมทั้งองคกร
ปกครองสวนทองถิ่นคะ พื้นที่ใดก็ตามที่องคกรปกครองสวนทองถิ่นไดใหความสําคัญใน
เร่ืองเหลานี้ พื้นที่ชายฝงก็จะไดรับการดูแล เพราะฉะนั้นตรงนี้จึงเรียกรองใหทานประธาน
วาอันดับแรกในการแกไขปญหาดูแลรักษาพื้นที่ใหมีพื้นที่ที่สัตวน้ําไดพักตัวออนเขามาก ๆ 
นี่คะก็คือตองสรางเครือขายรวมกันระหวางภาครัฐที่เกี่ยวของ แลวก็พี่นองประชาชน
ชาวประมง หนวยงานปกครองสวนทองถิ่นทั้งหมดเราถึงจะแกปญหาได  
   สวนที่ ๒ ที่คิดวานอกจากสรางเครือขายแลวเราตองชวยกันก็คือวา 
ทางรัฐบาล ดิฉันอยากเสนออยางนี้วาใหทานไดสนับสนุนใหเครือขายเหลานี้คะ อยาให
เขาทํางานกันเองตามธรรมชาติ เพราะมันจะทําใหการแกไขปญหาเหลานี้ลมเหลวไป 
ใหทานไดชวยสนับสนุน ------------------------------------------------------------------------------ 
 

                   - ๙๕/๑ 
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ในการสรางจิตสํานึกใหรักทรัพยากรชายฝงที่จะรูจักอนุรักษ แลวก็ใชทรัพยากรชายฝงนั้น
อยางยั่งยืน เพื่อเขาจะไดทํามาหากินตลอดแลวก็ไปถึงรุนลูกรุนหลาน นอกจากสราง
จิตสํานึก มันเหมือนอาจจะเปนเรื่องที่ไกลตัว แตวาอยางไรก็ตองทํา ก็คือสรางสิ่งจูงใจ 
ในการที่จะใหเขาไดปฏิบัติตามระเบียบ กฎ ขอบังคับ หรือมาตรการตาง ๆ ที่เครือขาย 
ไดวางกันเอง หรือกฎหมายที่ประเทศเรามีบังคับอยู เพราะวาถาเราละเลยการบังคับ 
ใชกฎหมาย เราจะเห็นวาการทําลายทรัพยากรธรรมชาติเกิดขึ้นไดไวมากแลวก็ทําให 
สงผลเสียถึงวันนี้ที่วาสัตวน้ํามีปริมาณนอย นอกจากนั้นก็ตองชวยกันใหเครือขายไดชวยกัน
ตรวจตราเฝาระวังผูที่มาใชทรัพยากรชายฝงใหใชอยูตามกติกา อยาละเมิด อยาใชจน 
เปนการทําลายไป แลวก็เร่ืองนี้ดิฉันยังคิดวาเฉพาะรุนเราที่เปนผูใชทรัพยากรชายฝง 
ในวันนี้แลว ยังจําเปนที่จะตองใหความรูเหลานี้ไปถึงรุนลูกรุนหลานของเรา ไมวาจะเปน
ในระบบโรงเรียนหรือนอกระบบโรงเรียนก็ตาม ซึ่งเราจะตองทํา และนอกจากเราชวยกัน
ดูแลรักษาทรัพยากรชายฝงแลว สิ่งหนึ่งที่จะทําใหการลดทอนการทําลายทรัพยากร
ชายฝงลงไปก็คือหาอาชีพเสริมใหพี่นองชาวประมง ปจจุบันนี้ที่ไดพูดกันวาอาชีพของ
ชาวประมงนั้นไมคุมกับการลงทุน แตดิฉันมีทางเลือกวาหลาย ๆ จังหวัดนอกจากทํา
ประมงแลวพี่นองชาวประมงยังสามารถที่จะทําประกอบอาชีพอื่นได โดยเฉพาะในสวน
ของจังหวัดที่ติดทะเล ดิฉันยกตัวอยางอยางกลุมอันดามันนี้คะ เขาอาจจะทําประมงเพื่อ
การทองเที่ยวก็ได หรือสงเสริมใหเขาทําประมงผสมผสาน คือประมงทางทะเลดวย 
ประมงแบบเพาะเลี้ยงสัตวน้ําชายฝงดวย ถาเราไดสงเสริมเขาอยางนี้ การที่เขาจะไป
ทําลายทรัพยากรชายฝงมาก ๆ ก็จะลดนอยลง  
   อีกขอหนึ่งคะทานประธานที่อยากใหไดชวยสราง นอกจากลดการทําลาย
แลวก็ชวยสรางทรัพยากรชายฝงที่มีประโยชนกับการที่จะใหเปนที่เพาะเลี้ยงสัตวน้ํา 
ตัวออน ก็คือสรางปะการังเทียม เมื่อกี้เพื่อน ๆ สมาชิกไดพูดไปแลววาการสรางปะการัง
เทียม จะซื้อเรือเกาหรือจะใชแทงซีเมนตดิฉันไมติดใจตรงนั้น คิดวาอยางไรก็ตามใหศึกษา
ใหรอบคอบวาเราจะทําปะการังเทียมดวยวิธีการอยางไรเพื่อเพิ่มพื้นที่ใหกับสัตวน้ํา 
วัยออน  



๒๑๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๙๕/๒ 
 
   ประเด็นสําคัญอีกอยางหนึ่งที่จะเปนการรักษาทรัพยากรชายฝงไวก็คือ 
การขยายเขตพื้นที่ทําประมง ดิฉันเขาใจวาปญหานี้อาจจะไมสามารถทําไดทันที  
ทานประธานคะ เนื่องจากหลายพื้นที่ยังมีปญหาถกเถียงกันไมจบวาจะขยายหรือไมขยาย 
แตดิฉันขอวาพื้นที่ไหนที่เขาตกลงกันไดวาเขาอยากขอขยายออกไปเปน ๕,๔๐๐ เมตร  
ใหทานออกเปนกฎกระทรวงเลยคะ ประกาศใหเขาไป ตรงนี้จะเปนการชวยกันรักษา
ทรัพยากรชายฝงได ดิฉันพูดทั้งสาเหตุของการทําใหทรัพยากรชายฝงถูกทําลาย แลวก็ได
เสนอวิธีการแกไขใหกับทานประธานเพื่อสงไปถึงทานรัฐมนตรี แตดิฉันอยากจะเรียนทาน
นิดหนึ่งคะวา ฟงดูเหมือนดิฉันจะพูดถึงเฉพาะทําใหเกิดประโยชนกับพี่นองประมงชายฝง 
แตจริง ๆ แลวการดูแลทรัพยากรชายฝงนั้นนะคะทานประธาน เปนประโยชนทั้งพี่นอง
ชาวประมงพาณิชยและพี่นองชาวประมงชายฝง หรือที่ เ รียกกันวาประมงพื้นบาน  
เพราะสัตวน้ําวัยออนอยางไรก็ตองพักตัวออน เพราะตัวออนของสัตวน้ําตองพักตัวออน
เขาอยูที่ชายฝงแนนอน ถาเขาสามารถรอดออกไปเปนสัตวน้ําวัยที่พอจะใชประกอบ
อาหารไดจํานวนมาก ๆ มันก็ไดประโยชนทั้งประมงชายฝงและประมงพาณิชย ซึ่งเรื่องนี้
ดิฉันเขาใจดีวาทางรัฐบาลไมอาจที่จะเลือกปฏิบัติหรือเลือกชวยเฉพาะประมงพาณิชย
หรือประมงชายฝงได เพราะดูแลวทั้ง ๒ ประมง ไมวาชายฝงหรือพาณิชย มีประโยชน
สําหรับเศรษฐกิจของประเทศทั้งนั้น ประมงชายฝงผูประกอบการจํานวนมากประมาณ 
๙๐ เปอรเซ็นต แมวารายไดจากการทําประมงชายฝงประมาณสัก ๑๐ เปอรเซ็นต ในขณะ
สวนทางกลับกันก็คือประมงพาณิชย ผูประกอบการประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นต แตรายได 
ก็ประมาณ ๙๐ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นเปนความจําเปน --------------------------------------- 
 

- ๙๖/๑ 
 



๒๑๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๙๖/๑ 
 
ที่จะตองใหความสําคัญในเรื่องนี้ แลวก็จะเปนประโยชนกับพี่นองประมงทั้งพาณิชยและ
ชายฝงคะ ทานประธานคะ ดิฉันคิดวาเรื่องนี้ทางรัฐบาลคงใหความสําคัญ เพราะชายฝง
ของประเทศที่ เราพูดถึงกันนี่คะมีประมาณแค ๒,๘๐๐ กิโลเมตร ดิฉันพูดตัวเลข 
กลม ๆ เพราะชายฝงอาจจะมีการถูกกัดเซาะ มีสั้น มียาวเพิ่มขึ้นได เปนชายฝงอาวไทย
ประมาณ ๑,๘๐๐ กิโลเมตร ฝงอันดามันประมาณ ๑,๐๐๐ กิโลเมตรแคนั้นเองนะคะ ดิฉัน
คิดวาระยะทางชายฝงแคนี้คงไมทําใหรัฐบาลคิดแบบสั้น ๆ ไมยอมหางบประมาณมาดูแล
พัฒนา เพราะฉะนั้นดิฉันหวังวาทานรัฐมนตรีที่ทานไดมานั่งฟงตั้งแตเชาคงจะเห็น
ความสําคัญของเรื่องนี้ แลวก็ใหความสําคัญในการตั้งงบประมาณในป ๒๕๕๒ ไดไป
แกไขปญหานี้คะ ขอบคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ครับ 
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ วันนี้ถาเกิดมีกรรมาธิการปานนี้เราก็ไดกลับบานกันไปถึงพื้นที่แลวครับ 
แตเนื่องจากไมมีกรรมาธิการที่เราจะนําไปเสนอกับกรรมาธิการการเกษตรเลยตองมาพูด
กันในสภา เพราะวาปญหาของชาวประมงครับ ตอนนี้เปนปญหาเรงดวนจริง ๆ ครับ 
ทานประธาน และพรรคประชาธิปตยที่นําเสนอไมไดนําเสนอเพื่อไปต้ังกรรมาธิการศึกษา
นะครับ แตเราเสนอญัตตินี้เพื่อใหสภาสงไปใหรัฐบาลไดดําเนินการชวยเหลือพี่นอง
ชาวประมงอยางเรงดวน ทานประธานครับ ตองถือวาอาชีพประมงเปนอาชีพหลักที่สําคัญ
ของพี่นองโดยเฉพาะพี่นองมีที่อยูอาศัยริมชายฝงทะเลของประเทศไทย จังหวัดตรังก็เปน
จังหวัดหนึ่งที่อยูชายฝงทะเลดานฝงทะเลอันดามันมีพื้นที่ชายฝงทะเลถึง ๑๑๙ กิโลเมตรครับ
ทานประธาน วิถีชีวิตในอดีตครับ ทานประธานครับ สมัยที่ผมยังเล็ก ๆ อยูประมง
เปรียบเสมือนความเปนอยู ความเปนสุขของพี่นองชาวชายทะเล ชาวจังหวัดตรัง วันใด 
ที่เรือประมงแลนจากทะเลเขามาสูอาวหรือเขาสูแมน้ําตรัง วันใดที่เรือประมงบรรทุกสัตวน้ํา 
 



๒๑๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๙๖/๒ 
 
เขามา ถาพูดงาย ๆ ก็คือเพียบหรือถาสมัยเด็ก ๆ เขาเรียกกันวาเรือหัวตุงเขามาครับ 
ทานประธาน คือถาเรือหัวตุงแสดงวาบรรทุกสัตวน้ําเขามาเยอะ วันนั้นแหละครับ 
คนในทั้งตลาด ทั้งอําเภอมีความสุขมากครับ เพราะอาชีพประมงมันเกี่ยวของกันเยอะครบั 
ตั้งแตเถาแกเจาของเรือ ไต นายทาย ยี่จิ๊ว จุมโผว คือคนหุงขาวในเรือเขาเรียกจุมโผว 
หนุมตังเก สาวโรงงาน เสมียนชั่งปลา ทุกคนมีความสุขหมดครับสมัยนั้น มีสัตวน้ําเยอะ
ชาวประมงมีรายได ทุกคนที่เกี่ยวของใสสรอยคอทองคําครับทานประธาน แตวันนี้ภาพนั้น
ไมมีครับ สาเหตุเพราะอะไรครับทานประธาน สาเหตุหลัก ๆ ผมคิดวาทางทานรัฐมนตรี 
คงไดทราบไปหลายเรื่องแลวครับ แตวาผมจะขอพูดถึงในเชิงของผมเคยผานประสบการณ  
เนื่องจากเคยมีอาชีพเปนคนตังเกครับ เคยออกทะเลเหมือนกันนะครับ ทานประธานครับ 
ปญหาของชาวประมงหลกั ๆ ขณะนี้ ๒ ประเด็นก็คือที่เราพูดกันเยอะนะครับ  
   ประเด็นที่ ๑ ก็คือ เร่ืองของตนทุนแพงครับ ก็คือเร่ืองของน้ํามัน ซึ่งน้ํามัน
จําเปนที่จะตองใสเพื่อออกเรือไปหาปลา เปนตนทุนถึง ๓๐-๗๐ เปอรเซ็นตของตนทุน
ทั้งหมดในการทําประมงครับ ทานประธานครับ เมื่อตนทุนแพงจริง ๆ แลวรายไดนาจะ
สูงขึ้นแตมันสวนทางกัน ตอนนี้รายไดจากการจับปลาลดลงครับ เหตุผลที่ลดลงก็คือ  
   ๑. สาเหตุจากปริมาณสัตวน้ําลดลง จากขอมูลทางการวิจัยนะครับ 
ของสํานักวิจัยกรมประมงบอกวาป ๒๕๐๔ ออกไปจับปลาชั่วโมงหนึ่งได ๒๙๘ กิโลกรัม  
ทานประธานครับป ๒๕๕๐ ไดเทาไรครับทานประธาน ๑๙.๗๘ กิโลกรัมตอ ๑ ชั่วโมง 
แตกตางกันอยางมโหฬารเลยครับ เพราะฉะนั้นเมื่อปริมาณสัตวน้ําลดลงรายไดของพี่นอง
ชาวประมงก็ลดลงตามไปดวย ----------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๙๗/๑ 
 



๒๑๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๙๗/๑ 
 
  สวนที่ ๒ ที่เปนสาเหตุหลักอยูขณะนี้ครับ ทานประธานครับ เรียนถึง 
ทานรัฐมนตรี หาไดนอยแลวราคาครับยิ่งลดลง มีการไปสอบถามวาทําไมราคาเมื่อปลา 
หายากนี่มันนาจะมีราคาแพงขึ้น ทานประธานครับ มีปลาจากตางประเทศนําเขามาครับ 
ทานไปสอบถามตามตลาดสดหรือแถวหองเย็นไดเลยครับ วาขณะนี้มีสัตวน้ําที่นําเขา 
จากตางประเทศทําใหราคาสินคาเกษตรโดยเฉพาะสัตวน้ําของไทยราคาถูกลง  
ทานประธานครับ แลวโดยเฉพาะ ๖ จังหวัดฝงอันดามันเมื่อป ๒๕๔๗  ๒๖ ธันวาคม  
เกิดคลื่นยักษถลมสึนามิครับ พี่นองทางบานผมเดือดรอนกันอยางแสนสาหัสในสมัยนั้น 
เรือก็จม เครื่องก็จม เครื่องทํามาหากินทุกอยางหายไปในทะเลหมด ใชเวลา ๒ ปเศษ 
ในการกอรางสรางตัวขึ้นมาใหม  ขณะนี้กลับตองมาประสบปญหาอีกครั้ งหนึ่ ง  
ทานประธานครับ เมื่อน้ํามันแพงมันจะไปกระทบอะไรบาง เมื่อสัตวน้ําหายากขึ้น 
มันกระทบอยางไรบางครับ  พี่นองชาวประมงก็เลยจําเปนที่จะตองหาไปไกลขึ้น  
คําวา หาไปไกลขึ้น ก็คือออกจากฝงไปใหไกลที่สุดไปในแหลงที่มันมีปลาอยู จําเปนที่
จะตองออกไปนานน้ําสากล จําเปนที่จะตองไปลากอยูในนานน้ําประเทศเพื่อนบาน  
พมา มาเลเซีย อินโดนีเซียหรือไปถึงอินเดีย ทานประธานครับ พอไปหากินไกล ไปหากิน
ในนานน้ําคนอื่นนี่ ปญหาตามมาก็คือถูกจับครับทานประธาน ถาถูกจับเมื่อไรเรือถูกยึด 
ลําละหลายลานบาทครับ ชาวประมงทั้งหลายที่เปนลูกเรือ เปนไตถูกจับกุมขังอยูในคุก
ตางประเทศดวย ทานประธานครับ เมื่อตนปที่ผานมาวันที่ ๓๐ เดือนมกราคม ๒๕๕๑  
มีหนังสือจากประเทศอินโดนี เซียครับ  เนื่องจากมีคนไทยถูกจับติดตะรางอยูที่ 
ประเทศอินโดนีเซีย ๒ คนดวยกัน เนื่องจากเรือเขาไปลากปลาในประเทศอินโดนีเซีย  
ผมฝากกราบเรียนทานประธานวาเรื่องนี้ตองแจงไปที่กระทรวงการตางประเทศ 
ดวนเลยครับ ใหไปชวยพี่นองชาวประมงที่ถูกจับอยูในคุกตางประเทศ ไมวาจะเปน 
ประเทศพมา มาเลเซีย อินโดนีเซีย หรือประเทศใด ๆ ก็ตาม หลายคนครับทานประธาน 
เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เปนเรื่องแรกที่ผมอยากฝากใหทานประธานไดกราบเรียนถึงทางรัฐบาล  
 
 



๒๒๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๙๗/๒ 
 
ไปหากินไกลเกิดปญหาถูกจับ หากินใกลครับทานประธาน เปนปญหากระทบของพี่นอง 
ประชาชนดวยกันเอง ก็คือพี่นองประชาชนที่ทําประมงพื้นบานอยูในริมฝงที่มีแนวปะการัง  
หรือชาวบานทั้งหลายที่ไปลงอวนปู ไปลงไซ เรืออวนลากทั้งหลายที่เคยลากอยูในบริเวณ 
นานน้ําก็ตองเขามาลากบริเวณชายฝง สรางความเสียหายใหกับพี่นองประชาชน
โดยเฉพาะพี่นองประชาชนชาวประมงชายฝงเปนอันมากครับ ทานประธานทราบไหมครับ 
บางคนเลิกสรางอวนปู อวนปูนี่คืออวนที่ เขาเอาไปดักในทะเลครับทานประธาน 
แลวปูทะเลมันจะติดขึ้นมาเขาก็เอามาขาย พอเอาอวนไปลงครับ กลางคืนเรื่ออวนลาก 
มันมา มันลากทั้งอวนทั้งปูไปเลยครับ เพราะฉะนั้นชาวบานพอไมมีอวน เชาทําอยางไร 
ก็ตองไปหาซื้ออวนใหม ตองไปกูเงินเขาเดือดรอนกันแสนสาหัสครับ กลายเปนวาพอ
น้ํามันแพงสัตวน้ํานอยลงครับ ออกไปไกลถูกจับ เขามาใกลก็กระทบกับเพื่อนบาน 
ทะเลาะกัน ยิงกันก็มีครับทานประธาน เพราะฉะนั้นเหตุการณนี้ถามวาทําใหไมเกิดขึ้น 
ไดไหม ไดครับทานประธาน มีวิธีแกไขปญหาครับ ๑. ก็คือสรางบานปลา หลายคน 
ไดพูดแลวครับ สรางปะการังเทียม ในตางประเทศครับเขาเอาเรือรบเลยครับทานประธาน
จมลงไปในทะเล บานเรานี่ไดตูรถไฟครับ ก็ยังดี อยางนอยก็ปลาไดมีที่อยูราคาแพงขึ้น  
ก็ขอฝากวาเพิ่มเติมไปเถอะครับ งบประมาณในการที่จะทําปะการังเทียมเพิ่มเขาไป 
 

        - ๙๘/๑ 
 
 



๒๒๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๙๘/๑ 
 
   สวนที่ ๒ เพิ่มโรงอาหารปลา ถาพูดงาย ๆ ภาษาอังกฤษเขาบอกวา  
มารีน ฟูด (Marine food) แหลงอาหารปลาในทะเล ชายฝงอันดามันมีแหลงอาหารปลา
ใหญอยูก็คือที่จังหวัดตรังตอเชื่อมกับจังหวัดกระบี่ครับ ทานประธานครับตรงนั้นเปนแหลง
ที่สําคัญเพราะฉะนั้นไปเพิ่มเถอะครับ ทานรัฐมนตรีครับไปเพิ่มพื้นที่ของหญาทะเล พื้นที่
สําหรับใหเกิดแพลงตอน (Plankton) ขึ้นมา 
  สวนที่ ๓ รัฐทําไดก็คือกรมประมงขยายพันธุสัตวน้ําใหมากที่สุดครับ   
ขยายพรอมทั้งปลอยในพื้นที่ ไมวาทะเลหรือแหลงน้ําใด ๆ ทานประธานครับกําหนด 
หองคลอดปู ปลา ผมเรียกวา หองคลอดปู ปลาครับทานประธาน มีหลายจังหวัดขณะนี้ 
เวลาเขาจับปูมาได จับปลามาไดที่มันกําลังไขอยูเขาไมขายครับ เขาเอาไปอนุรักษ 
แลวก็เพาะใหมันคลอดลูกกอนแลวจึงคอยขายแมมัน ลูกมันก็เจริญเติบโตขึ้น มันก็เทากับ
สรางปริมาณประชากรของสัตวน้ําเพิ่มขึ้น ทานประธานครับ ผมอยากยกตัวอยาง
โครงการดี ๆ โครงการหนึ่งทานประธาน ที่จังหวัดตรังทานจะเห็นขาววาพะยูนติดอวน
ชาวบาน ชาวประมงแลวบาดเจ็บ ตาย มีปลาวาฬมาเกยตื้นที่เกาะลิบง ผลปรากฏ 
ทานประธานทราบไหมครับเวลาชาวประมงไปเจอเขาไมรูจะชวยอยางไร ปลอยให 
ตายไปครับ สัตวใหญ ๆ อยางนี้เวลาตายแลวเรามีความรูสึกเสียดาย เมื่อวานมีพะยูนตาย
ที่จังหวัดระยอง นาเสียดายมากครับ ตอนนี้พะยูนเหลือเพียงแค ๑๐๐ กวาตัวแคนั้นเอง 
ทานประธานครับ ผมไดกราบเรียน ฯพณฯ ชวน บอกวา เรามีมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี 
ราชมงคล เรามีสถานที่สําหรับสอนนักเรียนเกี่ยวกับการประมง แตถาเกิดกรณีมีสัตวใหญ 
เราไมรูจะชวยอยางไร คนไมสบาย คนเกิดการบาดเจ็บ รถชน รถคว่ําเราไปโรงพยาบาลได 
แตถาปลาบาดเจ็บขึ้นมาไมรูจะไปไหน ก็เลยใหเขาของบประมาณครับ ขอผานดอกเตอร 
วรากรณ สามโกเศศ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการในรัฐบาลที่ผานมาใหงบไป 
๒๕ ลานบาทไปทําเปนโรงพยาบาลปลา ผมเรียกเอาเองนะครับ จริง ๆ เขาเรียกวา  
บอพักฟนสําหรับสัตวน้ําขนาดใหญ ตรงนี้เปนโครงการที่นาสนับสนุน เอาไปไวใน 
กรมประมงก็ไดครับ ขยายพันธุปลาเพิ่มขึ้น ทานประธานครับ ในเรื่องปญหาประมง
เกี่ยวกับการเพิ่มปริมาณสัตวน้ํา ก็เหมือนที่ผมไดกราบเรียนไป  



๒๒๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๙๘/๒ 
 
สวนที่ ๒ ที่เปนปญหาขณะนี้ก็คือ เร่ืองของน้ํามันครับ ผมฝากประเด็นสัน้ๆ               

ทานประธาน พอปญหาน้ํามันราคาแพงชาวประมงก็ประทวง ส.ส. เราทุกคนก็พยายาม 
ทําหนาที่ วันนี้มาบอกกลาวกันในสภาขอใหทางรัฐบาลไดไปชวยพี่นองชาวประมง ลิตรละ 
๕๐ สตางค ลิตรละ ๑ บาท ลิตรละ ๒ บาท อยางไรก็แลวแตขอใหชวยเถอะครับ เราเคย
ลงทุนเมกะโปรเจกต (Megaproject) เพื่อการเดินทางที่สะดวกสบายของคนในกรุง แตวา 
คนชนบทพี่นองชาวประมงที่อยูในเกาะครับ เขามีอาชีพอยูแคนั้นครับ ลูกเขาตองไป
โรงเรียน ขาวสารตองหามากินแตละวัน รอจากการทํางานประมงทั้งนั้น  
  ลดราคาแล วว ิธ ีที ่ ๒  ก็ค ือเปลี ่ยนเป นพล ังงานทางเล ือก  ขอบคุณ 
คุณหมอสุกิจมากที่พูดถึงการที่จะใชเอ็นจีวีหรือแอลพีจีอะไรทั้งหลายทานประธานครับ 
ในการเปลี่ยนพลังงานทางเลือก ผมยกตัวอยางที่จังหวัดตรังใหทานประธานไดทราบ 
๑ อยาง มีชาวบานชาวประมงอยูคนหนึ่งชื่อบังดาหลน เปนชาวตําบลบอหิน อําเภอสิเกา  
จังหวัดตรัง ตอนนี้มีชื่อเสียงมาก เหตุผลเพราะวาบังดาหลนออกทํามาหากินประมงโดย
การใชเรือทําเปนเรือใบ บังดาหลนเอาผาใบแลวมาทําเปนเรือใบ เนื่องจากเปนคนที่มีภูมิ
ปญญาทองถิ่นรูทิศทางของลมวา ใน ๑ วัน ใน ๑ เดือนนี่ลมมันจะเปลี่ยนทิศกันอยางไร 
เขาเรียก ลม ๑๒ ตาหรืออยางไรนี่ครับ บังดาหลนเชาออกไปหาปลาเย็นแลนใบกลับมา 
ทานประธานครับ ตอนนี้กรมพลังงานทดแทนกําลังจะไปศึกษาใหบังดาหลนเปนผูนํา  
เปนครูสอน เพราะฉะนั้นโครงการอยางนี้ตองเอามาใช ถือวาเปนการใชภูมิปญญาทองถิ่น 
อีกอยางหนึ่ง เห็นไหมครับทานประธาน จังหวัดตรังมีนักการเมืองดี มีนักมวยดัง  
มีบังดาหลนอีกครับ สามารถทําเรือใบได ทานประธานครับ 

                            
- ๙๙/๑ 



๒๒๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา ๙๙/๑ 
 
   สุดทายก็คือฝากทางทานประธานถึงทานรัฐมนตรี พี่นองเกษตรกร 
โดยเฉพาะชาวประมงมีความเปนอยูที่ลําบาก เนื่องจากเจอสภาพของภัยพิบัติทั้งหลาย
ตาง ๆ แลวยังเจอภาวะโหมกระหน่ําของโลกของทุนทั้งหลาย ภาวะของน้ํามันที่ถีบตัว
ราคาแพงขึ้น อยางไรก็แลวแตทานชวยเราดวยครับ ขอขอบคุณครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญคุณสมคิด บาลไธสง ครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) : ขอบคุณทานประธานที่เคารพครับ 
ที่ไดมีโอกาสมาสะทอนภาพความเดือดรอนของประชาชนอีกครั้งหนึ่ง ผมอยากกราบเรียน
วากอนที่เราจะมาเปนผูแทนราษฎรเราก็ไปรับปากกับประชาชนวาจะนําสิ่งที่เดือดรอน 
มาพูดในสภาแทนพี่นองประชาชน พอมาแลวก็ไมคอยมีผูแทนราษฎรอยูในสภา ผมก็แปลกใจ 
ผมเปนผูแทนราษฎรใหม ผมก็เพิ่งเห็นภาพอยางนี้ครับ แตผมจะพยายามไมใหเกิดขึ้น
สําหรับตัวผม ผมจะอยูประจํา พี่นองครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากเปนตัวแทน
ประมงฝายน้ําจืดนะครับ ประมงน้ําจืดก็มีความจําเปนเชนเดียวกัน โดยเฉพาะทาง 
ภาคอีสาน ภาคเหนือ ภาคกลาง เราไมมีทะเลนะครับ แตเราก็ไดทําการประมงเหมือนกัน 
ชาวบานที่อยู โดยเฉพาะทางภาคอีสานเรานะครับ  แมน้ําที่สําคัญที่ชาวประมง 
ทําการประมงก็คือแมน้ําโขงนะครับ ปลาที่สําคัญก็ดังไปทั่วโลกก็คือมีปลาหลายชนิดที่มี
ราคาแพงนะครับ สําหรับการประมงในแมน้ําโขงนี่ครับ แมน้ําโขงมีความยาวของฝง
ประเทศไทยเราที่อยูติดประเทศลาวยาวประมาณเกือบ ๑,๐๐๐ กิโลเมตรนะครับ 
โดยเฉพาะจังหวัดหนองคายที่กระผมอยูนั้นนะครับ ๓๕๐ กิโลเมตร เพราะฉะนั้นการทํา
การประมงนี่มีหมูบานอยูริมฝงแมน้ําโขง โดยเฉพาะจังหวัดหนองคายจังหวัดเดียว
ประมาณ ๑๐๐ หมูบาน การทําการประมงที่แมน้ําโขง ชาวประมงก็ใชน้ํามันเหมือนกัน  
มีความเดือดรอนเชนเดียวกันกับประมงทางทะเลนะครับ เพราะฉะนั้นก็อยากใหรัฐบาล 
ไดใหความสําคัญชาวประมงลุมแมน้ําตาง ๆ ดวย ไมวาแมน้ําโขง เจาพระยา ปง วัง ยม นาน 
ก็ตาม ในน้ําจืดทั้งหลายนะครับ เขื่อนตาง ๆ ประมงในบึง อยางที่หนองคายไมต่ํากวา  
 



๒๒๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา ๙๙/๒ 
 
๒๐ บึง บึงหนึ่งตั้งแต ๑–๑๐ ตารางกิโลเมตรขึ้นไปไมต่ํากวา ๒๐ บึง เพราะฉะนั้นชาวบาน 
จะเปนการประมงเปนวิถีชีวิต นอกจากที่หนองคายแลวก็ยังมีบึงตาง ๆ ทั่วประเทศ  
กวานพะเยาหรืออะไรตาง ๆ พวกนี้ก็ไดทําการประมงกัน ใชเรือหาปลาเชนเดียวกัน 
ประมงในเขื่อนใหญตาง ๆ ทั่วประเทศเรามีหลายเขื่อนนะครับ ทุกทานก็คงจะพอรูจัก 
อยูแลวนะครับ ผมไมกลาวมันเสียเวลา นั่นก็เปนการทําการประมงโดยการใชเรือออกไป
หาปลาในเขื่อน ในบึง ในแมน้ําตาง ๆ นะครับ เปนวิถีชีวิตของชาวบานในภาคอีสาน 
ภาคเหนือและภาคกลางที่ใชประมงในน้ําจืด มีความจําเปนในการนําเรือออกหาปลา 
แลวก็ใชน้ํามัน โดยเฉพาะประมงในน้ําจืดยังไมมีทางกระทรวงหรือทางราชการไป
ชวยเหลืออยางเชนในทะเล ในทะเลไดใชน้ํามันมวง น้ํามันเขียวอะไร แตทางประมงน้ําจืด
นี่ยังไมเห็นวาหนวยงานใดไปชวยเหลือในเรื่องนี้ในเร่ืองน้ํามัน เพราะเปนวิถีชีวิตของ
ชาวบานนะครับ ความจริงแลวการประมงในน้ําจืดสวนใหญแลวจะเปนการประมง 
เพื่อการยังชีพมากกวานะครับ สรุปแลวก็ขาดทุนนะครับ การลงทุน แตไมมีอะไรจะทํา 
ก็ตองทํา อีกอยางหนึ่งการทําการประมงในน้ําจืด ------------------------------------------------ 
 
                - ๑๐๐/๑ 
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นอกจากจะไปหาปลาโดยเรือแลวก็เปนการจัดการประมงแบบใหมก็คือการเลี้ยงปลา 
ในแมน้ําโขงเปนปลากระชัง หรือแมน้ําเจาพระยา หรือในเขื่อนตาง ๆ นะครับ อันนี้ปญหา 
ที่ มันเกิดขึ้นกับชาวบานตอนนี้ก็คือหัวอาหารเลี้ยงปลาแพง  อันนี้ก็อยากใหทาง
ผูรับผิดชอบไดชวยเหลือชาวประมงดวย นอกจากที่หัวอาหารแพงแลวก็ยังมีโรคติดตอ
ที่มาจากตามลําแมน้ํา ซึ่งเราก็ทราบขาวอยูแลวนะครับ เวลาน้ําหลากมาแตละครั้ง 
แตละทีก็มีปลาตายจํานวนมาก ชาวบานที่ทําการประมงการเลี้ยงปลาในแมน้ําในกระชัง
พวกนี้ก็ไดรับความเดือดรอนมากไมตางกับประมงทางทะเล สําหรับที่ผมเสนอเรื่อง 
การประมงในน้ําจืดก็มีประเด็น ๒ ประเด็นก็คือ  
  ๑. ชวยเหลือคาน้ํามันใหชาวประมงพื้นบานดวย 
  ๒. คาอาหารของปลาที่ เลี้ยงในกระชังในแมน้ําและในเขื่อนตาง  ๆ  
ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานรัฐมนตรีทั้ง ๓ ทานยังอยูกับพวกเราอยูนะครับ ชวงนี้จะขอโอกาสให ตามขอบังคับ 
ขอ ๖๗ นะครับ จะเปดโอกาสใหเจาของญัตติไดอภิปรายสรุปครับ ขอเชิญคุณนิพนธ  
บุญญามณี อภิปรายสรุปครับ 
  นายนิพนธ  บุญญามณี (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพนธ  บุญญามณี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ ตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานครับ วันนี้ที่สภาแหงนี้ไดใชเวลา
ในการที่จะนําเอาปญหาความเดือดรอนของพี่นองชาวประมงไดมาพิจารณากันรวม 
๕ ชั่วโมงนะครับ ซึ่งถือวาปญหาของพี่นองชาวประมงไดรับการหยิบยกมาพิจารณากัน 
ในทุกประเด็น ซึ่งจํานวนทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดนําปญหาของพี่นองมาพูดกัน 
ในวันนี้นั้นผมคิดวาเปนสิ่งที่ดี แลวก็ทานรัฐมนตรีทั้ง ๓ ทานนะครับไดมารวมฟง แลวก็ 
ทุกทานก็ลวนแตมีหนาที่ที่จะตองนําปญหาที่เพื่อนสมาชิกไดนํามากราบเรียนตอสภา 
แหงนี้ไปสูการแกไขอยางจริงจัง ผมหวังวาเปนอยางนั้นนะครับ เพราะวาวันนี้ตองยอมรับ 
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กันวาอาชีพประมงนั้นสรางรายไดใหกับประเทศไมนอยกวาปละ ๒ แสนลานบาท  
สรางงานตอเนื่องใหกับประเทศมีการจางงานตั้งแตแรงงานในการจับปลามาสูการแปรรูป 
สัตวน้ํา แลวก็สรางมูลคาเพิ่มจากวัตถุดิบที่จับมาไดสงออกไปยังตางประเทศ จนทําให
ประเทศไทยเปนมหาอํานาจทางการประมงจริง ๆ ครับ ในประเทศเพื่อนบานทั้งหมดนี่ 
เขามองดูประเทศไทยดวยความอิจฉาริษยาทั้งนั้นแหละครับ ผมเคยเจอกับผูใหญ 
ของประเทศอินโดนีเซียที่มีหนาที่รับผิดชอบเรื่องนี้โดยตรง เขาบอกวาเวลาพูดเรื่องประมง
เขาแปลกใจประเทศไทยอาวนิดเดียว พื้นที่จับปลานิดเดียว แตประเทศไทยสามารถ 
สงสินคาประมงออกไปจําหนายตางประเทศปละหลายลานตัน ประเทศของเขามี 
เกาะใหญมากมาย บินจากตะวันตกไปยังตะวันออก บินจากหัวอาเจะหไปยังเกาะเบี๊ยก 
ซึ่งอยูตะวันออกสุดของประเทศ ใชเวลาบิน ๙ ชั่วโมง เปนบินโดยตรงนะครับ จับปลา
สงออกปหนึ่งประมาณ ๕๐,๐๐๐ ตัน นี่คือสิ่งที่เขามองประเทศไทยที่มันบงชี้ถึงศักยภาพ
ความเปนผูนําในเรื่องการจับปลาจริง ๆ ทําการประมงจริง ๆ ผมจึงเรียนกับทานประธาน
ทั้งหลายวาวันนี้เราไดพูดปญหาของพี่นองชาวประมงพื้นบาน วันนี้เราไดพูดปญหาของ 
พี่นองชาวประมงชายฝง วันนี้เราไดพูดถึงปญหาของพี่นองประมงน้ําลึก และเราไดพูดถึง
ปญหาของพี่นองที่ทําการประมงนอกนานน้ําทั้งที่ เปนอวนลอม ทั้งที่ เปนอวนลาก  
ทานประธานคงเขาใจนะครับอวนลากคือมันเปนเครื่องมือชนิดหนึ่งที่จับปลาหนาผิวดิน 
แลวอวนลอมก็คืออวนที่ใชในการจับปลาทูนานะครับ หรือวาจับปลาผิวน้ํา นี่คือสิ่งที่
ประมงไทยไดปฏิบัติตอเนื่อง ไดทํามาหากินมาอยางตอเนื่องยาวนาน จากอดีตที่อาวไทย
เรามีความอุดมสมบูรณ วันนี้ปญหาที่เกิดขึ้นกับพี่นองชาวประมงคือความอุดมสมบูรณ
เหลานั้นไดหมดสิ้นไปแลวจากอาวไทย จากทะเลไทย ทั้งฝงทะเลอาวไทยและฝงอันดามัน 
  

- ๑๐๑/๑ 
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เพราะฉะนั้นผมคิดวาปญหาที่ เพื่อนสมาชิกไดนํากราบเรียนกับทานประธาน 
เพื่อกราบเรียนไปยังรัฐบาลนั้น ผมคิดวาปญหาที่สําคัญที่สุดก็คือความอุดมสมบูรณ 
ของทะเลนั้นวันนี้หมดสิ้นไปแลว สูญสิ้นไปหมดแลวในทะเลที่เปนทะเลอาณาเขต 
ของประเทศไทยหรือวาเปนทะเลที่เราสามารถมีความชอบธรรมที่จะออกไปจับปลาได 
ความสมบูรณเมื่อสักครูเพื่อนสมาชิกหลายทาน โดยเฉพาะอยางยิ่งเมื่อสักครูคุณสมบูรณ
ไดบอกวาจํานวนปลาที่เราเคยจับได ๒๐๐ กวากิโลกรัมตอชั่วโมง บัดนี้ลดลงไมถึง 
๑๐  เปอร เซ็นต  นั่นคือสิ่ งที่บ งชี้ ให เห็นวาจากอดีตถึงปจจุบันเราใชทรัพยากร 
เกินขีดความสามารถของพื้นที่ของเราจริง ๆ วันนี้ผมคิดวานอกจากจะปญหาเรื่อง 
ความอุดมสมบูรณของพื้นที่ในการจับปลาไดหมดสิ้นไปแลว ปญหาที่ซับซอนตามมา 
ก็คือเร่ืองเขตนานน้ําเมื่อประเทศเพื่อนบานตามประกาศเขตพื้นที่อาณาเขต เขตเศรษฐกิจ
พิเศษของตัวเองออกเปน ๒๐๐ ไมลทะเล ก็ทําใหเกิดปญหาการซับซอน แลวในที่สุด 
เราก็สูญสิ้นพื้นที่ในการที่จะทําใหพี่นองประชาชนซึ่งเคยจับปลาไดในอดีตกลับจับปลา
ไมได พื้นที่ซับซอนเหลานี้นะครับที่เราไมสามารถจะหยิบยกมาเจรจากันได นั่นคือปญหา
เร่ืองความอุดมสมบูรณของพื้นที่ สวนปญหาเรื่องตนทุนในการจับปลาที่สูงขึ้น ผมคิดวา
ปญหาเรื่องน้ํามันราคาแพงก็ดี ปญหาเรื่องแรงงานก็ดี ปญหาเรื่องหนี้สินก็ดี วันนี้ผมดีใจ
ที่ทั้ง ๓ ทานนี่ไดมานั่งอยูที่นี่ เร่ืองธนาคารเอสเอ็มอี (SME : ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมแหงประเทศไทย) หรือวาเรื่องน้ํามันก็ดีทานรัฐมนตรี ผมหวัง
เปนอยางยิ่งวาทานจะไดนําปญหานี้ไปแกใหพี่นองประชาชนอยางเรงดวนที่สุด 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องน้ํามัน ไมวาจะเปนน้ํามันเขียวหรือน้ํามันมวง ขอใหทานไดจัด 
ใหมีความเพียงพอกับความตองการ เพราะถาหากวาเราไมสนับสนุนในขณะนี้ แลวเรา 
ไมกลาที่จะทําอะไรบางสิ่งบางอยาง ผมเชื่อครับวาทานตองมีมาตรการ ทานกลัววา 
น้ํามันเขียวก็ดี น้ํามันมวงก็ดี ซึ่งเราออกมา มวงก็คือสีที่นําไปใสในน้ํามันเพื่อใหงาย 
ตอการตรวจสอบวาน้ํามันชนิดนี้เราจําหนายใหกับกลุมใด โดยเราใสสีเขาไปในน้ํามัน 
ปญหาก็คือวาเรากลัววาน้ํามันเหลานี้เราอยากจะใหพี่นองประชาชนชาวประมงไดใช  
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แตวามันอาจจะมีการลักลอบนําขึ้นฝง อันนี้ผมคิดวาทานก็ไปหามาตรการที่จะปองกัน 
ไดไมยากนัก ถาทานตั้งใจจะแกไข ไมใชเร่ืองยาก แตสําคัญก็คือวาวันนี้เราตองแกปญหา
เร่ืองความเดือดรอนของพี่นองชาวประมงในการลดตนทุนใหกับพี่นองชาวประมง  
เร่ืองแรงงานนี้ผมคิดวาวันนี้เราปฏิเสธเรื่องแรงงานตางดาวไมไดหรอกครับ เพราะเรื่อง
เรือประมงตั้งแตเกิดปญหาวิกฤติ เร่ืองพายุเกยถลมฝงอาวไทยในอดีตที่ผานมานั้น 
มันสรางความหวาดผวา สรางความหวาดกลัวใหเกิดขึ้นกับคนที่จะลงทะเลไปทํา 
เร่ืองประมง  
   เร่ืองหนี้สินซึ่งผมคิดวาทานรัฐมนตรีคงจะตองไปดูเร่ืองนี้ ถาหากวาเราตอง
ยอมรับครับวา ถาเราไมมีนโยบายจริง ๆ ไมมีธนาคารไหนที่จะไปปลอยเงินกูใหกับพี่นอง
ชาวประมง เพราะเขามองวาหลักทรัพยของพี่นองชาวประมงเปนหลักทรัพยที่เลื่อนลอย 
วันนี้เราตองยอมรับวาเราจะตองมีเงื่อนไขผอนปรนทั้งในเชิงหลักทรัพยที่จะมาใช          
ค้ําประกันกับธนาคารก็ดี  หรือวาผอนปรนทั้งในเรื่องดอกเบี้ยที่จะมาสนับสนุน              
มาเปนแรงจูงใจมาตอลมหายใจใหกับพี่นองชาวประมงไดสามารถที่จะยืนหยัดอยูไดอีก
สักระยะหนึ่งสิ่งเหลานี้ลวนแตมีความจําเปน ผมอยากที่จะสรุปปญหาก็คือวา วันนี้      
ทานประธานครับ เราตองมาดูเ ร่ืองการลดตนทุนการผลิตใหกับพี่นองชาวประมง      
อยางจริงจัง วันนี้ถึงเวลาที่รัฐบาลจะตองมาดูแลเรื่องนี้ครับวา ทานจะสามารถชวยเหลือ
เร่ืองน้ํามันใหกับกลุมประมงไดอยางไรโดยเฉพาะประมงพื้นบาน ประมงขนาดเล็กแลวก็
ประมงน้ําลึกซึ่งอาศัยจับปลาอยูในอาวไทย หรือวาในฝงอันดามันซึ่งเปนอาณาเขต      
ของประเทศไทย เขตเศรษฐกิจของประเทศไทย -------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                    - ๑๐๒/๑ 
 



๒๒๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               จีรนุช ๑๐๒/๑ 
 
ตรงนี้นะครับ ทั้งน้ํามันเขียวก็ดี น้ํามันมวงก็ดี ทานจะตองกลาที่จะจัดใหเพียงพอกับ 
ความตองการ ทานอยาจัดเพียงแตอาศัยบอกวามีโควตาเทานี้ ทานจะตองสํารวจวา 
ความเปนจริงเขาใชเทาไร ทานก็สนับสนุนเถอะครับ เพราะบางครั้งตองยอมรับความจริง
วาระบบทะเบียนเรือที่จดไวกับกรมขนสงทางน้ํานั้นบางครั้งก็ไมถูกตองตามความเปนจริง
มันมีเรืออยูบางประเภทที่ไมไดจดทะเบียนนะครับ ไมวาเขาจะคิดอยางไร เขากลัววา 
จดทะเบียนแลวสรรพากรจะมาเรียกเก็บภาษีก็ดีหรืออะไรก็ดี ขอเท็จจริงคือมันมีเรือสวนนี้
อยูจริงที่ไมไดจดทะเบียน เพราะฉะนั้นจํานวนเรือเวลาเราพูดกันนี่เราตองพูดของจริงวา 
เราจะถือจํานวนที่จดทะเบียนหรือจํานวนเรือประมงที่มีอยูจริง เพราะฉะนั้นตรงนี้ถาทาน
จะคิดเอาเรื่องจํานวนทะเบียนเรือที่มีอยูจริงนี่บางครั้งมันอาจจะนอยกวาความเปนจริง 
แลวนั่นคือสาเหตุที่ทานจัดน้ํามันสนับสนุนอยางไมเพียงพอกับความตองการของพี่นอง
ชาวประมง เพราะฉะนั้นนี่คือสิ่งที่จะฝากกับทานประธานกราบเรียนผานทานรัฐมนตรี   
วาประเด็นเรื่องน้ํามัน ทานตองจัดใหมีความเพียงพอกับความตองการอยางแทจริงของ  
พี่นองชาวประมง แลวทานจัดใหอยางทั่วถึงนะครับ ทานดูพื้นที่วาแทจริงแลวนี่กลุมพื้นที่
บริเวณใดบางที่เปนแหลงที่จอดเรือประมง เรือประมงนี่เขามีที่จอด เขาตองมีสะพานปลา
ครับทานประธานครับ แลวเขาตองมีแนวที่จะไปจอดแลวนี่ทําอยางไรที่รองน้ําจะเขาได
ตลอดเวลา อยางที่เพื่อนสมาชิกบอกวาตองมีการขุดลอกอยูตลอดเวลา แลวเวลามีมรสุม
หรือวามีลมมีคลื่น เขาตองรีบเขาฝงไดอยางปลอดภัย เพราะฉะนั้นสํารวจไมยากครับ     
ถาทานจะรวมมือกับกรมประมง กรมประมงจะสามารถรูวาในอําเภอแตละอําเภอมี    
พื้นที่ใดที่เรือประมงเปนแหลงที่จอดพักพิงของพี่นองชาวประมงอยู ของเรือประมงอยู 
ตัวเลขเหลานี้จะมีอยูชัดเจนถาทานใช เครือขายของกรมประมง  เพราะฉะนั้น         
กระทรวงพลังงานตองเขาไปดูแลเรื่องนี้ควบคูกับกรมประมงนะครับ  
   ผมคิดวาสิ่งที่เพื่อนสมาชิกเปนหวงอีกอยางหนึ่งก็คือเร่ืองรองน้ําที่อยากจะ
ฝากกับทานประธาน วันนี้ถาจะขาดไปสักกระทรวงก็คือ กระทรวงคมนาคม กรมการขนสง
ทางน้ําและพาณิชยนาวีไมไดมารับฟง ทานอาจจะคิดวาปญหานี้ไมสําคัญ แตปญหานี้ 
 



๒๓๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               จีรนุช ๑๐๒/๒ 
 
เปนปญหาของพี่นองประชาชนจริง ๆ ครับ ถารองน้ําตื้นเขินนี่มันจะทําใหเกิดความเสียหาย 
กับพี่นองชาวประมง เวลามีพายุมานี่เรือเขาฝงไมทัน หรือวาติดอยูปากรองนี่เรือก็ตองจม 
แลวก็สรางความเสียหายอยางมหาศาลใหกับเจาของเรือหรือวาใหกับพี่นองชาวประมง 
เพราะฉะนั้นวันนี้ถาจะใหดีอยางยิ่ง ผมคิดวากรมขนสงทางน้ําจะตองมารวมรับฟงแลวก็
นําปญหานี้ไปแกไข การสรางเขื่อนกั้นทรายไมใหปดปากอาวก็ดี จะทําที่ไหน อยางไร  
มีการศึกษาอยางไร กระแสน้ําเปนอยางไร ผมคิดวาอันนี้คือเปนสิ่งจําเปน เพราะที่ผานมา 
มีไมนอยครับที่ไปสรางแลวมันกอใหเกิดผลกระทบตอสิ่งแวดลอมบริเวณขางเคียง  
เพราะสรางโดยไมมีการศึกษาผลกระทบ เพราะฉะนั้นสิ่งนี้ผมอยากจะใหกระทรวงคมนาคม 
ใหความสําคัญกับเรื่องนี้ดวย เพราะวาทานดูแลภารกิจนี้อยู ถาทาน คิดวาภารกิจนี้ 
ไมจําเปนหรือวาทานเห็นวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่มีผลประโยชนนอยก็ควรจะรีบถายโอนไป
ใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น ใหเขาไดไปดูสิ่งเหลานี้แทนกรมการขนสงทางน้ําซึ่งจะ
มาดูแลเรื่องหลัก ๆ หรือเรื่องใหญ ๆ แตวาเรื่องรองน้ําทานก็ละเลยความสําคัญไมได 
วันนี้ถาคิดวาภารกิจนี้มันมีความสําคัญนอยลง ทานตองรีบถายโอนไปใหองคกรปกครอง
สวนทองถิ่น ไมวา จะเปน อบต. หรือวาจังหวัดใหไปดําเนินการ สิ่งเหลานี้แทนทาน 
เพื่อที่จะแกปญหาใหกับ พี่นองชาวประมง ผมคิดวานี่ก็คือถาเราสามารถกระจายรองน้ํา
ตาง ๆ ไปใหอยูใกลกับแหลงที่พี่นองชาวประมงจับปลา มันจะลดตนทุนคาน้ํามัน  
เพราะถาหากวารองน้ําอยูไกลหรือวาออกไปจับปลาแลวเวลามีมรสุมนี่กวาจะวิ่งไปหาที่กําบังลมได 
หรือวานําปลาไปขายในตลาดไดไกล ตนทุนคาขนสง ตนทุน ที่ เปนตนทุนหลักคือ 
คาน้ํามัน ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                - ๑๐๓/๑ 



๒๓๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              วันทนา ๑๐๓/๑ 
 
เมื่อวิ่งไปไกลน้ํามันก็ใชมากขึ้น ตนทุนก็ยอมสูงขึ้น ถาเรากระจายรองน้ําใหมีอยางทั่วถึง
เราก็จะลดตนทุนน้ํามันที่ใชในการวิ่งเขาสูทาเทียบเรือใหมีระยะใกลลง เพราะฉะนั้น 
การกระจายรองน้ําไปยังที่ตาง ๆ ตองมีความจําเปน ผมคิดวาสิ่งสําคัญที่ เพื่อนมี 
ความเปนหวงกันมากก็คือแหลงทุน ทานรัฐมนตรีครับ ผมอยากจะเรียนกับทานวาวันนี้
อยางที่ผมเรียนกับทานเบื้องตนวาเมื่อพูดถึงแหลงทุนที่จะใหพี่นองชาวประมงกู  
ธนาคารทุกธนาคารเดี๋ยวนี้ไมมีธนาคารไหนอยากที่จะเปนแหลงทุนใหกับอาชีพประมง 
โดยเฉพาะอยางยิ่งประมงขนาดเล็ก ประมงพื้นบาน ประมงชายฝง หรือแมแตประมง 
น้ําลึกครับ เพราะความเสี่ยงหรือความไมแนนอนในการประกอบอาชีพนั้นมีสูงที่สุด 
ในบรรดาอาชีพที่มีอยูทั้งหลายทั้งปวงในขณะนี้ เพราะฉะนั้นผมคิดวาถาทานรัฐมนตรี 
ซึ่งวันนี้ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังทานก็ไดมานั่งรับฟงปญหาอยูดวย  
ผมคิดวาการจัดหาแหลงทุนหรือการที่จะออกนโยบาย ใหนโยบายกับธนาคารเอสเอ็มอี
เขาไปดูแลแกไขปญหาใหกับพี่นองชาวประมงเปนสิ่งจําเปนครับทาน แตวาถาทานบอก
ไปเพียงลอย ๆ ผมเชื่อวายากที่จะสําเร็จ แตวาถาเปนนโยบายของรัฐบาลหรือวารัฐบาล
พรอมที่จะเขาไปดูแลหรือรัฐบาลบอกวาเรื่องนี้เปนนโยบายรัฐบาล ถาเกิดความเสียหาย
รัฐบาลยินดีจะเขาไปดูแล อยางนี้ความเปนจริงเปนจังในการที่จะนํานโยบายใหธนาคาร
เอสเอ็มอีไปดูแลพี่นองชาวประมง ทั้งประมงพื้นบาน ทั้งประมงชายฝง หรือวาแมกระทั่ง
ประมงน้ําลึก หรือทานจะดูแลไปตลอดถึงประมงนอกนานน้ําก็จะเปนการดีอยางยิ่ง  
ผมคิดวานอกจากจะพิจารณาปญหาเรื่องลดตนทุนใหกับพี่นองชาวประมงแลว วันนี้ 
การพิจารณาเรื่องการเพิ่มผลผลิตจําเปนตองทําอยางจริงจัง วันนี้ผมกราบเรียนกับ 
ทานประธานวาถึงเวลาแลวจริง ๆ ที่เราจะตองฟนฟูอาวไทยหรือวาทะเลอันดามัน วันนี้ 
เราทราบกันเบื้องตนแลววาจากวันละที่เราเคยลากกันชั่วโมงหนึ่ง ๒๐๐ กวากิโลกรัม 
ไดสัตวน้ําประมาณ ๒๐๐ กวากิโลกรัม วันนี้ไดไมถึง ๒๐ กิโลกรัม มันเหลือไมถึง  
๑๐ เปอรเซ็นต วันนี้ผมคิดวาสิ่งจําเปนก็คือมาตรการการอนุรักษตองนํามาใช วันนี้พี่นอง
ชาวประมงขนาดเล็กไมสามารถจะยืนหยัดอยูไดก็เลิกอาชีพประมงไปเยอะ วันนี้เพื่อน 
 



๒๓๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              วันทนา ๑๐๓/๒ 
 
สมาชิกหลายทานไดเสนอวาเรือประมงขนาดเล็กวันนี้เมื่อไมมีขีดความสามารถที่จะ 
ออกไปจับปลาได รัฐบาลตั้งกองทุนมาซื้อเรือเหลานี้ไดไหมครับ มาซื้อไปเพื่อเอาไปทํา 
ปะการังเทียม มาเลเซียเวลาจับเรือประมงไทยไดเขาไมยอมใหไปไถคืนมา เขาเอาไปจม
ทําปะการังเทียมในนานน้ําในพื้นที่ใด แลวการทําปะการังเทียมของมาเลเซียจะเปนขอคิด
สําหรับเราทานประธานครับ คือเขาไมยอมบอกวาเขาไปทิ้งไวที่ใด การที่เราไปบอก
ตําแหนงวาเราทิ้งปะการังเทียมไวที่ใด เดี๋ยวนี้มีระบบดาวเทียมจีพีเอส (GPS) มันสามารถ
หลบหลีกไดอีก เพราะฉะนั้นผมคิดวาถาเรานําไปทิ้งที่ใดเราก็ไมควรจะแจงวาเราทิ้งไวที่ใด 
เพราะถาเราไปแจงวาทิ้งที่ใดมันก็กอใหเกิดเรือรูวาตําแหนงนั้นมีปะการังเทียม ปลาชุกชุม
ก็ไปเฝาจับปลาอยูบริเวณนั้น โดยที่จะใชอวนลอมก็ดี อวนลากก็ดี เฉี่ยวไปเฉี่ยวมากับทีไ่ป
ทิ้งปะการังเทียมเอาไว เพราะฉะนั้นมาตรการเรื่องปะการังเทียมเปนสิ่งจําเปน ไมวา 
จะเปนการตั้งกองทุนซื้อเรือชาวประมงที่เลิกแลวไปทําปะการังเทียม หรือวาจะทําปะการัง
เทียมสรางโครงสรางเปนบานปลา แลวแตรูปแบบ แลวแตวามีวัสดุอยางไรในพื้นที่  
แตวาสิ่งที่เปนประโยชนที่สุด ผมกราบเรียนกับทานประธานไดครับวาหลังจากที่เราไดรับ 
ตูรถไฟเกา ๆ ของการรถไฟ  เราได รับถังรถของ กทม. รถเกา ๆ ทานผูวาราชการ
กรุงเทพมหานคร ทานอภิรักษไดมอบใหกับทหารเรือไป ไดมอบใหกับจังหวัดไป ไดมอบ
ใหกับหลายหนวยงานไป ไปทิ้งในพื้นที่ตั้งแตปตตานีก็ดี ไปจนถึงนราธิวาส ผมยืนยันกับ ----- 
 

              - ๑๐๔/๑ 
 



๒๓๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   รัชนีพร ๑๐๔/๑ 
 
ทานประธานไดครับวาปลาที่มันเคยหายไปนี่ เดี๋ยวนี้นี่มันฟนกลับคืนขึ้นมาหลายชนดิครบั 
ผมไมอยากจะไปพูดรายละเอียดมากนัก แตผมยืนยันกับทานประธานกราบเรียนผานไป
ยังทานรัฐมนตรีไดวาสิ่งที่พี่นองชาวประมงนึกวามันสูญพันธุไปแลวนี่ พื้นที่ใดถาไปทิ้ง
ปะการังเทียมไวภายใน ๑ ปครับ ปลาที่เราบอกวามันหายไปแลวนี่มันกลับฟนขึ้นมาหมด 
เรายืนยันไดครับ เมื่อการเลือกตั้งที่ผานมานี่ไปหาเสียงที่อําเภอปะนาเระครับ ทานชํานินี่
เพิ่งรูจักปะการังเทียมก็ที่ปะนาเระนี่แหละครับ แลวก็ที่มาที่บอกวาคนบางคนเอาไปทํา
ปะการังเทียมแลวปลายังไมเขา ผมกราบเรียนกับทานทั้งหลายไดวาการที่เราจะทิ้ง
ปะการัง เทียมจะกอให เกิดประโยชนอยางมหาศาลกับพี่นองชาวประมง  วันนี้                 
ถาทานประธานจะผานไปยังพื้นที่ที่เพื่อนสมาชิกตั้งแตตราด จันทบุรี เร่ือยลงไปเลยครับ     
ไลลงไปไปถึงจากอาวไทยไปฝงอันดามันนี่ทานจะทราบทันทีครับวา พี่นองชาวประมงพูด
เปนเสียงเดียวกันวาวันนี้การอนุรักษเปนสิ่งจําเปน การฟนฟู การใหมีบานปลาเปน
สิ่งจําเปน เพื่อที่ปลาวัยออนจะไดมาอยูในแหลงนี้เพื่อที่จะไมใหมีเครื่องมือจับปลาชนิดใด
ไปรบกวนการเจริญเติบโต การเจริญพันธุของสัตวน้ําวัยออน เพราะฉะนั้นวันนี้เปน
สิ่งจําเปนอยางยิ่งสําหรับจะเพิ่มผลผลิตทางการประมงก็คือเพิ่มขยายพันธุปลา
จําเปนตองมีปะการังเทียม ทานจะเอาอะไรมาทําก็แลวแตทานรัฐมนตรีครับ แตวาถาเปน
ประโยชนยิ่งกับชาวประมงในขณะนี้คือการมาซื้อเรือชาวประมงที่เล็ก ๆ แลวที่จอดอยู       
ไมสามารถออกไปจับปลาไดแลวนี่ไปจมแลวทําเปนปะการังเทียมทําเปนบานปลานี่จะ
กอใหเกิดประโยชนอยางมหาศาลนะครับ สิ่งจําเปนอีกอยางหนึ่งครับ ผมอยากจะ      
กราบเรียนกับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ นั่นก็คือนอกจากปะการัง
เทียมแลวนี่วันนี้การขยายแนวเขตอนุรักษจาก ๓,๐๐๐ เมตร เปน ๖,๐๐๐ เมตร หรือ
มากกวา นี่เปนสิ่งจําเปนครับทานครับ เม่ือกอนเราอาจจะมีแรงตอตาน เราอาจจะมี      
เมื่อจะขยายเขตอนุ รักษออกไปนี่จะมีคนกลุมหนึ่งพี่นองชาวประมงอีกกลุมหนึ่ง               
นี่มาตอตาน แตวันนี้ผมเชื่อวาคนที่จะมาตอตานนอยลงแลวครับ เพราะทุกคนลวนแตเห็น
แลววาถาหากวาการจับปลายังอยูในระดับนี้โดยไมมีการฟนฟู โดยไมมีการเพาะพันธุ 
    



๒๓๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   รัชนีพร ๑๐๔/๒ 
 
โดยที่ไมมีการที่จะมามีการสรางเขตแนวอนุรักษ ขยายแนวเขตอนุรักษนี่ เขตอาณาเขต 
ทะเลของไทยนี่วันนี้จับไดประมาณสัก ๑๐ เปอรเซ็นตก็ดีอยู วันขางหนาถาเราไมมี 
การอนุ รักษ  ไมมีการเพิ่มแหลงเพาะพันธุปลานี่ไม รูวาจะเหลือสัก ๒ เปอร เซ็นต              
ไดหรือเปลา นี่คือสิ่งจําเปนที่เราบอกวาวันนี้ตองขยายแนวเขตอนุรักษ วันนี้ทานรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมดีใจที่ทานไดดูแลกรมประมงโดยตรงดวย  
ทานตองกลาตัดสินใจที่จะทบทวนวาเครื่องมือจับปลาชนิดใดที่ควรจะทบทวนไมออก
ใบอนุญาตให เครื่องมือชนิดใดที่มีขีดความสามารถในการทําลายทรัพยากรทางน้ําเยอะ
เกินกวาความจําเปนทานจะตองไมออกใบอนุญาตให ผมคิดวาผมพูดอยางนี้ ทานก็พอ
ทราบวามีเครื่องไมเครื่องมือใดบางที่ไมควรจะออกใบอนุญาตให โดยเฉพาะอยางยิ่งวันนี้
ทานจะตองไปดูเร่ืองอวนรุนอยางละเอียดรอบคอบวาพื้นที่ใดควรที่จะมีพื้นที่ใดควรที่จะ
ไมใหมี หรือในที่สุดจะมีอยูหรือไมทานตองคิด นั่นคือสิ่งที่จะตองฝากทานไปพิจารณา 
แมกระทั่งขนาดของตาอวนที่ใชในการจับปลานะครับ สิ่งสําคัญอีกประการหนึ่งจะฝาก 
ทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณก็คือวาวันนี้ถึงเวลา 
ที่จะตองพิจารณากฎหมายประมงนะครับ เพราะกฎหมายประมงฉบับที่ใชบังคับอยูนี่ 
มันลาหลังเอามาก ๆ นะครับ ผมเขาใจวาทานคงทราบวาหมายถึงสิ่งใด ผมจะถือโอกาส
กราบเรียนทานในโอกาสตอไปนะครับ ------------------------------------------------------------- 
 
                                - ๑๐๕/๑  



๒๓๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          สุทธาทิพ ๑๐๕/๑ 
 
  สิ่งสําคัญอีกประการในการที่จะเพิ่มผลผลิต หรือเพิ่มรายได นั่นก็คือ 
การไปสงเสริมใหพี่นองชาวประมงไดรวมกลุมกัน วันนี้การจับปลามาแลวขายไปนี่ 
มันไมกอใหเกิดกําไรจากการจับปลา วันนี้ทานจะตองสงเสริมใหชาวประมงไดรวมกลุมกัน
จะเปนกลุม เปนชมรมอะไรก็แลวแต หรือวาเปนสหกรณรวมกลุมกันแปรรูปสินคาที่จับมา
ไดครับ จับมาขายไปสด ๆ อยางนี้กําไรมันไมมีนะครับ แตวาถาทานเอามาแปรรูป 
เสียหนอยจัดใสแพคเกจจิงที่ดีเสียหนอยแลวนําไปขายเอง จัดระบบการตลาดเอง ผมวา
อยางนี้จะเปนการเพิ่มตนทุน เพิ่มราคาขายสินคาใหกับพี่นองชาวประมง กรมประมง 
ตองไปสงเสริมครับ กระทรวงเกษตรและสหกรณเขาไปดูแลเรื่องเหลานี้ใหใกลชิดขึ้น  
  ผมคิดวาสิ่งสําคัญอีกประการหนึ่งที่ผมคิดวาจะสามารถนํามาใชได  
ซึ่งผมอาจจะขามไป แตวาเปนสิ่งที่เปนประโยชนคือการจัดระบบโซนในการจับปลา 
มาใชครับ วันนี้เราบอกวาเขตชายฝงถึง ๖,๐๐๐ เมตร ๘,๐๐๐ เมตร เปนเขตอนุรักษ
เด็ดขาดนะครับ หามเครื่องไมเครื่องมือชนิดใดมาจับปลาหนาผิวดินอาจจะอนุโลม 
บางเฉพาะปลาผิวน้ํา ถัดออกไปทานจะบอกไดเลยครับจากระยะหางฝงออกไป  
๕ กิโลเมตร ทานจะใหเรือชนิดใด ใหใบอนุญาตกับเครื่องมือชนิดใด หางจากฝงออกไป 
กี่กิโลเมตรนี่ทานจะใหอวนลากเริ่มลากได หรือวาอวนลากเรือขนาดไหน ความใหญ 
ความกวางเรือขนาดไหนที่จะลากในแนวนี้ได พูดกับทานรัฐมนตรีตรง ๆ ก็คือระบบโซนนิ่ง 
(Zoning) ตองนํามาใชครับ มาเลเซียประเทศเพื่อนบานเราใชระบบอยางนี้ เขาเรียกซี วัน 
(Sea one) ซี ทู (Sea two) ไวสําหรับเรือประมงที่ขนาดไมเทากันใหจับพื้นที่หางจากฝง 
ก็ไมเทากัน จะกําหนดไวเสร็จสรรพในใบอนุญาตในการจับปลา นั่นคือสิ่งที่ประเทศ 
เพื่อนบานเราใชอยู  ผมกราบเรียนทานประธานมาถึงตรงนี้ก็จะชี้ ให เห็นวาวันนี้ 
การลดตนทุนและการเพิ่มผลผลิตจะเปนสิ่งที่ มีความจําเปนอยางยิ่งเพื่อที่จะให 
พี่นองชาวประมงไดมีชีวิตรอดอยูได ไดสามารถที่จะยืนหยัดอยูไดในอาชีพประมง  
แตวาสิ่งสําคัญที่จะกราบเรียนกับทานประธาน 
 



๒๓๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          สุทธาทิพ ๑๐๕/๒ 
 
  อีกปญหาหนึ่งเปนปญหาสุดทาย นั่นก็คือปญหาของพี่นองชาวประมง 
นอกนานน้ํา ผมกราบเรียนกับทานประธานไดครับวาปญหาในปจจุบันนี้นี่สิ่งที่เรายังมี
วัตถุดิบ นําเอาวัตถุดิบมาแปรสภาพ มาแปรรูปแลวสงออกไปขายตางประเทศที่นําเงินเขา
ประเทศที่บอกวาเปนแสนลานบาท ก็คือพี่นองชาวประมงที่เรียกวาประมงนอกนานน้ํา
ครับ วันนี้ศักยภาพของประเทศไทยที่ผมกราบเรียนกับทานประธานแลววา วันนี้นี่ 
ถาพูดถึงมหาอํานาจชาวประมงในละแวกในภูมิภาคนี้ในเอเชียคิดวาเราไมเปนรองใคร
หรอกครับ นี่คือศักยภาพของ  กองเรือไทยที่เราไปหาทรัพยากรมาแลวนํามาสูการแปรรูป 
นํามาสูการจางงาน นํามาสูรายไดที่นําเขาประเทศเปน ๒ แสนกวาลานบาทในแตละป 
คือเราอาศัยประเทศเพื่อนบาน วันนี้การเจรจากับประเทศเพื่อนบานอยางจริงใจ
ตรงไปตรงมาเปนสิ่งจําเปนครับ ผมมีโอกาสไดเดินทางไปประเทศเพื่อนบานที่มีอาณาเขต
ติดตอกับประเทศไทย ไมวาจะเปนมาเลเซีย หรือวาอินโดนีเซีย สิ่งหนึ่งที่เขาผิดหวังรัฐบาล
ชวงที่ผานมานี่ ผมเรียนกับทานประธานตรง ๆ ครับเขาไมตอนรับผูบริหารที่รับผิดชอบ
เร่ืองนี้โดยตรง ผมไมตอง เอยชื่อวาเปนอยางไรในรายละเอียด เพราะวาเขามองวา 
เราไมจริงใจที่จะพูดเรื่องนี้กับเขาอยางตรงไปตรงมา  วันนี้ถาเราจะเอาทรัพยากร 
ของประเทศเพื่อนบาน มันไมมีแลวหรอกครับที่จะเอาแลวเขาจะปลอยใหตีหัวเขาบาน
หรือเราชนะอยูฝายเดียว วันนี้มันตองชนะทั้ง ๒ ฝาย เขาในฐานะประเทศที่เปนเจาของ
ทรัพยากรเขาจะไดอะไรจากการที่ให   เรือไทยเขาไปจับปลาในพื้นที่เขา วันนี้เขาตองการ
ถายเทขีดความสามารถในการจับปลา ซึ่งเขามองดูเราดวยความอิจฉานี่นะครับวา  
ทําไมคนไทยถึงเกงอยางนี้ เขาอยากไดเทคโนโลยีนี้ครับ วันนี้เขาจึงบอกวาปลาที่จับได
จากประเทศเขานี่ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                              - ๑๐๖/๑ 



๒๓๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   บศุยรินทร ๑๐๖/๑ 
 
เขาจะไมตองการใหเอากลับประเทศไทยทันที เขาตองการที่จะใหมีการนําขึ้นไปบนฝง 
แลวไปแปรรูปขั้นตนกอนแลวจึงจะสงออก อยางนอยเขาก็ไดจํานวนสถิติวาปหนึ่งจับปลา
ขึ้นมาจากนานน้ําเขาเทาไร แลวสงออกไปเทาไร บริโภคภายในเทาไร ปจจุบันในอดีต 
ที่ผานมาเราไมเอาขึ้นฝงเขาจับไดก็เอากลับเมืองไทย เขาไมสามารถที่จะไปรูไดเลยวา 
แตละปนี่ทรัพยากรเขารอยหรอไปเทาไร การเกิดกับการถูกจับไปนี่มันพอเพียงกัน 
หรือเปลา มันสมดุลกันหรือเปลา สิ่งเหลานี้ลวนแตไปเปนปญหาในบานเขา ที่เขาบอกวา
ประเทศไทยมีพื้นที่จับปลานิดเดียว สงได ๔–๕ ลานตัน เขามีพื้นที่มากมายมหาศาลทําไม
ได ๕๐,๐๐๐ ตัน นี่คือปญหาของประเทศเพื่อนบาน เพราะฉะนั้นมีอะไรเราตองเจรจา 
กับเขา เขาตองการอะไร สิ่งที่เราใหไดเราตองใหครับ มันไมมีโอกาสที่จะคบกับเพื่อนแลว
เราจะไดอยูฝายเดียว เพื่อนเขาก็ฉลาดเขาก็รูครับ เขาก็กินอาหาร ๓ ม้ือเหมือนกับเรา 
เพราะฉะนั้นความตรงไปตรงมาพูดจากันตรง ๆ ครับ เขาตองการอะไร สิ่งไหนที่เราถายเท
ทางเทคโนโลยีใหไดเราก็ไปถายเทใหเขา โรงงานแปรรูปพื้นฐานถาจําเปนตองทํา 
บานเขากอนก็จําเปนครับ แตวาขั้นที่สูงขึ้นกวาก็เอากลับมาเมืองไทย เขาเอง คนของเขา
ไมมีขีดความสามารถที่จะทําไดเทาไทย เขายอมรับ แตอยางนอยการขึ้นเอาไปชั่งน้ําหนัก
แลวแกะกลองแลวใสกลองแพค (Pack) ลงเรือใหมนี่เขาทําได นี่คือสิ่งที่จะกราบเรียนกับ
ทานประธานวา วันนี้การประมงนอกนานน้ําเราหลีกหนีการเจรจากันอยางตรงไปตรงมา
ไมไดครับ เราหวังจะชนะฝายเดียวโดยคิดวาเพื่อนบานไมรู มันหมดเวลาแลวครับ แตถา
ทานไมเจรจา ทานไมยอมไปพูดจากับเขาคนเดือดรอนคือพี่นองชาวประมง คือเจาของ
เรือประมง เพราะฉะนั้นผมจึงกราบเรียนกับทานประธานวาเปนสิ่งจําเปนที่รัฐบาลจะตอง
ลงมาดูแลเร่ืองนี้อยางใกลชิด ๒ แสนลานบาทมันไมนอยครับแตละป ทานประธานครับ 
ผมจะกราบเรียนทานประธานวาปลาที่มาขึ้นที่มหาชัยก็ดี ที่สงขลาก็ดี ที่ระนองก็ดี 
เราอาศัยนานน้ําประเทศเพื่อนบานทั้งนั้น พูดกันตรง ๆ ครับ ถาเราไมเห็นความสําคัญ 
วันขางหนาโรงงานที่ตั้งอยูและแปรรูปสินคาสัตวน้ํานี้จะเดือดรอน แรงงานที่อยูในโรงงาน 
จะเดือดรอนเพราะไมมีวัตถุดิบจะมาทํา แลวในที่สุดโรงงานเหลานี้จะปดตายไปในที่สุด 
 



๒๓๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   บศุยรินทร ๑๐๖/๒ 
 
มีการลอยแพคนงาน แลวรายไดเปนแสน ๆ ลานบาทในแตละปจะหายวับไปกับตาครับ 
เพราะฉะนั้นกราบเรียนกับทานประธานวาสิ่งเหลานี้จําเปนจะตองทํา ผมกราบเรียน 
กับทานประธานดวยความเคารพวา วันนี้สิ่งที่เพื่อนพูดมานี่ผมกราบเรียนดวยความเคารพ
ครับ พอรูอยูบางครับวาราคาน้ํามันวันนี้อาวไทยยังถูกกวาที่อินโดนีเซีย ดานใตที่เขาเรียก
กันวาทะเลอาราฟูรา (Arafura) ครับ เหนือออสเตรเลีย วันนี้เรือไทยไปโดนจับอยูที่นั่น 
๓๐๐-๔๐๐ ลํา ไปอยูที่เหนือออสเตรเลีย แตวันนี้ประเทศไทย ถาเรือประมงจะโดนจับที่
ออสเตรเลียไมใชเปนเรื่องแปลกครับ เพราะเราไดใบอนุญาตจากอินโดนีเซียซึ่งมีนานน้ํา
ติดตอกับออสเตรเลีย เรือประมงไทยไปจับอยูที่นั่น ๕ ปกลับบานครั้งหนึ่งครับ เอาเรือมา
ซอมแซมใหมมาบํารุงใหม น้ํามันที่นั่นเขาซื้อกันลิตรละ ๓๐ บาทครับทานประธาน วันนี้
เช็คไดราคาน้ํามัน ๓๐ บาท ในขณะที่ประเทศไทยซื้อตรงนี้ ๒๙ บาท แตทําไมประมง 
ที่โนนอยูได ๓๐ บาท ราคาน้ํามันยังอยูได เพราะมันไดปลาเยอะมันยังมีปริมาณสินคาอยู 
จํานวนสินคาที่จับไดในแตละชั่วโมงมันยังใกลเคียงกับของเดิมเรา ที่เราบอกวาเดิมชั่วโมง
หนึ่งได ๒๐๐ กิโลกรัม เพราะฉะนั้นเมื่อมีปริมาณสินคามากพอเพียงกับการจับปลาขึ้นมา
นี่ราคาน้ํามันแมจะแพงมันก็พออยูได เพราะฉะนั้นผมจึงคิดวาในเบื้องตนผมกราบเรียนไป
แลววาการฟนฟูความอุดมสมบูรณของอาวไทยจําเปนครับ ถาเราไมฟนฟูวันนี้เราจับปลา
ไดขนาดนี้ น้ํามันถูกกวานี้ก็อยูไมได นั่นคือสิ่งที่จะกราบเรียนทานประธาน 
  (นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู) :  ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณพิษณุประทวงอะไรครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานครับ ผม พิษณุ  
หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน 
ดวยความเคารพทานผูอภิปราย ทานประธานครับ เวลาลวงเลยมานานแลวครับ 
อยากใหทานประธานชวยนําเรียนใหกระชับดวยครับทานประธานครับ 
 



๒๓๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   บศุยรินทร ๑๐๖/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ก็ใกลจะจบแลวครับ   
 
                                             – ๑๐๗/๑ 



๒๔๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๐๗/๑ 
 
    นายนิพนธ  บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผมมีอีกนิดเดียว
จริง ๆ ครับ แตผมคิดวาเพื่อใหเวลา ๕ ชั่วโมงไมสูญเปลา ก็อยากจะสรุปใหปญหา 
มันครบถวนกระบวนความ ก็เหลืออีก ๒ ประเด็นสุดทายทานประธานครับ นั่นก็คือ 
การที่จะมาสนับสนุน รัฐบาลตองเขาไปดูแลเรื่องกองเรือจับปลาทูนา อันนี้เปนสิ่งจําเปน
เพราะวาปลาทูนามูลคาการสงออกปหนึ่งประมาณ ๔๐,๐๐๐–๕๐,๐๐๐ ลานบาท  
เพื่อนสมาชิกอาจจะไมมีความคุนเคยกับสิ่งที่ผมพูด แตอยางนอยที่สุดประชาชนที่
เกี่ยวของอยูกับเร่ืองนี้ ๒๓ จังหวัด จะทราบวาเขาเดือดรอนขนาดไหน ตองขออภัย 
เพื่อนสมาชิกจริง ๆ ครับ อันนี้เปนสิ่งจําเปน ปหนึ่งเฉพาะกองเรือที่ไปจับปลาทูนา  
เราสั่งเขามาที่เราตองนําเขาวัตถุดิบมา ๓๐,๐๐๐-๔๐,๐๐๐ ลานบาท ใน ๑ ป ถาเรา 
มีกองเรือเอง กรมประมงสนับสนุนกองเรือจับปลาทูนา เราจะสามารถประหยัดเงินตรา
ของประเทศไดปหนึ่ง ๓๐,๐๐๐-๔๐,๐๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นนี่คือสิ่งที่จะกราบเรียน
กับทานประธาน  
   สุดทายจริง ๆ ผมคิดวาจะเกี่ยวของกับพี่นองทั่วประเทศที่มาทําอาชีพ
ประมงโดยเฉพาะพี่นองในภาคอีสานครับ พี่นองในภาคอีสานจํานวนไมนอยมาทําอาชีพ
ประมงแลวมีความขยันจนไดเปนที่เขาเรียกวา ไตกง ครับ วันนี้ดวยความเฉลียวฉลาด 
ดวยความเกงกาจของพี่นองชาวอีสานจังหวัดบุรีรัมยก็ดี หลายจังหวัด รอยเอ็ดก็ดีที่มาทํา
หนาที่เปนไตกงเรือประมงมีรายไดดี แตคนเหลานี้เขากลาเสี่ยงเพราะเขามีรายไดดี  
เขาเกงจนกระทั่งวาเขาเขาไปจับปลาในนานน้ําตางประเทศจนในที่สุดบางครั้งก็โดนจับ 
พอโดนจับขณะนี้คนเหลานั้นติดคุกอยูตางประเทศ ติดคุกอยูในประเทศอินโดนีเซียมาก 
ผมคิดวาเปนรอยครับ ผมดีใจที่เมื่อวานผมทราบขาววาผูวาราชการจังหวัดปตตานีกําลัง
เจรจากับกงสุลของรัฐบาลอินโดนีเซียที่สงขลา เพื่อที่จะขอใหปลอยคนไทยที่ติดคุกอยูที่
ประเทศอินโดนีเซีย คือสวนมากจะติดคุกอยูที่ตันหยงปนัง นั่นคือถาหากวารัฐบาล
กระทรวงเกษตรและสหกรณจะใหความสําคัญ กรมประมงจะเขาไปเจรจาโดยตรง ดีกวา
จะปลอยใหระดับจังหวัดเจรจาก็จะเกิดประโยชนกับพี่นองที่เปนลูกเรือ ที่เปนไตกงเรือ  
 



๒๔๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๐๗/๒ 
 
ซึ่งเปนพี่นองในภาคอีสานจริง ๆ ครับ เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ผมคิดวาจะเปนประโยชน  
ถาจะไดไปดูแลเรื่องนี้อยางใกลชิด แตถาเราคิดวาพี่นองชาวประมงที่โดนจับไปไมใช
หนาที่ของรัฐบาลที่จะเขาไปดูแล แลวเราปลอยใหเกิดการสูญเสีย และคนเหลานี้ถูกจับไป 
และในที่สุดจะเลิกทําอาชีพประมง เลิกเปนไตกง เลิกเปนลูกเรือ ในที่สุดความเปน
แสนยานุภาพทางการประมงของประเทศไทยก็จะลดลง เพราะฉะนั้นนี่คือสิ่งที่ผมจะ 
กราบเรียนทานประธานวา ทุกปญหาลวนแตมีความจําเปน วันนี้เราปฏิเสธอาชีพ 
การประมงไมได ผมจึงกราบเรียนพรรคประชาธิปตยโดยเพื่อนสมาชิกจึงไดเสนอญัตติ
ดังกลาวเขาสูการประชุมของสภาแหงนี้ ผมเชื่อวาถารัฐบาลไดนําสิ่งที่เพื่อนสมาชิก 
ไปพิจารณาใหถองแทแลวก็จะกอใหเกิดประโยชนกับประเทศ กอใหเกิดประโยชนกับ
อาชีพประมง ผมหวังเปนอยางยิ่งวาปญหาตาง ๆ ที่ไดนํากราบเรียนทานประธานมา 
จะเปนการนําไปสูการแกไขปญหาใหกับพี่นองชาวประมงอยางจริงจัง ขอบพระคุณครับ
ทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานรัฐมนตรีประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ ครับ 
   นายประดิษฐ  ภัทรประสิทธิ์ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) :  
ทานประธานที่เคารพ ทานเพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติ กอนอื่นขอขอบพระคุณ คุณอรรถพร  
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ที่ไดยื่นญัตติ 
ตลอดจนเพื่อนสมาชิกทุกทานที่รวมยื่นญัตติและไดอภิปรายกันมาเปนระยะเวลายาวนาน
ทุกพรรคการเมืองอยางนี้นะครับ ทานประธานครับ ผมขอถือโอกาสตอบเฉพาะปญหา
หนี้สินของพี่นองชาวประมงที่ไดมีการอภิปรายมา ก็ตองพูดกันตรงไปตรงมาครับ วาที่ 
เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายวาปญหาหนี้สินที่เกิดขึ้นของพี่นอง ----------------------------------- 
 

- ๑๐๘/๑ 
 
 



๒๔๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       พรรษวรรณ ๑๐๘/๑ 
 
ชาวประมงชายฝงนั้นเปนปญหาใหญ แตรัฐบาลก็ไมใชวาจะสนใจแตปญหาหนี้สินอื่น ๆ 
นะครับ หนี้สินทุกเรื่องรัฐบาลพยายามที่จะดูแลแกไข ปญหาหนี้สินของชาวประมงชายฝง
นั้นก็จริงอยูครับวาเปนการยากมากที่จะไปขอสินเชื่อกับธนาคารพาณิชย แมกระทั่ง
ธนาคารของรัฐเอง เทาที่ผมไดดูสถิติแลวปลอยกูใหกับพี่นองชาวประมงคอนขางจะนอย
จริง ๆ ครับ เพียงแคประมาณ ๖๐,๐๐๐ ราย ตัวเงินไมกี่รอยลานบาท ก็ตรงกับที่เพื่อน
สมาชิกไดอภิปรายครับทานประธาน ปญหาหลักก็คือปญหาหลักทรัพย การที่เราจะไปกู
เงินที่ธนาคารไหนธนาคารนั้นก็ตองมองถึงวาหลักทรัพยคุมหรือไม หลักทรัพยของ
ชาวประมงชายฝงนั้นสวนใหญก็เปนเรือเล็ก ๆ แลวก็มีมูลคาหลักประกันต่ําตามสภาพ 
และขนาดความเสี่ยงของเรือลํานั้นนะครับ รวมทั้งคาใชจายในการทําประกันของ
เรือประมงนั้นคอนขางสูงครับ และบางครั้งบริษัทประกันภัยก็ไมรับประกัน เพราะวามูลคา
แทบจะประเมินแลวไมมีมูลคา เนื่องจากความเสี่ยงภัยธรรมชาติเกิดขึ้นงาย และปญหา
การทําประมงผิดกฎหมายซึ่งนํามาซึ่งความเสียหายหรือการถูกยึดเรือประมง นี่เปน
ปญหาจริง ๆ ครับ อยางไรก็ตามผมใครขอความรวมมือจากทุกฝายที่จะแกไขปญหานี้ 
ทางรัฐเองก็มีธนาคารที่อยูในเครือขายไมวาจะเปน ธ.ก.ส. ไมวาจะเปนธนาคารเอสเอ็มอี  
ไมวาจะเปนธนาคารออมสิน ไมวาจะเปนธนาคารกรุงไทย ก็จะพยายามหาทางชวยพี่นอง
ชาวประมงพื้นบาน แลวก็ชาวประมงชายฝง การปลอยหนี้สินกับพี่นองชาวประมง 
ในรายเล็ก ๆ นี่ยากครับเราตองยอมรับ และคอนขางจะเปนไปไดยาก ประเด็นหนึ่ง 
ที่ผมจะนําเสนอและตรงกับที่ทาน ส.ส. นิพนธไดแนะนํามาแบบวาคนละเรื่องกันนะครับ 
คือเร่ืองการจัดเปนกลุมตั้งวิสาหกิจชุมชน ถาเราจับกลุมพี่นองชาวประมงหลาย ๆ กลุม 
เปนกลุมกอนยังไมตองเปนสหกรณ เพราะถาจัดสหกรณแลวมันคอนขางจะประสบ
ความสําเร็จไดยาก แตถาเราจับกลุมกันประโยชนที่ มันจะเกิดขึ้นก็คือถามีพี่นอง
ชาวประมงรวมกลุมปญหาตาง ๆ ก็จะไดรับการแกไขรวมกัน คิดดวยกัน แชร (Share) 
ปญหาเดียวกันก็สามารถจะแกปญหาไปได แตถาตางคนตางทําหรือไปเดี่ยวกลางทะเล 
 
 



๒๔๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       พรรษวรรณ ๑๐๘/๒ 
 
มันก็ไม มีใครแกปญหาได  และจุดสําคัญครับ  ทานประธานที่ เคารพ  ทานเพื่อน 
สมาชิกครับ ที่เราพูดกันมากคือเร่ืองตนทุน ถาพี่นองชาวประมงจับกลุมเปนวิสาหกิจ 
ชุมชนก็ประมาณ ๗ คนขึ้นไปก็จะทําใหตนทุนการประมงนั้นลดลง อันนี้เปนประเด็นที่เรา
พูดกันมาก ฉะนั้นในวันนี้ผมไดปรึกษากับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ขออนุญาตที่เอยนามครับ วาจะรวมคุยกันให 
กรมสงเสริมสหกรณของกระทรวงเกษตรและสหกรณเปนแมงานในพื้นที่รวมจัดกลุม 
ตาง ๆ ของพี่นองชาวประมงชายฝงใหเปนกลุม แลวก็เมื่อจัดกลุมไดแลวแบงกตาง ๆ ที่ผม
ไดกลาวไปแลว เอยไปแลวก็จะไดมารวมกันชวยแกไขปญหาหนี้สิน มาดูวาจะปลอยเงินกู
ใหกับพี่นองชาวประมงไดอยางไร ฉะนั้นเราอยากจะเริ่มที่พี่นองชาวประมงชายฝงกอน 
เพราะเปนกลุมที่เดือดรอนที่สุด และเปนกลุมยอยที่สุด แตขอให------------------------------- 
 

      - ๑๐๙/๑ 



๒๔๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              กุลนษิฐ ๑๐๙/๑ 
 
เรารวมไมรวมมือกันจะไดมาแกไขปญหาหนี้สินที่มีอยูเพราะเปนปญหาใหญ ผมเห็นดวย
ครับ การแกปญหานั้นผมวาวันนี้เปนวันที่เราเร่ิมตนโดยที่มีญัตติเขามา ผมก็จะนําเรื่องนี้
ไปคุยกับทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ แตขอใหทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในพื้นที่
ตองรวมกันทํางานดวยครับ รวมกันจัดกลุมเพราะเราเปนผูแทนราษฎรอยูในพื้นที่ เมื่อพี่
นองประชาชนเดือดรอนเราก็ตองแกปญหา ฉะนั้นเมื่อยื่นญัตติมาก็ตองขอใหมาพูดคุยกัน 
ในสภานี้เปนสิ่งที่ดี และก็ตางคนตางไปทําการบานกัน เพราะฉะนั้นผมใครขอกราบเรียน
ทานประธานผานไปเพื่อนสมาชิกทุกทาน โดยเฉพาะสมาชิกที่ยื่นญัตติ ๒๓ จังหวัด  
และที่อ่ืน ๆ อีกนะครับ ทุกพรรคใหลงพื้นที่ประสานกับกลุมพี่นองชาวประมง แลวก็
ประสานกับทาง ธ.ก.ส. สวนธนาคารที่รัฐจะเขาไปสนับสนุนนั้นผมเพิ่งกลับมาจาก 
เอสเอ็มอี แบงก (SME bank) วันนี้ไปตรวจงาน ก็ไดพูดคุยกันแลวก็ไดเสนอเรื่องนี้วาเอา
เรือประมงเปนหลักทรัพยไดไหม เขาก็บอกวาคอนขางยาก ถาอยางนั้นผมก็พูดวาทําไม 
ไมจัดวิสาหกิจชุมชน เขาบอกวาอยางนั้นได จัดขึ้นมาแลวเมื่อแข็งแรงแลว เราไมใช
หลักทรัพยแตอาจจะใชค้ําประกัน หรือกลุมนั้นมีความชํานาญในการทําการประมงแลวก็
ไมมีความเสี่ยง ธุรกิจไปไดแบงกเขาก็ปลอย และเอสเอ็มอี แบงกก็ไมไดหวังที่จะทํากําไร
อยูแลวนะครับ แตแบงกอ่ืนก็ตองเขาไปดูวาจะจัดการอยางไร อาจจะปลอยกูใหกับ
ประเภทอื่นก็ไดของพี่นองชาวประมง ทานประธานครับ เพื่อนสมาชิกครับ ก็ขอฝากเรื่อง
ทั้งหมดนี้ใหกับพี่นองชาวประมงที่รับฟงอยูวาใหประสานกับเพื่อนสมาชิกในพื้นที่ แลวก็
ประสานกับทาง ธ.ก.ส. ซึ่งทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังคงจะสั่งการไป แลวจัด
กลุมวิสาหกิจชุมชนขึ้นมา เมื่อจัดเรียบรอยแลวก็จะใหแบงกตาง ๆ ลงไปดูวาจะสามารถ
ปลอยกูใหพี่นองชาวประมงพื้นบานไดอยางไร ก็ขอกราบขอบพระคุณทานเพื่อนสมาชิก 
ทานประธานเพียงเทานี้ครับ ขอขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานประดิษฐ ภัทรประสิทธิ์ ดวยครับ  
ตอไปขอเรียนเชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน  พลโทหญิง  พูนภิรมย  
ลิปตพัลลภ ครับ 



๒๔๕ 

 

 สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             กุลนิษฐ ๑๐๙/๒ 
 
  พลโทหญิง พูนภิรมย ลิปตพัลลภ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน) : 
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกทุกทาน ดิฉัน พลโทหญิง พูนภิรมย ลิปตพัลลภ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน ขออนุญาตชี้แจงตอบขอซักถามในญัตติที่ทานอรรถพร 
พลบุตร และคณะไดยื่นถามที่เกี่ยวของกับกระทรวงพลังงาน เนื่องจากตอนนี้ทุกทานก็คง
ทราบกันดีอยูแลววา ราคาน้ํามันดิบของตลาดโลกไดพุงสูงขึ้นไปเรื่อย ๆ แลวก็ไมมีทาทีวา
จะลงไดงาย ๆ ดิฉันเขาใจดีถึงความเดือดรอนอันนี้ของประชาชน โดยเฉพาะภาคสวนของ
ประชาชนที่ใชดีเซลเปนหลักในกลุมผูมีรายไดนอย หรือกลุมเกษตรกร ทางกระทรวง
พลังงานเองก็ไมไดนิ่งนอนใจเลยคะ ไดพยายามหาทางแกไขเกี่ยวกับเร่ืองราคาน้ํามัน
ดีเซลที่ใชกันในปกติ ก็พยายามที่จะไมทําใหโครงสรางของราคาบิดเบือนไป จากการดึง
จากกองทุนหลาย ๆ อยาง เก็บเล็กผสมนอยก็จะไดราคาน้ํามันดีเซลที่จะชวยเหลือได
ประมาณ ๙๐ สตางคตอลิตร ซึ่งเรื่องนี้ก็จะไดนําเขาไปหารือในคณะกรรมการบริหาร
พลังงานแหงชาติตอไป ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           ณัฐวัฒน ๑๑๐/๑ 
 
ในภาคสวนของภาคพี่นองชาวประมงนะคะ ราคาน้ํามันดีเซลก็ตองขึ้นไปตามเหมือนกัน 
เพราะเราก็นําน้ํามันจากตางประเทศเขามาเชนกันนะคะ ทางกระทรวงพลังงานก็ไมได 
นิ่งนอนใจ เราก็ยังใหการสนับสนุน อันแรกเลยที่ดิฉันจะขอเรียนใหทราบก็คือเร่ือง 
น้ํามันเขียว น้ํามันเขียวนี่เปนน้ํามันประเภทพิเศษที่เราเรียกวา มีซัลเฟอร (Sulfur) สูง 
น้ํามันประเภทนี้ก็จะใชกับเรือที่ขนาดใหญ ซึ่งหลาย ๆ ทานก็คงจะทราบดีแลวนะคะวา 
จะขายในหางฝงประมาณ ๑๒-๒๔ ไมลทะเลนะคะ ทางกระทรวงพลังงานก็ไดสนับสนุน
ราคาของน้ํามันเขียวนี้ใหถูกกวาที่บนฝงประมาณ ๕-๖ บาทตอลิตร แลวก็ที่ไดราคานี้ 
ก็อยากจะเรียนใหทานประธานและทานสมาชิกทราบวานอกจากกระทรวงพลังงาน 
จะไดชวยเหลือไปแลวก็ยั ง เปนราคาที่ยกเวนภาษีนะคะ  เพราะถือวาอยูนอก 
ราชอาณาจักรไทยจึงไดราคานี้ สวนน้ํามันอีกประเภทหนึ่งซึ่งเราเรียกกันวา น้ํามันมวง 
แลวเราก็ใชกับเรือประมงขนาดเล็ก ในน้ํามันมวงนี้ทางกระทรวงพลังงานเองก็ไดยืนยันวา
จะขอสนับสนุนตอไป แมนวาเราจะไมไดรับการชวยเหลือเงินจากทาง คชก. โครงการ
ชวยเหลือเกษตรกรอีกก็ตาม ก็ยังยืนยันวาจะสนับสนุนตอไปโดยผานองคการสะพานปลา
เปนผูบริหารจัดการในราคาที่ต่ํากวาดีเซลปกติถึง ๒ บาทนะคะ ซึ่งภาระอันนี้ไมวาจะเปน
น้ํามันเขียวหรือน้ํามันมวงก็ตามก็จะเปนภาระของทาง ปตท. ที่จะเปนผูนําเขาแลวก็ 
มาจัดการใหกับทางประชาชน ดิฉันก็ไดประสานกับทาง ปตท. แลวนะคะ เนื่องจากเรานี่ 
ก็อยากจะใหทางเลือกกับชาวประมงอีกทางหนึ่งในภาวะที่เราหลีกเลี่ยงราคาน้ํามัน 
ที่สูงขึ้นไมไดอยางนี้  ทางกระทรวงพลังงานเองก็ได มีการทดลองวิจัย  โดยที่จะ 
ใหชาวประมงได ใช เชื้ อ เพลิงที่ มีขึ้นในประเทศของเราเองก็คือแกสธรรมชาติ  
แตแกสธรรมชาติที่ไดทดลองวิจัยไปมันจะเปนอีกรูปแบบหนึ่งที่เราเรียกวา แอลเอ็นจี
(LNG) หรือลิควิด ไฟร เนเชอรัล แกส (Liquid fire Natural Gas) ซึ่งอันนี้ก็ไดมีการทดลอง
ที่ระยอง เปนการผลิตโดยการปรับอุณหภูมิใหต่ําลง จะตองมีโรงงานผลิตโดยเฉพาะ 
แกสเหลวที่ไดนี้ก็สามารถจะจุในถังไดมากกวาแกสธรรมชาติถึง ๖ เทา ทําใหระยะทาง 
ที่เรือจะใชแลวก็แลนออกไปไดไกลก็จะมากถึง ๖ เทา มากกวาใชแกสธรรมชาติเอง แลวก็
เหมาะกับที่จะใชในเรือประมง แลวก็ยังเปนแกสที่มีราคาถูกกวาน้ํามันอยางแนนอนตอนนี้ 



๒๔๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           ณัฐวัฒน ๑๑๐/๒ 
 
เราก็ไดเร่ิมทดลองที่ระยอง ก็ผลิตไดประมาณ ๒๐๐ ตันตอวัน โครงการตอไปที่จะทํา
เพื่อใหตรงเปาหมายกับผูที่จะใช เราก็จะทําที่สงขลา ซึ่งคิดวาเปาหมายที่จะผลิตได 
ก็ประมาณ ๒๐๐ ตันตอวัน อันนี้ก็คิดวาจะเปนทางหนึ่งที่จะชวยแกปญหาระยะยาว 
ใหกับพี่นองชาวประมงไดคอนขางยั่งยืนนะคะ  
   อีกดานหนึ่งก็คือวาเรื่องไบโอดีเซล ซึ่งมีทานสมาชิกหลาย ๆ ทานไดกรุณา
อภิปรายแลวก็แนะนํามา ดิฉันอยากจะขอเรียนใหทราบวาทางรัฐวิสาหกิจในกระทรวง 
พลังงานเองไมวาจะเปน ปตท. หรือบางจากก็ไดชวยรับภาระตรงไบโอดีเซลตรงนี้ ตอนนี้
เราใสบี ๒ (B๒) ไปในไบโอดีเซลเกือบทุกชนิดแลว ตอนนี้เราเริ่มแนะนําบี ๕ ---------------- 
 
                - ๑๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        ดวงใจ ๑๑๑/๑ 
 
ก็จะมีเปอรเซ็นตของน้ํามันพืชมากขึ้น น้ํามันไบโอดีเซลที่ทาง ปตท. หรือทางบางจากได
จําหนายเปนน้ํามันที่มีคุณภาพใชกับเครื่องยนตไดปกติ แตมันจะมีน้ํามันซึ่งตอนนี้
กระทรวงพลังงานก็ไดชวยพี่นองเกษตรกรไมวาจะเอาไปใชกับในเรือ ซึ่งหลาย ๆ ทาน 
ก็บอกวาใชไดนะคะ ก็โดยการใหมีสวนตางจากเดิมของบี ๕ ประมาณ ๕๐ สตางค 
ตอลิตรจากดีเซลปกติ กระทรวงพลังงานก็ไดชวยอุดหนุนใหตางถึง ๗๐ สตางคตอลิตร 
ก็หวังวาจะเปนประโยชนตอไป ทีนี้มันจะมีไบโอดีเซลอีกประเภทหนึ่งที่เราเรียกกันวา  
ไบโอดีเซลชุมชน ประเภทนี้ทางกระทรวงพลังงานเองก็ไดสงเสริมอยูแลว โดยเฉพาะ 
ดิฉันนี่ก็ใหนโยบายเปนนโยบายหลักเลยวาไบโอดีเซลชุมชนอาจจะเปนทางแกทางหนึ่ง
เกี่ยวกับเร่ืองวัตถุดิบขาดแคลน แลวก็ยังสามารถไปสัมผัสไดถึงกับพี่นองประชาชน 
ในครัวเรือนจริง ๆ ทางกระทรวงพลังงานก็ไดสงเสริมไบโอดีเซลชุมชนจนใชประโยชน 
ไดหลายรูปแบบ อันนี้ก็จะเปนวัตถุดิบจากน้ํามันพืชที่ใชแลวอะไรในครัวเรือนที่เขาหา 
กันไดนะคะ อันนี้ก็วัตถุดิบคนละอยาง ไบโอดีเซลชุมชนนี้ไมวาจะเอามาใชในรูปแบบของ
ใชกับเครื่องยนตที่มีรอบต่ํา เชน รถทางการเกษตร หรือวาใชกับเครื่องสูบน้ําในนาก็ใชกัน
ไดแลวก็จะเปนคนละประเภท ซึ่งการใชในเรือประมงขนาดเล็กที่ออกทะเลนี่คะ ดิฉัน 
ก็คิดวาเปนแนวความคิดที่ดีก็รับจะไปพิจารณาตอไป เพื่อบรรเทาความเดือดรอนของ 
พี่นองชาวประมงอยางยั่งยืนตอไป ขอบพระคุณคะ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :    
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณครับ ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์      
ปริศนานันทกุล  
   นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) 
: ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร     
จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ   
เกือบ ๖ ชั่วโมงที่เพื่อนสมาชิกไดหยิบยกปญหาความเดือดรอนของพี่นองชาวประมง
เพื่อใหสภาแหงนี้ไดแกไขปญหาดวยการสงผานตอไปยังรัฐบาลเพื่อดําเนินการแกไข      



๒๔๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        ดวงใจ ๑๑๑/๒ 
 
เปนเรื่องแปลกที่วันนี้ประเทศไทยของเราไดชื่อวาเปนผูนําในเรื่องของการประมง          
นํารายไดเขาสูประเทศปหนึ่ง ๒๐๔,๐๐๐ ลานบาท ตัวเลขการสงออกวันนี้ ๒ ลานกวาตัน 
แตพี่นองชาวประมงกลับตองมาประสบปญหามากมาย ซึ่งหลากหลายปญหานั้น 
ผมแยกสรุปได ๒ ประเด็นเทานั้น คือปญหาที่เกิดจากภายนอก เร่ืองของน้ํามัน เร่ืองของ         
การประมงนอกนานน้ําและเรื่องของแรงงานตางดาว สวนอีกประเด็นหนึ่งเปนประเด็น
ภายใน  ซึ่งผมเชื่อวาจะอาศัยระเบียบราชการบริหารราชการแผนดินแกไขใหกับ 
พี่นองชาวประมงไดโดยไมยากนัก เพราะทั้งหมดนั้นเกิดขึ้นจากการกําหนดของพวกเรา 
ที่สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ครับ ในสวนหนึ่งของเรื่องน้ํามันเมื่อสักครูนี้ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพลังงานไดใหความมั่นใจไดชี้แจงไปแลว หลังจากที่ เมื่อสัปดาหที่แลว 
เพื่อนสมาชิกจากพรรคประชาธิปตยกวา ๕๐ ทานใน ๒๓ จังหวัดที่อยูติดชายทะเลไดไป
พบผมที่กระทรวงเกษตรและสหกรณแลวก็หยิบยกปญหานี้มาพูดคุยกันกอน ผมไดตอบ
กับพวกเราวาผมจะประสานงานกับทางกระทรวงการคลังในเรื่องของการแกไขปญหา
ใหกับประมงคนยากคนจนคือประมงชายฝง ประมงพื้นบาน ซึ่งกวา ๘๐ เปอรเซ็นต 
ของการดําเนินธุรกิจการประมงนั้นเกิดขึ้นจากอาศัยน้ํามันซึ่งเปนเรื่องของภายนอก 
เมื่อสักครูนี้รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานไดตอบใหกับพวกเราครับ น้ํามันมวงนั้น 
ยังยืนยันในการที่จะสงเสริมใหมีตอ แมวาวันนี้เงินสนับสนุนจาก คชก. จะไมมีแลว 
แตก็จะอาศัยเงินจากของทางกระทรวงพลังงานในเรื่องของภาษีก็จะดูแลพวกเราพี่นอง
ชาวประมง  
 
                                                                                                                   - ๑๑๒/๑ 
 
 
 
 
 



๒๕๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             เบญจมาภรณ ๑๑๒/๑ 
 
  สวนในเรื่องของปญหาหนี้สิน ปญหาของเงินทุน ทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงการคลังก็ไดมาตอบกับพวกเราพรอมทั้งหาแนวทางวา การรวมกันเปนวิสาหกิจ
ชุมชนประมงจะเปนทางเลือกอีกทางหนึ่ง เพราะในวันนี้ขอจํากัดของเรื่องหลักทรัพยใน
การที่จะหาแหลงเงินทุนนั้นดูเหมือนวาเปนเรื่องยากและเปนเรื่องลําบาก แตถาหาก
รวมกันเปนวิสาหกิจประมงแลว มันจะเปนชองทางที่เราจะประสานงานกันเพื่อดําเนินการ
เร่ืองนี้โดยอาศัยกรมสงเสริมสหกรณจะเปนตัวเชื่อมประสานให และนอกจากนั้น 
ในสวนเรื่องที่ เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายกันถึงปญหาหลากหลายเปนเรื่องภายใน  
ผมก็พรอมที่จะนําไปดําเนินการให ตั้งแตเร่ืองของการฟนฟูทรัพยากรสัตวน้ํา ซึ่งเปน
ตนเหตุของปญหา ผมไมอยากเห็นพี่นองชาวประมง ไมวาจะเปนประมงพื้นบาน ประมง
นอกนานน้ําหรือประมงพาณิชยตองออกจากบานไปไกลหรอกครับ ตองเสี่ยงกับ
ภยันตรายรอยแปด พายุจะมาเมื่อไรก็ไมรู ออกไปแลวกลับมาจะไดปลาหรือเปลาก็ไมรู 
วันนี้หนาที่ของทางกรมประมงของทางกระทรวงเกษตรและสหกรณก็คือการกลับมาฟนฟู
ทะเลไทย  กลับมาฟนฟูแหลงเพาะพันธุสัตวน้ําทั้งหลายใหสมบูรณโดยเร็วที่สุด  
ผมอยากจะกราบเรียนครับว า  ทางกรมประมงได มีแนวทางในการที่ จะ เพิ่ ม 
ความอุดมสมบูรณของสัตวน้ําดวยการจัดสรางแหลงอาศัยทะเลตามแนวชายฝงตั้งแต 
ปพุทธศักราช ๒๕๒๘ จนมาถึงวันนี้ดําเนินการไปทั้งหมด ๑,๘๕๓ ตารางกิโลเมตร  
และนอกจากนั้นยังมีการปลอยพันธุสัตวน้ําเพื่อเพิ่มผลผลิตสัตวน้ํา ไมวาจะเปนปู ปลา 
กุง หอยอีกเปนจํานวนถึง ๕๐๐ ลานตัว แลวนอกจากนี้เราก็ยังมีโครงการในการที่จะ
สนับสนุนในการที่จะเพิ่มการเพาะพันธุปลา เพาะพันธุสัตวน้ําทางทะเลใหเพิ่มขึ้น รวมทั้ง
เพาะพันธุปลาน้ําจืดใหเพิ่มขึ้นดวย ทานสมาชิกครับ นอกจากนี้แลวเรื่องของการขยาย
เขตหามทําประมงซึ่งเพื่อนสมาชิกไดพูดกันมากวา ในชวงที่มีการปดอาวและใหไมมี 
การออกไปทําการประมง แตก็ยังพบมีการลักลอบอยูเสมอ แลวก็บอกวามีเพื่อนสมาชิก
บางทานบอกวา ทราบวาไดมีการใชเงินใตโตะเพื่อที่จะดําเนินการในสิ่งที่ผิดกฎหมาย 
แลวก็ไมถูกรบกวนจากทางฝายเจาหนาที่ เร่ืองนี้ทางกรมประมง ทางกระทรวงเกษตร 
 



๒๕๑ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             เบญจมาภรณ ๑๑๒/๒ 
 
และสหกรณไดรับทราบครับ แลวเราจะดําเนินการเรื่องนี้อยางเด็ดขาด ไมตองการเห็นใคร 
ที่จะไปละเมิดสิทธิของผูอ่ืนแลวไปกระทําผิดกฎหมายตอไป พรอม ๆ กันในเรื่องของ 
การขยายนานน้ําที่เพื่อนสมาชิกหลายทานไดพูดกันบอกวาวันนี้เปนความยากลําบาก 
ในการที่จะหาพันธุสัตวน้ําในนานน้ําของไทย ออกไปนอกนานน้ําก็ไปกระทบกับปญหา 
ถูกจับ ถูกยึดเรือ ปญหารอยแปด ผมไดตอบกับพวกเราเมื่อวันที่ไปเยี่ยมผมที่กระทรวง  
ไดมอบหมายใหทานปลัดกระทรวงประสานงานกับทางปลัดกระทรวงการตางประเทศ  
เรงในการดําเนินการที่จะขยายนานน้ําไปยังประเทศอินโดนีเซีย ไปยังประเทศเวียดนาม 
ไปยังประเทศที่ยังมีแหลงสัตวน้ําที่อุดมสมบูรณตอไปเร่ืองนี้ไมชาหรอกครับเราจะเรง
ดําเนินการใหโดยเร็วที่สุด  
  นอกจากนั้นยังมีปญหาที่เพื่อนสมาชิกไดพูดถึงเรื่องของการขาดแคลน
แรงงานประมง วันนี้พอดีทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงานไมไดมา แตผมกราบเรียน
ครับวาทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไดรับทราบปญหานี้ จึงตั้งคณะทํางานรวมกัน 
กับหนวยงานที่เกี่ยวของและชาวประมงในการที่จะดูแรงงานประมงตลอดจนแรงงาน 
ตางดาวที่เปนลูกเรือประมง พรอม ๆ กับดูแลในเรื่องของสวัสดิการ ดูแลในเรื่องของ 
โรคระบาดที่จะนํามาจากแรงงานประมงตางดาว เพื่อไมใหเกิดผลกระทบกับพี่นอง
ชาวประมงซึ่งเปนคนไทย และไมใหเกิดผลกระทบตอคนไทย  
  นอกจากนั้นอีกปญหาหนึ่งที่เพื่อนไดพูดดวยความเปนหวงเปนใย นั่นก็คือ
ประเด็นการกําหนดเขตการประมง โดยเฉพาะอยางยิ่งการปรับปรุงแกไขประกาศ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ เร่ืองกําหนดเขตหามใชเครื่องมืออวนรุน อวนลากที่ใชกับ 
เรือยนตทําการประมง โดยใหขยายแนวเขตหวงหามจาก ๓,๐๐๐ เมตร --------------------- 
 

- ๑๑๓/๑ 



๒๕๒ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๑๓/๑ 
 
เปน ๕,๔๐๐ เมตร หรือ ๓ ไมลทะเล ผมอยากจะกราบเรียนครับวา เนื่องจากสภาพ       
ภูมิประเทศความลึกของน้ํา แลวก็สภาพทางเศรษฐกิจและสังคมของชาวประมงในแตละ
พื้นที่นั้นแตกตางกัน เราไมตองการใหเกิดผลกระทบแลวตองการใหเกิดการมีสวนรวม 
ของพี่นองชาวประมงในการดําเนินการออกมาตรการอนุรักษตาง ๆ ทางกระทรวงเกษตร
และสหกรณจึงไดกําหนดแนวทางในการดําเนินการออกมาตรการดังนี้ครับ  
   ประการแรก เรียกวาคณะกรรมการแกไขปญหาการประกอบอาชีพ      
ของชาวประมงในระดับจังหวัด ซึ่งประกอบไปดวยพี่นองชาวประมง หนวยงานที่เกี่ยวของ 
และผูที่มีสวนไดเสียในจังหวัด โดยมีทานผูวาราชการจังหวัดนั้นเปนประธาน จะพิจารณา
ความเหมาะสมของมาตรการ หากวาเห็นชอบก็จะนําเสนอคณะกรรมการพิจารณา
กําหนดมาตรการในการอนุรักษ  
   แนวทางที่  ๒  คณะกรรมการพิจารณากําหนดมาตรการอนุ รักษ                
ก็จะดําเนินการพิจารณาความเหมาะสมและผลกระทบทางดานวิชาการ หากเห็นชอบ     
ก็จะนําเสนอคณะกรรมการนโยบายการบริหารจัดการการประมงทะเล หลังจากนั้น
คณะกรรมการนโยบายบริหารการจัดการประมงทะเล ซึ่งประกอบไปดวยหนวยราชการ  
ที่เกี่ยวของ สมาคมการประมงแหงประเทศไทย สมาคมประมงที่เกี่ยวของ และผูที่มี    
สวนไดเสียพิจารณาความเหมาะสมและผลกระทบในภาพรวม หากเห็นชอบก็จะสงมาที่
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมใหคํามั่นสัญญากับพวกเราครับ วันนี้  
การมีสวนรวมของประชาชนเปนเรื่องใหญครับ การกําหนดเขตเชนนี้ถาหากวาเกิดผล
กระทบเราใหพี่นองชาวประมงรวมกับทางจังหวัดและผูที่มีสวนไดเสียไดพิจารณารวมกัน 
แลวเรื่องนี้จะทําใหชาหรือครับ เมื่อพี่นองชาวประมงมีความเห็นอยางไรวาไมสมควรจะไป
ถึงขนาดนั้นเอาแค ๓,๐๐๐ เมตรก็พอ ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณก็ยินดีครับ ผมจึง
อยากจะกราบเรียนใหความมั่นใจกับพวกเราวา การแกปญหาซึ่งเปนเรื่องการแกปญหา
ภายในเกี่ยวกับกฎ เกี่ยวกับระเบียบ เกี่ยวกับวิธีปฏิบัตินั้นเปนเรื่องไมยากหรอกครับ 
เพราะทั้งหมดถูกกําหนดโดยพวกเราที่นี่ เพราะฉะนั้นถาหากพวกเราเห็นสอดคลองกัน 
ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณก็จะรับไปดําเนินการเรื่องนี้ 



๒๕๓ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๑๓/๒ 
 
   พรอม ๆ กันกับอีกประเด็นหนึ่งครับที่เพื่อนสมาชิกพูดใหความเปนหวง 
เปนใย นั่นก็คือการประกาศกระทรวงเกษตรและสหกรณ ลงวันที่ ๑๔ มกราคม ของพี่นอง
ชาวประมงจังหวัดประจวบคีรีขันธ นั่นคือกรณีที่เรือมีขนาด ๑๔ เมตร แลวมีหลังคา      
กันแดด แลวก็มีเกง วันนี้อยากจะกราบเรียนวาปญหาที่เกิดขึ้นคือเรือประมงวางทอง
ขนาดต่ํากวา ๑๔ เมตร และก็มีหลังคากันแดดแบบชาวบานเกิดจากภูมิปญญานั้นมันเปน
ความเขาใจระหวางประมงกับเจาหนาที่ที่เกี่ยวของมีความคลาดเคลื่อนกัน เพราะฉะนั้น
ในวันนี้ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณจึงไดสั่งการใหเจาหนาที่ของประมงไดดําเนินการ
ทําความเขาใจกับประมง และเอาตามขอเท็จจริง ถาหากวาเห็นวาเปนการดําเนินการ  
ตามภูมิปญญาชาวบานแลวก็ดําเนินการแบบเกงที่วา ผมก็จะกําชับกรมประมงครับวา 
อยาไปดําเนินการใดเลยใหกระทบกับพี่นองชาวประมง เพราะฉะนั้นสิ่งนี้เปนเรื่องของ
ปญหาภายในซึ่งแกไขไดครับ อยากจะกราบเรียนตอเพื่อนสมาชิกครับวา ผมอาจจะตอบ
ไมครบ แตทั้งหมดที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไดใหขอเสนอแนะนั้นเราจะนําไปดําเนินการ
แกไขเพื่อที่จะคลี่คลายปญหาความเดือดรอนของพี่นองชาวประมง ซึ่งเปาประสงค         
ที่สําคัญที่สุดก็คือตองการอยากจะเห็นพี่นองชาวประมงอยูในสังคมไดอยางเปนสุข นั่นคอื
สิ่งที่กระทรวงเกษตรและสหกรณตั้งความหวังไว ทั้งหลายทั้งปวงนั้นผมตองกราบขอบคุณ
เพื่อนสมาชิกอีกครั้งหนึ่งที่ไดใชเวลาของสภาแหงนี้ ๖ ชั่วโมงเต็ม ๆ ไดดําเนินการในสิ่ง 
ที่เปนประโยชนตอพี่นองชาวประมง ไดทําหนาที่ในฐานะที่เปนผูแทนราษฎรอยางแทจริง 
รัฐบาลรับครับที่จะนําปญหา รับในการที่จะนําขอเสนอแนะ รับในการที่จะนําปญหา     
ทุกปญหาของพี่นองที่ผานมาทางผูแทนราษฎรไปดําเนินการแกไขใหครับ ขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล
ดวยครับ ทานสมาชิกครับวันนี้เราไดอภิปรายกันมาเปนเวลาเกือบ ๑๐ ชั่วโมงนะครับ 
เฉพาะญัตตินี้ญัตติเดียว เราใชเวลาถึง ๖ ชั่วโมง ทั้งนี้ทั้งนั้นดวยการอภิปรายที่มีเหตุมีผล 
ดวยการอภิปรายที่มีขอมูลขอเท็จจริงที่ดีมาก ดวยการเสนอแนะที่เปนเหตุเปนผล นับวา 
 



๒๕๔ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๑๓/๓ 
 
เปนประโยชนตอพี่นองประชาชนเปนอยางยิ่งครับ ตองขอขอบพระคุณทานสมาชิก      
ทุกทาน ขอเชิญทานสุขุมพงศครับ  
 
                                                                                                                    - ๑๑๔/๑ 
 



๒๕๕ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                จีรนุช ๑๑๔/๑ 
 
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากจังหวัดกาฬสินธุ 
พรรคพลังประชาชน กระผมใครขออนุญาตหารือทานประธานครับในกรณีที่การอภิปราย
ญัตติที่ไมไดขอตั้งกรรมาธิการวิสามัญไดสิ้นสุดลง ทานประธานครับ ถาเราพิจารณา 
จากตัวญัตติแลวจะพบวาญัตตินี้ไมไดขอเร่ืองใด ๆ ทั้งสิ้น แตเนื่องจากวาเปนประเพณี 
ของสภาแหงนี้หลังจากที่มีการระดมความคิดจากทานสมาชิกทั้งหลาย ไมวาจะเปน 
ฝายคานหรือฝายรัฐบาล เราก็มีเพียงธรรมเนียมวาเมื่อเสร็จการอภิปรายก็มีมติใหรัฐบาล
รับไป ทานประธานที่เคารพครับ ปญหาเชนนี้ไมไดเกิดขึ้นในวันนี้ ในสมัยนี้ ในชุดนี้ 
ปญหาการพิจารณาญัตตินั้นเกิดขึ้นมานานหลายครั้งหลายหน ทานประธานครับ ถาหาก
จะดูในขอบังคับ ขอ ๗๙ (ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๗๙) 
เขียนรองรับปญหานี้ไวแลววา ในกรณีที่ญัตติที่ไมมีผูใดคัดคานและไมมีผูใดเห็น 
เปนอยางอื่น ก็ใหถือวาญัตตินี้ไดรับความเห็นชอบจากสภา คราวนี้ก็เชนเดียวกัน การที่ 
จะสงเรื่องดังกลาวนี้ใหกับรัฐบาลรับไปพิจารณานั้น ทานประธานก็เพียงแตถามวา 
ญัตติที่จะสงนั้นถาหากไมมีผูใดคัดคานก็ถือวาทุกคนเห็นชอบ สงใหรัฐบาลตอไป  
กระผมจึงใครขอทานประธานไดใชอํานาจตามขอบังคับ ขอ ๗๙ ตามประเพณีที่พึงปฏิบัติ
โดยไมตองมีการลงคะแนน หากเห็นวาไมมีผูใดคัดคานและไมมีผูใดเห็นเปนอยางอื่น 
ก็สามารถทําได ในสภาชุดที่แลวก็ใชวิธีนี้ ขอบังคับ ขอ ๗๙ นี้ในการแกไขปญหา ขอเรียน
ปรึกษาหารือทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ครับ  
  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดตรั ง 
พรรคประชาธิปตยครับ ทานประธานที่เคาพรครับ ก็ตองขอขอบคุณทางรัฐมนตรีที่ได 
มาตอบญัตติ ทานประธานครับ เมื่อสักครูผมไดอภิปรายถึงคนไทยที่ถูกจําคุกอยูที่ 



๒๕๖ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                จีรนุช ๑๑๔/๒ 
 
ประเทศอินโดนีเซีย ผมอยากใหทางสภาของเราไดมีสวนในการชวยเหลือพี่นองประชาชน 
ซึ่งติดคุกอยูที่นั่นครับ ขออนุญาตสําเนาหนังสือซึ่งผูที่ติดคุกอยูที่ประเทศอินโดนีเซีย 
ทําหนังสือมาถึงผูแทนราษฎร ไดสงใหทานประธานเพื่อทําตอไปใหกับกระทรวง 
การตางประเทศไดดําเนินการชวยเหลือนักโทษดวยครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมจะขอวินิจฉัยตามที่คุณสุขุมพงศไดเรียนตอที่ประชุมนะครับ เพราะวาการที่เราจะ 
ลงมติสงเรื่องไปใหรัฐบาลดําเนินการนั้นไมไดมีผลผูกพันตอกฎหมายใด ๆ ทั้งสิ้น เปนเรื่อง
ภายในของสภาผูแทนราษฎรของเรา เพราะฉะนั้นผมเห็นวาสามารถปฏิบัติไดนะครับ  
ก็จะขอหารือพวกเราครับวาผมเห็นควรจะสงเรื่องญัตตินี้ไปใหรัฐบาลดําเนินการ มีผูใด
เห็นเปนอยางอื่นไหมครับ เชิญครับ  
  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ 
กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ผมมี 
ความแปลกใจตอขอหารือของเพื่อนสมาชิกที่ใชขอบังคับ ขอ ๗๙ นะครับ ผมอยากเรียน 
ทานประธานวาขอหารือของเพื่อนสมาชิกดังกลาวนั้น  บังเอิญวาไปสอดรับกับ 
เพื่อนสมาชิกที่กอนหนานี้ โดยฝายรัฐบาลไดขึ้นมากราบเรียนกับทานประธานวา            
ในกรณีวันนี้ขอใหเลื่อนการลงมติไปเปนสัปดาหหนา แลวมาอยูสักครูหนึ่งปลอยให 
เพื่อนสมาชิกไดอภิปราย แลวเพื่อนสมาชิกทานนั้นก็สรุปเอาเองวาควรที่จะใชขอบังคับ 
ขอ ๗๙ ก็คือไปใชขอบังคับที่วา ญัตติใดไมมีผูคัดคานใหทานประธานถามในที่ประชุม  
มีผูเห็นเปนอยางอื่นหรือไม ผมคิดวาการใชมติอยางนี้ ใชความเห็นอยางนี้ เพื่อให 
ทานประธานใชดุลยพินิจนั้นเปนเรื่องที่ไมถูกตอง  โดยเหตุผลของกระผมนั้น ผมคิดวา
สภาแหงนี้ควรที่จะทําอะไรที่เปนบรรทัดฐานเอาไว ----------------------------------------------- 
 

 - ๑๑๕/๑ 
 
 



๒๕๗ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑/ (ส. ทั่วไป)             วันทนา ๑๑๕/๑  
 
ผมอยากจะกราบเรียนกับทานประธานวาเนื่องจากที่มาก็คือวาทานประธาน ขอประทาน
โทษที่เอยนาม คือทานสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ไดกรุณาเมื่อสัปดาหที่ผานมานั้นก็คือให
สภาแหงนี้ไปทบทวนมติที่ไดลงมติไปแลวเมื่อสัปดาหกอน ซึ่งไมเคยมีมาในประวัติของ 
การทํางานในสภาแหงนี้ วันนี้เพื่อนสมาชิกกําลังที่จะทํา ที่ผมไมแนใจวาจะทําให 
สภาแหงนี้นั้นมีปญหาตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ (รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐) มาตรา ๑๒๖ หรือไมครับ เพราะกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๖ นั้น 
การประชุมสภาผูแทนราษฎรและการประชุมวุฒิสภาตองมีสมาชิกมาประชุมไมนอยกวา
กึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูแตละสภา ในวรรคสองนั้นมีความเกี่ยวโยง 
ก็คือวาการลงมติวินิจฉัยขอปรึกษาใหถือเอาเสียงขางมากเปนประมาณ เวนแตที่มี
บัญญัติไวเปนอยางอื่นในรัฐธรรมนูญนี้ ทานประธานที่เคารพครับ เพื่อนสมาชิกเอง 
ก็เกิดการยอมรับวาที่ผานมานั้นเราก็ไดดําเนินการวาเมื่อเรามีมติเชนใดแลว ทานประธาน
ก็ควรที่จะใชมติของที่ประชุมนี้วาใหดําเนินการอยางไร คือรับญัตติสงไปใหรัฐบาล
ดําเนินการตอไป ที่เปนเชนนี้เพราะวาโดยขอบังคับแลวเมื่อสภาสงผลของการพิจารณา
ของสภา ไมวาจะเปนญัตติที่พิจารณาในสภาหรือขอความคิดเห็นของกรรมาธิการ 
หรือรายงานของกรรมาธิการสงไปใหรัฐบาลแลว มันจะมีผลผูกพันก็คือวารัฐบาล 
เมื่อรับขอสังเกตดังกลาวแลว รัฐบาลจะตองแจงใหสภาทราบครับ ถาทานประธาน 
ทําเชนนี้ผมไมแนใจวาการกระทําดังกลาวนี้จะเปนบรรทัดฐานตอกรณีอ่ืนหรือไม  
แตถาทานประธานยอมรับวาขอวาครั้งนี้รูกันอยูแกใจวาองคประชุมไมพรอม ทานประธาน
ยอมใหเกิดครั้งนี้ เพียงครั้งเดียว  ผมยอมใหอภัยครับ แตผมคิดวาสิ่งเหลานี้ทั้ งที่ 
ทานประธานสมศักดิ์ดําเนินการและทานประธานกําลังดําเนินการในวันนี้ ผมคิดวา 
เปนเรื่องที่ไมควรที่จะเปนบรรทัดฐานครับ ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะขออนุญาตวินิจฉัยตามที่ทานชินวรณ บุณยเกียรติ ไดกลาวนะครับ เร่ืองในกรณี 
เมื่อวานนี้เปนการเสนอญัตติซอนญัตติขึ้นมาตามขอ ๔๖ (๒) ซึ่งแทที่จริงจะตองใช 
 



๒๕๘ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑/ (ส. ทั่วไป)             วันทนา ๑๑๕/๒ 
 
ขอ ๔๗ (๗) เพื่อใหเลื่อนญัตติอ่ืนขึ้นมาพิจารณา แลวเมื่อพิจารณาแลวมีมติอนุมัติ  
ญัตติเดิมก็ตองตกไป ถาไมอนุมัติ ญัตติเดิมก็ยังดําเนินการตอ เปนคนละกรณีกับวันนี้ 
ที่เรากําลังพิจารณากันนะครับ แตอยางไรก็ตามเทาที่ผมตรวจสอบกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
ไมวาจะมาตราใดสําหรับพระราชบัญญัติธรรมดาและการประชุมเพื่อลงมติในแตละครั้ง 
ไมไดมีกําหนดองคประชุมไววาจะตองถือเสียงเกินกึ่งหนึ่งของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แตทั้งนี้ทั้งนั้นเพื่อความชัดเจน ขณะนี้เรากําลังรอการตีความจากตุลาการรัฐธรรมนูญ  
หรือคณะกรรมการกฤษฎีกา ผูที่ทักทวงมีความเกรงวาเมื่อเราปฏิบัติไปแลว ตุลาการ
รัฐธรรมนูญหรือผูที่เกี่ยวของ กฤษฎีกา (คณะกรรมการกฤษฎีกา) ตีความวาการประชุม
ทุกครั้งองคประชุมจะตองเกินกึ่งหนึ่งก็จะเกิดปญหานะครับ ซึ่งอันนี้ผมก็เห็นดวย จึงได
เรียนตอที่ประชุมเมื่อครั้งแรกวาจะขอเลื่อนการประชุมไปกอนนะครับ เชิญครับ  
   นายนิพนธ  วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ
กระผม  นิพนธ  วิสิษฐยุทธศาสตร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย 
แบบสัดสวน ผมตองกราบเรียนตอทานประธานวาความจริงในการประชุมนั้น องคประชุม
นั้นถือวาเปนเรื่องที่มีความสําคัญ เพราะบัญญัติไวในกฎหมายรัฐธรรมนูญ แตในกรณี
การประชุมที่เราทํามาโดยอนุโลมกันบาง บางครั้งในการประชุมยืดเยื้อเปนเวลายาวนาน
ถาไมมีการใหนับองคประชุม เราก็ยังถือวาการประชุมครบอยู เวนแตจะมีการใหนับ 
องคประชุม แตในกรณีบางเรื่องบางราวที่สงใหรัฐบาลซึ่งเปนประโยชนรวมกันของสภา 
ในกรณีที่เปนปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนนั้น ในบางครั้งทานประธาน
อาจจะใชขอ ๗๙ โดยการถามวาการที่จะใหเร่ืองดังกลาวนี้สงไปใหรัฐบาลเพื่อพิจารณา 
มีใครคัดคานไหม ถาไมคัดคานก็ใหสง นั่นเปนเรื่องที่ประชุมไมมีใครคัดคาน แตไมใช
ประธานเปนคนสั่งใหสง ในกรณีนี้ก็มีทํากันอยูในสภา ไมวาจะเปนสภาผูแทนราษฎร 
ที่ผานมาหรือวุฒิสภาก็ตามก็ทําอยู ----------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๑๖/๑ 
 



๒๕๙ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   รัชนีพร ๑๑๖/๑ 
 
แมในชวงที่ผมเปนประธาน  ทําหนาที่ เปนประธานอยูก็เชนเดียวกันก็อาจจะถาม 
ในที่ประชุมวาเรื่องญัตตินี้ที่จะสงไปใหรัฐบาลมีใครคัดคานไหม ถาไมมีใครก็ถือวา 
มติที่ประชุมผาน ใหสง ในกรณีนี้เราก็คงจะตองดูเปนเรื่องเปนราวไป แตอยางไรก็ตาม
องคประชุมนั้นผมถือวาเปนเรื่องที่มีความสําคัญอยู แตถาตราบใดยังไมมีการใหนับ 
องคประชุมเราก็ยังถือวาเปนการครบองคประชุม ซึ่งเรื่องนี้ก็อาจจะตองใชกันในบางครั้ง
บางคราว แตคงใชทุกเรื่องไมไดหรอกครับ อยากจะกราบเรียนใหที่ประชุมไดรับทราบ 
ไวดวยนะครับ เพื่อเปนขอสังเกต ขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ขอบคุณครับทานนิพนธครับ ผมเกรงวาการลงมติก็จะนับองคประชุมไปโดยปริยาย  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
เพราะฉะนั้นผมขอวินิจฉัยครับ อาศัยขอบังคับ ขอ ๗๙ ไมมีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นก็ขอ
เปนมติถือวาที่ประชุมแหงนี้ใหการรับรองเสนอญัตติเร่ืองนี้ไปยังรัฐบาลเพื่อดําเนินการ 
ตอครับ ก็ตองขอขอบคุณครับ คุณรังสิมามีอะไรเพิ่มเติมไหมครับ 
   นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัด
สมุทรสงคราม เมื่อวานทานประธานคงจะไดยินที่ดิฉันพูดแลวใชไหมคะวา ดิฉันตั้งเปน
ขอสังเกตนะคะวา ทุกวันพฤหัสบดีถาญัตติเขาสภาถาองคประชุมไมครบทุกอาทิตยก็จะ
เปนปญหา เปนวงจรอุบาทวอยางที่ดิฉันพูดจริง ๆ เมื่อวานนี้ เพราะจะเปนอยางนี้ 
ทุกอาทิตยตลอดไป เพราะฉะนั้นถาวันนี้ไมเปนบรรทัดฐานทานก็จะตองแกปญหาอยางนี้
ตลอดไปจนกวาทานจะยุบสภา เพราะฉะนั้นวันนี้ตองเปนบรรทัดฐานไปเลยคะวาสภาจะ
ไมครบองคประชุมนี่นับองคประชุมไปเลยวานี่วันนี้สภาลม แลวก็รัฐบาลนี่ตองรับผิดชอบ 
จริง ๆ แลวนี่รัฐบาลมีตั้ง ๓๑๖ เสียง แตนับแลวนี่มียังไมถึง ๕๐ คนเลย นี่แคเปดสภามา 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอบคุณครับ ทราบแลวครับ  



๒๖๐ 

 

สผ ๗/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   รัชนีพร ๑๑๖/๒ 
 
   นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : ไมใช ทานตองรับฟงความเปนจริง
สิคะ ทานอยาเพิ่งปดนะคะ ทานตองฟงวาปญหานี่ทานตองควบคุมใหไดวาเมื่อมา 
ประชุมสภา ตองมาประชุมสภา เพราะฉะนั้นนี่ลงมติก็ลงไมได พอลงแลวก็ตองเลื่อนไป 
เลื่อนไปอาทิตยหนา ทานจะเลื่อนอยางนี้ไปตลอดเลย เพราะฉะนั้นดิฉันตองฝากให 
ทานมีมติในวันนี้นะคะวาจะทําอยางไร อยาเพิ่งไปปดหนีคะ อยาหนีปญหาตองชวยกัน
แกปญหาคะ ขอบคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ผมวินิจฉัยนะครับ ไดดําเนินการไปเรียบรอยแลวนะครับ ถือไดวาที่ประชุมแหงนี้มีมติ 
สงญัตติเร่ืองนี้ใหรัฐบาลดําเนินการครับ ก็ตองขอขอบคุณทุกทานที่รวมประชุมในครั้งนี้       
ในครั้งตอไปก็ตองขอความกรุณาบรรดาเพื่อนสมาชิกทุกทานนะครับ ไดบอกบรรดา 
สมาชิกทุกฝายใหเขารวมประชุมใหครบองคประชุมครับ ขอขอบคุณครับ ปดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๒๐.๓๓ นาฬิกา 
 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๗ (สมัยสามัญทัว่ไป)  

 วันพฤหัสบดีที่ ๖ เดือนมีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
___________________ 

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร พนัธุเปรื่อง    รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
   นางสาวยุพา ศิรประภาพร   ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
        และชวเลข 

ผูตรวจทานรายงานการประชุม      
   นางสุจิตรา อรุโณ    ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๔ 
   นางสติมา จนัทรไพจิตร   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสันทนา ทรัพยพูนผล   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสาวพัชรี ไชคําพา    เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   

ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔) 

นางสาวกุลนิษฐ พัฒนประเสริฐ นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิพงศ 
นางดวงใจ ม่ันคงดี    นางนิวรา คํางาม 
นางสาวเบญจมาภรณ  รงคทอง  นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร   
นางจีรนุช มานะกอบการ   นางวันทนา วงษชมภู   

 นางสาวรัชนพีร มณีนิล  นางสาวสุทธาทิพ ศรีทองอินทร 
 นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย  นางสาวกมลมาศ ทังสุภตูิ ศิริสัมพันธ  
 นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล  

     
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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